Архангельская областная научная библиотека имени Н. А. Добролюбова Отдел краеведения «Русский Север» Книжная палата Архангельской области

Летопись газетных статей

Электронный библиографический указатель статей краеведческого содержания из газет, вышедших в Архангельской области за 2022 год

2 квартал 2023 года

Ha 15.07.2023

ОГЛАВЛЕНИЕ

ПРЕДИСЛОВИЕ	3
ЕСТЕСТВЕННЫЕ НАУКИ	4
ТЕХНИКА. СТРОИТЕЛЬСТВО. ТРАНСПОРТ	5
СЕЛЬСКОЕ И ЛЕСНОЕ ХОЗЯЙСТВО	13
ЗДРАВООХРАНЕНИЕ. МЕДИЦИНА	16
СОЦИОЛОГИЯ. ДЕМОГРАФИЯ. СТАТИСТИКА	24
ИСТОРИЯ	28
ПОЛИТИКА	52
ПРАВО. ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ	65
ВОЕННОЕ ДЕЛО	70
КУЛЬТУРА. НАУКА. СМИ	74
ОБРАЗОВАНИЕ. ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ НАУКА	102
ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ. ТУРИЗМ	137
ФИЛОЛОГИЯ. ЯЗЫКОЗНАНИЕ	153
ЛИТЕРАТУРОВЕДЕНИЕ. ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ЛИТЕРАТУРА. ФОЛЬКЛОР	153
ИСКУССТВО	156
РЕЛИГИЯ	170
ЛИТЕРАТУРА УНИВЕРСАЛЬНОГО СОДЕРЖАНИЯ	170
Авторский указатель	179
Географический указатель	187

ПРЕЛИСЛОВИЕ

«Летопись газетных статей» — это ежеквартальный библиографический указатель, выпускаемый Книжной палатой Архангельской области АОНБ им. Н. А. Добролюбова с 2009 года.

Целью создания «Летописи газетных статей» является оперативное информирование пользователей о материалах, опубликованных в газетах, выходящих в Архангельской области, по всем отраслям знания и практической деятельности. «Летопись газетных статей» включает библиографические записи статей, из ведущих областных, городских, районных и специализированных газет области, поступивших в Книжную палату Архангельской области на основании областного закона «Об обязательном экземпляре документов Архангельской области». «Летопись газетных статей» содержит статьи краеведческой направленности, посвященные Архангельской области в ее современных и исторических границах.

Библиографический указатель включает именной и географический указатели. В данный выпуск «Летописи газетных статей» включены сведения о публикациях в газетах за период с апреля по июль 2023 года.

Библиографические записи в «Летописи газетных статей» группируется в соответствии с «Таблицами библиотечно-библиографической классификации» по отраслям знаний. Внутри отраслевых разделов «Летописи газетных статей» материал расположен в алфавитном порядке. Нумерация в «Летописи газетных статей» сплошная в пределах всего выпуска. Библиографические записи составлены в соответствии с ГОСТом 7.1-2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления», ГОСТом 7.80-2000 «Библиографическая запись. Заголовок. Общие требования и правила составления». В библиографической записи применяют сокращение слов и словосочетаний согласно ГОСТу 7.0.12-2011 «Библиографическая запись. Сокращения слов и словосочетаний на русском языке. Общие требования и правила».

Информацию о новых статьях, опубликованных в газетах, выходящих в Архангельской области в 2022 году, можно найти на сайте библиотеки в базе данных «Электронный краеведческий каталог «Русский Север».

ЕСТЕСТВЕННЫЕ НАУКИ

1. Дианов, Анатолий.

Наводнение: проблемы для взрослых, приключения для ребятни: [воспоминания очевидца наводнений 1957 и 1966 годов в запани Пенье Виноградовского района] / Анатолий Дианов. — Текст: непосредственный // Двиноважье. — 2023. — **25 апр.** (№ **30**). — С. 6: фот. — (Наша история)

2. Латинская, Елена.

Нужно защитить : Что ждет Ягринский бор в ближайшем будущем? / Елена Латинская. — Текст : непосредственный // Аргументы и факты в Архангельске. — 2023. — N 15. — С. 1 : фот. цв.

Вопросы контроля и развития особо охраняемой природной территории были подняты на прошедшей в г. Северодвинске конференции «Как спасти Ягринский бор?».

3. Николаева, Полина.

Как зарождалась «Русская Арктика» : Почетный полярник Виктор Кузнецов рассказал о своей работе / Полина Николаева. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 13 апр. (№ 14). — С. 20 : фот. — (Общество)

Почетный полярник Виктор Сергеевич Кузнецов, стоявший у истоков создания национального парка «Русская Арктика», рассказал, какие трудности были при открытии парка, почему на это ушли долгие годы и чего добились в итоге. Открытая лекция для всех желающих состоялась в Архангельске — в Музее художественного освоения Арктики имени А. А. Борисова.

4. Северный филиал ВНИРО отмечает 60-летие. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **13 апр.** (№ **14**). — С. 12 : фот. — (Экономика) (Дата)

Торжественные мероприятия, посвященные юбилею Северного филиала федерального государственного бюджетного научного учреждения «Всероссийский научно-исследовательский институт рыбного хозяйства и океанографии» (ВНИРО, бывший ПИНРО), состоялись в Гостиных дворах в Архангельске.

5. Хохлова, Марина.

Время отдавать долги : северодвинцы обсудили, как спасти Ягринский бор / Марина Хохлова. — Текст : непосредственный // Северный рабочий. — 2023. — 7 апр. (№ 14). — С. 1, 12–13 : фот. цв. — (Экология)

6. Хромов, Олег.

#ЗаДивноеМатигорье : В Архангельской области озеро Травное с прилегающими окрестностями, вероятно, получит статус государственного заказника или особо охраняемой территории / Олег Хромов ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Правда Северо-Запада. — 2023. — **26 апр.** (№ **14**). — С. 15 : фот.

Прошлым летом на Травном озере побывали учёные, которые подтвердили наличие редких видов растений, занесенных в Красную книгу Архангельской области, Красную книгу России и международную Красную книгу. На озере обитают виды флоры и фауны, находящиеся под защитой Красной книги. Их оказалось ни много ни мало 16 видов. 11 растений, семь видов птиц и гриб белянка (груздь пушистый), также занесённый в Красную книгу Архангельской области.

ТЕХНИКА. СТРОИТЕЛЬСТВО. ТРАНСПОРТ

- 7. Архангельская область и РЖД продолжают сотрудничество : Архангельская область стала лидером по росту инвестиций со стороны РЖД и единственным регионом, показавшим рост объема погрузки на Северной железной дороге. Текст : непосредственный // Двинская правда. 2023. 14 апр. (№ 15). С. 10 : фот. (Губернские вести)
- **8. Аэропорт Васьково** главная воздушная гавань. Текст : непосредственный // У Белого моря. 2023. **4 мая (№ 17)**. С. 3 : фот. (Транспорт)

1 мая аэропорт Васьково принял первые межрегиональные авиарейсы. Через этот аэровокзальный комплекс будут осуществляться всей аэрорейсы, пока не завершится реконструкция взлетно-посадочной полосы международного аэропорта Архангельск имени Ф. А. Абрамова.

9. Блинова, Татьяна.

Большая часть оборудования для новой школы закуплена : Первого сентября современное здание [начальной школы в селе Ильинско-Подомское Вилегодского округа] гостеприимно распахнет свсои двери для детей, педагогов и родителей / Татьяна Блинова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Знамя труда. — 2023. — 27 апр. (№ 17). — С. 1, 4 : фот. — (Нацпроекты)

10. Большакова, Маргарита.

Быть уверенным в качестве воды : [о процессе очистки воды в Онеге] / Маргарита Большакова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — **15 апр.** (№ **15**). — С. 1–3 : фот. — (Стоп-факт) (Городское)

11. Большакова, Маргарита.

Дороги Поморья: вчера, сегодня, завтра / Маргарита Большакова; фот. авт. и Алексей Шептунов. — Текст: непосредственный // Онега. — 2023. — **24 июня (№ 25)**. — С. 1–3: фот. — (Стоп-факт) (Даты)

Текущий год является юбилейным для дорожной отрасли Архангельской области. Сразу три крупные даты следуют одна за другой: 3 июня исполнилось 85 лет дорожной отрасли Поморья, 7 июня 10 лет отметило специализированное предприятие «АвтодорМост», 17 июня — 20 лет с момента основания группы компаний «Автодороги». Кроме того, в этом году первый юбилей с начала реализации отмечает национальный проект «Безопасные и качественные дороги».

12. В Цигломенском округе продолжается возведение нового квартала : Здесь будут жить 342 семьи, переселенные из аварийного жилья. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **27 апр.** (№ 16). — С. 3 : фот. — (Официально)

13. Верещагин, Алексей.

Весна на Емце и судьба композитного моста / Алексей Верещагин ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — **20–26 апр.** (№ 16). — С. 1–2 : фот. — (Официально) (Дороги)

14. Гавзов, Александр.

«Арктическая звезда» — территория сотрудничества : В «Точке кипения» САФУ стартовала стратегическая сессия «Программа развития кампуса мирового уровня «Арктическая звезда» / Александр Гавзов. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 27 февр. (№ 20). — С. 3 : фот. — (Общество)

В Архангельске вскоре начнется строительство межвузовского кампуса мирового уровня «Арктическая звезда». В центре коллективной работы Северного (Арктического) федерального университета «Точка кипения» стартовала серия стратегических сессий для детальной проработки проекта кампуса. Собрались представители САФУ, СГМУ, Федерального исследовательского центра комплексного изучения Арктики УрО РАН, а также сотрудники ООО «Системные концессии», компании.

15. Голубь, Сергей.

«Зиму» завершили, к «лету» приступили : дорожники Ленского участка Котласского ДРСУ продолжают следить за порядком на трассах района / Сергей Голубь, подгот. Светлана Ильина ; фот. Андрей Чувашев. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — 21 апр. (№ 16). — С. 1, 3, 4 : фот. — (На дорогах района)

16. Гудим-Левкович, Георгий Евгеньевич.

Новоселы получают ключи / Георгий Гудим-Левкович. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 12 апр. (№ 38). — С. 8 : фот. — (Развитие Поморья)

Группа Аквилон возвела в Архангельске жилой комплекс RIVER PARK на пересечении набережной Северной Двины и улицы Урицкого.

17. Гудим-Левкович, Георгий Евгеньевич.

Пространство притяжения : Группа Аквилон возрождает пивзавод Суркова в Архангельске / Георгий Гудим-Левкович. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **5 апр.** (№ 35). — С. 8 : фот. — (Развитие Поморья)

В Архангельске группа «Аквилон» продолжает реализацию проекта создания креативного кластера в зданиях пивзавода А. Суркова — памятника градостроительства и архитектуры регионального значения. Ведется реставрация комплекса зданий с приспособлением для современного использования.

18. Диченкова, Ирина.

Мостик решено оставить : В Новодвинской администрации обсудили дизайн-проект будущего сквера / Ирина Диченкова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — **28 июня** (№ **24**). — С. 7 : фот. — (Актуально)

На заседании общественной муниципальной комиссии по реализации программы «Формирование комфортной городской среды» обсудили мероприятия по благоустройству общественных территорий на будущий год.

19. Желомко, Р.

Вопросов накопилось много / Р. Желомко ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Звезда. — 2023. — 6 апр. (№ 14). — С. 6 : фот. — (ЖКХ)

В Лешуконском состоялась встреча жителей с заместителем генерального директора Фонда капитального ремонта многоквартирных домов Архангельской области Ларисой Цуркан.

20. Засецкая, Изабэлла-Мария.

Как подводные лодки по Северной Двине ходили / Изабелла-Мария Засецкая. — Текст: непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **17 мая (№ 19)**. — С. 6–7: фот. — (День Победы)

Об участии Северного речного пароходства в секретных операциях Государственного комитета обороны СССР по укреплению боевых сил Северного флота в годы Великой Отечественной войны (1941–1944) — переброске подводных лодок с других флотов страны.

21. Захарова, Людмила.

«Либо сейчас, либо никогда…» : В Архангельске байкеры открыли очередной мотосезон / Людмила Захарова ; фот. Алёна Воробьёва. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 17 мая (№ 19). — С. 16 : фот. цв. — (События) См. также с. 1.

22. Колесникова, Ирина.

Вокзал — это новая жизнь : В Архангельске со стартом буксирной навигации начал работу и новый речной вокзал / Ирина Колесникова ; фот. Максим Звягинцев. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **26 апр.** (№ **44**). — С. 3 : фот. — (Развитие Поморья)

23. Колесникова, Ирина.

Красные квадраты развития города : В ближайшие два года в столице Поморья появятся 17 участков, где снесут ветхие «деревяшки», а на их месте построят жилые кварталы и социальные объекты : [по материалам беседы с главой Архангельска Дмитрием Моревым] / Ирина Колесникова ; фот. Максим Звягинцев. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 19 апр. (№ 41). — С. 24 : фот. — (Развитие Поморья)

24. Колесникова, Ирина.

Стандарт для остановок : По информации департамента транспорта, строительства и городской инфраструктуры администрации Архангельска, в областном центре насчитывается 434 остановки ожидания транспорта. 200 из них либо вовсе не оборудованы павильонами ожидания, либо те находятся в неудовлетворительном состоянии / Ирина Колесникова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 8 марта (№ 24). — С. 18 : фот. — (Проекты власти)

Вопрос обустройства автобусных остановок, а также меры по безопасности дорожного движения обсудили депутаты Архангельской городской Думы в рамках подготовки к мартовской сессии на заседании постоянной комиссии по городскому хозяйству.

25. Костыльцев, Сергей Валерьевич.

Гостехнадзор отмечает юбилей : [интервью с главным инженером-инспектором Гостехнадзора Коношского района С. В. Костыльцевым] / Сергей Костыльцев ; беседовала, фот. Татьяна Симановская. — Текст : непосредственный // Коношский курьер. — 2023. — 18 апр. (№ 29). — С. 4 : фот. — (Профессиональный праздник)

26. Кукушкина, Яна.

Ну что, полетим? : Аэропорт Васьково принимает пассажиров / Яна Кукушкина ; фот.: авт., Николай Гернет. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **4 мая** (№ **17**). — С. 1, 18 : фот. цв. — (Главная тема)

1 мая основной аэропорт Архангельска в Талагах закрылся на реконструкцию взлетно-посадочной полосы. В период ремонта самолеты в другие города будут вылетать из аэропорта Васьково, в котором для этого проведены существенные работы.

27. Кулакова, Мария.

Комфортного лета: Детская площадка в парке одним из любимых мест холмогорских ребятишек / Мария Кулакова; фот. Людмила Тарасова. — Текст: непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — 1–7 июня (№ 22). — С. 1, 6: фот. цв. — (Детство) (Благоустройство)

28. Леонюк, Илья.

Призрачные перспективы комплексной застройки : [в Архангельской области есть риск срыва аукционов по комплексному развитию территорий] / Илья Леонюк. — Текст :

непосредственный // Бизнес-класс экспресс. — 2023. — **10 апр.** (№ **13**). — С. 4 : фот. — (Бизнес и власть) (Строительство)

Раскрыты причины срыва аукционов на комплексное развитие территорий в Архангельске.

29. Майоров, Александр Константинович.

Александр Майоров: «Ремонтируем объекты комплексно» : Архангельск в этом сезоне продолжит активное участие в национальном дорожном проекте : [беседа с и. о. заместителя главы Архангельска по инфраструктурному развитию А. К. Майоровым] / беседовал Георгий Гудим-Левкович. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 22 марта (№ 29). — С. 3 : фот. — (Развитие Поморья)

30. Максимов, Юрий Александрович.

Город будет краше : [беседа с главой Онежского района о реализации федерального проекта «Формирование комфортной городской среды»] / Юрий Максимов ; беседовал Дмитрий Морозов. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 29 апр. (№ 17). — С. 6 : фот. — (ФКГС)

31. Максимов, Юрий Александрович.

Порт «Онега» — в приоритете : [беседа с главой Онежского района] / Юрий Максимов ; беседовал Дмитрий Морозов. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 29 апр. (№ 17). — С. 5 : фот. — (Развитие)

32. Малахов, Н.

Жилье — 88 / Н. Малахов. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — **16 марта (№ 11)**. — С. 4 : фот. — («Важскому краю» 105 лет)

Материал из газеты «Ленинец», опубликованный в № 42 от 7 апреля 1988 года, посвящен строительству жилья в Шенкурске.

33. Маурин, Игорь Юрьевич.

Одинаковых пожарных не бывает : Накануне профессионального праздника об особенностях работы устьянских пожарных рассказал начальник ОГПС № 17 Игорь Маурин / Игорь Маурин ; беседовал Алексей Шестаков. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — 27 апр. (№ 17). — С. 1, 4 : фот. — (Пожарная охрана) (30 апреля — День пожарной охраны $P\Phi$)

34. Мухоморова-Ломоносова, Арина Родионовна.

Успеют, обязательно успеют : реконструкция взлетно-посадочной полосы главной воздушной гавани Архангельска — главная тема этого года для всей области / А. Р. Мухоморова-Ломоносова. — Текст : непосредственный // Правда Северо-Запада. — 2023. — 31 мая (№ 17). — С. 5 : фот.

35. Незговорова, Анастасия.

Вокзал длительного ожидания : [18 апреля в Архангельске торжественно открыли новое здание речного вокзала] / Анастасия Незговорова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Бизнес-класс экспресс. — 2023. — **24 апр.** (\mathbb{N} 2 **15**). — С. 3 : фот. — (Подробности) (Событие)

36. Незговорова, Анастасия.

Главные вопросы экологии Поморья / Анастасия Незговорова. — Текст : непосредственный // Бизнес-класс экспресс. — 2023. — **27 марта (№ 11)**. — С. 3 : фот. — (Среда обитания) (Год экологии)

В 2023 году должно начаться строительство мусоросортировочного комплекса под Коряжмой и закончиться к концу 2024 года.

37. Незговорова, Анастасия.

Пики и спады архангельского хаба / Анастасия Незговорова ; фот. Алексей Липницкий. — Текст : непосредственный // Бизнес-класс экспресс. — 2023. — 17 апр. (N2 14). — С. 1, 8 : фот. — (Перспективы) (Логистика)

Развитие логистических маршрутов, в том числе по Северному морскому пути, стало одной из центральных тем прошедшего в Архангельске форума «Арктика — Регионы». В рамках форума генеральный директор ООО «Архангельский морской торговый порт» (АМТП) Цецен Горяев подвел итоги зимней навигации и рассказал о ключевых направлениях работы.

38. Николаева, Полина.

В честь открытия навигации северян ждал подарок : Архангельский речной вокзал принимает пассажиров / Полина Николаева ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 20 апр. (№ 15). — С. 1, 19 : фот. цв. — (Инфраструктура)

В Архангельске открыли новое здание речного вокзала. В декабре 2022 года он был официально введен в эксплуатацию, но открытие приурочили к началу буксирной навигации. Вокзал построен за счет собственных средств Архангельского речного порта.

39. Николаева, Полина.

Ведется строительство 44-квартирного дома в Талаги : Рассказываем о программе переселения из ветхого жилья в [Приморском] районе / Полина Николаева. — Текст : непосредственный // У Белого моря. — 2023. — 18 мая (№ 18). — С. 5 : фот. — (Общество)

40. Область подписала соглашение о сотрудничестве с ООО «РЖД» : Стороны будут взаимодействовать при организации железнодорожного сообщения. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **13 апр.** (№ **14**). — С. 6 : фот. — (Экономика)

Губернатор Архангельской области Александр Цыбульский и начальник Северной железной дороги Рашид Сайбаталов подписали новое соглашение между региональным правительством и ОАО «РЖД» о взаимодействии и сотрудничестве на 2023–2028 годы.

41. Орефьев, Виктор.

Колыбели из северной березы / Виктор Орефьев; фот. Илья Леонюк. — Текст: непосредственный // Бизнес-класс экспресс. — 2023. — **10 апр.** (№ **13**). — С. 3: фот. — (Пульс города)

Архангельскую компанию по производству детских кроваток и пеленальных столиков посетил глава Архангельска Дмитрий Морев и председатель Архангельской городской Думы Валентина Сырова. Предприятие уже имеет статус резидента Арктической зоны РФ, что позитивно сказывается на развитии компании.

42. От головного — к серийному: филиал северодвинской «Звездочки» — судоремонтный завод «Красная Кузница» приступил к постройке второго пассажирского судна / подгот. Олег Кулешов. — Текст: непосредственный // Северный рабочий. — 2023. — **14 апр.** (№ **15**). — С. 8: фот. цв. — (Флотские вести)

43. Павловская, Валентина.

На выбор — три объекта для благоустройства общественных территорий в Шенкурске в 2024 году : [началось голосование для выбора объектов для проведения благоустройства общественных территорий в рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды»] / Валентина Павловская ; фот авт. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — 20 апр. (№ 16). — С. 2 : фот. — (Формирование комфортной городской среды)

44. Передовики труда : В администрации [Новодвинска] в честь юбилея строительно-монтажного треска № 4 рассказывают о заслуженных строителях РСФСР. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — **28 июня (№ 24)**. — С. 13 : фот. — (Архив)

45. Петрова, Екатерина.

Долой рабицу! Даешь спорт! : [в Ленском районе начнут благоустраивать две общественные территории] / Екатерина Петрова. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — 7 апр. (№ 14). — С. 3 : фот. — (Национальный проект)

46. Петрова, Екатерина.

Как сделать Яренск красивым, уютным и безопасным? : [пути решения проблемы благоустройства села предложили участники «круглого стола» в администрации Ленмкого района] / Екатерина Петрова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — 2 июня (№ 22). — С. 5 : фот. — («Круглый стол»)

47. Петрова, Екатерина.

Непорядочные : Больше ста адресов в Яренске попали в «черный список» / Екатерина Петрова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — 19 мая (№ 20). — С. 6 : фот. — (Благоустройство)

48. Петрова, Екатерина.

Экобокс пока полезен не всем : [корреспондент газеты «Маяк» организовал дежурство около экобокса для сбора опасных отходов, чтобы выяснить, пользуется ли он спросом у населения] / Екатерина Петрова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — 10 марта (№ 10). — С. 6 : фот. — (Год экологии в Архангельской области)

В Яренске установлен контейнер для опасных отходов, предназначенный для сбора и накопления отработанных люминесцентных ламп, ртутьсодержащих бытовых термометров и отработанных батареек. Оказалось, что пользуются им единицы.

49. Подрядчик уже определен : Городской парк Новодвинска в этом году преобразиться. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — **12 апр.** (№ 14). — С. 2 : фот. — (Нацпроект)

В 2023 году продолжится благоустройство общественных территорий в рамках проекта «Формирование комфортной городской среды» нацпроекта «Жилье и городская среда».

50. Поморская, Дульсинея.

Четверть века на дорогах : архангельское такси «Снежок» отмечает красивую дату — 25 лет со дня основания / Дульсинея Поморская. — Текст : непосредственный // Правда Северо-Запада. — 2023. — 19 апр. (№ 13). — С. 7 : фот.

51. Попов, Анатолий.

В новом веке — новые суда : [о морском и речном флоте Архангельской области] / Анатолий Попов. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — **29 июня** (№ **26**). — С. 4 : фот. — (2 июля — День работников морского и речного транспорта)

52. Почти 26 миллионов рублей привлечено на территорию Шенкурского муниципального округа за семь лет : [продолжается голосование для выбора объектов благоустройства общественных территорий в рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды»]. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — **18 мая (№ 20)**. — С. 2 : фот. — (Формирование комфортной городской среды)

53. Пятьдесят лет на связи с миром : [в этом году 7 мая исполняется 50 лет с того момента, как в Доме детского творчества в Коряжме начала свою работу детская коллективная радиостанция]. — Текст : непосредственный // Коряжемский муниципальный вестник. — 2023. — **5 мая (№ 16)**. — С. 1, 2 : фот. — (Официально)

54. Романовский, Николай.

Дальний пост охраняет от пожаров верхопаденьгские деревни : [о работе пожарных ПЧ № 61 в Шенкурском округе] / Николай Романовский ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — 27 апр. (№ 17). — С. 4 : фот. — (30 апреля — День пожарной охраны России)

В Шенкурском округе отдельный пожарный пост в Вяткинской до 2009 года входил в структуру шенкурской пожарной части — $\Pi \Psi$ –59. В зоне ответственности пожарного поста 21 деревня.

55. Романовский, Николай.

«Стучитесь, и отворят вам...» / Николай Романовский ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — **20 апр.** (№ **16**). — С. 3, 5 : фот. — (Связь нового времени)

В Верхопаденьге Шенкурского района после установки Артемьевской вышки сотовой связи Теле2 в деревне Зенкинской фактически перестала работать сотовая связь оператора Мегафон. Как оказалось, в федеральные проекты развития связи почти все верхопаденьгские деревни не попадают по критерию численности населения (менее 100 жителей в каждой деревне).

56. Русанов, Александр.

«В будущее мы смотрим с оптимизмом» : [беседа о деятельности дорожной организации «Ремдорстрой» с руководителем Дмитрием Анатольевичем Ошурковым] / Александр Русанов, коммент. Владимир Шадрин. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 22 июня (№ 48). — С. 1, 2 : фот. — (В трудовых коллективах)

57. Русанов, Александр.

Неизменно главные — вопросы транспортной доступности : [министр транспорта Архангельской области Сергей Роднев побывал с рабочей поездкой в Верхнетоемском округе] / Александр Русанов. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 30 мая (№ 41). — С. 1 : фот. — (Актуально)

В ходе рабочей поездки министр транспорта Архангельской области С. Роднев побывал на дорожных объектах, встретился с главой, председателем и депутатами Собрания депутатов Верхнетоемского округа, провел рабочее совещание, в ходе которого прошло обсуждение проблем как дорожной тематики, так и социального характера.

58. Савина, Нелли.

Изменить к лучшему : [о деятельности управляющей компании «Онежская УК»] / Нелли Савина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 20 мая (№ 20). — С. 4 : фот. — (ЖКХ)

59. Светлов, Анатолий.

Октябрьский под присмотром : [о благоустройстве Октябрьского проспекта Каргополя] / Анатолий Светлов ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. -1 июня (№ 22). — С. 1-2 : фот.

60. Соболева, Светлана.

Маршрут проекта построен: Останется ли он в виде 3D презентации или воплотится в жизнь в 2025 году, зависит от победы в конкурсе [лучших проектов создания комфортной городской среды в малых городах и исторических поселениях] / Светлана Соболева; фот.

авт. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — 6 апр. (№ 14). — С. 3, 8 : фот. — (Благоустройство)

61. Соболева, Светлана.

Центр города и берег Ваги : благоустройство этих мест особенно важно для жителей Шенкурска / Светлана Соболева ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — 25 мая (№ 21). — С. 2 : фот. — (Формирование комфортной городской среды)

62. Стартовал второй этап транспортной реформы. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **1 марта (№ 21)**. — С. 5. — (Проекты власти)

В Архангельске с 1 февраля на ряде автобусных маршрутов работает новый перевозчик. С 1 марта новые автобусы выйдут еще на 12 маршрутов. Опыт работы накапливается и учитывается.

63. Стоял у истоков создания атомного подводного флота: кораблестроителю первой отечественной АПЛ «ленинской комсомол» Василию Воронцову исполнилось 100 лет. / подгот. О. Кулешов. — Текст: непосредственный // Северный рабочий. — 2023. — **12 мая** (№ 19). — С. 9: фот. цв. — (Флотские вести) (Круглая дата)

64. Тарасова, Людмила.

В Матигорах сгорел жилой дом / Людмила Тарасова. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — **8–12 июня** (№ **23**). — С. 8 : фот. — (Закон) (Происшествие)

65. Теребова, Елена.

Летаем из Васьково : Аэропорт Архангельск закрылся на реконструкцию взлетно-посадочной полосы. С 1 мая авиаперелеты из столицы Поморья осуществляются из аэропорта Васьково / Елена Теребова ; фот. Максим Звягинцев. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 3 мая (№ 47). — С. 21 : фот. — (Испытано на себе)

66. Три проекта представили их кураторы на встрече с шенкурянами : [объекты для проведения благоустройства общественных территорий в рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды»] / подгот. Валентина Павловская. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — **11 мая (№ 19)**. — С. 2 : фот. — (Формирование комфортной городской среды)

67. Фокин, Вячеслав.

Вилежане в числе призеров соревнований : [IX областной робототехнический турнир «РОБОНОРД—2023» состоялся в Северодвинске на базе МБОУ «Лицей № 17»] / Вячеслав Фокин. — Текст : непосредственный // Знамя труда. — 2023. — 27 апр. (№ 17). — С. 9 : фот. — (Робототехника)

68. Хатанзейская, Е.

Полжизни — на флоте : почетным знаком «За заслуги перед Лешуконским районом» награжден Иван Кузьмич Федотов, ветеран речного флота / Е. Хатанзейская ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Звезда. — 2023. — 13 апр. (№ 15). — С. 1 : фот. — (Твои люди, Лешуконье)

СЕЛЬСКОЕ И ЛЕСНОЕ ХОЗЯЙСТВО

69. [В Архангельске прошла I Международная конференция по биоресурсам и рыболовству в Арктике] : [подборка материалов]. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 18 мая (№ 19). — С. 3–5 : фот. — Содержание: Илья Шестаков: Мы поддержим развитие рыбного порта ; Александр Цыбульский: Спрос на услуги обслуживания судов растет ; Глава Росрыболовства: В Поморье вдвое увеличилось производство аквакультуры ; В САФУ будут обучать будущих ихтиологов ; В Архангельске развивается судоремонт ; Арктика — кладезь ресурсов / Яна Кукушкина ; фот. Николай Гернет.

70. Бычкова, Татьяна Константиновна.

Частица души Татьяны Бычковой : Как в Кречетово разводят орловских рысаков : [беседа с коневодом] / Татьяна Бычкова ; беседовал Анатолий Светлов. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — 15 июня (№ 24). — С. 1–3 : фот.

71. Валуйских, Алла.

Когда встречаются наука и практика : В Котласе прошёл второй аграрный форум [«От науки до практики»] / Алла Валуйских. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **5 апр. (№ 13)**. — С. 10–11 : фот. цв. — (Экономика)

72. Власова, Лидия.

Большие перемены : Агрохолдинг «Каргопольский» строит ферму, где буренки будут жить по-новому / Лидия Власова. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — 11 мая (№ 19). — С. 1–3 : фот.

73. Власова, Лидия.

Такая корова нужна самому! : В Каргопольском округе разводят породу Абердин-ангус, чье мясо ценится гурманами во всем мире / Лидия Власова. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — **27 апр.** (№ **17**). — С. 1-3 : фот.

- 74. Губернатор участвовал в совещании Федерального агентства лесного хозяйства : Александр Цыбульский рассказал об опыте взаимодействия властей и бизнеса по лесоустройству [в Архангельской области]. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. 6 апр. (№ 13). С. 4 : фот. (Официально)
- 75. За вкусным сыром поедем в Шардонемь : Наши фермеры производят все импортозаместительные и не менее вкусные сыры «Моцарелла», «Качотту», «Камамбер», «Маасдам», «Маскарпоне», «Ламбер», «Гауда», «Пармезан». Текст : непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. 10 марта (№ 25). С. 5 : фот. (Развитие Поморья)

В фермерском хозяйстве супругов Алины и Ильи Варзумовых в деревне Шардонемь побывал губернатор Архангельской области Александр Цыбульский во время рабочей поездки в Пинежский район.

76. Захарова, Людмила.

Тюлень: бить или не бить? : В Архангельске обсудили возрождение поморского тюленьего промысла в Белом море / Людмила Захарова. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 17 мая (№ 19). — С. 8 : фот. — (Промысел)

Обсуждение вопроса возрождения тюленьего промысла в Белом и Баренцевом морях для регулирования численности млекопитающих прошло 12 мая 2023 года на площадке круглого стола конференции по биоресурсам и рыболовству в Арктике, прошедшей в Архангельске.

77. Захарова, Наталья.

«Питомцы — это моя жизнь!» : Заводчица собак породы шелти [архангелогородка] Татьяна Шишкина «воспитывает» семерых пушистых любимцев и создает из их шерсти вязаные изделия / Наталья Захарова ; фот. Иван Малыгин. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 8 марта (№ 24). — С. 13 : фот. — (Увлечение)

78. Кокорина, Надежда Всеволодовна.

В единой команде и результат отличный: Высоких показателей по продуктивности дойного стада достигли работники Строевского животноводческого комплекса УМК / Надежда Кокорина; фот. авт. — Текст: непосредственный // Устьянский край. — 2023. — 11 мая (№ 19). — С. 4–5: фот. — (Агропром) (Животноводство)

79. Кокорина, Надежда Всеволодовна.

Встречаем лето обильным молоком : [статистика производства молока в Устьянском районе] / Надежда Кокорина ; фот. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — 15 июня (№ 24). — С. 6. — (Агропром)

80. Кокорина, Надежда Всеволодовна.

Над устьянскими полями зори рано встают... : Одним из первых в области начали посевную в Устьянской молочной компании / Надежда Кокорина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — 25 мая (№ 21). — С. 1, 4–5 : фот. — (Агропром) (Посевная — 2023)

81. Кокорина, Надежда Всеволодовна.

Новые технологии в действии : В «Устьянской молочной компании» используется новая современная технология внесения побочных продуктов животноводства на поля / Надежда Кокорина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — 25 мая (№ 21). — С. 5 : фот. — (Агропром) (Посевная — 2023)

82. Кокорина, Надежда Всеволодовна.

Пахнет скощенной травою за деревнею в лугах : [в Устьянской молочной компании кормозаготовительная кампания] / Надежда Кокорина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — **15 июня (№ 24)**. — С. 6 : фот. — (Агропром) (Заготовка кормов)

83. Кокорина, Надежда Всеволодовна.

Пришла весенняя пора, гудят моторы до утра : В «Ростово» полным ходом идут весенне-полевые работы / Надежда Кокорина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — 1 июня (№ 22). — С. 4–5 : фот. — (Агропром)

84. Кокорина, Надежда Всеволодовна.

Спасибо, что Вы есть! : [85-летний юбилей отмечает уроженка Устьянского района Тамара Лимонова] / Надежда Кокорина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — 1 июня (№ 22). — С. 11 : фот. цв. — (Поздравляем!)

85. Кулакова, Мария.

Задание на лето : В Архангельской области планируют увеличить производство семенного картофеля до четырех тысяч тонн / Мария Кулакова. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — 4—10 мая (№ 18). — С. 3 : фот. — (Актуально) (Сельское хозяйство)

86. Место силы : В музее «Малые Корелы» прошел праздник к честь 50-летия со дня открытия. — Текст : непосредственный // У Белого моря. — 2023. — **8 июня (№ 21)**. — С. 16 : фот. — (Юбилей)

87. Моторина, Ирина.

Сезон зимней сплотки успешно завершен : [В этом году формировка плотов велась только на плотбище Большая Свага и только своими силами. Было сформировано 20 плотов зимней сплотки] / Ирина Моторина. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 13 апр. (№ 29). — С. 1, 2 : фот. — (В трудовых коллективах)

88. Некрасов (прозаик).

Одумайтесь, люди! : Предпосылки возобновления промысла морского зверя обсудили на конференции по биоресурсам и рыболовству в Арктике / Некрасов. — Текст : непосредственный // Правда Северо-Запада. — 2023. — 17 мая (№ 15). — С. 6 : фот.

89. Николаев, Александр.

Тюлень и человек: конкуренция за среду обитания: Предпосылки возобновления промысла морского зверя обсудили на [прошедшей в Архангельске] конференции по биоресурсам и рыболовству в Арктике / Александр Николаев. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 22 мая (№ 53). — С. 7: фот. — (Общество)

90. Орлатая, Людмила Геннадьевна.

Передадим эстафету следующим поколениям : [в Виноградовском районе] 4 и 12 мая сотрудники ГКУ Архангельской области «Березниковское лесничество» у памятников в деревне Уйта и поселке Важский в память о героях Великой Отечественной войны высадили саженцы кедра и дуба / Людмила Геннадьевна Орлатая, беседовал Данил Невельцев. — Текст : непосредственный // Двиноважье. — 2023. — 23 мая (№ 37). — С. 4 : фот. — (Сад Памяти)

91. Петрова, Екатерина.

Романтики лесовозных дорог / Екатерина Петрова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — **31 марта (№ 13)**. — С. 6 : фот. — (Твои люди, район!)

92. Политика стимулирующих субсидий продолжается: На поддержку агропрома запланирован почти миллиард рублей. — Текст: непосредственный // Архангельск. — 2023. — **27 апр.** (№ 16). — С. 12: фот. — (Экономика)

Приоритеты работы агропромышленного комплекса Поморья в 2023 году в рамках доклада на сессии в Архангельском областном Собрании депутатов обозначила глава регионального минагропромторга Ирина Бажанова.

93. Пригоров, Валерий.

«Макналис» с любовью! : [о деятельности клуба собаководства «Макналис»] / Валерий Пригоров ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Коряжемский муниципальный вестник. — 2023. — 17 марта (№ 9). — С. 5 : фот. — (В городе нашем)

94. Раскрасим планету в зеленый цвет : На территории Приморского района состоялась Международная акция «Сад памяти — 2023». — Текст : непосредственный // У Белого моря. — 2023. — 8 июня (№ 21). — С. 1 : фот. — (Общество)

В День эколога в п. Талаги высадили 30 саженцев яблони и рябины в рамках ежегодной акции «Сад памяти». Местом посадки была выбрана территория между мемориалом землякам, погибшим в Великую Отечественную войну, и часовней в честь святого праведного Иоанна Кронштадтского.

95. Романова, Ольга.

«Молочный рай» Марии Мокеевой : [глава крестьянско-фермерского хозяйства Мария Мокеева получила на развитие семеной фермы грант в размере 4,5 миллиона рублей] / Ольга Романова. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — **26 мая (№ 20)**. — С. 1, 5 : фот. — (АПК)

96. Русанов, Александр.

Гавриловское сельскохозяйственное общество / Александр Русанов. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 6 апр. (№ 27). — С. 6 : фот. ; Заря. — 2023. — 20 апр. (№ 31). — С. 6 : фот. — (Страницы истории)

Основные цели общества: изучение различных отраслей сельского хозяйства и выяснение хозяйственных нужд местного крестьянства; распространение теоретических и практических сведений по сельскому хозяйству; выработка правильных способов ведения хозяйства. Основное внимание уделялось совершенствованию системы землепользования.

- 97. Рыбный потенциал северных морей: использовать и сохранять по науке : В Архангельске 11–12 мая прошла I Международная конференция по биоресурсам и рыболовству в Арктике / подгот. Марина Соснова ; фот. Кирилл Иодас. Текст : непосредственный // Правда Севера. 2023. 17 мая (№ 19). С. 4–5 : фот. (Экономика)
- **98.** Скоро вырастет новый лес : В Приморье продолжается акция «Сад Памяти». Текст : непосредственный // У Белого моря. 2023. **22 июня (№ 23)**. С. 3 : фот. (Патриотизм)

Масштабная международная акция «Сад Памяти» продолжается на территории Поморья. Напомним, что она проводится с целью высадить 27 миллионов деревьев в память о 27 миллионах погибших в годы Великой Отечественной войны.

99. Юрьева, Елена.

И у нас в районе есть фермеры-энтузиасты / Елена Юрьева ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — 7 апр. (№ 13). — С. 1, 4–5 : фот. — (АПК)

В проходившем в Котласе агрофоруме «От науки до практики» приняла участие делегация из Красноборского района, в составе которой были специалисты районной администрации и руководители $K\Phi X$.

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ. МЕДИЦИНА

100. Ажорина, Олеся.

«100 лет живу и радуюсь!» : [о ветеране медицины Валентине Логиновой] / Олеся Ажорина. — Текст : непосредственный // Медик Севера. — 2023. — № 4. — С. 20 : фот. цв.

101. Андреева, Анна Владимировна.

Медикам военных лет : В СГМУ бережно хранят память о военных врачах — выпускниках вуза в годы войны / Анна Андреева ; подгот. Александр Николаев. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **12 мая (№ 49)**. — С. 8–9 : фот. — (Историческая память)

О страницах истории Северного государственного медицинского университета (Архангельского государственного медицинского института) времен Великой Отечественной войны, о военных архангельских медиках, изучении истории и сохранении памяти рассказывает директор Музейного комплекса СГМУ Анна Андреева.

102. Андреева, Анна Владимировна (историк медицины ; 1974-).

Экипаж милосердия в Светлом : С 17 по 19 марта члены Общества православных врачей, сотрудники Северного государственного института трудились в поселке Светлом Холмогорского округа / Анна Андреева. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — 6–12 апр. (№ 14). — С. 7 : фот. цв. — (В округе) (Медицина)

103. Большакова, Маргарита.

Спасибо за работу! : [о сотрудниках терапевтического отделения Онежской районной больницы] / Маргарита Большакова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 17 июня (№ 24). — С. 1, 4 : фот. — (Профессионалы)

104. Быков, Виталий Петрович (д-р мед. наук ; 1943-).

Здравоохранение Архангельской области накануне Великой Отечественной войны / В. П. Быков. — Текст: непосредственный // Медик Севера. — 2023. — № 4. — С. 2–4: фот. — (Страницы истории)

105. Быков, Виталий Петрович (д-р мед. наук; 1943-).

Медицинское обеспечение ближнего тыла Карельского фронта / В. П. Быков, А. В. Андреева, Г. О. Самбуров. — Текст : непосредственный // Медик Севера. — 2023. — N_2 4. — С. 5–7 : фот. — (Страницы истории)

- **106.** В Архангельске открылся центр льготного лекарственного обеспечения : [центр на базе аптечного пункта № 139 на улице Воскресенской удобно посещать не только жителям Архангельска, но и иногородним гражданам]. Текст : непосредственный // Домашняя жизнь. 2023. **10 апр.** (№ 15). С. 2 : фот.
- **107.** В Холмогорском округе прошел слет студентов-медиков. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. **13 апр.** (№ **14**). С. 8. (Депутаты) (Профотбор)
- В Холмогорский округ пригласили будущих медиков лично познакомиться с потенциальным работодателем и определиться с трудоустройством. Около 40 студентов Архангельского медицинского колледжа и Северного медицинского университета два дня провели на слете. В рамках слета состоялся круглый стол, где представители округа, депутатского корпуса, регионального минздрава, Холмогорской Центральной районной больницы и СГМУ рассказали студентам о возможностях, которые открываются перед молодыми специалистами на сельских территориях.

108. Верещагин, Алексей.

В Светлом есть фельдшер! : [с 16 марта в поселке Светлый появился новый фельдшер Светлана Лукьянченко] / Алексей Верещагин ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — 6–12 апр. (\mathbb{N} 14). — С. 1 : фот. цв.

109. Верещагин, Алексей.

Медицинский десант в поселке Брин-Наволоке : «Поезд здоровья» продолжает работу в Холмогорском округе / Алексей Верещагин; фот. авт. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — 1–7 июня (№ 22). — С. 4 : фот. — (Общество) (Здоровое Поморье)

110. Воробьева, Надежда Александровна (д-р мед. наук).

Надежда Воробьева: «В планах на будущее — делать добро» : [беседа с заведующей кафедрой клинической фармакологии и фармакотерапии Северного медицинского университета] / Надежда Воробьева ; беседовала Наталия Ковалева. — Текст : непосредственный // Медик Севера. — 2023. — № 5. — С. 2–5 : фот. цв. — (Интервью)

111. Вышенская, Галина.

Анна Гороная: «Лучшей наградой были добрые слова пациентов» : [жительнице Усть-Ваеньги Анне Николаевне Горочной исполняется 85 лет] / Галина Вышенская. — Текст : непосредственный // Двиноважье. — 2023. — 15 апр. (№ 27). — С. 5 : фот. — (Наши юбиляры)

112. Герштанский, Александр Сергеевич.

Обследуйте свой организм — и живите дольше : более 150 тысяч северян прошли лиспансеризацию Гбесела с министром здравоохранения Архангельской А. Герштанским и главным врачом архангельской городской больнины No Ю. Моногаровой] / беседовал Евгений Георгиев. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **29 марта (№ 32)**. — С. 19 : фот. — (Здоровое Поморье)

113. Григоров, Константин Александрович.

Осталось совсем чуть-чуть: Ремонт здания взрослой поликлиники [Новодвинской центральной городской больницы] приостановлен / Константин Григоров; беседовала, фот. Ирина Диченкова. — Текст: непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — 21 июня (№ 23). — С. 1, 16: фот. цв. — (Официально)

Беседа с главным врачом Новодвинской больницы К. А. Григоровым о ремонте взрослой поликлиники.

114. Давидович, Наталья Валерьевна.

X Международный молодежный медицинский форум «Медицина будущего — Арктике» / Н. В. Давидович, В. А. Хомеча. — Текст : непосредственный // Медик Севера. — 2023. — № 5. — С. 10–11 : фот. цв. — (В центре внимания)

115. Диченкова, Ирина.

Стоматолог буквально заставляет улыбаться : [о хирурге-стоматологе Новодвинской центральной городской больницы Ильфире Гарееве] / Ирина Диченкова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — 21 июня (№ 23). — С. 8 : фот. цв. — (Здравоохранение)

116. Дыбин, Александр Степанович.

История медицинской службы Беломорской военно-морской базы / А. С. Дыбин. — Текст : непосредственный // Медик Севера. — 2023. — N_2 5. — С. 6–8 : фот. — (Страницы истории)

117. Емецкую больницу ждет капитальный ремонт. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **27 апр.** (№ **16**). — С. 13. — (Депутаты) (Здравоохранение)

Емецкую больницу, которой предстоит капитальный ремонт, посетили председатель Архангельского областного Собрания депутатов Е. Прокопьева и министр здравоохранения региона А. Герштанский. Цель рабочего визита — определить совместно с руководством учреждения объем предстоящих работ.

118. Зубов, Леонид Александрович.

Леонид Зубов: «Главная задача арктической медицины — улучшить жизнь человека на Севере» / Леонил Зубов ; подгот. Роман Суфтин. — Текст : непосредственный // Медик Севера. — 2023. — № 6. — С. 3–6 : фот. цв. — (В центре внимания)

119. Кардиохирурги первой горбольницы применяют лучшие методики. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **30 марта (№ 12)**. — С. 13 : фот. — (Мозаика) (Здравоохранение)

30 лет назад, в марте 1993 года, врачи Первой горбольницы столицы Поморья провели первую в Архангельской области операцию на сердце при ишемической болезни — аортокоронарное шунтирование. Операция прошла успешно, пациент и сейчас живет полноценной жизнью. О событии 30-летней давности вспоминал сосудистый хирург Алексей Шонбин, о сегодняшней ситуации с лечением сердечно-сосудистых патологий в Первой горбольнице кратко рассказал министр здравоохранения региона Александр Герштанский.

120. Кокорина, Надежда Всеволодовна.

Спасибо вам, что наше сердце бьется : [о работниках Малодорского фельдшерско-акушерского пункта] / Надежда Кокорина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — **15 июня** (\mathbb{N} 24). — С. 1, 3 : фот. — (Здравоохранение) (18 июня — День медицинского работника)

121. Кулакова, Мария.

Поезд здоровья прибывает в Холмогорский округ / Мария Кулакова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — **25–31 мая (№ 21)**. — С. 2 : фот. — (Официально) (Здоровое Поморье)

122. Лукшайтис, Марина.

Детское здоровье: новое слово в лечении ретинопатии недоношенных : [в перинатальном центре Архангельской областной больницы успешно применяется новая методика лечения тяжелого заболевания глаз у недоношенных] / Марина Лукшайтис. — Текст: непосредственный // Медик Севера. — 2023. — № 4. — С. 15–16: фот. цв. — (Актуально)

123. Марьяндышев, Андрей Олегович (д-р мед. наук; 1958-).

Андрей Марьяндышев: «Европейские коллеги не стеснялись консультироваться с нами» : [беседа с заведующим кафедрой физиопульмонологии СГМУ] / А. О. Марьяндышев ; беседовал Роман Суфтин. — Текст : непосредственный // Медик Севера. — 2023. — $\mathfrak{N} \mathfrak{2}$ 4. — С. 8-11: фот. цв. — (В центре внимания)

124. Маслов, Михаил.

Со срочной доставкой : В Архангельске открылся центр льготного лекарственного обеспечения [на базе аптечного пункта № 139 на улице Воскресенской] / Михаил Маслов ; фот. Кирилл Иодас. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 12 апр. (№ 14). — С. 5 : фот. — (Общество)

- **125. Медицинский спецназ** : Бригада детских врачей из Архангельской области вновь отправилась в Донбасс : [в Донецкой Народной Республике они будут проводить осмотры и лечение детей]. Текст : непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. **12 мая (№ 49).** С. 3 : фот. (Своих не бросаем)
- **126. Медпомощь станет доступнее** : «Поезд здоровья» будет курсировать по всей области. Текст : непосредственный // У Белого моря. 2023. **25 мая (№ 19)**. С. 11 : фот. (Районный масштаб)
- **127.** Молодые специалисты едут работать в города и села Поморья. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. **4 мая (№ 17)**. С. 13 : фот. (Общество) (Профотбор)

С 2022 года в Няндомской центральной районной больнице приступили к работе семь молодых врачей разного профиля. Они проходили целевое обучение в Северном государственном медицинском университете. Большинство специалистов приняли участие в программе «Земский доктор / Земский фельдшер».

128. Мурашов, Андрей.

«Мы помогаем самым обездоленным детям» : Архангельские медики проводят диспансеризацию маленьких жителей Донецка / Андрей Мурашов. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 24 мая (№ 20). — С. 8 : фот. — (Поддержка)

129. Надежда на спасение. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **17 мая (№ 51)**. — С. 29 : фот.

Почетным донором России стал капитан внутренней службы Артем Мамонтов, временно исполняющий обязанности начальника филиала по Исакогорскому и Цигломенскому округам уголовно-исполнительной инспекции УФСИН России по Архангельской области. Награду ему торжественно вручил главный врач Архангельской станции переливания крови Сергей Бобовник.

130. Овечкина, Нина.

В Вилегодском округе хорошие показатели охвата горячим питанием школьников: [по материалам доклада Собранию депутатов Вилегодского округа главного государственного санитарного врача по городу Коряжма, Вилегодскому и Ленскому районам, начальника территориального отдела Управления РПН по Архангельской области Елены Жуковой] / Нина Овечкина. — Текст: непосредственный // Знамя труда. — 2023. — 18 мая (№ 20). — С. 2: фот. — (Собрание депутатов)

131. Овечкина, Нина.

Воду используем. А можно ли? : Елена Жукова отметила, что санитарно-эпидемиологическое заключение на использование источника водоснабжения не получено / Нина Овечкина ; фот.: авт., Михаил Костяев. — Текст : непосредственный // Знамя труда. — 2023. — 11 мая (№ 19). — С. 2 : фот. — (Собрание депутатов)

Главный государственный санитарный врач по городу Коряжма, Вилегодскому начальник территориального и Ленскому районам, отдела Управления РΠН Архангельской области Елена Юрьевна Жукова на заседании Собрания депутатов Вилегодского муниципального доложила о санитарно-эпидемиологической округа обстановке в Вилегодском округе.

- **132.** Округ встретил приветливо : [с 6 по 7 апреля студенты архангельского медицинского колледжа и СГМУ приехали в Холмогорский округ на IV слет студентов-медиков] / подгот., фот. Алексей Верещагин. Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. 2023. **13–19 апр.** (№ **15**). С. 1, 6 : фот. цв. (События) (Здравоохранение)
- **133.** Олеся Старжинская: Медицина на службе участникам СВО : В Поморье определены учреждения, которые будут заниматься оздоровлением и реабилитацией участников СВО. Текст : непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. 1 марта (№ 21). С. 6 : фот. (Повестка дня)

Архангельский госпиталь для ветеранов войн и центр реабилитации «Родник» готовы к приему военнослужащих, возвращающихся из зоны специальной военной операции: об этом шла речь на заседании координационного совета по делам ветеранов, которое провела заместитель председателя правительства Архангельской области Олеся Старжинская.

134. Отделение анестезиологии, реаниматологии и интенсивной терапии празднует 50-летие : Служба была организована на базе [архангельской] детской областной больницы 1 апреля 1973 года. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 6 апр. (№ 13). — С. 23. — (Здравоохранение) (Дата)

135. Открылся центр льготного лекарственного обеспечения : Он расположен в аптечном пункте № 139 на улице Воскресенской [в Архангельске] : [с работой центра ознакомился губернатор Архангельской области Александр Цыбульский]. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **6 апр.** (№ 13). — С. 3 : фот. — (Официально)

136. Павловская, Валентина.

Донорство = дарение : Это слово происходит от латинского donare, что означает дарить / Валентина Павловская ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. - 20 апр. (№ 16). — С. 1 : фот. — (20 апреля — День донора в России)

137. Першина, Ольга.

Женский доктор : Александр Пашков почти двадцать лет работает акушером-гинекологом в Карпогорской районной больнице / Ольга Першина. — Текст : непосредственный // Пинежье. — 2023. — 13 июня (N2 23). — С. 3: фот. — (На тему дня) (18 июня — День медицинского работника)

138. Писахов, Антон.

Лечитесь, не ленитесь : В чем отличие частных аптек от государственных. Исследование : [информационно-аналитический материал] / А. Писахов. — Текст : непосредственный // Правда Северо-Запада. — 2023. — 31 мая (№ 17). — С. 13 : фот. — (Бюро журналистских расследований)

- **139.** Полвека на страже детского здоровья : [1 апреля 50-летний юбилей отметило отделение анестезиологии, реанимации и интенсивной терапии Архангельской областной детской больницы]. Текст : непосредственный // Медик Севера. 2023. № 4. С. 19 : фот. цв. (Новости)
- **140.** Помощь придет вовремя: [85-летний юбилей отмечает санитарная авиация Архангельской области] / подгот. Роман Суфтин ; фот. О. Верховцева. Текст : непосредственный // Медик Севера. 2023. № 4. С. 12–151 : фот. цв. (Призвание)

141. Потапова, Валентина.

«Медицинский спецназ» приходит на помощь детям / Валентина Потапова. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 17 мая (№ 19). — С. 3 : фот. цв. — (Открытая власть)

Бригада врачей (представители нескольких медицинских учреждений Архангельска) во второй раз отправилась в Донецкую Народную Республику для проведения осмотров и лечения детей.

- **142.** Продолжаются мероприятия в рамках проекта «Здравствуй, мама». Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. **4 мая (№ 17)**. С. 12 : фот. (Общество) (Социум)
- В Архангельской области продолжается реализация пилотного федерального проекта «Здравствуй, мама», стартовавшего в начале 2023 года. Его основная задача изменение отношения к материнству, снижение количества абортов. Будет внедряться новый регламент общения с беременной женщиной в женских консультациях, направленный на создание особой психологической атмосферы.

143. Савина, Нелли.

Отличник здравоохранения : [24 апреля свой юбилей отмечает фельдшер скорой помощи Онежской больницы Екатерина Богданова] / Нелли Савина. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 22 апр. (№ 16). — С. 6 : фот. — (Юбиляры)

144. Самбуров, Глеб Олегович.

Экипаж милосердия : В 2022 году в СГМУ был успешно реализован грантовый проект «Православная медицина на арктических и приарктических территориях: вчера, сегодня, завтра» / Г. О. Самбуров. — Текст : непосредственный // Медик Севера. — 2023. — N_2 3. — С. 10–12 : фот. цв. — (Православные врачи)

145. Сенчукова, Наталья.

Кровь из пяточки: выявить болезнь до появления симптомов : В перинатальном центре [в Архангельске] с января проводится расширенный неонатальный скрининг новорожденных / Наталья Сенчукова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 20 апр. (№ 15). — С. 18 : фот. цв. — (Здравоохранение)

146. Сенчукова, Наталья.

Мое стремление работать было безграничным : Замглавврача 2-й поликлиники [Архангельска] Мария Литвякова награждена медалью Луки Крымского / Наталья Сенчукова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 6 апр. (№ 13). — С. 20 : фот. — (Здравоохранение)

Заместитель главного врача по медицинской части Архангельской городской поликлиники № 2 Мария Литвякова рассказала о своем пути в профессию, работе во время эпидемии коронавирусной инфекции, поездке на Донбасс в составе бригады архангельских медиков для обследования детей.

147. Сенчукова, Наталья.

Нефролог должен знать все — от терапии до техники : Завотделением диализа Первой городской больницы [г. Архангельска] Константин Зеленин пишет книгу по истории нефрологии / Наталья Сенчукова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 13 апр. (№ 14). — С. 1, 10–11 : фот. — (Здравоохранение)

148. Сидоренко, Екатерина Михайловна.

Кровь спасала людей : Донорам Великой Отечественной войны в Архангельской области посвящается... / Екатерина Сидоренко. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 12 мая (№ 49). — С. 10–11 : фот. — (Историческая память)

О работниках службы крови и донорах Архангельской области в годы Великой Отечественной войны рассказала заведующая организационно-методическим отделом Архангельской станции переливания крови Екатерина Сидоренко.

149. Смирнова, Татьяна.

Помощь придёт туда, где она нужна : [председатель Архангельского областного Собрания депутатов] Екатерина Прокопьева вручила ключи от семи передвижных медицинских комплексов, которые в составе поезда здоровья будут обследовать северян / Татьяна Смирнова. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 24 мая (№ 20). — С. 9 : фот. цв. — (Поддержка)

Семь мобильных комплексов — маммограф, флюорограф и пять передвижных миниполиклиник — переданы медицинским учреждениям — Северодвинской городской больнице \mathbb{N}_2 , Архангельской областной клинической больнице и Котласской центральной городской больнице.

150. Солдатова, Юлия.

Каждый день спешат на помощь: [по материалам беседы со старшей медсестрой Двинского участкового отделения Верхнетоемской ЦРБ Антониной Геннадьевной Веселковой о работе отделения скорой помощи] / Юлия Солдатова; фот. авт. — Текст: непосредственный // Заря. — 2023. — 27 апр. (№ 33). — С. 3: фот. — (В трудовых коллективах)

151. Социальный туризм: от идеи до воплощения. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — **8 июня** (№ 23). — С. 7 : фот. — (Профмастерство) (Проекты)

В преддверии профессионального праздника — Дня социального работника — стали известны результаты регионального этапа Всероссийского конкурса профессионального мастерства в сфере социального обслуживания 2023 года. Команда специалистов Октябрьского психоневрологического диспансера представил проект «Социальный туризм в Устьянах».

152. Тарасова, Людмила.

Будьте здоровы! : За две недели работы «Поезда здоровья» в Холмогорском округе более 800 человек получили консультации специалистов здравоохранения / Людмила Тарасова. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — 8—12 июня (№ 23). — С. 1 : фот. цв.

153. Федорова, Эльза.

Медицинский десант : [о деятельности «Поезда здоровья»] / Эльза Федорова. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — **3 июня (№ 22)**. — С. 2 : фот. — (Будем здоровы!)

154. Цыганков, Игорь Владимирович.

О перспективах Емецкой больницы / Игорь Цыганков; подгот., фот. Людмила Тарасова. — Текст: непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — **6–12 апр.** (№ **14**). — С. 6: фот. цв. — (Здоровье) (Здравоохранение)

155. Четырнадцать автомобилей скорой медпомощи для Поморья. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **27 апр.** (№ **16**). — С. 15 : фот. — (Здравоохранение) (Пополнение)

Торжественная церемония передачи ключей от новых автомобилей скорой помощи прошла на Архангельской областной станции скорой медицинской помощи. Шесть единиц транспорта взяты на баланс областной станции, остальные отправятся в Няндому, Онегу, Вельск, Плесецк, Шенкурск, Коряжму, Котлас, Мирный.

156. Шабуняев, Дмитрий Сергеевич.

И соседям помогаем, и о своих не забываем : Главврач [архангельской] поликлиники № 2 Дмитрий Шабуняев рассказал о поездке в ДНР и работе учреждения : [беседа] / беседовала Кристина Шурда. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 6 апр. (№ 13). — С. 18–19 : фот. — (Здравоохранение)

157. Шиловская, Людмила.

Разбудив задремавшую душу... : Прекрасны наши места и зимой, и летом, и одно из них — Солониха / Людмила Шиловская ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — 26 мая (№ 20). — С. 3 : фот. — (Край родной)

158. Щукина, Евгения Георгиевна (канд. психол. наук).

90 лет со дня окончания северной ссылки В. Ф. Войно-Ясенецкого / Е. Г. Щукина. — Текст : непосредственный // Медик Севера. — 2023. — № 6. — С. 19–21 : фот. цв. — (Сотрудничество)

30–31 мая 2023 года делегация Северного медицинского университета приняла участие в VIII научно-просветительских чтениях «Духовное наследие и вклад в медицину Святителя Луки, архиепископа Симферопольского и Крымского (Валентина Феликсовича Войно-Ясенецкого)».

159. Юрьева, Елена.

Мотивировать молодых медиков жить и работать в Поморье : в СГМУ прошла конференция работодателей и выпускников / Е. Юрьева ; фот. К. Иодас. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — **21 апр.** (№ 15). — С. 2 : фот. — (Кадры)

СОЦИОЛОГИЯ. ДЕМОГРАФИЯ. СТАТИСТИКА

160. Автономова, Елена Владимировна.

Нас — 1 миллион 230 тысяч! : Подведены итоги Всероссийской переписи населения в Архангельской области : [беседа с начальником отдела Архангельскстата Еленой Автономовой] / беседовал Георгий Гудим-Левкович. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 26 апр. (№ 44). — С. 7 : фот.

161. Александр Цыбульский: Вы показываете любовь к родной земле, Архангельской области, России! : В День семьи в Архангельске вручили дипломы «Признательность». — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **18 мая** (№ **19**). — С. 2 : фот. — (Демография)

Торжественная церемония традиционно состоялась в Архангельске в Международный день семьи. В Гостиных дворах встретились семьи — победители ежегодного конкурса «Лучшая семья Архангельской области» и те, кто удостоен диплома для поощрения многодетных семей «Признательность».

- **162.** Вернулись к опыту медвытрезвителей. Текст : непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. 17 мая (№ 51). С. 13 : фот. (Проекты власти)
- В Архангельске открылось специализированное отделение для оказания помощи гражданам, находящимся в состоянии опьянения. Отделение начало работу 12 мая на базе Центра социальной адаптации для лиц без определенного места жительства и занятий.
- **163. Возвращение вытрезвителя.** Текст: непосредственный // Правда Севера. 2023. **17 мая (№ 19)**. С. 2: фот. цв. (Новости)

Специализированное учреждение для лиц, находящихся в состоянии опьянения, открылось в Архангельске 12 мая на базе центра социальной адаптации для лиц без определённого места жительства и занятий

164. Волкова, Виктория.

Семейные ценности: сохранить и передать / Виктория Волкова. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **3 мая (№ 17)**. — С. 4 : фот. цв. — (Общество)

- 22 апреля в Северодвинске по инициативе и при поддержке депутата Государственной Думы РФ Александра Спиридонова состоялся областной родительский форум «Семья сегодня. Взгляд родителей».
- 165. Время возможностей открылось для жителей страны, региона, района : [материалы о мероприятиях регионального этапа Всероссийской ярмарки трудоустройства «Работа России. Время возможностей», прошедших в Ленском районе]. Текст : непосредственный // Маяк. 2023. 21 апр. (№ 16). С. 6 : фот. (Демография) (Национальные проекты России). Содержание: [Ярмарки трудоустройства в Архангельске и Северодвинске] / Алена Иванова. [Газетно-издательское дело и выпуск интернет-СМИ] / Екатерина Ситкарева ; фот. Екатерина Петрова. [Профтур в пожарную часть № 25] / Надежда Плотникова.

166. Гавзов, Александр.

Семья — как крылья за спиной : Во все времена семья была и остается основой нашего общества, источником любви и уверенности в завтрашнем дне / Александр Гавзов. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 17 мая (№ 51). — С. 26 : фот. — (Наши ценности)

В Архангельске вручили специальный диплом «Признательность» многодетным семьям, наградили участников областного конкурса «Лучшая семья Архангельской области» и участников и победителей городского конкурса «Эстафета семейного успеха».

- **167.** Глаза в глаза: Женская палата депутатов Архангельской области работает над сохранением традиционных российских культурно-нравственных ценностей: [выездное заседание Женской палаты прошло в Приморском районе]. Текст: непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. **3 апр.** (№ **34**). С. 2: фот. (Женщины)
- **168.** Говорим другим: не бойтесь создавать большие семьи: Многодетная семья Ильиных получила орден «Родительская слава». Текст: непосредственный // Новодвинский рабочий. 2023. 7 июня (№ 21). С. 1–3: фот. (Официально)

В Международный день защиты детей президент РФ Владимир Путин по видеосвязи провел встречу с семьями, награжденными орденом «Родительская слава». В беседе приняли участие многодетные семьи восьми регионов России, среди них — семья Ильиных из Новодвинска.

169. Диченкова, Ирина.

Очаг семейства Быковых: от огонька до большого пламени : Среди победителей областного конкурса «Лучшая семья Архангельской области» — новодвинцы / Ирина Диченкова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — 31 мая (№ 20). — С. 1, 8 : фот. цв. — (Традиции)

- **170.** Ежегодный конкурс «Лучшая семья Архангельской области» : [итоги]. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. **11 мая (№ 18)**. С. 21. (Мозаика) (Итоги)
- **171.** Женская палата депутатов: Идет работа над сохранением традиционных культурно-нравственных ценностей: [состоялось двухдневное выездное заседание Женской палаты депутатов Архангельской области]. Текст: непосредственный // Архангельск. 2023. 6 апр. (№ 13). С. 36: фот. (События)
- **172.** За заслуги в воспитании : Жителям Устьянского округа вручили дипломы премии «Признательность». Текст : непосредственный // Устьянский край. 2023. 8 июня (№ 23). С. 2 : фот. (События и факты)

173. Ильин, Вадим Николаевич.

Родительский талант Вадима и Юлии Ильиных : Новодвинская семья отмечена высокой государственной наградой : [беседа] / Вадим и Ирина Ильины ; беседовала, фот. Ирина Диченкова. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — 14 июня (\mathbb{N} 22). — С. 3 : фот. — (Интервью)

174. Кокорина, Надежда Всеволодовна.

Негромкая у вас работа, зато душа у вас открыта : 8 июня а России профессиональный праздник отмечают социальные работники / Надежда Кокорина. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — 8 июня (№ 23). — С. 1, 6 : фот. — (Социальное обслуживание) (Милосердие)

175. Колесникова, Ирина.

Им до всего есть дело: [состоялось очередное заседание Женской палаты депутатов Архангельской области] / Ирина Колесникова; фот. Иван Малыгин. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 19 апр. (№ 41). — С. 15: фот. — (Женское движение)

176. Колесникова, Ирина.

Наш дом родной: Елена Вторыгина: «Множество задач, которые сегодня стоят перед нами, невозможно решить без женского сердца»: [очередное заседание Женской палаты депутатов Архангельской области прошло под знаком семейных ценностей] / Ирина Колесникова; фот. Иван Малыгин. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 5 мая (№ 48). — С. 6–7: фот. — (Женское движение)

177. Кузнецова, Анна.

Более ста тысяч услуг оказали на дому социальные работники / Анна Кузнецова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — **30 марта (№ 13)**. — С. 3 : фот. — (Социальное обслуживание)

178. Малкова, Александра.

Социальный десант : [в Коряжме прошел очередной «Социальный десант»] / Александра Малкова. — Текст : непосредственный // Коряжемский муниципальный вестник. — 2023. — **24 марта** (№ **10**). — С. 3 : фот. — (В городе нашем)

179. Мы воплощаем мечты, которые рисовали в мыслях : В Приморском [Комплексном центре социального обслуживания] реализуется много добрых проектов. — Текст : непосредственный // У Белого моря. — 2023. — **8 июня (№ 21)**. — С. 5 : фот. — (Районный масштаб)

180. Николаев, Александр.

Территория семейных звезд : Семья является основой сильного государства, хранительницей духовных и культурных традиций народа, связующим звеном между поколениями / Александр Николаев. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 19 мая (№ 52). — С. 2–5 : фот. — (Признание)

В культурном центра «Соломблала-Арт» в Архангельске чествовали участников 21-го городского конкурса «Эстафета семейного успеха», победителей областного конкурса «Лучшая семья Архангельской области», вручили специальный диплом «Признательность» многодетным семьям.

181. Николаева, Полина.

В регионе падает рождаемость : Все больше северянок откладывают рождение детей на потом / Полина Николаева. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 11 мая (N 18). — С. 19 : фот. — (Демография)

Круглый стол «Демографическая ситуация в Архангельской области: состояние, проблемы, перспективы» состоялся в Северном (Арктическом) федеральном университете (САФУ).

182. Николаева, Полина.

Дети войны — дети Победы : Архангельским ветеранам вручили удостоверения и нагрудные знаки / Полина Николаева, Яна Кукушкина ; фот. Полина Николаева. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 11 мая (№ 18). — С. 1, 14–15 : фот. цв. — (Главная тема)

В Архангельске вручают удостоверения и нагрудные знаки гражданам, имеющим право на присвоение статуса «Дети войны» на основании принятого недавно областного закона.

Также в материале рассказывается о праздничных мероприятиях, организованных в столице Поморья для детей войны в связи с Днем Победы.

183. Парахневич, Наталья.

«Все же знают, что мама на коляске…» : В Архангельске соседи судятся с женщиной-инвалидом из-за «дверного замка» / Наталья Парахневич ; фот. авт. ; коммент.: Ксения Соловьева, Елена Шинкарева. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 24 мая (№ 20). — С. 6–7 : фот. — (Проблема)

О конфликте, возникшем на бытовой почве у архангелогородки Надежды Худояш, инвалида 1 группы, с соседями. Дело дошло до судебного разбирательства. Надежда сама уже двадцать лет помогает людям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, пережившим насилие, — возглавляет Архангельский кризисный центр «Надежда». В материале также говорится о проблеме доступной среды для инвалидов, в том числе — в помещении Ломоносовского районного суда столицы Поморья. Ситуацию комментируют ведущий консультант Архоблсуда Ксения Соловьева и председатель Союза общественных объединений инвалидов Архангельской области Елена Шинкарёва. О развити ситуации см. в выпуске «Правды Севера» от 31 мая 2023 г. (с. 8).

184. Парахневич, Наталья.

Доброта «по расписанию» : В школах Котласа проходят уроки доброты / Наталья Парахневич. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **19 апр.** (№ **15**). — С. 8 : фот. — (Поддержка)

На уроках доброты, более 10 лет проводимых в Котласе, детям и молодежи рассказывают о сверстниках с инвалидностью, живущих рядом, и о сильных духом людях, известных на весь мир, кто, несмотря на недуг, смог найти своё место в жизни. Организатор таких уроков — Ирина Анатольевна Истомина — педагог, поэт, мама ребенка-инвалида.

185. Парахневич, Наталья.

«Максиму — с миру по нитке» : В Архангельске собирают средства на покупку квартиры для семьи Баскаковых — героев публикации «Правды Севера» [от 24 марта 2021 года] / Наталья Парахневич ; фот. Александр Ярков. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 29 марта (№ 12). — С. 6–7 : фот. — (Поддержка)

Архангелогородка Елена Баскакова одна растит сына с тяжелой формой ДЦП. Живет семья в комнате общежития на улице Гагарина, 8. Жилищные условия плохие, условий для ребенка-инвалида нет. Елена стоит в очереди на жилье, но надежды на его получение мало. Архангельский благотворительный фонд «Надежда на каждого» предложил собрать деньги для покупки жилья для семьи Баскаковых.

186. Резвая, Анна.

Счастье — быть вместе! : Второй раз в Архангельске прошел фестиваль беременности и материнства / Анна Резвая ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. - 6 апр. (№ 13). — С. 1, 24 : фот. цв. — (Общество)

В столице Поморья прошел фестиваль беременности и материнства. Его организатор — Центр поддержки молодой семьи Архангельской области — подведомственное учреждение областного агентства по делам молодежи. Фестиваль — образовательная площадка для супружеских пар, ожидающих рождения ребенка или воспитывающих малышей в возрасте до трех лет.

187. Савина, Нелли.

Вместе к единой цели: [о сотрудниках Отделения социально защиты населения по Онежскому району] / Нелли Савина; фот. авт. — Текст: непосредственный // Онега. — 2023. — 10 июня (№ 23). — С. 1, 10: фот. — (Стоп-факт) (Ко Дню социального работника)

188. Савина, Нелли.

Опека и попечительство : [20 апреля в Онежском районе состоялась региональная практическая конференция «Актуальные вопросы воспитания приемных детей»] / Нелли Савина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — **29 апр.** (№ 17). — С. 11 : фот. — (Семинары)

189. Скубенко, Игорь Васильевич.

Социальный контракт: когда трудно, вам помогут : Архангельск — лидер по количеству заключенных в регионе социальных контрактов / беседовал Георгий Гудим-Левкович. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 27 февр. (№ 20). — С. 6 : фот. — (Соцсфера)

Министр труда, занятости и социального развития региона Игорь Скубенко и начальник отделения Архангельского областного Центра социальной защиты населения Ирина Забродовская рассказали о реализации в Поморье системы социальных контрактов.

190. Уютное место для пожилого человека : Если интернат является частным, чем он отличается от государственного?. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **5 мая (№ 48)**. — С. 10 : фот. — (Общество)

Общественники оценили качество обслуживания в пансионате «Опека», расположенном в Северном округе Архангельска. Пансионат открылся в 2020 году и впервые получает независимую оценку.

191. Чудесная, Елена.

Забота. Дом. Душа: Постояльцам здесь, правда, уютно: [о пансионате для пожилых людей и инвалидов «Забота» в Исакогорском округе г. Архангельска] / Елена Чудесная; фот. Иван Малыгин. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 29 марта (№ 32). — С. 24—25: фот. — (Старшее поколение)

192. Шинкарева, Елена Юрьевна.

Пандус — это норма! : Свыше 12 миллионов рублей в этом году будет направлено на поддержку работодателей, трудоустраивающих северян с инвалидностью : [беседа с председателем региональной общественной организации «Союз общественных объединений инвалидов Архангельской области» Еленой Шинкаревой] / беседовал Георгий Гудим-Левкович. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 20 марта (№ 28). — С. 6 : фот. — (Доступная среда)

193. Щукина, Галина Анатольевна.

Наша работа — помочь каждому : [беседа с социальным работником из Каргополя] / Галина Щукина ; беседовала, фот. Мария Егорова. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — 8 июня (№ 23). — С. 1–2 : фот.

ИСТОРИЯ

194. Александр Цыбульский: «Мы работаем над тем, чтобы эту историю сохранить для потомков» : О реализации проекта «Мемориальный плацдарм «Интервенция памяти» на острове Мудьюг. — Текст : непосредственный // У Белого моря. — 2023. — **1 июня** (№ 20). — С. 2 : фот. — (Инициатива)

В работе круглого стола , посвященного истории российских достижений в Арктике, который провел председатель Российского исторического общества Сергей Нарышкин, в режиме видео — конференции принял участие губернатор Архангельской области Александр Цыбульский.

195. Антипов, Александр.

Чтим и помним : [о Герое Советского Союза, уроженце Онежского района Архипе Шестакове] / Александр Антипов. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 6 мая (№ 18). — С. 6–7 : фот. — (Земляки)

196. Арнаутова, А.

Война глазами деревенской девчонки / А. Арнаутова. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 13 апр. (№ 29). — С. 5 : фот. ; 20 апр. (№ 31). — С. 5 : фот. ; 27 апр. (№ 33). — С. 5 : фот. ; 2 мая (№ 34). — С. 1, 2 : фот. — (Вспоминая былое)

197. Борисов, Олег Алексеевич (очеркист; 1951-).

Славы достойные : В период Великой Отечественной войны двумя орденами Славы награждены 26 устьяков / Олег Борисов. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. - 4 мая (N 18). — С. 4 : фот. — (Мы помним) (80 лет — военной награде)

198. Бурдейная, Людмила.

Боец партизанской бригады : [об участнике Великой Отечественной войны из Онежского района Викторе Турыгине] / Людмила Бурдейная. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 6 мая (№ 18). — С. 4–5 : фот. — (Память)

199. Все пережили, все испытали / подгот. Ирина Моторина. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — **4 мая (№ 35)**. — С. 2–3 : фот. — («Бессмертный полк»: Верхнетоемский район)

200. Галкина, Валентина.

Мы обязаны знать, какой ценой была завоевана Победа : [в поселке Комарово Красноборского района Всероссийская акция «Свеча памяти» проходит с 2017 года] / Валентина Галкина. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — 12 мая (№ 18). — С. 8 : фот. — (Акция)

201. Головченко, Ольга.

Пережившие войну: [о военном детстве жительницы Онеги Людмилы Рыбиной] / Ольга Головченко. — Текст: непосредственный // Онега. — 2023. — 6 мая (№ 18). — С. 1, 8–9: фот. — (Стоп-факт) (Судьбы)

202. Даценко, Татьяна.

В край печников да плотников был привезен Болотников : [о наемном солдате Иване Исаевиче Болотникове] / Татьяна Даценко. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — 29 июня (№ 26). — С. 6–7 : фот. — (Неизвестное об известном)

Иван Болотников был наемным солдатом и боевым холопом, сбежал из турецкого рабства, в итоге возглавил одно из крупнейших восстаний начала семнадцатого века, а закончил свой путь в Каргополе, в ледяной воде реки Онеги.

203. Елфимов, Василий Валентинович.

Онежский клад : [краткая история семейства Вязьминых из Онеги] / Василий Елфимов. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — **24 июня (№ 25)**. — С. 10–11 : фот. — (Продолжаем тему)

204. Елфимов, Василий Валентинович.

Онежский клад : [8 июня 1988 года в Онеге был обнаружен клад, состоящий из 753-х предметов] / Василий Елфимов. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 10 июня (№ 23). — С. 6 : фот. — (История)

205. Журавлева, Анна.

Военно-историческое общество: создано местное отделение: 19 мая в администрации Виноградовского округа состоялось учредительное собрание Российского военно-исторического общества / Анна Журавлева. — Текст: непосредственный // Двиноважье. — 2023. — 23 мая (№ 37). — С. 5. — (Общество)

206. Зайцев, Яков.

Белое золото Русского Севера : Рассказываем о соледобычи в Уне / Яков Зайцев ; фот. авт. — Текст : непосредственный // У Белого моря. — 2023. — **13 апр.** (№ **14**). — С. 12 : фот. — (Туризм)

207. Засецкая, Изабэлла-Мария.

Умеющий слушать музыку подводных глубин : Этот высокий, статный, с белоснежными волосами 97-летний человек живёт в Северодвинске / Изабэлла-Мария Засецкая. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **3 мая (№ 17)**. — С. 10–11 : фот. — (День Победы)

Об участнике Великой Отечественной войне, служившем подводником-гидроакустиком на Северном флоте, бывшем заместителе начальника милиции г. Северодвинска, почетном гражданине Северодвинска Сергее Николаевиче Табанине — по материалам беседы с ветераном.

208. История мальчишек, которую невозможно забыть... : Хроники когда-то засекреченной Соловецкой школы юнг. — Текст : непосредственный // У Белого моря. — 2023. — **8 июня** (№ 21). — С. 14–15 : фот. — (Мы помним)

209. Карасева, Зоя.

Орденоносец Великой Отечественной войны / Зоя Карасева. — Текст : непосредственный // Коношский курьер. — 2023. — 7 апр. (№ 26). — С. 5 : фот. — (Фронтовые пути-дороги)

210. Карелина, Евгения.

Жертвам репрессий посвящается : [в Северодвинске открылась экспозиция «Ягринлаг: Страницы истории»] / Евгения Карелина. — Текст : непосредственный // Северный рабочий. — 2023. — 21 апр. (№ 16). — С. 24 : фот. цв. — (Панорама)

211. Малахова, Галина.

Тетрадь с войны : ее бережно хранят родные участника Великой Отечественной войны Павла Волкова / Г. Малахова. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — **5 мая** (№ 17). — С. 3 : фот. — (День Победы)

Павел Николаевич Волков ушел на фронт двадцатилетним парнем и с 1941 по 1944 год вел в небольшой тетради записи. Эту редкую реликвию хранят в семье солдата.

212. Михайлова, Виринея.

Мы живы, пока жива память о нас : [о ветеране войны и труда Зое Оводовой] / Виринея Михайлова. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — **4 мая** (№ **18**). — С. 1–2 : фот.

Представлено сочинение участницы всероссийского конкурса школьных сочинений на тему «История моей семьи в годы Великой Отечественной войны. вклад в Великую Победу».

213. «Мой прадедушка был героем...» / подгот. Георгий Гудим-Левкович. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **19 апр.** (№ 41). — С. 10–11 : фот. — (Историческая память)

Архангельские школьники и воспитанники детских садов рассказывают о своих предках — участниках Великой Отечественной войны. Герои подборки материалов — Сорокин Иван Георгиевич, Тестов Андрей Александрович, Ижмяков Валентин Сергеевич, Старопопов Иван Семенович, Шабуневич Александр Брониславович, Шаньгин Василий Яковлевич, Шаньгин Александр Васильевич. С инициативой проведения в Архангельске акции в поддержку сохранения памяти об участниках Великой Отечественной войны 1941—1945 годов «Мы помним!» выступило сообщество «В центре событий».

214. Мудьюг на защите Отечества : Заведующий отделом военной истории Архангельского краеведческого музея Игорь Гостев и старший научный сотрудник отдела военной истории Архангельского краеведческого музея Александра Андреева считают, что историю острова нельзя забыть, его нужно музеефицировать. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 3 марта (№ 22). — С. 10–11 : фот. — (Историческая память)

Об истории и сегодняшнем дне острова Мудьюг в Белом море, на территории которого сохранились памятники истории, о проблемах их сохранения, потенциале для музеефикации и развития туризма.

215. Мы помним! : Наша газета при содействии Группы Аквилон продолжает публиковать рассказы о подвигах участников Великой Отечественной войны, написанные их правнуками / подгот. Георгий Гудим-Левкович. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **3 мая (№ 47)**. — С. 4–6 : фот. — (Историческая память)

Архангельские школьники и воспитанники детских садов рассказывают о своих предках — участниках Великой Отечественной войны. Герои подборки материалов — Бельков Сергей Николаевич, Паршин Михаил Егорович, Алсуфьева Роза Федоровна, Павлов Михаил Семенович, Хатанзейский Василий Никитич, Селиверстов Николай Степанович, Лиханин Андрей Петрович, Вершинин Александр Николаевич, Кобелев Алексей Антонович, Томилов Валентин Иванович.

216. Николаев, Александр.

Патриотическая миссия : Александр Цыбульский провел заседание попечительского совета регионального отделения РВИО / Александр Николаев. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 20 марта (№ 28). — С. 4 : фот. — (Общество)

В архангельских Гостиных дворах под председательством губернатора Поморья А. В. Цыбульского прошло заседание попечительского совета регионального отделения Российского военно-исторического общества. Участники совещания подвели итоги работы отделения за прошлый год и обсудили планы на будущее.

217. Озол, Леонид.

Колхозы имени знаменитых людей: [кем были те, чьими именами были названы колхозы в Виноградовском районе] / Леонид Озол. — Текст : непосредственный // Двиноважье. — 2023. — 20 мая (№ 36). — С. 3 : фот. — (Наша история)

218. Павлов, Алексей.

Пожалуйста, помните! : в Пинеге открыли бронзовый мемориал, посвященный Героям Великой Отечественной войны / Алексей Павлов ; фот. Алиса Павлова. — Текст : непосредственный // Пинежье. — 2023. — 9 мая (№ 18). — С. 1–2 : фот. цв. — (На тему дня)

219. Петриченко, Жанна Юрьевна.

Пир на весь мир: свадебные традиции Русского Севера : [рассказ о сложном обрядовом комплексе северорусской свадьбы] / Жанна Юрьевна Петриченко. — Текст : непосредственный // Домашняя жизнь. — 2023. — 18 мая (№ 20). — С. 3: фот.

220. Плюснин, А.

Записная книжка солдата : [о плесецком педагоге, участнике Великой Отечественной войны А. А. Пилицыне] / А. Плюснин. — Текст : непосредственный // Плесецкие новости. — 2023. — 13 апр. (№ 15). — С. 11 : фот. ; 20 апр. (№ 16). — С. 5 : фот. — (Война — печальней нету слова)

221. «Поезд Победы» прибыл в Архангельскую область. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — **15 июня (№ 24)**. — С. 2 : фот. — (События и факты)

Передвижная выставка-музей «Поезд Победы» побывал в трех городах региона. Первой остановкой стал Котлас, куда уникальный состав прибыл 12 июня, а затем он посетил Вельск и Северодвинск. Поезд Победы — это единственная в мире иммерсивная инсталляция, размещенная в составе поезда, она посвящена Великой Отечественной войне.

222. Попов, Михаил Константинович (прозаик; 1947-).

Воин в поле. Один : 100 лет фронтовику Павлу Николаевичу Анисимову (1923–2016) : [об уроженце Пучуги Верхнетоемского района Архангельской области] / Михаил Попов. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **3 мая (№ 17)**. — С. 8–9 : фот. — (День Победы)

223. Пригодина, Ольга Борисовна.

Приход в Большой Шалге: Его история и судьбы священников / Ольга Пригодина. — Текст: непосредственный // Каргополье. — 2023. — 6 апр. (№ 14). — С. 12: фот.

224. Родионова, В.

Великие труженики поселка Ламбас : Два доклада с краеведческих чтений «Верхнетоемский район: Личности. События. Факты» / В. Родионова. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 13 апр. (№ 29). — С. 4 : фот. — (Люди земли верхнетоемской). — Содержание: Лучший тракторист ; Наш фельдшер

225. Романова, Ольга.

Бесценна память тех далеких лет... : и до сих пор истории военного лихолетья восстанавливаются по крупицам, чтобы не был забыт ни один из героев / Ольга Романова. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — 5 мая (N2 17). — C. 4 : фот. — (День Победы)

Историю поиска захоронения родственника — участника Великой Отечественной войны, Ивана Илларионовича Преловского, уроженца деревни Бегулинская Красноборского района — рассказала его племянница, северодвинка Наталья Пурзикова.

226. Русанов, Александр.

«Все судьбы в единую слиты» : [воспоминания о жизни спецпереселенцев в спецпоселках Верхнетоемского района] / Александр Русанов. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 18 мая (№ 38). — С. 4, 5 : фот. — (Живет такой человек)

227. Савина, Нелли.

Последнее письмо...: [поисковый отряд «Гамаюн» нашел останки участника Великой Отечественной войны Константина Веснина] / Нелли Савина; фот. авт. — Текст: непосредственный // Онега. — 2023. — 6 мая (№ 18). — С. 9: фот. цв. — (Судьбы)

228. Северяне свято чтят бессмертный подвиг : «Поезд Победы» посетили 10 тысяч человек. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — **21 июня** (№ 23). — С. 3 : фот. — (Акция)

Передвижная выставка-музей «Поезд Победы» побывал в трех городах региона. Первой остановкой стал Котлас, куда уникальный состав прибыл 12 июня, а затем он посетил Вельск

и Северодвинск. Поезд Победы — это единственная в мире иммерсивная инсталляция, размещенная в составе поезда, она посвящена Великой Отечественной войне.

229. Селиванов, Денис.

Новый мемориал на карте области : Юрьевский рубеж готов к приему туристов / Денис Селиванов ; фот. Николай Гернет. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 27 апр. (№ 16). — С. 22 : фот. цв. — (Общество)

Организованная группа туристов побывала на первой пробной экскурсии по мемориальному комплексу «Юрьевский рубеж» в Плесецком районе. Это место сохранившихся полевых укреплений периода интервенции и Гражданской войны, где бойцы Красной армии смогли остановить интервентов. Работы по созданию мемориального комплекса провели участники некоммерческой организации «Победа».

230. Селиванов, Денис.

«Юрьевский рубеж» — мы историю знаем, помним, храним : Что известно о новом маршруте в Архангельской области / Денис Селиванов ; фот. Николай Гернет. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — **26 апр.** (№ **16**). — С. 16 : фот. цв. — (Туризм)

231. Солдатова, Юлия.

Прошла война, но боль взывает к людям : [в Верхнетоемском округе неравнодушные жители присоединились к Всероссийской акции «Свеча памяти»] / Ю. Солдатова ; фот. Ю. Солдатова. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 27 июня (№ 49). — С. 2 : фот. — (Отмечая даты)

232. Сухановский, Алексей Феликсович (1966-).

Юрьевский рубеж — место солдатской славы России / Алексей Феликсович Сухановский. — Текст : непосредственный // Домашняя жизнь. — 2023. — 8 мая (№ 19). — С. 4 : фот. цв.

233. Сюмкин, Николай.

Братья Мамонтовы из Жерди : [о братьях Мамонтовых из Мезенского района, погибших в Великую Отечественную войну] / Николай Сюмкин. — Текст : непосредственный // Север. — 2023. — **5 мая (№ 18)**. — С. 4–5 : фот. — (Память лет грозовых)

234. Титова, Татьяна.

Сурового времени дети : [вклад молодежи Севера в дело Победы в Великой Отечественной войне] / Татьяна Титова. — Текст : непосредственный // Домашняя жизнь. — 2023. — **8 мая (№ 19)**. — С. 6 : фот.

Материалы из отчета Архангельского областного комитета ВЛКСМ о работе областной комсомольской организации в период Великой Отечественной войны.

235. Тропин, Денис.

Возвращение семейной реликвии : историю раскрытия легенды рода Тропиных длиною в 50 лет раскрывает потомок этой династии / Денис Тропин. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — 7 апр. (№ 13). — С. 8: фот. — (Из жизни)

236. Тюпин, Владимир.

Гвардейцы из той же дивизии / Владимир Тюпин. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 1 июня (№ 42). — С. 5. — (Возвращаясь к напечатанному)

Автор статьи, опубликованной в № 35 (4 мая), обнаружил еще нескольких однополчан-земляков, сражавшихся в составе 23-й гвардейской дивизии (до марта 1942 года — 88-я стрелковая дивизия).

237. Тюпин, Владимир.

Как много интересных судеб! : [информацию о тимошинцах, представленную в книге «Тимошино: люди и время», составителем которой является Ольга Александровна Татарская, дополнил В. Тюпин] / Владимир Тюпин. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 15 июня (№ 46). — С. 3 : фот. — (Читая книгу)

238. Тюпин, Владимир.

Сложили головы на боевом пути / Владимир Тюпин. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — **22 июня** (№ **48**). — С. 6 : фот. — (Возвращаясь к напечатанному)

Автор статьи продолжил поиск информации об участниках Великой Отечественной войны, воевавших в составе 23-й гвардейской дивизии (до марта 1942 года — 88-я стрелковая дивизия).

239. Тюпин, Владимир.

Шестеро из одной дивизии / Владимир Тюпин. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 4 мая (N2 35). — С. 6 : фот. — (Читая книгу)

Шестеро бойцов из Верхнетоемского района, имена которых представлены в книге Вениамина Меньшикова «Шла дивизия вперед», сражались в составе 23-й гвардейской дивизии (до марта 1942 года — 88-я стрелковая дивизия).

240. «Хотелось кричать и петь...» : Книга ветерана Великой Отечественной войны вышла в канун его столетия / подгот. Светлана Лойченко. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **10 мая (№ 18)**. — С. 6–7 : фот. — (День Победы)

В канун Дня Победы в архангельском издательстве «КИРА» вышла книга воспоминаний участника Великой Отечественной войны Владимира Александровича Новикова (ушедшего из жизни в 2011 году) «От Курска до Праги». Сыновья фронтовика Александр и Виктор издали её в год столетия отца.

241. Чесноков, Николай.

Летучий голландец / Николай Чесноков ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 17 мая (№ 19). — С. 9 : фот. цв. — (Память сердца)

О голландском художнике и путешественнике Корнелисе де Бруине, не раз побывавшем в Архангельске в начале XVIII века. Он издал в 1711 году книгу «Путешествие через Московию...», на страницах которой можно найти дневниковые записи о пребывании автора в Архангельске, а также изображения города времён Петра I.

242. Чесноков, Николай.

Мосей-остров : Мосей-остров сегодня — это территория судоремонтного завода «Красная Кузница». О значении его [острова] в истории Архангельска и будет мой рассказ... / Николай Чесноков ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 26 апр. (№ 16). — С. 16 : фот. цв. — (Память сердца)

Автор, архангельский фотохудожник, — о Мосеевом острове на Северной Двине в Архангельске. Там останавливался Петр I во время своих визитов в Архангельск, была построена первая морская яхта «Святой Пётр», в конце XVII века крестьянин Д. Артамонов соорудил ветряную пильную мельницу, было популярное место отдыха горожан, работает судоремонтный завод «Красная Кузнеца».

243. Чесноков, Николай.

Рассказ старинной пушки / Николай Чесноков ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **5 апр.** (№ **13**). — С. 14 : фот. цв. — (Память сердца)

Автор рассказывает о событиях на Архангельском Севере 1570-х — 1614 гг.: мероприятиях по укреплению обороноспособности Соловецкого монастыря, осаде польско-литовскими отрядами Каргополя и других боевых столкновениях.

244. Чурбанова, Ольга Владимировна.

Боевой путь торпедоносцев: История одной фотографии / О. В. Чурбанова. — Текст: непосредственный // Архангельск. — 2023. — 11 мая (№ 18). — С. 13: фот. — (Патриотизм) Об уроженце Заостровья (Приморский район), участнике Великой Отечественной войны Григории Андреевиче Бугаеве (1920–1944) и его боевых товарищах Григории Сафроновиче Асееве (Герой Советского Союза, погиб в 1944 г.) и Василии Павловиче Жуке (в армию до войны быль призрам из Моноторска (Северонвичска), после войны жиль в Архангельской

войны был призван из Молотовска (Северодвинска), после войны жил в Архангельской области). О стрелках-радистах торпедоносной авиации Северного флота рассказывает руководитель клуба исследователей истории Заостровья Ольга Чурбанова.

245. Шевелева, Н. А.

Ветераны с улицы Школьной : [о ветеранах, проживавших в поселке Сорово Вилегодского района] / Н. А. Шевелева. — Текст : непосредственный // Знамя труда. — 2023. — **18 мая (№ 20)**. — С. 10 : фот. — (Победители)

246. Шевелева, Н. А.

Участники Великой Отечественной войны с улицы Строителей : В рамках реализации проекта ТОС «Сорово» «Улочки родные» собран материал о ветеранах, проживавших в поселке Сорово [Вилегодского района] / Н. А. Шевелева. — Текст : непосредственный // Знамя труда. — 2023. — 4 мая (№ 18). — С. 10 : фот. ; 11 мая (№ 19). — С. 10 : фот. — (Победители)

247. Щеголев, Кирилл.

Ссыльные города Яренска / Кирилл Щеголев. — Текст: непосредственный // Маяк. — 2023. — **2 июня (№ 22)**. — С. 11: фот. — (Былое и люди) (Отчий край. Вып. 6 (266))

В 1908 году в Яренске насчитывалось 527 ссыльных. Такое их количество оказывало большое влияние на жизнь маленького уездного города. Сыльные основывали в городе свои объединения, вели политическую деятельность.

ЭКОНОМИКА

- **248.** [Жители Архангельска выходят на весенние субботники, чтобы привести город в порядок]: [подборка материалов]. Текст: непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. **17 мая (№ 51)**. С. 16–17: фот. цв. (Жилье и городская среда)
- 249. [О рабочем визите в Архангельскую область заместителя председателя Правительства РФ полномочного представителя президента РФ в Дальневосточном федеральном округе Юрия Трутнева] : [подборка материалов]. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. 20 апр. (№ 15). С. 2–5 : фот. Содержание: Работу по привлечению инвесторов в область поручено усилить ; Юрий Трутнев предложил идею сетевого распределенного арктического университета ; ІТ-парк «Цифровая Арктика» готовится к разработке новых решений для предприятий Поморья ; Развитие Севморпути это стратегический приоритет России ; Проект «Арктический квартал» это господдержка жилищного строительства ; Программа трудовой мобильности требует расширения
- **250. Активисты прошли обучение** : Состоялся семинар по социальному проектированию для НКО, ТОС и инициативных групп. Текст : непосредственный

// Холмогорская жизнь. — 2023. — **30 марта** — **5 апр.** (№ **13**). — С. 9 : фот. — (В округе) (Семинар)

- 24 марта в Холмогорах представители НКО и ТОС, а также активисты Холмогорского района прошли обучение по социальному проектированию.
- **251. Арктика. Архангельск. Перспективы** : Визит зампреда правительства РФ полномочного представителя президента в Дальневосточном федеральном округе Юрия Трутнева в Архангельскую область. Главное / фот. Кирилл Иодас. Текст : непосредственный // Правда Северо-Запада. 2023. **19 апр.** (№ **13**). С. 2 : фот.
- **252.** Более 100 предпринимателей приняли участие в «Бизнес-десанте». Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. 27 апр. (№ 16). С. 12. (Экономика) (Акция)

Серия выездных мероприятий «Бизнес-десант» проводится в Архангельской области с марта 2023 года с целью дополнительного информирования предпринимателей региона о возможностях при открытии собственного дела и о мерах государственной поддержки малого и среднего бизнеса. Проект организован Агентством регионального развития по инициативе губернатора. Десант уже побывал в Онеге, Няндоме и Каргополе.

253. Бушуева, Алиса.

Чисто сыграно! : [Коряжма вновь присоединилась к всероссийской экологической акции «Чистые игры»] / Алиса Бушуева ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Коряжемский муниципальный вестник. — 2023. — **28 апр.** (№ 15). — С. 9 : фот. — (В городе нашем)

254. Быкова, Юлия.

Дела во благо / Юлия Быкова ; подгот. Елена Чудесная. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **29 марта (№ 32)**. — С. 4 : фот. — (Лица недели)

Юлия Быкова — архангельский куратор благотворительного проекта «Крышечки на благо» (это одно из направлений деятельности регионального благотворительного фонда «Добрый Север»). Средства, собираемые благодаря проекту, идут на помощь детям с инвалидностью. Юлия рассказала о проекте, его активных участниках (один из которых — архангельская средняя школа \mathbb{N} 11).

- **255.** В Каргополе обновляется театральное пространство : [проект благоустройства «Каргопольскому театру быть!» в 2021 году стал победителем Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды в малых городах и исторических поселениях]. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. **4 мая (№ 17)**. С. 26 : фот. (Мозаика) (Нацпроект)
- **256.** В условиях санкций предприниматели укрепляют свои позиции Архангелогородка Анастасия Климова начала свое дело в 2019-м. Текст непосредственный // Архангельск. 2023. 6 апр. (№ 13). С. 9 : фот. (Мозаика)

Предприниматель Анастасия Климова из Архангельска шьет детскую одежду в мастерской «Мама медведица». Украшаются вещи рисунками по мотивам сказок Степана Писахова, народных сказок. В этом году Анастасия победила в федеральном проекте «Ты — предприниматель».

257. Веснихина, Наталья.

Проектная мастерская : [в Каргополе прошел семинар для социального ориентированных некоммерческих организаций, ТОСов и инициативных групп] / Наталья Веснихина. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — 6 апр. (№ 14). — С. 13 : фот.

258. Гавзов, Александр.

Водное кольцо: Строительство магистрали — дублера «тысячника» — самый масштабный за полвека коммунальный проект, реализуемый в Архангельске: [в столице Поморья строится новый кольцевой водовод] / Александр Гавзов; фот. Иван Малыгин. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 17 мая (№ 51). — С. 3: фот. — (Развитие Поморья)

259. Гавзов, Александр.

Юрий Трутнев: «Нам надо стать сильнее» : В Архангельске впервые состоялся деловой форум «Арктика — регионы» / Александр Гавзов. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 21 апр. (№ 42). — С. 7 : фот. — (Развитие Поморья)

В Архангельске прошел деловой форум «Арктика — Регионы». Он ставит своей целью расширение и конкретное обсуждение арктической повестки при участии представителей северных регионов и предприятий, работающих в высоких широтах. Главные темы форума — развитие инфраструктуры Северного морского пути, промышленности, судоходства, а также увеличение турпотока и привлечение кадров в Арктику.

260. Говоров, Владимир.

Железнодорожник — не звание, это призвание / Владимир Говоров. — Текст : непосредственный // Двинская правда. — 2023. — 7 апр. (№ 14). — С. 6 : фот. — (Земляки)

261. Говоров, Владимир.

Самоотверженный труд работниц паровозного депо Котлас и Черёмуха / Владимир Говоров. — Текст : непосредственный // Двинская правда. — 2023. — **14 апр.** (№ **15**). — С. 3. — (Страница читателей)

262. Городские Думы : В столице Поморья чиновники и депутаты говорили о развитии спорта и ремонте дорог. — Текст : непосредственный // Правда Северо-Запада. — 2023. — **12 апр.** (№ 12). — С. 4 : фот.

6 апреля в Архангельской городской Думе состоялось два заседания постоянных комиссий: комиссии по физкультуре и спорту и комиссии по вопросам городского хозяйства.

263. Гудырев, Валерий.

Бубны — не только для шаманов / Валерий Гудырев ; подгот. Елена Чудесная. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **29 марта** (№ 32). — С. 4 : фот. — (Лица недели)

Валерий Гудырев, предприниматель из Ненецкого автономного округа, изготавливает бубны из оленьей кожи и дает мастер-классы. Он рассказал о своем увлечении, превратившемся в бизнес.

264. Гурьев, Александр Евгеньевич.

Солнечный свет для улиц Севера : За последние шесть лет протяженность линий наружного освещения Архангельска выросла на 46 километров : [беседа с директором архангельского муниципального предприятия «Горсвет» Александром Гурьевым] / беседовала Наталья Захарова. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 29 марта (№ 32). — С. 8–9 : фот. — (Проекты власти)

265. Диченкова, Ирина.

Мы — люди дела: Новодвинские семьи изучают основы народного ремесла / Ирина Диченкова. — Текст: непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — **31 мая** (№ **20**). — С. 10: фот. — (Гранты)

Творческая мастерская Натальи и Василия Строгановых на протяжении двух лет находит поддержку на местном, областном и даже федеральном уровне. Проект «Семья мастеровая» в этом году вновь профинансирован Фондом президентских грантов.

266. Емельянова, Дарья.

«Море — это все же не бочка с рыбой!» : стратегия: Проблемы развития прибрежных районов Поморья обсудили на семинаре в Архангельске / Дарья Емельянова. — Текст : непосредственный // Бизнес-класс экспресс. — 2023. — 3 апр. (№ 12). — С. 3 : фот. — (Регион). — Библиогр. в конце ст.

В Архангельске 28 марта состоялся семинар «Устойчивое развитие прибрежных районов Европейского сектора АЗРФ: актуальные задачи нормативно-правового обеспечения в изменяющихся экономических и политических условиях», посвященный развитию прибрежных территорий Европейского сектора Арктики. Проблемы рыболовства, защита местного населения и прав людей на традиционные промыслы, поддержка предпринимателей на Севере, перспективы экологического туризма — все эти темы сегодня вызывают большой интерес. И во многих случаях требуется корректировка нормативной, законодательной базы.

267. Есть поддержка — будет движение вперед! : молодая пинежская семья продолжит развивать свое сырное производство. — Текст : непосредственный // Пинежье. — 2023. — **23 мая (№ 20)**. — С. 9 : фот. — (Реалии)

Молодая многодетная семья Ильи и Алины Варзумовых открыла сыроварню в деревне Шардонемь и получила на развитие своего дела грант в размере более 2,5 млн. рублей.

268. Зайцев, Яков.

Надежный тыл — доброе дело : Председатель и депутаты [Приморского] районного Собрания депутатов доставили гуманитарную помощь в зону СВО / Яков Зайцев. — Текст : непосредственный // У Белого моря. — 2023. — 27 апр. (№ 16). — С. 13 : фот. — (Своих не бросаем)

269. Заря, Виктор Николаевич.

Виктор Заря: «Лифты, экология, мусорная реформа и городская среда» : В региона реализуют программы, связанные с самыми животрепещущими запросами граждан : [беседа с председателем комитета по жилищной политике и коммунальному хозяйству Архангельского областного Собрания депутатов В. Н. Зарей] / беседовала Ирина Колесникова. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 1 марта (№ 21). — С. 10–11 : фот. ; Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 6 марта (№ 23) : спецвып. «Октябрьский / Ломоносовский округа». — С. 2–3 : фот. цв.

Материал опубликован дважды — в указанных номерах газеты.

270. Захарова, Наталья.

Не хочу стареть! : Участники архангельской «Группы Милосердия» отметили 15-летие организации, они хотят быть полезными, активными и всегда молодыми / Наталья Захарова ; фот. Иван Малыгин. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 8 марта (№ 24). — С. 28 : фот. цв. — (Ветераны всегда в строю)

«Группа Милосердия» — общественная ветеранская организация волонтеров «серебряного» возраста Ломоносовского района города Архангельска. Недавно ее участники отпраздновали 15-летие организации.

271. Захарова, Наталья.

По сигналу светофора / Наталья Захарова. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 12 апр. (№ 38). — С. 14 : фот. ; 17 апр. (№ 40). — С. 3 : фот.

Муниципальное предприятие «Горсвет» активно занимается обслуживанием и модернизацией линий уличного освещения, проектированием сетей освещения и архитектурной подсветкой зданий. Важнейшее направление — обслуживание светофоров и дорожных знаков.

272. Захарова, Наталья.

Фабрика детских кроваток : Архангельская компания производит детскую мебель для всей страны / Наталья Захарова ; фот. Иван Малыгин. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 12 апр. (№ 38). — С. 7 : фот.

В цехах бывшего 2-го лесозавода в Архангельске занимаются изготовлением мебели из древесины Русского Севера. Основная продукция — детские кроватки и пеленальные столики. Директор компании — Наталья Кондратюк. Производство посетили глава Архангельска Дмитрий Морев и председатель городской Думы Валентина Сырова.

273. «Защита» стоит на защите: Более 60 родственников мобилизованных северян и вынужденных переселенцев получили правовую и психологическую помощь в рамках проекта НКО. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 8 марта (№ 24). — С. 17: фот.

Проект по оказанию правовой и психологической помощи гражданам, прибывшим в Архангельскую область из Донецкой и Луганской, Запорожской и Херсонской областей России, Украины, а также военнослужащим и членам их семей, реализуется в регионе автономной некоммерческой организацией «Защита» в рамках президентского гранта.

274. Ильина, Рита.

Арктика: экосистема продуманных решений : В Архангельске прошла Международная конференция по биоресурсам и рыболовству в Арктике / Рита Ильина ; фот.: Илья Леонюк, Кирилл Иодас. — Текст : непосредственный // Бизнес-класс экспресс. — 2023. — 15 мая (№ 17). — С. 2, 3 : фото. — (Эхо недели) (Событие)

Среди ключевых для Архангельской области вопросов на конференции обсудили развитие порта, Севморпути, аквакультуры, а также подготовку кадров для реализации всех этих планов.

275. Ильина, Рита.

Заседание промыслового совета провели в Архангельске / Рита Ильина ; фот.: Анастасия Незговорова, Алексей Липницкий. — Текст : непосредственный // Бизнес-класс экспресс. — 2023. — 15 мая (№ 17). — С. 8 : фото. — (Вне офиса) (Стратегия)

На Северном научно-промысловом совете были рассмотрены текущие итоги работы отрасли, внесены предложения от бизнеса и регионов. Изюминкой стала презентация цифрового сервиса, созданного в Архангельской области, — чат-бота по любительскому рыболовству.

276. Ильина, Рита.

Площадкам сносу нет? : Резонанс: Архангельску нужна дорожная карта развития детских комплексов / Рита Ильина, коммент. : Александр Гревцов, Мария Харченко. — Текст : непосредственный // Бизнес-класс экспресс. — 2023. — **3 апр.** (№ 12). — С. 7 : фот. — (Пульс города)

Депутаты Архангельской городской Думы обсудили развитие уличных детских площадок.

277. Ильина, Рита.

ЦУМ Северодвинска: смотрим в будущее! : [Центральный универмаг Северодвинска отмечает свое 35-летие] / Рита Ильина. — Текст : непосредственный // Бизнес-класс экспресс. — 2023. — 1 мая (№ 16). — С. 5 : фото. — (Точка притяжения) (Бренды)

278. Ильина, Светлана.

Благоустроенных мест станет больше / Светлана Ильина. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — **12 мая (№ 19)**. — С. 1, 3, 4. — (Местное развитие–2023)

В Ленком районе, благодаря поддержке проектов ТОСов, модернизируют уличное освещение, построят заборы и пешеходные мосты, оборудуют места для культурномассовых мероприятий и займутся эколого-просветительской деятельностью.

279. Колесникова, Ирина.

Время выбирать комфорт: С каждым годом в Архангельске становится все больше современных общественных пространств / Ирина Колесникова. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 1 мая (№ 46). — С. 4–5: цв. ил. — (Октябрьский / Ломоносовский округа)

С 15 апреля по 31 мая в рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» национального проекта «Жилье и городская среда» в Архангельске и области проходит голосование, в ходе которого северяне выбирают общественные территории для благоустройства в следующем году.

280. Колесникова, Ирина.

Модернизация света : Дмитрий Морев поручил МУП «Горсвет» продолжать комплексный подход к обновлению наружных сетей / Ирина Колесникова ; фот. Иван Малыгин. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 8 марта (\mathbb{N} 24). — С. 8–9: фот. — (В городской черте)

Директор муниципального предприятия «Горсвет» Александр Гурьев в ходе рабочей поездки представил план модернизации сетей целого микрорайона (ограниченного Набережной Северной Двины, улицами Гагарина и Гайдара, проспектом Обводный канал) главе Архангельска Дмитрию Мореву.

281. Колесникова, Ирина.

Попросили денег — получите : Общественный совет при главе Архангельска поддержал все десять инициатив горожан в рамках проекта «Бюджет твоих возможностей» / Ирина Колесникова ; фот. Иван Малыгин. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 8 марта (№ 24). — С. 19 : фот. — (Инициатива)

282. Кононов, Александр.

Отчет главы Няндомского муниципального округа за 2022 год / Александр Кононов. — Текст : непосредственный // Авангард. — 2023. — 11 мая (№ 18). — С. 5 : фот. — (Во власти)

283. Коптяева, Анна.

В кооперации с фермерами : [в Архангельске состоялось торжественное открытие второго фирменного магазина Агрохолдинга Белозорие] / Анна Коптяева. — Текст : непосредственный // Бизнес-класс экспресс. — 2023. — 1 мая (№ 16). — С. 8 : фото. — (Вне офиса)

284. Коптяева, Анна.

Важная точка транспортной системы Арктики : [в Архангельске прошел первый форум «Арктика — Регионы»] / Анна Коптяева ; фот. Кирилл Иодас. — Текст : непосредственный // Бизнес-класс экспресс. — 2023. — 17 апр. (№ 14). — С. 2–3 : фот. — (Событие недели) (Стратегия)

На площадках форума «Арктика — Регионы» эксперты обсудили промышленные, научные и логистические проекты, реализуемые в Арктической зоне. Определены ключевые векторы развития Архангельской области на ближайшие годы. В мероприятиях форума приняли участие представители Правительства РФ.

285. Котцова, Виктория.

Любить свое дело / Виктория Котцова. — Текст : непосредственный // Север. — 2023. — **19 мая (№ 20)**. — С. 12 : фот. — (Земляки)

Мастера из Мезенского района приняли участие в региональном чемпионате по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс».

286. Крюкова, Валентина.

Малый бизнес — основа экономики района / Валентина Крюкова, беседовала Светлана Ильина. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — 2 июня (№ 22). — С. 3, 4 : фот. — (Интервью номера)

Сколько в Ленском районе предпринимателей и как государство помогает им преодолеть трудности? На эти и другие вопросы «Маяка» отвечает заведующая отделом экономики и прогнозирования администрации Ленского района Валентина Крюкова.

287. Кувакин, Алексей.

Батарейка — не мусор! : [о правильной утилизации батареек] / Алексей Кувакин ; фот. Алексей Липницкий. — Текст : непосредственный // Бизнес-класс экспресс. — 2023. — 10 апр. (№ 13). — С. 1, 3 : фот. — (Пульс города) (Эко-дело)

288. Кузнечихин, Герман.

Темная сторона санкций: Послесловие к отчету губернатора Архангельской области / Герман Кузнечихин. — Текст: непосредственный // Бизнес-класс экспресс. — 2023. — **1 мая** (№ **16**). — С. 6, 7: фото. — (Взгляд) (Деловая среда)

289. Кукушкина, Яна.

Красота города в наших руках : В Поморье прошел общегородской субботник : [о том, как он прошел на улице Федора Абрамова в Архангельске] / Яна Кукушкина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 4 мая (№ 17). — С. 6 : фот. — (Комфортное Поморье)

290. Лозовой, Сергей.

Морская логистика и грузовые перевозки: Архангельская область стали лидером по количеству реализованных в Арктике инвестпроектов / Сергей Лозовой; фот. Александр Дрикер. — Текст: непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 29 марта (№ 12). — С. 3: фот. цв. — (Открытая власть)

291. Лукинская, Ирина.

«Трудные» подростки не останутся без присмотра : [беседа с заведующей отделение профилактики безнадзорности несовершеннолетних и семейного неблагополучия Ленского района] / Ирина Лукинская, беседовала Екатерина Петрова. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — **28 апр.** (№ 17). — С. 3 : фот. — (Интервью номера)

292. Малкова, Александра.

Набережная: от концепции — к проекту : [в Коряжме обсудили Концепцию проекта благоустройства Набережной им. Н. Островского] / Александра Малкова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Коряжемский муниципальный вестник. — 2023. — 17 марта (№ 9). — С. 9 : фот. — (Комфортная городская среда)

293. Малкова, Александра.

Технология общения / Александра Малкова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Коряжемский муниципальный вестник. — 2023. — 19 мая (№ 18). — С. 7 : фот. — (Общество и мы)

Ресурсный центр социального развития гражданских и общественных инициатив «И.Д.У.» в Коряжме организовал семинар-тренинг для лидеров и активистов местных некоммерческих организаций по теме «Активные сообщества малых территорий: действуем вместе».

294. Меры поддержки доказали свою эффективность / подгот. Эльза Федорова. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — **29 апр.** (№ **17**). — С. 4–5 : фот. — (Развитие)

295. Мирукин, Александр.

Мостик на пути к работодателю : В Архангельске подвели итоги чемпионата «Абилимпикс» / Александр Мирукин. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 27 апр. (№ 16). — С. 16 : фот. — (Образование)

В Архангельской области прошел региональный этап национального чемпионата по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс».

296. Моторина, Ирина.

Решить вопрос убыточности бани : [у верхнетоемской общественной бани нет средств для развития предприятия] / Ирина Моторина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — **15 июня** (№ **46**). — С. 2 : фот. — (ЖКХ)

297. Моторина, Ирина.

Сила Севера — в людях : [в Верхней Тойме состоялся семинар по социальному проектированию, который проводили сотрудники губернаторского центра «Вместе мы сильнее»] / Ирина Моторина. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 4 апр. (№ 26). — С. 2 : фот. — (Вслед за событием)

298. Моторина, Ирина.

Символ памяти — Способ помощи / Ирина Моторина. — Текст: непосредственный // Заря. — 2023. — **11 мая (№ 36)**. — С. 5. — (Акция)

Верхнетоемский район участвует во всероссийской акции «Красная гвоздика», организатором которой является благотворительный фонд «Память поколений». Распространением значков в районе занимается Верхнетоемский КСЦО, а его помощниками стали многие общественные организации. Средства от приобретенных значков «Красная гвоздика» направляются на медицинскую помощь ветеранам России: это медикаменты, инвалидные кресла-коляски, слуховые аппараты, протезы и многое другое.

299. Мусникова, Мария.

В Няндоме высадился «Бизнес-десант» : в открытом пространстве «Точка» состоялась встреча няндомских предпринимателей со специалистами проекта «Бизнес-десант» / Мария Мусникова. — Текст : непосредственный // Авангард. — 2023. — 27 апр. (№ 16). — С. 15 : фот. — (Визит)

300. Мусникова, Мария.

Открытый диалог о насущном: Няндому в рамках проекта «Бизнес-десант» посетили представители Агентства регионального развития, министерства экономического развития / Мария Мусникова. — Текст: непосредственный // Авангард. — 2023. — 4 мая (№ 17). — С. 7: фот. — (Визит)

301. На дорожные работы: изменились суммы расходов в бюджете Шенкурского муниципального округа / подгот. Валентина Павловская. — Текст: непосредственный // Важский край. — 2023. — **23 марта (№ 12)**. — С. 11. — (В окружном Собрании депутатов)

На внеочередной сессии Собрания депутатов Шенкурского округа депутаты внесли изменения в бюджет округа на 2023 год. Увеличилась сумма бюджетных ассигнований на капитальный ремонт и содержание автомобильных дорог общего пользования местного значения в округе на 6 млн 432643,99 рубля.

302. Наше дело — добывать алмазы! : В преддверии праздника Дня геолога люди, которые внесли весомый вклад в развитие «Севералмаза», рассказывают об особенностях своих уникальных профессий, о производстве, ставшем для них главным делом жизни / подгот. Марина Соснова. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **29 марта** (№ 12). — С. 10 : фот. цв. — (Недра)

О предприятии, своей работе рассказали сотрудники АО «Североалмаз» Илья Зезин (главный геолог), Ирина Шкиль (главный гидрогеолог), Алексей Швед (машинист экскаватора, лауреат общественной награды «Достояние Севера»), Татьяна Павленко (ведущий инженер).

303. Не умеет жить и работать по-другому : [о заместителе директора Верхнетоемского комплексного центра социального обслуживания в с. Вознесенское]. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — **4 апр.** (№ **26**). — С. 1 : фот. — (Люди земли верхнетоемской)

Публ. подгот. коллективом Верхнетоемского КЦСО

304. Незговорова, Анастасия.

Награды локального бренда : [Пивоварня] «БрауМастер» получил высшую награду федерального конкурса / Анастасия Незговорова. — Текст : непосредственный // Бизнес-класс экспресс. — 2023. — **1 мая** (\mathbb{N} **16**). — С. 1, 7 : фото. — (Личный опыт)

305. Незговорова, Анастасия.

Ненужный объект и нужные дороги / Анастасия Незговорова. — Текст : непосредственный // Бизнес-класс экспресс. — 2023. — 10 апр. (№ 13). — С. 2 : фот. — (Пульс города) (Депутатский портфель)

В Архангельской городской Думе 6 апреля состоялось два заседания постоянных комиссий. Большую дискуссию вызвало возможное появление в округе Варавино-Фактория спортивного сооружения с искусственным льдом. На комиссии по вопросам городского хозяйства обсудили состояние дорог третьей категории. Всего в Архангельске их более 210 километров.

306. Некомфортная среда : Благоустройство в Архангельске замерло на трех из четырех общественных территориях. — Текст : непосредственный // Правда Северо-Запада. — 2023. — **7 июня** (№18). — С. 5 : фот.

О темпах и качестве работ по благоустройству территорий у Дворца спорта, у ТЦ «Полярный» и на площади Мира.

307. Николаев, Александр.

Апрель. Субботник. Архангельск : Жители столицы Поморья и региона потрудились на всероссийском субботнике / Александр Николаев ; фот. Иван Малыгин. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 3 мая (№ 47). — С. 2 : фот.

308. Николаев, Александр.

В Нижней Повракуле — новый водопровод : Жители деревни добывали питьевую воду кто как мог : [о прокладке новой ветки водопровода для восстановления центрального водоснабжения] / Александр Николаев. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 17 мая (№ 51). — С. 24 : фот. — (Острая тема)

309. Николаев, Александр.

Надежный морской коридор : Севморпуть должен стать самым безопасным и надежным морским транспортным коридором в мире / Александр Николаев. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 21 апр. (№ 42). — С. 4 : фот. — (Развитие Поморья)

Вопросы развития Северного морского пути обсудили на прошедшем в Архангельске заседании президиума Государственной комиссии по вопросам развития Арктики под руководством заместителя председателя Правительства РФ — полномочного представителя Президента РФ в Дальневосточном федеральном округе Юрия Трутнева.

310. Николаев, Александр.

Опережающее развитие : Прорывные проекты развития региона: «Арктический квартал», промышленный парк, «Единая субсидия» для финансирования социальных проектов : [с рабочим визитом в Архангельске побывал заместитель председателя Правительства РФ — полномочный представитель президента РФ в Дальневосточном федеральном округе Юрий Трутнев] / Александр Николаев. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 19 апр. (№ 41). — С. 8–9 : фот. — (Развитие Поморья)

311. Николаев, Александр.

Ощущение комфорта : В Архангельске отметили профессиональный праздник работников сферы ЖКХ и бытового обслуживания / Александр Николаев ; фот. Максим Звягинцев. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 24 марта (№ 30). — С. 2–3 : фот. — (Праздник)

В культурном центре «Соломбала-Арт» в Архангельске накануне Дня работников бытового обслуживания населения и жилищно-коммунального хозяйства чествовали сотрудников этих сфер. Были награждены ветераны, лучшие работники, состоялся праздничный концерт. Грамоты и благодарности вручил глава города Дмитрий Морев. В материале названы имена награжденных.

312. Николаев, Александр.

Символ памяти в сердце Архангельска: [глава Архангельска] Дмитрий Морев оценил начало благоустройства на площади Мира: она не ремонтировалась более 50 лет / Александр Николаев, Елена Теребова; фот. Иван Малыгин. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 17 мая (№ 51). — С. 12: фот. — (Память)

313. Николаев, Александр.

Соседи начинают действовать : Администрация Архангельска объединяет активных жителей в рамках проекта / Александр Николаев ; фот. Иван Малыгин. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 17 мая (№ 51). — С. 11 : фот. — (Комфортное Поморье)

В Архангельске собрались чиновники, коммунальщики, депутаты, общественные активисты, руководители муниципальных учреждений и предприятий, а также управляющих компаний. Обсуждались вопросы взаимодействие власти и управляющих компаний, весенней уборки города, благоустройства дворов и общественных пространств.

314. Николаева, Полина.

Архангельск продолжает совершенствоваться: За два месяца преобразится площадь Мира / Полина Николаева; фот. авт. — Текст: непосредственный // Архангельск. — 2023. — 18 мая (№ 19). — С. 40: фот. цв. — (Благоустройство)

Глава Архангельска Дмитрий Морев провел установочное совещание на территории у Вечного огня (площадь Мира). Там стартовал третий этап благоустройства: он включает

замену старых плит на новые, гранитные. Кроме того, будут отремонтированы фасады прилегающих к площади домов.

315. Николаева, Полина.

В Поморье снижается производственный травматизм : На улучшение охраны труда предусмотрено более 470 миллионов рублей / Полина Николаева. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **30 марта (№ 12)**. — С. 17 : фот. — (Общество)

Участниками трехдневного совещания по охране труда, прошедшего в Архангельске, стали 24 специалиста из округов и районов области. Спикерами выступили представители регионального министерства труда, трудовой инспекции, социального фонда, профильных учебных центров, крупных предприятий региона.

316. Николаева, Полина.

Дмитрий Морев: Сделано даже больше того, что планировал : С момента вступления главы города Архангельска в должность прошло 2,5 года : [состоялась пресс-конференция Д. А. Морева] / Полина Николаева. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 18 мая (№ 19). — С. 12–13 : фот. — (Подведение итогов)

317. Николаева, Полина.

Если благоустраивать, то вместе : 20 общественных территорий Архангельска будут участвовать в рейтинговом голосовании по отбору общественных территорий, подлежащих благоустройству / Полина Николаева. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 20 апр. (№ 15). — С. 14 : фот. — (Комфортная среда)

Стартовало всероссийское онлайн-голосование по отбору общественных территорий для благоустройства в 2024 году. Жителям Архангельской области тоже вновь предстоит решить, какое пространство будет благоустроено по федеральному проекту «Формирование комфортной городской среды» национального проекта «Жилье и городская среда». Заместитель регионального министра ТЭК и ЖКХ Тамара Лемешева рассказала, какие города области будут принимать участие в конкурсе, как стать волонтером проекта и почему важно не оставаться равнодушным.

318. Николаева, Полина.

Удержать и развивать: как решается проблема дефицита кадров : В столице Поморья рассмотрели вопросы подготовки кадров для предприятий Арктики / Полина Николаева ; фот. Александра Конычева. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 20 апр. (№ 15). — С. 8: фот. — (Актуально)

В рамках делового форума «Арктика — Регионы», состоявшегося в Архангельске, прошел круглый стол, посвященный подготовке квалифицированных сотрудников для предприятий и реализации совместных обучающих программ «Кадровое обеспечение Арктики: состояние и перспективы».

319. Отдельные показатели социально-экономического развития городского округа «Город Коряжма» за 2022 год : [Архангельскстат подвел предварительные итоги]. — Текст : непосредственный // Коряжемский муниципальный вестник. — 2023. — **24 марта** (№ **10**). — С. 6 : фот. — (Архангельскстат информирует)

320. Павловская, Валентина.

В деле — универсалы : работники отдела содержания и текущего ремонта жилфонда / Валентина Павловская ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — 16 марта (№ 11). — С. 1 : фот. — (19 марта — День работников ЖКХ)

321. Павловская, Валентина.

Предлагайте инициативы! : Таким призывом завершился круглый стол [в Собрании депутатов Шенкурского муниципального округа], где обсуждалось участие жителей

в инициативном бюджетировании / Валентина Павловская. — Текст: непосредственный // Важский край. — 2023. — **23 марта** (№ 12). — С. 3: фот. — (Местное самоуправление)

Инициативное бюджетирование или партисипаторное бюджетирование — совокупность разнообразных, основанных на гражданской инициативе, практик по решению вопросов местного значения при непосредственном участии граждан в выборе объектов расходования бюджетных средств, а также последующем контроле за реализацией отобранных проектов.

322. Павловская, Валентина.

Три отчета : по итогам 2022 года было представлено окружным депутатам / Валентина Павловская. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — **13 апр.** (№ 15). — С. 3 : фот. — (В окружном Собрании депутатов)

323. Пашкова, Яна.

Глава Коношского района отчитался перед народными избранниками : 17 мая состоялась очередная сессия Собрания депутатов МО «Коношский муниципальный район», на которой глава администрации Сергей Едемский представил доклад о проделанной в 2022 году работе / Яна Пашкова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Коношский курьер. — 2023. — **26 мая** (№ **40**). — С. 2 : фот. — (Отчет главы)

324. Пестов, Альберт Васильевич.

Приносит пользу землякам : [интервью с директором по лесозаготовительной деятельности ООО ПКП «Титан» Альбертом Пестовым] / Альберт Пестов ; беседовала Ольга Першина. — Текст : непосредственный // Пинежье. — 2023. — 9 мая (№ 18). — С. 5 : фот. — (Пинежане)

325. Петрова, Екатерина.

Профессионалам ЖКХ и бытового обслуживания : [в Яренске чествовали работников бытового обслуживания населения и жилищно-коммунального хозяйства] / Екатерина Петрова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — **24 марта (№ 12)**. — С. 6 : фот. — (Профессиональный праздник)

326. Поддержано десять проектов : [в администрации Верхнетоемского округа подвели итоги очередного конкурса проектов территориального общественного самоуправления]. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 11 мая (№ 36). — С. 3 : фот. — (ТОС)

327. Поташев, Андрей Петрович.

Андрей Поташев: «Мы работаем на проактивный подход» : [беседа с генеральным директором компании] / беседовал Иван Петухов. — Текст : непосредственный // Бизнес-класс экспресс. — 2023. — 17 апр. (№ 14). — С. 5 : фот. — (Пульс города) (Среда обитания)

На данный момент «Росводоканал-Архангельск» осуществляет три крупных и стратегически важных для города проекта, поэтапно и детально информируя горожан об их реализации. «Бизнес-класс» побеседовал с генеральным директором «РВКАрхангельск» Андреем Поташевым, чтобы из первых уст узнать о нюансах текущей работы, планах и настрое компании.

328. Потрохова, Марина.

Появятся ли в Мезени новые резиденты Арктической зоны? / Марина Потрохова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Север. — 2023. — 7 апр. (№ 14). — С. 11 : фот. — (Визиты)

Уполномоченный при губернаторе Архангельской области по защите прав предпринимателей Иван Кулявцев провел встречу с представителями бизнеса Мезенского района.

329. Пригоров, Валерий.

Брать на себя ответственность : [беседа с руководителем архангельского ТОС «Предмостный» Натальей Щеловановой и председателем ТСЖ и ТОСа из Коряжмы Алексеем Суворовым] / Валерий Пригоров. — Текст : непосредственный // Коряжемский муниципальный вестник. — 2023. — **26 мая (№ 19)**. — С. 6–7 : фот. — (В городе нашем)

- 330. Программу работы Александру Цыбульскому написали северяне : С Пинежского района глава региона Александр Цыбульский начал отчет перед жителями Архангельской области о работе, проделанной с 2020 года в рамках народной программы «Вместе мы сильнее», которую губернатор формировал вместе с жителями : [губернатор Архангельской области побывал с рабочим визитом в Пинежском районе] / подгот. Александр Николаев. Текст : непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. 3 марта (№ 22). С. 12–15 : фот. (Развитие Поморья)
- **331.** Пять городов Поморья среди самых комфортных для проживания : Так считают в федеральном министерстве. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. 13 апр. (№ 14). С. 28 : фот. (Мозаика)

Минстрой России опубликовал результаты индекса качества городской среды за 2022 год. По его итогам сразу пять городов Архангельской области достигли нужной отметки индекса для признания среды благоприятной: это Северодвинск, Мирный, Коряжма, Новодвинск и Котлас. В регионе ведется планомерная работа по повышению качества городской среды.

- **332.** «**Работа России. Время** возможностей». Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. **20 апр.** (№ **15**). С. 9 : фот. (Актуально)
- В Поморье прошел региональный этап Всероссийской ярмарки трудоустройства. Самые крупные мероприятия, собравшие почти тысячу человек, состоялись в Архангельске и Северодвинске.
- 333. Развитие Архангельской области развитие Арктики развитие страны : Предыдущая неделя была насыщена событиями, которые повлияют на дальнейшее развитие Архангельской области : [с рабочим визитом в Архангельске побывал заместитель председателя Правительства РФ полномочный представитель президента РФ в Дальневосточном федеральном округе Юрий Трутнев] / подгот. Мария Соснова ; фот.: Николай Гернет, Кирилл Иодас. Текст : непосредственный // Правда Севера. 2023. 19 апр. (№ 15). С. 4–5 : фот. (Экономика)
- **334. Ресурсы направлены на** заботу о людях, их защиту и благополучие : Состоялись публичные слушания по отчету об исполнении районного бюджета за 2022 год. Текст : непосредственный // У Белого моря. 2023. **18 мая (№ 18)**. С. 1 : фот. (Общество)

В администрации Приморского района состоялось публичные слушания по отчету об исполнении бюджета района под председательством заместителя главы местной администрации Владимира Мигунова.

335. Родионова, Ольга.

«Мне хотелось заниматься таким делом, в котором могли бы участвовать мои дети» / Ольга Родионова ; беседовала Ирина Веснина. — Текст : непосредственный // Двинская правда. — 2023. — 26 мая (№ 21). — С. 4 : фот. — (Мир увлеченных)

336. Савина, Нелли.

Для счастья женщины : [онежанка Юлия Мисюра получила государственную поддержку для своего кабинета ногтевого сервиса] / Нелли Савина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 15 апр. (№ 15). — С. 5 : фот. — (Соцконтракт)

337. Савина. Нелли.

Мир социального проектирования / Нелли Савина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — **22 апр.** (№ 16). — С. 5 : фот. — (НКО)

На базе Онежского Дворца культуры в молодежном пространстве «Моге» прошла презентация нового направления конкурса грантов Губернаторского центра «Вместе мы сильнее». Встреча была посвящена обсуждению и возможностям привлечения финансовой поддержки на реализацию проектов по различным тематикам.

338. Савина, Нелли.

На страже охраны труда / Нелли Савина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — **13 мая (№ 19)**. — С. 5 : фот. — (Семинары)

В конце апреля в Онежском районе состоялся семинар-совещание, посвященный Всемирному дню охраны труда.

339. Савина, Нелли.

Перспективы развития: 9 июня состоялся визит в Онежский район депутата Госдумы Александра Спиридонова / Нелли Савина; фот. авт. — Текст: непосредственный // Онега. — 2023. — **17 июня** (№ **24**). — С. 2: фот. — (Визиты)

В ходе рабочей поездки в Онежский район Александр Спиридонов пообщался с руководителями общеобразовательных организаций, встретился с генеральным директором Онежского ЛДК, посетил Центр семейного отдыха «Апельсин» и встретился с однопартийцами.

340. Светлов, Анатолий.

От водопровода до спортзала: нацпроекты в Каргополе / Анатолий Светлов ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — 1 июня (№ 22). — С. 1–2 : фот.

- 22 мая заместитель губернатора Сергей Пивков прибыл в Каргополь с проверкой эффективности реализации национальных проектов. Совместно с главой муниципального округа Натальей Бубенщиковой и депутатом Архангельского областного собрания депутатов Ириной Фроловой они осмотрели несколько объектов в городе и за его пределами.
- 341. Семь миллионов рублей выделяются из областного и окружного бюджетов на реализацию инициативных проектов граждан: [в Шенкурском муниципальном округе снова обсуждалось участие жителей в инициативном бюджетировании] / подгот. Светлана Соболева; фот. авт. Текст: непосредственный // Важский край. 2023. 18 мая (№ 20). С. 3: фот. (Инициативное бюджетирование)

342. Силуянова, Наталья Юрьевна.

Вам ремонт в подъезде какой: простой или дизайнерский? : Новую эру в управлении многоквартирными домами приближают для архангелогородцев компании, объединяющиеся в СРО : [беседа с исполнительным директором союза управляющих компаний «Стандарт» Натальей Силуяновой] / беседовала Ирина Колесникова. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 12 апр. (№ 38). — С. 16–17 : фот. ; 17 апр. (№ 40). — С. 4–5 : фот. цв.

О работе союза управляющих компаний «Стандарт», чуть больше года работающей в Архангельске. Учредили союз управляющие компании «Архсити групп», «Мегаполис», «Усадьба». Сегодня в него входят 27 компаний и он получил статус саморегулируемой организации.

343. Синицына, Анна.

Братья Поздеевы — стахановцы Выйского леспромхоза : [о стахановцах лесозаготовок 1930-х годов из Верхнетоемского района, участниках Великой Отечественной войны] / Анна Синицына. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 4 мая (№ 35). — С. 4 : фот. — («Бессмертный полк»: Верхнетоемский район)

344. Скрипниченко, Павел.

Диалог на равных : [в Архангельске прошел День подрядчика] / Павел Скрипниченко; коммент. Андрей Бессерт. — Текст : непосредственный // Бизнес-класс экспресс. — 2023. — 1 мая (№ 16). — С. 6 : фото. — (Деловая среда) (Бизнес-объединения)

В третий раз состоялась встреча представителей крупного и малого бизнеса Архангельской области, организованная Торгово-промышленной палатой Архангельской области и Агентством регионального развития, СРО «Союз профессиональных строителей» и Союзом промышленников и предпринимателей Архангельской области.

345. Смирнова, Татьяна.

Предприятия ЛПК — драйвер климатической повестки : В Новодвинске на базе АЦБК состоялось выездное заседание комитета по экологическим проблемам лесного комплекса Союза лесопромышленников и лесоэкспортеров России / Татьяна Смирнова. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 29 марта (№ 12). — С. 16 : фот. цв. — (Леспром)

346. Соболева, Светлана.

Наш «Вызов» — это мост : [отсутствие моста через реку Вага у Шенкурска тормозит развитие города] / Светлана Соболева ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — 11 мая (№ 19). — С. 2 , 3 : фот. — (Дело XXI века)

Жители города запустили массовую акцию с распространением в социальных сетях желтого баннера «Шенкурску нужен мост».

- 347. Сохраняя устойчивые позиции: [состоялись два пленарных заседания восьмой очередной сессии городской Думы городского округа Архангельской области «Город Коряжма» седьмого созыва]: [обзор] / подгот. А. Малкова. Текст: непосредственный // Коряжемский муниципальный вестник. 2023. 28 апр. (№ 15). С. 7–8: фот. (В городе нашем)
- **348.** Социально-экономические показатели Устьянского муниципального района за 2022 год. Текст: непосредственный // Устьянский край. 2023. 6 апр. (№ 14). С. 4. (В центре внимания) (Архангельскстат информирует)

349. Спиридонов, Александр Юрьевич.

Синергия поможет достичь результата : Александр Спиридонов: «Темп развития будем наращивать» : [беседа с депутатом Государственной Думы ФС РФ от Архангельской области] / беседовал Георгий Гудим-Левкович. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 22 марта (\mathbb{N} 29). — С. 23 : фот. — (Контекст)

350. Ставка на местное : Дизайнеры воплощают культурные традиции в современной одежде. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **4 мая** (№ **17**). — С. 25 : фот. — (События)

Разработанный архангельским предпринимателем, дизайнером Ириной Вартанян бренд одежды, который отражает культурные традиции Русского Севера, является одним из видов востребованной местной продукции. За пять лет бизнес из эпизодического производства на дому вырос до размеров полномасштабного пошивочного цеха.

351. Суворов, Алексей.

«Территория опыта и мастерства» : [так назывался межмуниципальный слет представителей НКО и ТОС в Новодвинске. Коряжму представлял Алексей Суворов, выступление которого публикуется в статье] / Алексей Суворов, подгот. Валерий Пригоров. — Текст : непосредственный // Коряжемский муниципальный вестник. — 2023. — 26 мая (№ 19). — С. 6 : фот. — (В городе нашем)

Алексей Суворов, председатель ТСЖ и ТОСа, рассказал о принципах и практике взаимовыгодного сотрудничества ТОСов и ТСЖ.

352. Тарасова, Людмила.

Ярмарка вакансий в новом масштабе / Людмила Тарасова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — **20–26 апр.** (№ **16**). — С. 6 : фот. цв. — (В округе) (Профориентация)

14 апреля на базе многопрофильного колледжа в Матигорах прошел региональный этап Всероссийской ярмарки трудоустройства «Работа в России. Время возможностей».

353. Теребова, Елена.

Ловись, рыбка, по правилам! / Елена Теребова. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **19 апр.** (№ 41). — С. 25 : фот. — (Развитие Поморья)

Вопросы регулирования прав граждан в сфере рыболовства обсуждались на площадке Федерального исследовательского центра комплексного изучения Арктики имени Н. П. Лаверова УрО РАН: здесь прошел первый межрегиональный научно-экспертный семинар «Устойчивое развитие прибрежных районов Европейского сектора АЗРФ: актуальные задачи нормативно-правового обеспечения в изменяющихся экономических и политических условиях».

354. Теребова, Елена.

Чистота у дома — дело каждого : Дмитрий Морев рассказал об успехах, реализованных проектах и о том, что пока не получилось сделать за половину срока в должности главы муниципалитета : [состоялась пресс-конференция главы Архангельска] / Елена Теребова ; фот. Иван Малыгин. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 17 мая (№ 51). — С. 10–11 : фот. — (Комфортное Поморье)

355. Тут родился и пригодился : Архангельские депутаты оценили работу главы столицы Поморья и городской администрации за 2022 год. — Текст : непосредственный // Правда Северо-Запада. — 2023. — **26 апр.** (№ **14**). — С. 6 : фот.

На очередной сессии Архангельской городской Думы, состоявшейся 26 апреля, глава Архангельска Дмитрий Морев выступил перед депутатами с отчетом о работе администрации в 2022 году. Опубликованы мнения народных избранников, которые деятельность администрации и градоначальника Дмитрия Морева оценили положительно.

356. Тяпкин, Николай Викторович.

Три варианта строительства моста через Вагу [у Шенкурска] предлагалось в девяностые годы прошлого века / Николай Викторович Тяпкин, беседовала Светлана Соболева. — Текст: непосредственный // Важский край. — 2023. — 25 мая (№ 21). — С. 11: фот. — (Как это было)

357. Усачева, Вера.

«Наша работа легкой не бывает» : [беседа с директором управляющей компании ООО «Комплекс» Милохиной Галиной Николаевной] / Вера Усачева ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Коряжемский муниципальный вестник. — 2023. — 17 марта (№ 9). — С. 1, 4 : фот. — (В городе нашем)

358. Утверждена инвестиционная декларация региона до 2028 года : Она предлагает понятные и прозрачные условия для сотрудничества. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 6 апр. (№ 13). — С. 5 : фот. — (Официально)

Инвестиционная декларация — один из шести элементов регионального инвестиционного стандарта, разработанного Минэкономразвития $P\Phi$. Это система поддержки новых инвестиционных проектов, которая предусматривает универсальную процедуру

взаимодействия инвесторов с исполнительными органами власти, органами местного самоуправления, а также различными организациями при реализации инвестиционных проектов.

359. «Фармация» подвела первые итоги реализации нацпроекта. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **4 мая (№ 17)**. — С. 24 : фот. — (Экономика)

К реализации мероприятий национального проекта «Производительность труда» архангельское предприятие «Фармация» приступило в октябре 2022 года. Подведены первые итоги.

360. Хатанзейская, Е.

Два дня в Лешуконском : депутаты Архангельского областного Собрания Сергей Эммануилов и Андрей Малышев работали в Лешуконском округе / Е. Хатанзейская ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Звезда. — 2023. — 4 мая (№ 18). — С. 3 : фот. — (Парламентский час)

361. Чесноков, Игорь.

ТОС — территория диалога : [беседа о приоритетных направлениях развития ТОС в Архангельской области] / Игорь Чесноков, беседовал Илья Прохоров. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — 19 мая (№ 19). — С. 2 : фот. — (Интервью)

В правительстве утверждена концепция развития ТОС, рассчитанная до 2025 года. Игорь Чесноков, избранный председателем Правления Архангельской региональной Ассоциации ТОС, разъяснил предстоящие задачи и направления деятельности.

362. Шакшина, Дарья.

Попей кваску — разгони тоску : Уже 20 лет существует пивоваренный завод в Приморском районе / Дарья Шакшина. — Текст : непосредственный // У Белого моря. — 2023. — 22 июня (№ 23). — С. 10 : фот. — (Импортозамещение)

363. Шиндак, Галина.

«Чтобы у детей была мама...» : В конце мая в Архангельской области подведут итоги третьего грантового конкурса губернаторского центра «Вместе мы сильнее» : [беседа с руководителем участвующей в конкурсе некоммерческой организации «Центр защиты семьи, материнства и детства «Мамина пристань» Галиной Шиндак] / беседовала Наталья Парахневич. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 26 апр. (№ 16). — С. 11 : фот. цв. — (Поддержка)

364. Шурда, Кристина.

В поиске новых путей развития : Участники форума «Арктика — Регионы» обсудили экономические перспективы / Кристина Шурда ; фот.: авт., Андрей Сахаров, Николай Гернет. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 20 апр. (№ 15). — С. 6–7 : фот. — (Подробности)

В Архангельске состоялся первый деловой форум «Арктика — Регионы». В нем приняли участие более 400 человек — представители более 50 предприятий, реализующих нефтегазовые, горнорудные, логистические, судостроительные проекты в Арктической зоне РФ. До этого в течение нескольких лет проводилось два форума — «Порты Арктики» и «Судостроение в Арктике», а теперь они объединены.

365. Экономика в плюсе, демография в минусе : Архангельскстат опубликовал отдельные показатели социально-экономического развития Ленского района за 2022 год. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — **31 марта (№ 13)**. — С. 3

366. Юрьева, Елена.

Гранты и субсидии помогают жить и развиваться : на прошлой неделе в [Красноборском] районе состоялось очередное заседание районного Совета по предпринимательству / Елена Юрьева ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — 19 мая (№ 19). — С. 5 : фот. — (Заседание)

367. Юшманова, Анна Александровна.

Социальный фонд: что изменилось для граждан / Анна Юшманова ; подгот. Артем Терентьев. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 17 июня (№ 24). — С. 2. — (Новое)

С начала года начал работу Социальный фонд России, он объединил Пенсионный фонд и Фонд социального страхования. О результатах создания новой структуры, о нововведениях и преимуществах рассказала руководитель Онежского отделения Социального фонда России по Архангельской области и Ненецкому автономному округу Анна Юшманова, выступая с докладом на заседании общественного совета Онежского района.

ПОЛИТИКА

- **368. 2022** год в цифрах и реальных делах : [доклад губернатора Архангельской области по работе регионального правительства в 2022 году] / подгот. Артем Терентьев. Текст : непосредственный // Онега. 2023. **29 апр.** (№ **17**). С. 1–3 : фот. (Губернатор)
- 369. [Губернатор Архангельской области Александр Цыбульский выступил с ежегодным докладом перед депутатами областного Собрания депутатов]: [подборка материалов]. Текст: непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. 26 апр. (№ 44). С. 2, 18–21: ил. Содержание: До полной победы! / Александр Николаев. Мы взяли хороший темп / Александр Николаев. Мы вместе, в одной команде / Александр Гавзов.

370. Аксенова, Тамара.

Отчет губернатора: социальная поддержка, ремонт дорог, благоустройство и многое другое / Тамара Аксенова. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — **27 апр.** (№ 17). — С. 4–5 : фот.

- **371. Александр Цыбульский :** «Мы поддерживали и будем поддерживать участников СВО» : Глава Поморья выступил с отчетом о работе властей региона за 2022 год. Текст : непосредственный // У Белого моря. 2023. **27 апр.** (№ 16). С. 2–5 : фот. (Открытая власть)
- **372. Александр Цыбульский обозначил** основные тенденции развития экономики : Губернатор представил доклад о работе правительства области. Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. 2023. **26 апр.** (№ **16**). С. 2–5 : фот. (Открытая власть)
- **373. Александр Цыбульский:** «**Мы** все работали с удвоенной силой» : Губернатор Архангельской области 19 апреля выступил на сессии Архангельского областного Собрания депутатов с ежегодным отчетом о результатах деятельности регионального правительства в 2022 году. Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. 2023. **27 апр. 3 мая (№ 17).** С. 1–3 : фот. (Официально)

374. Александр Цыбульский: Нам удалось закрепить фундамент стабильного развития экономики: Губернатор [Архангельской области] отчитался перед областными депутатами о работе правительства. — Текст: непосредственный // Архангельск. — 2023. — **27 апр.** (№ 16). — С. 4–7: ил. — (От первого лица)

375. Аникеева, Оксана Валерьевна.

Все грандиозные планы невыполнимы без профессиональной команды : Приоритетом Оксана Аникеева считает своевременное информирование жителей о деятельности исполнительной власти : [беседа] / Оксана Валерьевна Аникеева ; фот. Нина Овечкина. — Текст : непосредственный // Знамя труда. — 2023. — 13 апр. (№ 15). — С. 2 : фот. — (Актуальное интервью)

376. Большакова, Маргарита.

Что волнует женщин? : [Онежский район принял участие в выездном заседании женской палаты депутатов Архангельской области] / Маргарита Большакова ; фот. Иван Малыгин. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 22 апр. (№ 16). — С. 7 : фот. — (События)

377. Быстрова, Наталья.

Проекты-победители : Приведены итоги третьего конкурса грантов губернатора Архангельской области. Среди победителей — проекты, которые будут реализованы в Холмогорского округе / Наталья Быстрова. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — 1–7 июня (№ 22). — С. 7 : фот. цв. — (События)

- **378.** Бюджетный вопрос : В столице Поморья прошла майская сессия Архангельской городской Думы. Текст : непосредственный // Правда Северо-Запада. 2023. **31 мая** (№ 17). С. 6 : фот.
- **379.** В одной команде с жителями : В предварительном голосовании «Единой России» [в Архангельской области] пробуют свои силы хозяйственники, политики, общественные деятели, депутаты с опытом, экс-министры и волонтеры. Текст : непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. **26 апр.** (№ **44**). С. 24–25 : фот. (Предварительное голосование)
- **380.** В поддержку местных инициатив / подгот. Людмила Тарасова. Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. 2023. **8–12 июня (№ 23)**. С. 2 : фот. (В областном Собрании)

Объем поддержки ТОС с Поморье к 2025 голу увеличится до 500 миллионов рублей. Об этом во время заседания регионального совета по территориальному общественному самоуправлению заявил губернатор Александр Цыбульский.

- **381.** В Поморье назвали лучшие Собрания депутатов муниципальных образований. Текст: непосредственный // Архангельск. 2023. **27 апр.** (№ 16). С. 13: фот. (Депутаты) (Итоги конкурса)
- В Архангельском областном Собрании депутатов подвели итоги конкурса на лучшую организацию работы представительных органов муниципальных образований. Его задача выявить эффективные муниципальные практики. Лучшими были признаны собрания депутатов Котласа, Виноградовского муниципального округа и Вельского муниципального района.
- **382.** В правительстве обсудили концепцию развития ТОС : Она рассчитана до 2025 года : [в правительстве Архангельской области обсудили достижения и перспективы

деятельности органов территориального общественного самоуправления]. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **13 апр.** (№ **14**). — С. 25 : фот. — (Официально)

383. В свои руки : в Архангельской области разработан и представлен проект развития ТОС [территориального общественного самоуправления] до 2025 года. — Текст : непосредственный // Правда Северо-Запада. — 2023. — **29 марта (№ 10)**. — С. 2 : фот.

384. Верещагин, Алексей.

Давайте жить дружно : Состоялись встречи главы Холмогорского округа с жителями Брин-Наволока, Ракулы и Палово / Алексей Верещагин. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — **13–19 апр.** (№ **15**). — С. 2 : фот. — (Официально) (Местное самоуправление)

385. Верещагин, Алексей.

НКО — это ваш шанс : Про социально ориентированные некоммерческие организации (НКО) в Холмогорском муниципальном округе и гранты губернатора / Алексей Верещагин ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — 15–21 июня (№ 24). — С. 4 : фот. — (Общество) (Поддержка)

386. Верещагин, Алексей.

О нацпроектах и развитии культуры говорили на Пинежье : Состоялось выездное заседание Палаты молодых депутатов при Архангельском облообрании депутатов. Местом для проведения заседания выбрали Пинежский район / Алексей Верещагин. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — 8–12 июня (№ 23). — С. 3 : фот. — (Актуально)

387. Веснина, Ирина.

Поморы мы! : Молодежный форум собрал в Котласе ребят из разных городов области и подарил проект нового арт-объекта / Ирина Веснина. — Текст : непосредственный // Двинская правда. — 2023. — 26 мая (№ 21). — С. 1, 2 : фот. — (Мир молодых)

С 19 по 21 мая в Котласе прошел молодёжный форум «Развитие Поморья: территория комфорта» с целью вовлечения молодежи в возрасте от 14 до 35 лет в формирование комфортной городской среды.

388. Владимирова, Анна.

Итоги года для региона: Губернатор Архангельской области выступил с докладом о работе правительства региона / Анна Владимирова. — Текст : непосредственный // Вельские вести. — 2023. — **26 апр.** (№ 17). — С. 1, 6–7 : фот. — (Губернатор)

389. Владимирова, Анна.

На повестке — нацпроекты : [состоялась апрельская сессия депутатов Вельского районного Собрания депутатов] / Анна Владимирова. — Текст : непосредственный // Вельские вести. — 2023. — **3 мая (№ 18)**. — С. 6–7 : фот. — (Итоги)

- **390.** Все очень демократично : Участие в предварительном голосовании «ЕР» [партии «Единая Россия»] приняли участие 3,17 миллиона человек. Текст : непосредственный // Правда Северо-Запада. 2023. 7 июня (№18). С. 10 : фот. «Единая Россия» утвердила итоги предварительного голосования.
- **391. Всем пример!** : ТОС «Спортивная Сиреневая» одно из лучших в Архангельской области / подгот. Лидия Власова. Текст : непосредственный // Каргополье. 2023. **20 апр.** (№ 16). С. 4 : фот.

По итогам 2022 года одним из лучших ТОСов Архангельской области стало ТОС «Спортивная Сиреневая» Каргопольского округа, председателем которого является тренер по лыжам Олег Иванович Данилов.

392. Гавзов, Александр.

Блок беспартийных и единороссов : Оргкомитет предварительного голосования «Единой России» [в архангельском региональном отделении партии] зарегистрировал первых кандидатов / Александр Гавзов ; фот. Иван Малыгин. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 29 марта (№ 32). — С. 11 : фот. — (Политика и общество)

393. Гавзов, Александр.

Новые лица и политики с опытом : Первые кандидаты в депутаты областного Собрания и Архангельской городской Думы заявили о своем участии в предварительном голосовании партии «Единая Россия» [для выявления потенциальных лидеров на предстоящих выборах] / Александр Гавзов. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 22 марта (№ 29). — С. 17 : фот. цв. — (Политика)

394. Гавзов, Александр.

Работай — и добьешься результата : В предварительном голосовании «Единой России» принимают участие политические «тяжеловесы», представители СМИ и общественные деятели : [об участниках предварительного голосования в Архангельской области] / Александр Гавзов. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **3 мая (№ 47).** — С. 20: фот. — (Политика)

- **395.** Деловые мосты налажены : [губернатор Архангельской области] Александр Цыбульский провел рабочую встречу с генконсулом Китая в Санкт-Петербурге Ван Вэньли. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. **18 мая (№ 19)**. С. 8 : фот. (Международные связи)
- **396.** Дублер главы Архангельска студентка Софья Картенович : В администрации Архангельска выбрали нового дублера главы города. Текст : непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. **31 марта (№ 33)**. С. 1 : фот.

Каждые два года в Архангельске назначается дублер главы города, которого отбирают на конкурсной основе. Он возглавляет Молодежный совет Архангельска, главная задача дублера — продвижение инициативной молодежи с активной гражданской позицией, содействие проектам, направленным на социально-экономическое развитие города. В 2023 году победителем конкурса стала студентка третьего курса Архангельского педагогического колледжа Софья Картенович.

397. Духовный туризм — это что-то новенькое! : Александр Цыбульский провел рабочую встречу с делегацией из Республики Армении. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **18 мая (№ 19)**. — С. 6 : фот. — (Актуально)

Губернатор Архангельской области Александр Цыбульский провёл рабочую встречу с посетившей Поморье армянской делегацией во главе с губернатором Вайоцдзорской области Республики Армения Араратом Григоряном.

398. Екатерина Прокопьева обсудила с коношанами развитие района / фот.: Антон Чеплагин, Владимир Николаев. — Текст : непосредственный // Коношский курьер. — 2023. — **11 апр.** (№ **27**). — С. 1–3 : фот. — (Визит)

В рамках рабочей поездки по Коношскому району председатель областного Собрания депутатов Екатерина Прокопьева посетила социально значимые учреждения и встретилась с активистками районного женсовета.

399. «Если б я был главой...». — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — **8 июня (№ 44)**. — С. 5 : фот. — (Новое поколение)

В марте отделение всероссийской общественной организации «Молодая Гвардия Единой России» в с. Верхняяя Тойма при поддержке администрации округа объявило о проведении конкурса сочинений «Если б я был главой Верхнетоемского округа» и пригласила к участию учеников восьмых — одиннадцатых классов. Редакция газеты публикует эти сочинения (с сокращениями).

400. За развитие малой родины : «Единая Россия» собирает под свои знамена самых активных и неравнодушных жителей : [об участниках предварительного голосования в Архангельской области] / подгот. Александр Гавзов. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **28 апр.** (№ **45**). — С. 4–7 : фот. — (Предварительное голосование)

401. Зайцев, Яков.

От безопасности на воде до развития самодеятельного народного творчества : В администрации Приморского района состоялось очередное заседание Совета глав / Яков Зайцев. — Текст : непосредственный // У Белого моря. — 2023. — 1 июня (№ 20). — С. 4–5 : фот. — (Открытая власть)

402. Заседателева, Анна.

Переход в округ, самороспуск районного и выборы в окружное Собрание депутатов состоялись в 2022 году : [итоги депутатской работы в связи с преобразованием местного самоуправления обсудили с председателем Собрания Анной Заседателевой] / Анна Заседателева, беседовала Валентина Павловская. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — 20 апр. (№ 16). — С. 4 : фот. — (В окружном Собрании депутатов)

403. Звонарев, Иван.

В центре внимания: бюджет, ТОСы, соцконтракт : Областное собрание рассмотрело 28 законопроектов : [состоялась сессия Архангельского областного Собрания депутатов] / Иван Звонарев. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 30 марта (№ 12). — С. 6–7 : фот. — (Депутаты)

- **404. Изменения поддержаны** : Девятнадцать областных законов принято на апрельской сессии областного Собрания. Текст : непосредственный // Устьянский край. 2023. **27 апр.** (№ 17). С. 7 : фот. (В областном Собрании) (Законотворчество)
- **405. Интересы и мнения** людей на первом месте : Прошла конференция регионального отделения «Единой России» : [открыл её секретарь реготделения, губернатор Архангельской области Александр Цыбульский] / Валентина Потапова. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. **6 апр.** (№ 13). С. 5 : фот. (Официально)
- **406. Исторический момент: район** станет округом : Сразу в двух чтениях поддержан областной закон о создании Приморского муниципального округа / фот. Дарья Шакшина. Текст : непосредственный // У Белого моря. 2023. **27 апр.** (№ 16). С. 1 : фот. (Официально)

407. Карелина, Евгения.

Новое жилье, дороги и сфера образования : на заседании городского Совета депутатов выступил глава Северодвинска Игорь Арсентьев с докладом о результатах деятельности администрации в 2022 году / Е. Карелина. — Текст : непосредственный // Северный рабочий. — 2023. — **28 апр.** (N2 **17**). — С. 4 : фот. — (Актуально)

408. Колесникова, Ирина.

Архангельск наверстывает упущенное : Депутаты Архангельской городской Думы единогласно приняли отчет главы Архангельска о деятельности администрации в 2022 году и обсудили волнующие горожан проблемы / Ирина Колесникова ; фот. Максим Звягинцев. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 3 мая (№ 47). — С. 16–17 : фот. цв. — (Гордума)

409. Колесникова, Ирина.

Архангельску добавили денег: Столица Поморья получит дополнительные средства на решение актуальных проблем городского хозяйства: [состоялась сессия Архангельского областного Собрания депутатов] / Ирина Колесникова, Александр Гавзов; фот. Иван Малыгин. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 29 марта (№ 32). — С. 13: фот. — (Законодатели)

410. Колесникова, Ирина.

Вера Чурносова хочет везде успеть : В Ломоносовском совете ветеранов кипит жизнь, и здесь нет никаких пенсионеров, а только активные и неравнодушные горожане / Ирина Колесникова. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 1 марта (№ 21). — С. 14 : фот. ; Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 6 марта (№ 23) : спецвып. «Октябрьский / Ломоносовский округа». — С. 6 : фот. Материал опубликован дважды — в указанных номерах газеты.

О Ломоносовской окружной общественной организации ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов (г. Архангельск), возглавляет которую Вера Владимировна Чурносова.

411. Колесникова, Ирина.

Ветеранам Майской Горки нужен дом : «Весенние» встречи с советами ветеранов пройдут для каждого округа Архангельска / Ирина Колесникова ; фот. Иван Малыгин. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 8 марта (№ 24). — С. 16 : фот. — (Ветераны всегда в строю)

Активисты совета ветеранов округа Майская Горка города Архангельска собрались на встречу с депутатами городской Думы, чтобы обсудить волнующие их проблемы.

412. Колесникова, Ирина.

Развитие, несмотря на санкции : Депутаты и администрация города внесли поправки в текущий бюджет Архангельска: есть деньги на дороги и остановки, лифты и детские площадки : [состоялась сессия Архангельской городской Думы] / Ирина Колесникова ; фот. Иван Малыгин. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 22 марта (№ 29). — С. 8–9 : фот. — (Проекты власти)

413. Котлов, Сергей Александрович.

Из района — в округ: что изменилось? : Разъясняет глава Устьянского муниципального округа / Сергей Котлов. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — 6 апр. (№ 14). — С. 4 : фот. — (В центре внимания) (Вопрос — ответ)

414. Кулакова, Мария.

Курья, Койдокурья, Кехта: встреча с главой / Мария Кулакова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — 30 марта — 5 апр. (№ 13). — С. 5 : фот. — (Общество) (Местное самоуправление)

415. Ларионова, Ольга.

Менять жизнь — в лучшую сторону : Екатерина Прокопьева встретилась с жителями Хетово, Рязаново, Рочегды, Сельменьги и Березника / Ольга Ларионова ; фот. Данил Невельцев. — Текст : непосредственный // Двиноважье. — 2023. — 27 мая (№ 38). — С. 5 : фот. — (Рабочий визит)

416. Любимому сыночку: Совет ветеранов Северного округа [города Архангельска] участвует в благотворительных акциях и реализует творческие проекты / подгот. Наталья Захарова. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **5 апр.** (№ **35**). — С. 14: фот. — (Общество)

417. Малкова, Александра.

Инициатива + деятельность = успех! : [на слете активистов подвели итоги деятельности проекта «Центр активности жителей Коряжмы «И.Д.У», который был направлен на развитие некоммерческих организаций и местных сообществ] / Александра Малкова; фот. авт. — Текст : непосредственный // Коряжемский муниципальный вестник. — 2023. - 28 апр. (№ 15). — С. 12: фот. — (Официально)

Проект стал одним из победителей второго конкурса грантов Губернатора Архангельской области на поддержку целевых программ социально ориентированных некоммерческих организаций в 2022 году. Средства на его реализацию выделены Губернаторским центром «Вместе мы сильнее».

418. Малкова, Александра.

Общественный совет — в действии / Александра Малкова; фот. авт. — Текст: непосредственный // Коряжемский муниципальный вестник. — 2023. — **28 апр.** (№ **15**). — С. 4: фот. — (Официально)

На заседании Общественного совета города Коряжмы были рассмотрены два основных вопроса: о деятельности ГКУЗ АО «Коряжемская стоматологическая поликлиника» и об итогах реализации в 2018—2022 годах муниципальной программы «Развитие физической культуры и спорта на территории муниципального образования «Город Коряжма».

419. Марков, Александр.

Ирина Фролова представила отчет о своей работе в Коношском районе / Александр Марков; фот. Антон Чеплагин. — Текст: непосредственный // Коношский курьер. — 2023. — 11 апр. (№ 27). — С. 4: фот. — (Дела депутатские)

Во время очередной сессии Собрания депутатов МО «Коношский муниципальный район» депутат Архангельского областного Собрания Ирина Фролова представила доклад о проделанной в 2022 году работе.

420. Маслов, Михаил.

От туризма до альтернативной энергетики / Михаил Маслов. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 17 мая (№ 19). — С. 3. — (Открытая власть)

Губернатор Архангельской области Александр Цыбульский провёл рабочую встречу с посетившей Поморье армянской делегацией во главе с губернатором Вайоцдзорской области Республики Армения Араратом Григоряном.

421. Маслов, Михаил.

«Партнёрские связи обрели стратегический характер» : [губернатор Архангельской области] Александр Цыбульский встретился с генконсулом Китая в Санкт-Петербурге Ван

Вэньли / Михаил Маслов // Правда Севера. — 2023. — **24 мая (№ 20)**. — С. 3 : фот. цв. — (Открытая власть)

422. Матевосян, Тигран Петросович.

Подготовка законопроектов — важная часть депутатской работы : [беседа с депутатом областного Собрания, заместителем председателя комитета по культурной политике, образованию и науке Тиграном Матевосяном] / Тигран Петросович Матевосян ; подгот. Николай Романовский. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — 11 мая (№ 19). — С. 4 : фот. — (Информация о работе областного депутата)

423. Министром имущественных отношений назначен Александр Сметанин : [нового регионального министра представил на еженедельном оперативном совещании в правительстве губернатор Архангельской области А. В. Цыбульский]. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **20 апр.** (№ 15). — С. 9 : фот. — (Актуально) (Новости правительства)

424. Молчанов, Эдуард.

Выборы—2023: предварительный расклад : [партия «Единая Россия» провела праймериз, итоги которого станут известны в конце мая] / Эдуард Молчанов. — Текст : непосредственный // Бизнес-класс экспресс. — 2023. — 15 мая (№ 17). — С. 6 : фото. — (Политика) (Взгляд)

425. Морозов, Дмитрий.

Работа на результат : [глава Онежского района Юрий Максимов представил губернатору Александру Цыбульскому доклад о проделанной за 2022 год работе] / Дмитрий Морозов ; фот. Мира Светлова. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 22 апр. (№ 16). — С. 1–3 : фот. — (Стоп-факт) (Во власти)

426. Моторина, Ирина.

Труд объединяет — результат вдохновляет : [о трудоустройстве несовершеннолетних в Верхнетоемском округе] / Ирина Моторина. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 27 июня (№ 49). — С. 1 : фот. — (Новое поколение)

427. Мусникова, Мария.

Активные участники избирательного процесса : в администрации Няндомского округа вручали удостоверения членам молодежной избирательной комиссии / Мария Мусникова. — Текст : непосредственный // Авангард. — 2023. — 6 апр. (№ 13). — С. 3 : фот. — (Актуально) (Молодежная политика)

428. Мы искренне дорожим нашей дружбой : В праздничные дни Архангельск посетили гости из Армении. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **18 мая** (№ 19). — С. 7 : фот. — (Международные связи)

В столице Поморья находилась с рабочим визитом делегация Республики Армении во главе с губернатором Вайоцдзорской области Араратом Григоряном. Программа для гостей была насыщенной.

- **429. Мы справимся, потому** что вместе. Вместе мы сильнее! : Дмитрий Морев: «Наши действия должны быть ответственными и взвешенными и приносить реальный результат» : [глава Архангельска выступил с ежегодным отчетом перед депутатами городской Думы] / подгот. Александр Гавзов. Текст : непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. **3 мая (№ 47)**. С. 8–15 : ил. (Отчет главы города)
- **430. На апрельской сессии** областного Собрания рассмотрено 22 законопроекта. 18 из них инициировано губернатором области : [состоялась сессия Архангельского

областного Собрания депутатов]. — Текст: непосредственный // Архангельск. — 2023. — **27 апр.** (№ 16). — С. 8–9: фот. — (Парламентский вектор)

431. Незговорова, Анастасия.

Основа устойчивого развития экономики : [на мартовской сессии Архангельского областного Собрания депутатов внесены первые изменения в бюджет области] / Анастасия Незговорова. — Текст : непосредственный // Бизнес-класс экспресс. — 2023. — 27 марта (№ 11). — С. 6 : фот. — (Власть и общество) (Приоритеты)

432. Николаев, Александр.

Мы меняем облик города / Александр Николаев ; фот. Иван Малыгин. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **12 апр.** (№ **38**). — С. 11 : фот. ; **17 апр.** (№ **40**). — С. 2 : фот.

Команда специалистов сферы ЖКХ во главе с председателем профильного комитета в Архангельском областном Собрании депутатов Виктором Зарей подала документы для участия в предварительном голосовании «Единой России».

433. Николаев, Александр.

Реальные шансы развивать территории : На юге Архангельской области строятся новые объекты, ремонтируются школы и учреждения культуры — с тем, как реализуются проекты, познакомились законодатели и эксперты [в ходе рабочей поездки членов Координационного совета представительных органов муниципальных образований при Архангельском областном Собрании депутатов] / Александр Николаев. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 17 марта (№ 27). — С. 2—3 : фот. — (Развитие Поморья)

434. Николаев, Александр.

Тенденции развития в условиях санкций: Архангельской области удалось закрепить фундамент стабильного развития экономики на несколько лет вперед: [Губернатор Архангельской области Александр Цыбульский выступил с ежегодным докладом перед депутатами областного Собрания депутатов] / Александр Николаев. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 28 апр. (№ 45). — С. 8–9: фот. — (Развитие Поморья)

435. Николаева, Полина.

Молодежь — достойная замена : В администрации Архангельска выбрали нового дублера главы города / Полина Николаева. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 6 апр. (№ 13). — С. 33 : фот. — (Общество)

Каждые два года в Архангельске назначается дублер главы города, которого отбирают на конкурсной основе. Он возглавляет Молодежный совет Архангельска. В 2023 году победителем конкурса стала студентка Архангельского педагогического колледжа Софья Картенович.

436. Новиков, Иван Владимирович.

Итоги депутатской работы: депутат Архангельского областного Собрания депутатов от Шенкурского и Няндомского округов Иван Новиков рассказал о своей работе за 2022 год / Иван Новиков; беседовала Наталья Андреева. — Текст: непосредственный // Авангард. — 2023. — 25 мая (№ 20). — С. 18: фот. — (В областном Собрании)

437. Новиков, Иван Владимирович.

Итоги работы за год: [депутат областного Собрания Иван Новиков от Шенкурского и Няндомского округов рассказал газете «Важский край» о своей работе за 2022 год] / Иван Владимирович Новиков; подгот. Наталья Николаева. — Текст: непосредственный // Важский край. — 2023. — 18 мая (№ 20). — С. 5: фот. — (Отчет областного депутата)

438. Область укрепляет сотрудничество со странами-партнерами. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 6 апр. (№ 13). — С. 31 : фот. — (Мозаика) (Официально)

Перспективные направления взаимодействия Архангельской области с дружественными странами обсуждались в рамках рабочей встречи первого заместителя губернатора Поморья Ваге Петросяна с исполняющим обязанности представителя МИДа России в регионе Максимом Премининым.

439. Овечкина, Нина.

Местное самоуправление — инструмент решения всех важнейших задач : [21 апреля в администрации Вилегодского округа отметили День местного самоуправления] / Нина Овечкина. — Текст : непосредственный // Знамя труда. — 2023. — 27 апр. (№ 17). — С. 10 : фот. — (Даты)

440. Овечкина, Нина.

Работать во благо Виледи: Оксана Аникеева официально вступила в должность главы Вилегодского округа / Нина Овечкина; фот. Диана Журавлева. — Текст: непосредственный // Знамя труда. — 2023. — 6 апр. (№ 14). — С. 1, 7. — (Общество)

441. Основные приоритеты и ключевые направления : Александр Цыбульский представил отчетный доклад о деятельности областного правительства в 2022 году. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — **27 апр.** (№ 17). — С. 2–3 : фот. — (Регион) (Итоги года — 2022)

442. Павлов, Алексей.

За словом пойдет дело : в Пинежском районе прошел форум молодых политиков Архангельской области / Алексей Павлов ; фот. Алиса Павлова. — Текст : непосредственный // Пинежье. — 2023. — 4 апр. (№ 13). — С. 9 : фот. — (Молодежь)

443. Пачина, Юлия.

Насыщенно и плодотворно : Прошла очередная сессия Собрания депутатов Устьянского муниципального округа / Юлия Пачина. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — 6 апр. (№ 14). — С. 5 : фот. — (В окружном Собрании) (Самоуправление)

444. Поморы и армяне: вместе сильнее: Для российско-армянской дружбы двух регионов нет пределов и расстояний: [в Архангельской области побывала с рабочим визитом делегация из Республики Армении во главе с губернатором Вайоцдзорской области Араратом Григоряном]. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **19 мая (№ 52)**. — С. 6–7: фот. — (Сотрудничество)

445. Попова, Наталья.

Важные темы в прямом эфире: глава Няндомского округа Александр Кононов стал спикером прямого эфира на тему благоустройства и реализации Федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» / Наталья Попова. — Текст: непосредственный // Авангард. — 2023. — 4 мая (№ 17). — С. 4–5: фот. — (В центре внимания) (Власть и общество)

446. Потапова, Валентина.

«Интересы и мнения людей стоят на первом плане» : В Архангельске состоялась конференция регионального отделения «Единой России» : [открыл её секретарь реготделения, губернатор области Александр Цыбульский] / Валентина Потапова. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 5 апр. (№ 13). — С. 4 : фот. цв. — (Общество)

447. Потапова, Валентина.

Площадка для диалога с людьми : В Архангельске открылся штаб общественной поддержки «Единой России» / Валентина Потапова ; фот. Кирилл Иодас. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 24 мая (№ 20). — С. 5 : фот. — (Общество)

Штаб общественной поддержки в Поморье — один из 25, которые партия «Единая Россия» открывает по всей стране. Это многофункциональное пространство послужит площадкой для диалога с людьми и реализации новых общественных инициатив.

448. Приоритетная поддержка — образованию и культуре. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — **10 марта (№ 10)**. — С. 11 : фот. — (Отчет депутатов)

На сессии районного Собрания 28 февраля депутаты Ленского района заслушали и приняли к сведению отчет о деятельности в 2022 году своих старших коллег — депутатов Архангельского областного собрания Игоря Чеснокова и Ольги Витковой.

- **449. Профсоюз городу** : Состоялось заседание Координационного совета организаций профсоюзов Северодвинска. Текст : непосредственный // Правда Северо-Запада. 2023. **19 апр.** (**Nº 13**). С. 6 : фот.
- **450. Работать с удвоенной** силой для развития региона : Губернатор Архангельской области Александр Цыбульский выступил с ежегодным докладом перед Архангельским областным Собранием депутатов / подгот. Марина Соснова. Текст : непосредственный // Правда Севера. 2023. **26 апр.** (№ **16**). С. 4—5 : ил. (Открытая власть)
- **451.** Рассмотрено. Положительно: Архангельские депутаты распределили почти полмиллиона бюджетных ассигнований, заслушали отчет КСП и дважды обратились в областное Собрание: [состоялась сессия Архангельской городской Думы]. Текст: непосредственный // Правда Северо-Запада. 2023. **22 марта** (№ 9). С. 2: фот.
- **452.** Расширяя возможности, даря людям счастье: Известны результаты конкурса грантов Губернаторского центра «Вместе мы сильнее!». Текст: непосредственный // Новодвинский рабочий. 2023. 7 июня (№ 21). С. 3: фот. (НКО)

Стали известные результаты третьего конкурса грантов губернатора Архангельской области. От новодвинских некоммерческих организаций в конкурсе участвовало шесть заявок, среди которых две были поддержаны.

453. Романова, Ольга.

Бизнес, культура и волонтеры : Председатель областного Собрания депутатов побывала в Коношском районе / Ольга Романова. — Текст : непосредственный // Аргументы и факты в Архангельске. — 2023. — № 15. — С. 7 : фот. цв. — (Дословно)

За время поездки председатель облсобрания Екатерина Прокопьева и ее коллега Ирина Фролова оценили результаты ремонтов и модернизаций учреждений культуры, принимаемых региональных законов и обсудили с местными жителями важные для района вопросы.

454. Савина, Нелли.

В русле общероссийских тенденций : [12 мая состоялась 14- сессия Совета депутатов Онежского района] / Нелли Савина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. - 20 мая ($Notemath{2}$ 20). — С. 2–3 : фот. — (Депутатское)

455. Савина, Нелли.

Открытый диалог : [13 апреля прошло заседание Собрание депутатов Онежского района] / Нелли Савина ; фот. Марина Никулина. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 22 апр. (№ 16). — С. 4–5 : фот. — (Депутатское)

456. Савина, Нелли.

Прийти на помощь : [о Михаиле Анатольевиче Завьялове] / Нелли Савина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 10 июня (№ 23). — С. 4 : фот. — (Земляки)

457. Светлов, Анатолий.

Для детей и взрослых : [23 мая состоялась тридцать шестая сессия Собрания депутатов Каргопольского района] / Анатолий Светлов. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — 1 июня (№ 22). — С. 4 : фот.

458. Светлов, Анатолий.

Комфортная жизнь своими руками : [19 июня в Каргополе члены Координационного совета обсудили поддержки местного самоуправление и туризма] / Анатолий Светлов ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — 22 июня (№ 25). — С. 4 : фот.

459. Светлов, Анатолий.

Острые грани экологии : 30 мая состоялось заседание Общественного совета Каргопольского муниципального округа / Анатолий Светлов ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — 8 июня (\mathbb{N} 23). — С. 3 : фот.

- **460.** Северо-Западный акцент : в Архангельске состоялось заседание постоянного комитета Парламентской ассоциации Северо-Запада России. Текст : непосредственный // Правда Северо-Запада. 2023. **12 апр.** (\mathbb{N} **12**). С. 5 : фот.
- **461.** Сила весны : [состоялась сессия Архангельского областного Собрания депутатов]. Текст : непосредственный // Правда Северо-Запада. 2023. **29 марта** (№ **10**). С. 5 : фот.

Народные избранники внесли изменения и дополнения в закон об областном бюджете на 2023 год.

462. Собаки — самые верные друзья : Проект «Свой дом — территория спасения» — победитель конкурса грантов Губернаторского центра. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — **14 июня** (№ **22**). — С. 4 : фот. — (НКО)

Проект совета женщин г. Новодвиска «Свой дом — территория спасения» стал победителем конкурса грантов губернатора Архангельской области. Благодаря ему юные горожане имеют возможность познакомиться с деятельностью кинологов и ветеринаров, а также побольше узнать о правилах воспитания собак.

- **463.** Тосовцы Каргополья вдохновляют коллег со всего региона. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. **27 апр.** (№ 16). С. 11 : фот. (Мозаика) (Самоуправление)
- О деятельности ТОСа «Спортивная Сиреневая» (г. Каргополь), который по итогам 2022 года признан одним из лучших органов территориального общественного самоуправления Архангельской области.
- **464. Третье место**: В Архангельске открыли городской Молодежный центр [в доме на улице Фёдора Абрамова, 5, корпус 1]. Текст: непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. **10 марта (№ 25)**. С. 9: фот. (Студенческий меридиан)
- **465.** Флагман объединения активистов они не просто думают, а делают! : В правительстве Архангельской области узнали о ТОСе «Женские инициативы» из поселка Лайский Док. Текст : непосредственный // У Белого моря. 2023. 8 июня (№ 21). С. 3 : фот. (В фокусе)

466. Хлестачева, Елена.

Откуда синяк? : В марте в Архангельской области сменила состав общественная наблюдательная комиссия по контролю за соблюдением прав человека в местах принудительного содержания / Елена Хлестачёва. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 26 апр. (№ 16). — С. 6 : фот. — (Общество)

Общественная наблюдательная комиссия Архангельской области действует уже без малого 15 лет. В ее полномочия входит контроль соблюдения прав человека в местах принудительного содержания. Сегодня в ее составе 16 человек — представители общественных организаций региона. Председателем нового состава комиссии избран исполнительный директор Архангельской региональной общественной благотворительной организации «Рассвет» Максим Раков. Он рассказал журналистам о работе комиссии.

467. Чесноков, Игорь Александрович.

«Верю: все у нас получится!» / Игорь Александрович Чесноков ; беседовала Ирина Моторина. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 18 мая (№ 38). — С. 1, 2 : фот. — (Наши интервью)

Беседа с заместителем председателя Архангельского областного Собрания депутатов, председателем комитета по законодательству и вопросам местного самоуправления Игорем Чесноковым о приоритетных вопросах, проблемах, темах, находящихся в центре внимания народного избранника в этом году.

468. Чечулин, Александр.

Не снижай темпы! : такой наказ дали районные депутаты главе района, выслушав его ежегодный отчет / Александр Чечулин ; подгот. Ольга Першина. — Текст : непосредственный // Пинежье. — 2023. — 4 апр. (№ 13). — С. 4–5 : фот. — (Отчет главы района)

О результатах своей работы и деятельности администрации Пинежского района за 2022 год Александр Чечулин отчитался на заседании районного Собрания депутатов.

469. Шакшина, Дарья.

Достигнуты показатели по госпроектам и нацпроектам : Отчет главы Приморского района Валентины Рудкиной о результатах деятельности за 2022 год / Дарья Шакшина. — Текст : непосредственный // У Белого моря. — 2023. — 27 апр. (№ 16). — С. 6, 11–12 : фот. — (Официально)

470. Шакшина, Дарья.

С приставкой «Островное» : [состоялось заседание Собрание депутатов Приморского района] / Дарья Шакшина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // У Белого моря. — 2023. — 29 июня (№ 24). — С. 5 : фот. — (Официально)

471. Шурда, Кристина.

Мы едины — именно это дает результат : 21 апреля в Приморском районе отметили День местного самоуправления / Кристина Шурда ; фот. авт. — Текст : непосредственный // У Белого моря. — 2023. — 27 апр. (№ 16). — С. 14–15 : фот. — (Праздник)

472. Юрьева, Елена.

Мало отремонтировать стены, в них должна кипеть жизнь: Такая мысль на раз звучала на выездном заседании Координационного совета при областном Собрании Архангельской области / Елена Юрьева; фот. авт. — Текст: непосредственный // Знамя. — 2023. — 10 марта (№ 9). — С. 4–5, 8: фот. — (Совет)

Депутаты со всего Поморья два дня работали в Красноборском районе, они познакомились с тем, как реализуется программа «Комплексное развитие сельских территорий». Областные депутаты смогли оценить культурный потенциал Красноборского района, посетив целый ряд учреждений.

ПРАВО. ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

473. Аливердиев, Руслан Рамизович.

Помочь изменить судьбу: Руслан Аливердиев: «Очень важно, чтобы человек смог себя найти и реализовать и в сторону криминального мира больше не смотрел»: [беседа с заместителем начальника исправительной колонии № 7 УФСИН России по Архангельской области] / беседовал Георгий Гудим-Левкович. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 19 апр. (№ 41). — С. 26 : фот. — (На службе!)

Заместитель начальника исправительной колонии № 7 УФСИН России по Архангельской области Руслан Аливердиев, курирующий воспитательную работу, рассказал о своем профессиональном пути, специфике работы, о деятельности, направленной на социализацию заключенных.

474. Ан, Анатолий.

Коряжемская полиция в 2022 году. Итоги / Анатолий Ан, подгот., фот. Александра Малкова. — Текст: непосредственный // Коряжемский муниципальный вестник. — 2023. — 10 марта (№ 8). — С. 2: фот. — (Официально)

475. Большакова, Маргарита.

Все внимание — пешеходам! : 26 мая в Онеге состоялся «Единый день безопасности пешехода» / Маргарита Большакова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. - 3 июня (№ 22). — С. 11: фот. — (Безопасность дорожного движения)

476. Большакова, Маргарита.

Мой папа — супергерой : [о деятельности участкового уполномоченного полиции по Онежскому району Артеме Лучинском] / Маргарита Большакова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — **29 апр.** (№ **17**). — С. 7 : фот. — (Знакомьтесь, ваш участковый)

477. В друзья добавилась «просто девочка»...: С кем общаются дети в интернете? / подгот. Ксения Соловьева. — Текст: непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **17 мая** (№ 19). — С. 12: фот. цв. — (Закон и мы)

Об уголовном деле в отношении жителя г. Северодвинска, признанного виновным в совершении преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетних (вступал в интимную переписку с девочками в соцсетях). Северодвинским городским судом ему вынесено наказание в виде лишения свободы сроком на 13 лет.

478. Владыкин, Константин Леонидович.

Константин Владыкин: «Следователю нельзя работать на авось» : [беседа с начальником отделения по расследованию преступлений на территории Каргопольского района] / К. Л. Владыкин ; беседовала Е. Зуева. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — 6 апр. (\mathbb{N} 14). — С. 1–3 : фот.

479. Володина, Анастасия.

Искали с собакой...: [в Архангельске] старший прапорщик полиции Артём Родионов со служебной собакой по кличке Страйк нашли 11-летнюю девочку, которая поссорилась с мамой из-за плохих оценок в школе и ушла из дома / Анастасия Володина. — Текст: непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 12 апр. (№ 14). — С. 7: фот. — (Общество)

Младший инспектор-кинолог Центра кинологической службы УМВД России по Архангельской области старший прапорщик полиции Артём Родионов рассказал о своей работе со служебной собакой — бельгийской овчаркой Страйк.

480. Волынкина, Татьяна Витальевна.

Сотрудник УИС — и юрист, и психолог : [беседа с начальником Онежского филиала уголовно-исполнительной инспекции] / Татьяна Волынкина ; беседовала, фот. Маргарита Большакова. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 6 мая (№ 18). — С. 10–11 : фот. — (Даты)

481. Девятов, Михаил Анатольевич.

Альтернатива лишению свободы : [беседа с начальником Управления федеральной службы исполнения наказаний России по Архангельской области М. А. Девятовым] / беседовала Елена Теребова ; фот. Иван Малыгин. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 5 апр. (№ 35). — С. 18 : фот. — (Закон и порядок)

В Архангельске готовится к открытию еще один исправительный центр, где будут отбывать наказание осужденные к принудительным работам. Они займутся уборкой городских территорий общего пользования. Об этом, о том, как в уголовно-исполнительной системе меняется работа с осужденными, как будет развиваться институт социальной адаптации в связи с новым федеральным законом «О пробации в Российской Федерации», — беседа с начальником УФСИН России по Архангельской области Михаилом Девятовым.

482. Дианова, Татьяна Владимировна.

Видеть человека, а не преступника : [беседа со старшим инспектором уголовно-исполнительной инспекции Управления Федеральной службы исполнения наказания] / Татьяна Дианова ; беседовал Анатолий Светлов. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — 25 мая (№ 21). — С. 4–5 : фот.

483. Егорова, Мария.

Проверка на дорогах : [с 28 апреля по 1 мая в Каргопольском районе прошло профилактическое мероприятие «Трезвый водитель»] / Мария Егорова. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — 4 мая (N2 18). — С. 3 : фот.

484. Изображая мысли... : В колонии-поселении № 3 УФСИН России по Архангельской области по инициативе психологов проходят занятия по нейрографике [с заключенными-женщинами] / подгот. Тамара Котова. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **26 апр.** (№ **16**). — С. 7 : фот. — (Общество)

485. Козлов, Михаил Юрьевич.

Надзор за соблюдением нацпроектов : [о деятельности прокуратуры Виноградовского района] / М. Ю. Козлов. — Текст : непосредственный // Двиноважье. — 2023. — 23 мая (№ 37). — С. 6. — (Из прокуратуры района)

486. Колобов, Сергей Владимирович.

Стоп-мошенник: Информационно-профилактическая акция проходила на территории Шенкурского муниципального округа с 17 по 25 апреля / Сергей Владимирович Колобов, беседовала Анна Кузнецова. — Текст: непосредственный // Важский край. — 2023. — 4 мая (№ 18). — С. 4. — (Осторожно, мошенники)

487. Колотова, Александра.

Наша мама — следователь : 6 апреля 60 лет со дня образования отмечают органы предварительного следствия в системе МВД России / Александра Колотова. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — $\mathbf{5}$ апр. (№ $\mathbf{35}$). — С. 9 : фот. — (Закон и порядок)

Инженер с юридическим образованием Наталья Толгская работать следователем начала в феврале 2020 года. Теперь она лейтенант юстиции, старший следователь отделения по

расследованию преступлений против личности Следственного управления УМВД России по городу Архангельску.

488. Колотова, Александра.

Следователю нужно постоянно учиться : 6 апреля следственные подразделения МВД России отмечают 60-летний юбилей / Александра Колотова. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 6 апр. (\mathbb{N} 13). — С. 26 : фот. — (Дата)

О себе, своей работе рассказала врио начальника контрольно-методического отдела следственного управления УМВД России по Архангельской области подполковник юстиции Светлана Васильева.

489. Крохина, Наталья Николаевна.

«Лучшей работы для себя не представляю»: Районные суды области ведут историю от участковых народных судей, приступивших к работе 105 лет назад : [беседа с председателем Октябрьского районного суда г. Архангельска Натальей Крохиной] / беседовала Ксения Соловьева ; фот. Юрий Гнатюк. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 26 апр. (№ 16). — С. 12 : фот. цв. — (Закон и мы)

490. Кулакова, Мария.

О профилактике нарушений : Состоялось очередное заседание межведомственной комиссии по профилактике правонарушений при главе Холмогорского муниципального округа / Мария Кулакова. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — 11–17 мая (№ 19). — С. 3 : фот. — (Актуально) (Правопорядок)

491. Мухоморовы (братья).

Все по честному : на итоговой пресс-конференции начальник регуправления Росгвардии Андрей Горбунов подвел итоги работы ведомства за полтора года / Мухоморовы. — Текст : непосредственный // Правда Северо-Запада. — 2023. — 7 июня ($\mathfrak{N}218$). — С. 6 : фот.

492. Нехин, Григорий Александрович.

На страже закона и порядка : [беседа с начальником онежской исправительной колонии] / Григорий Нехин ; беседовала, фот. Нелли Савина. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 24 июня (№ 25). — С. 6 : фот. — (ИК−16)

493. Озол, Леонид Юльевич.

Я бы с ним в разведку пошел / Леонид Юльевич Озол. — Текст : непосредственный // Двиноважье. — 2023. — **18 апр.** (№ **28**). — С. 4 : фот. — (Память)

Публикация к 100-летию со дня рождения Почетного гражданина Виноградовского района Николая Сергеевича Дроздова.

494. Орлина, Анна.

Полиция Няндомы: итоги работы за год / Анна Орлина, Мария Мусникова. — Текст : непосредственный // Авангард. — 2023. — **13 апр.** (№ **14**). — С. 6–7 : фот. — (Крупным планом)

Руководитель няндомского отдела полиции Николай Поспелов подвел итоги о работе подразделений за 2022 год.

495. Павловская, Эмилия.

«Всегда была за справедливость» : интервью со следователем ОМВД России по Северодвинску лейтенантом юстиции Эмилией Павловской / Эмилия. Павловская ; беседовала Наталья Галушина. — Текст : непосредственный // Северный рабочий. — 2023. — 7 апр. (№ 14). — С. 11 : фот. цв. — (Общество)

496. Парахневич, Наталья.

Одним долгом меньше? : «Правда Севера» продолжает следить за историей сироты Ирины Танашевой / Наталья Парахневич. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 17 мая (№ 19). — С. 10 : фот. цв. — (Поддержка)

Газета продолжает рассказывать о ситуации в Архангельске и области с реализацией права детей-сирот на жильё. О помощи Ирине Танашевой и других делах — по материалам беседы с юристом центра «Соучастие в судьбе» Александром Николаевым.

497. Паровозов-Чуйский, Илья Филиппыч.

Прокуратура взялась за «Рико» : Архангельский перевозчик нарушал условия труда своих сотрудников / Илья Филиппыч Паровозов-Чуйский. — Текст : непосредственный // Правда Северо-Запада. — 2023. — 19 апр. (№ 13). — С. 5: фот.

498. Пейзажи из «Русской Арктики» украсят интерьеры АВК : Очередная встреча проекта «Культпоход» прошла в Архангельской воспитательной колонии / фот. Николай Гернет. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **6 апр.** (№ 13). — С. 15 : фот. — (Культура)

Несовершеннолетние, отбывающие наказание в Архангельской воспитательной колонии, встретились с фотографом, победителем многих всероссийских и международных профессиональных конкурсов Николаем Гернетом. Он рассказал о путешествиях, интересных местах Поморья, работе в национальном парке «Русская Арктика». После встречи Николай подарил учреждению все привезенные с собой фотографии.

499. Першина, Ольга.

Профилактика на первом месте / Ольга Першина. — Текст : непосредственный // Пинежье. — 2023. — **11 апр.** (№ **14**). — С. 5 : фот. — (Правопорядок)

Отчет временно исполняющего обязанности Начальника Отдела ОМВД России по Пинежскому району Николая Труфанова «О результатах оперативно-служебной деятельности за 2022 год».

500. Першина, Ольга.

Энергия и опыт : в Пинежском районе работает первичная ветеранская организация ОМВД, которую с 2013 года возглавляет Петр Исаков / Ольга Першина. — Текст : непосредственный // Пинежье. — 2023. — 11 апр. (№ 14). — С. 3 : фот. — (На тему дня) (17 апреля — День ветеранов органов внутренних дел и внутренних войск России)

501. Платионов, Сергей Николаевич.

Отдают себя работе следователи следственного отделения ОМВД России по Шенкурскому району : [беседа с начальником следственного отделения] / Сергей Николаевич Платионов, беседовала Анна Кузнецова. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — 6 апр. (№ 14). — С. 11: фот. — (Юбилейная дата)

502. Прощай, оружие! : За 3 месяца 2023 года устьянские полицейские изъяли у населения три десятка незаконных «стволов» / подгот. Алексей Шестаков. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — **20 апр.** (№ **16**). — С. 15 : фот. — (Правопорядок) (По итогам квартала)

503. Русанов, Александр.

На защите интересов детей / Александр Русанов ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 6 июня (№ 43). — С. 3 : фот. — (Отмечая даты)

В отделении полиции «Верхнетоемское» ОМВД России «Красноборский» в подразделении по делам несовершеннолетних несут службу майор полиции, старший инспектор Татьяна Геннадьевна Лионская и младший лейтенант полиции, инспектор Дарья Сергеевна Орехова. Главная задача подразделения — проведение профилактической работы.

504. Савина, Нелли.

Ответственность за судьбы : [о начальнике отдела воспитательной службы исправительной колонии в Онеге Андрее Патракееве] / Нелли Савина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 17 июня (№ 24). — С. 10 : фот. — (Земляки)

505. Светлов, Анатолий.

В поисках нетрезвого водителя: [с 9 по 12 июня в Каргопольском районе прошло профилактическое мероприятие «Трезвый водитель»] / Анатолий Светлов; фот. авт. — Текст: непосредственный // Каргополье. — 2023. — 22 июня (№ 25). — С. 1–3: фот.

506. Светлов, Анатолий.

Дети напомнили водителям о главном / Анатолий Светлов ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — 1 июня (№ 22). — С. 6 : фот.

26 мая в Каргополе юные «инспекторы движения» в сопровождении старших коллег вышли на улицы города, чтобы рассказать автомобилистам и пешеходам о правилах безопасного поведения на дороге.

507. Сергеева, Дарья.

Общественный совет при ОМВД / Дарья Сергеева ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — **4–10 мая (№ 18**). — С. 8 : фот. — (Закон) (Правопорядок)

В ОМВД России по Холмогорскому району состоялось первое в этом году заседание общественного совета, на котором были выбраны председатель совета и его заместитель. Также члены совета на основе доклада о работе ОМВД обсудили криминогенную обстановку в Холмогорском районе.

508. Соловьева, Ксения.

В разгар «эпохи застоя» : К сожалению, нередкими на протяжении последних лет стали публикации о том, что тема насилия над детьми надуманна / Ксения Соловьева. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 29 марта (№ 12). — С. 21 : фот. цв. — (Закон и мы)

Об уголовных делах против половой неприкосновенности несовершеннолетних: среди приговоров за преступления против детей, постановленных Архангельским областным судом почти полвека назад, в 1974 году, большинство — в отношении членов семьи (отчимов, сожителей и отца).

509. Тарасова, Людмила.

Порядок в деле: [о секретаре судебного заседания Холмогорского суда Светлане Жгилевой] / Людмила Тарасова; фот. авт. — Текст: непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — 27 апр. — 3 мая (№ 17). — С. 5: фот. — (Земляки) (Профессия)

510. Управление Росгвардии переехало в другое здание. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **4 мая (№ 17)**. — С. 13. — (Общество) (Официально)

Управление Росгвардии по Архангельской области разместилось в отреставрированном историческом здании в центральной части Архангельска по адресу: набережная Северной Двины, 82. Это единый комплекс (являющийся памятником архитектуры) из двух зданий конца XVIII и начала XIX вв.

511. Федорова, Галина.

Увлеченный человек : 14 апреля подполковник полиции в отставке Владмир Торопов отмечает юбилейный день рождения / Галина Федорова. — Текст : непосредственный // Двинская правда. — 2023. — 14 апр. (№ 15). — С. 3 : фот. — (Страница читателей)

512. Федоровцев, Юрий Витальевич.

Непростая служба : [беседа с начальником службы по делам несовершеннолетних ОМВД России по Холмогорскому району] / Юрий Федоровцев ; беседовала, фот. Людмила Тарасова. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — 1–7 июня (№ 22). — С. 8 : фот. — (Закон) (Правопорядок)

513. Филковский, Роман.

Из-за «недостатка мотивации»... : Молодой семье из Архангельска третий год отказывают в усыновлении ребёнка / Роман Филковский ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 17 мая (№ 19). — С. 11 : фот. цв. — (Семья)

Семья Алины и Юрия Фрунзе из Архангельска столкнулись с проблемой: органы опеки отказывают в признании их кандидатами в приёмные родители. В материале рассказывается о требованиях к гражданам, желающим стать приемными родителями или усыновителями, о ситуации с семьей Фрунзе.

514. Фролова, Светлана Ростиславовна.

«Только с коллективом можно свернуть горы» : 6 апреля исполняется 60 лет со дня образования органов предварительного следствия в системе МВД России : [беседа с полковником юстиции в отставке, возглавлявшей Следственное управление УМВД России по городу Архангельску, Светланой Фроловой] / беседовала Вера Иванова. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 5 апр. (№ 13). — С. 8 : фот. — (Профессия)

военное дело

515. Блинова, Татьяна.

Кирилл навсегда останется в наших сердцах : 21 апреля Ильинской школе состоялось открытие «Парты Героя» / Т. Блинова ; фот. Т. Блинова. — Текст : непосредственный // Знамя труда. — 2023. — 27 апр. (№ 17). — С. 7 : фот. — (Память)

- **516. Быть героем** жить вечно : [прошел год, как в ходе спецоперации на Украине на острове Змеиный героически погиб наш земляк разведчик-пулеметчик Андрей Владимирович Чушков]. Текст : непосредственный // Двиноважье. 2023. **13 мая** (№ **34**). С. 3 : фот. (Память)
- **517.** В память о погибших воинах. Текст: непосредственный // Авангард. 2023. **18 мая (№ 19)**. С. 17: фот. (В поселениях)

В Шалакушской школе Няндомского района открыли «парту героя».

518. Все ради защиты хрупкой экосистемы Арктики : [в Новодвинске] прошли учения по отработке действий оперативных служб. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — **12 апр.** (№ **14**). — С. 1, 2 : фот. — (Безопасность)

Мероприятие, организованное в рамках масштабных межведомственных опытно-исследовательских учений «Безопасная Арктика — 2023».

519. Гавзов, Александр.

Тропа поисковика : Областная акция «Вахта памяти—2023» стартовала на площадке центра «Патриот» [в Архангельске] / Александр Гавзов. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 10 марта (№ 25). — С. 7 : фот. — (Вахта памяти)

520. Гнездова, Валентина.

За массовый героизм и отвагу : [Президент России В. Путин своим Указом присвоил 200-й отдельной мотострелковой Печенгской ордена Кутузова бригаде, в состав которой

входит Архангельский батальон, почетное звание «гвардейская»] / Валентина Гнездова. — Текст: непосредственный // Двиноважье. — 2023. — **2 мая (№ 32)**. — С. 8: фот. — (Воины-гвардейцы)

521. Желомко, Р.

Было слово «надо» / Р. Желомко; фот. авт. — Текст: непосредственный // Звезда. — 2023. — **20 апр.** (№ **16**). — С. 4: фот. — (Дом со звездой)

В Лешуконском закрепили звезду на доме в память об участнике специальной военной операции на территории Украины.

522. Ильина, Светлана.

Любые испытания урдомчанам под силу : Урдомские юные спасатели из клуба «Звезда» прошли «Школу безопасности» в Ленинградской области, а их старшие коллеги одними из первых преодолели военизированную штурмовую полосу препятствий в Красноборском районе / Светлана Ильина. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — 2 июня (№ 22). — С. 6 : фот. — (Соревнования)

523. Маслов, Михаил.

Высоты памяти / Михаил Маслов. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **10 мая (№ 18)**. — С. 3 : фот. цв. — (Открытая власть)

В Ленинградской области на территории мемориала «Синявинские высоты» открыли стелу в память об архангельских бойцах, участвовавших в боях за Ленинград. В церемонии принял участие губернатор Архангельской области Александр Цыбульский. Здесь уже много лет работают поисковые отряды, в том числе из Поморья. Над созданием монумента трудился Максим Смаглий. Им создана и стела, расположенная по соседству, — в честь воинов из Ненецкого национального (автономного) округа.

524. Морозов, Алексей.

Спасатели: те, кому не все равно... : Дата: Архангельской областной службе спасения исполняется 25 лет / Алексей Морозов. — Текст : непосредственный // Бизнес-класс экспресс. — 2023. — **3 апр.** (№ 12). — С. 1, 4 : фот. ; Домашняя жизнь. — 2023. — **10 апр.** (№ 15). — С. 6 : фот. — (Призвание)

525. Мусникова, Мария.

Достойная традиция продолжается : в Няндомском железнодорожном колледже появилась еще одна «парта героя» / Мария Мусникова. — Текст : непосредственный // Авангард. — 2023. — 11 мая (N2 18). — С. 3 : фот. — (Актуально) (Акция)

- **526. Мы помним вас,** ребята : в школе № 2 [г. Северодвинск] установили парту героя, посвященную Дмитрию Капиносу. Текст : непосредственный // Северный рабочий. 2023. **26 мая (№ 21)**. С. 7 : фот. цв. (Общество) (На защите Отечества)
- **527. Награда** для **героя**. Текст : непосредственный // Коряжемский муниципальный вестник. 2023. **26 мая (№ 19)**. С. 5 : фот. (В городе нашем)

Участник спецоперации на Украине Вячеслав Гомзяков ушел добровольцем в октябре 2022 года, погиб 2 марта 2023 года, награжден медалью «За отвагу» посмертно. Награду вручили жене и сыну военнослужащего.

528. Он нисколько не жалел, что выбрал профессию военного : 17 мая — День памяти новодвинца Кирилла Хорушко. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — **24 мая (№ 19)**. — С. 3 : фот. — (Чтим)

17 мая исполнился год со дня гибели участника Специальной военной операции на Украине, новодвинца Кирилла Хорушко. Накануне скорбной даты в фойе школы N 7

г. Новодвинска, где учился погибший воин, прошла линейка, посвященная открытию мемориальной доски Кириллу Антоновичу.

- **529.** Парты героев теперь есть в Устьпаденьгской основной школе школе четырех Героев. Текст: непосредственный // Важский край. 2023. **11 мая (№ 19)**. С. 9: фот. (Патриотическое воспитание)
- **530.** Первое место у команды черевковцев : В Красноборском районе подвели итоги муниципального этапа игры «Юнармейский спецназ. Победа». Текст : непосредственный // Знамя. 2023. 26 мая (№ 20). С. 4 : фот. (Молодежь)

531. Петрова, Екатерина.

Награды за мужество и профессионализм : [накануне профессионального праздника особо отличившимся огнеборцам пожарной части № 25 были вручены заслуженные награды и благодарности] / Екатерина Петрова. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — 5 мая (№ 18). — С. 4 : фот. — (Профессиональный праздник)

532. Петрова, Екатерина.

«Народная машина» отправится на передовую / Екатерина Петрова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — **31 марта (№ 13)**. — С. 1, 4. — (Все для победы!)

Жители Ленского района приобрели автомобиль для земляков-военнослужащих в зоне СВО. В середине апреля вместе с остальной гуманитарной помощью автомобиль УАЗ «буханку» передадут бойцам на передовую.

533. Петрова, Екатерина.

Погиб, спасая товарищей : [в Яренске простились с военнослужащим-контрактником Сергеем Выборовым. Он пал смертью храбрых во время спецоперации на Украине] / Екатерина Петрова. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — 10 марта (№ 10). — С. 14 : фот. — (Вечная память)

534. Петрова, Екатерина.

Эти ребята просто огонь! : [накануне профессионального праздника корреспондент «Маяка» побывала в пожарной части № 25 и узнала, как живут яренские спасатели, чем занимаются в свободное время] / Екатерина Петрова. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — **28 апр.** (№ 17). — С. 1, 3, 4 : фот. — (Профессиональный праздник)

535. Пинежане установят мемориальную плиту на Синявинских высотах. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **27 апр.** (№ 16). — С. 10 : фот. — (Мозаика) (Память)

Участники поискового отряда «Факел» Пинежского района в составе объединения поисковых отрядов Архангельской области «За Родину» выехали в экспедицию «Вахта памяти — 2023». Поисковые работы будут проводиться в Ленинградской области на Синявинских высотах. Там на братском кладбище будет установлена мемориальная плита пинежанину, уроженцу деревни Шотовой Александру Ивановичу Кордумову. В материале также кратко рассказывается о планах поисковых отрядов из Поморья на начавшийся поисковый сезон.

536. Попов, Анатолий.

Как «Мурманск» с «Архангельском» «пустили на дно» : история первых подлодок проекта 949 «Гранит» / Анатолий Попов. — Текст : непосредственный // Северный рабочий. — 2023. — **28 апр.** (№ **17**). — С. 9 : фот. — (Судьбы кораблей)

Заложили лодку «Мурманск» К–206 на Северном машиностроительном предприятии в апреле 1979 г., спустили на воду в декабре 1982 г. Включили в состав Северного флота в декабре 1982 г.

- **537. Прошло очередное заседание** регионального отделения Комитета семей воинов Отечества. Текст: непосредственный // Архангельск. 2023. **13 апр.** (№ **14**). С. 9: фот. (Патриотизм) (Актуально)
- **538.** Стелу в память об архангельских бойцах открыли на Синявинских высотах / подгот. Александр Гавзов. Текст: непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. **17 мая (№ 51)**. С. 8: фот. (Общество)

В Кировском районе Ленинградской области на территории мемориала «Синявинские высоты» открыли стелу в память об архангельских бойцах, участвовавших в боях за Ленинград. В церемонии принял участие губернатор Архангельской области Александр Цыбульский. Здесь уже много лет работают поисковые отряды, в том числе из Поморья. Над созданием монумента трудился Максим Смаглий.

539. Фролов, Юрий Николаевич.

В противоборстве со стихией огня / Юрий Николаевич Фролов, Андрей Сергеевич Михайлов ; беседовал Александр Русанов. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — **27 апр.** (№ **33**). — С. 1, 2 : фот. — (Пожарам — заслон)

Беседа с начальником отряда государственной противопожарной службы № 2 Юрием Николаевичем Фроловым и начальником пожарной части № 27 Андреем Сергеевичем Михайловым о деятельности отряда и пожарных частей Верхнетоемского округа.

540. Хатанзейская, Е.

Вечная память воинам / Е. Хатанзейская. — Текст : непосредственный // Звезда. — 2023. — **13 апр.** (№ **15**). — С. 3 : фот. — (Чтобы помнили)

Лешуконцы проводили в последний путь героя спецоперации Сергея Карманова. Он погиб 14 февраля 2023 года в Донецкой народной республике.

541. Центр подготовки добровольцев расширит обучающую программу: Губернатор [Архангельской области] Александр Цыбульский встретился с жителями региона, которые проходят подготовку в специализированном центре, организованном на одном из учебных полигонов. — Текст: непосредственный // Архангельск. — 2023. — **30 марта (№ 12)**. — С. 2: фот. — (Официально) (Актуально)

542. Шакшина, Ларья.

Быть спасателем — это отношение, а не статус : В Новодвинске прошла выставка пожарно-спасательной техники / Дарья Шакшина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — **12 апр.** (\mathbb{N} 2 **14**). — С. 6–7 : фот. цв. — (Безопасность)

543. Шашурин, Евгений.

Вахта памяти, весна, 2023 год... / Евгений Шашурин ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Двинская правда. — 2023. — **26 мая (№ 21)**. — С. 10 : фот. — (Чтобы помнили)

544. Щекина, Наталия.

Никогда не забудется подвиг солдата : 9 мая в жизни Черевковской школы состоялось знаменательное событие — открытие «Парты Героя» / Наталия Щекина. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — **12 мая** (\mathbb{N} **18**). — С. 6 : фот. — (Память)

545. Юрьева, Елена.

У волонтерского движения женское лицо : В преддверии 8 Марта глава Красноборского района Евгений Вяткин встретился с матерями и женами наших земляков, участвующих в СВО / Елена Юрьева ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — 10 марта (№ 9). — С. 12 : фот. — (Встреча)

КУЛЬТУРА. НАУКА. СМИ

546. 380 молодых душой : Валентина Чемакина: «Выросло не только количество участников фестиваля, но и качество, культура исполнения» / подгот. Наталья Захарова. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **5 апр.** (№ **35**). — С. 14 : фот. — (Общество)

Фестиваль «Молоды душой» стал доброй традицией в культурной жизни ветеранов города Архангельска и в этом году проходит уже в восьмой раз. Участники фестиваля — самодеятельные танцевальные коллективы, хоры народной, песни, вокалисты, чтецы.

547. [В Архангельске прошел фестиваль «Ломоносов Фест»] : [подборка материалов]. — Текст : непосредственный // Петровский парк, 1 : [газета]. — 2023. — **май**. — С. 1–4 : фот. — Содержание: Архдрама продолжает движение! ; Театр будущего: концепции и технологии ; «Солярис» как попытка разобраться в себе

548. Абрамова, Татьяна.

Жизнь дана на добрые дела: [к юбилею Нины Николаевны Ившиной, библиотекаря Моржегорской библиотеки] / Татьяна Абрамова. — Текст : непосредственный // Двиноважье. — 2023. — 25 апр. (№ 30). — С. 4 : фот. — (Поздравляем наших юбиляров!)

549. Абрамова, Татьяна.

По законам дружбы / Татьяна Абрамова. — Текст : непосредственный // Двиноважье. — 2023. — 27 мая (№ 38). — С. 4 : фот. — (Общероссийский день библиотек)

550. «Абрамовские дни» продолжаются. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **12 апр.** (№ **14**). — С. 2 : фот. цв. — (Новости)

Социально-культурная акция «Абрамовские дни» стартовала в Архангельской областной научной библиотеке имени Н. А. Добролюбова в феврале и продлится до мая. В АОНБ проходят мероприятия, посвященные жизни и творчеству писателя Фёдора Александровича Абрамова.

551. Анисимова, Ольга.

О силе чтения рассказала детям мировой судья: [в секторе детско-юношеского чтения Верхнетоемской центральной библиотеки в ходе ежегодной акции «Библиосумерки» прошел познавательный час «Сила книги и чтения»] / Ольга Анисимова. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 1 июня (№ 42). — С. 3. — (Встречи с интересными людьми)

552. Антропова, Ирина.

С вами сложно соперничать! : Так расценила расписные работы красноборских мастериц председатель жюри конкурса «Узоры Севера» / Ирина Антропова. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — **24 марта (**N**2 11)**. — С. 1, 4 : фот. — (Творчество)

В Великом Устюге прошел Межрегиональный фестиваль-конкурс мастеров росписи по дереву и бересте «Узоры Севера». Красноборские художницы достойно представили наш район.

553. Архитектура — **послание** из прошлого : В Ломоносовском Дворце культуры представили проект «Деревянное наследие Архангельска». — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **10 апр.** (№ **37**). — С. 1 : фот.

Поддержанная министерством культуры Архангельской области выставка макетов и информационных стендов «Деревянное наследие Архангельска» в Ломоносовском ДК рассказывает об истории самобытной деревянной архитектуры Архангельска XIX–XX веков.

554. Беляева, Татьяна.

«Сквозь годы с нами говорит война...» / Татьяна Беляева. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — **18 мая (№ 38)**. — С. 5 : фот. — (Премьера)

Как прошла премьера музыкально-театрализованной постановки «Сквозь годы с нами говорит война...» в Доме культуры поселка Двинской Верхнетоемского района рассказала автор и режиссер-постановщик проекта.

- **555.** Библионочь в Добролюбовке пройдет 22 апреля. Текст: непосредственный // Архангельск. 2023. **20 апр.** (№ **15**). С. 17. (Мозаика) (Анонс)
- **556.** Библиотека по-новому: Социально-культурный центр в Лайском Доке стал точкой притяжения жителей поселка. Текст: непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. **10 марта (№ 25)**. С. 8: фот. (Свободное время)

Социально-культурный центр в поселке Лайский Док Приморского района построен в рамках государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий», он открылся в январе 2023 года. Здесь под одной крышей работают библиотека и клубные творческие объединения.

557. Блинова, Татьяна.

На центральной площади было шумно, весело, задорно... : 9 апреля в Ильинско-Подомском состоялась традиционная Благовещенская ярмарка / Татьяна Блинова ; фот. Диана Журавлева. — Текст : непосредственный // Знамя труда. — 2023. — 13 апр. (№ 15). — С. 1, 10 : фот. — (Традиции)

558. Бойцов, Константин.

Слияние — на пользу всем / Константин Бойцов; подгот. Елена Чудесная. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **22 марта (№ 29)**. — С. 4: фот. — (Лица недели)

Слияние архангельских культурных центров «Цигломень» и «Бакарица» произошло в 2019 году. Заместитель директора по творческой деятельности Исакогорско-Цигломенского культурного центра Константин Бойцов рассказал об изменениях, произошедших после слияния.

559. Большакова, Анна.

«Лети, казачья песня, над водами Двины!» : 17 мая в районном культурном центре прошел юбилейный концерт ансамбля казачьей песни «Двинская вольница» / Анна Большакова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — 26 мая (№ 20). — С. 6 : фот. — (Культура)

560. Большакова, Маргарита.

Вся жизнь — в одной книге : [в Онежской библиотеке прошла встреча с писателем и журналистом Валерием Чубаром] / Маргарита Большакова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 27 мая (\mathbb{N} 21). — С. 6 : фот. — (Творчество)

561. Большакова, Маргарита.

Обновки для музея / Маргарита Большакова. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — **3 июня (№ 22)**. — С. 1 : фот. цв. — (Стоп-факт)

Онежский историко-мемориальный музей оснастили новым выставочным оборудованием — порядка 1,8 миллиона рублей было выделено на эти цели в рамках национального проекта «Культура».

562. Большакова, Маргарита.

Про край родной : [о выставке Онежского краеведческого музея] / Маргарита Большакова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — **24 июня** (№ **25**). — С. 8 : фот. цв. — (В музее)

В Онежском краеведческом музее вновь открылась выставка «про край родной», на которой представлены различные артефакты и предметы, свидетельствующие о жизни людей, населявших эту местность в течение нескольких веков.

563. Борисова, Валентина.

«Эх, Семеновна!» : [23 апреля в Октябрьском доме культуры прошел конкурс частушек] / Валентина Борисова. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — 4 мая (№ 18). — С. 9 : фот. — (Культура) (Конкурс частушек)

- **564.** В Архангельске проходит «ЛОМОНОСОВ ФЕСТ. Искусство. Наука. Технологии» : [о программе фестиваля]. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. **11 мая (№ 18)**. С. 9. (Анонсы) (Культурная среда)
- **565.** В Коноше появилось новое пространство для молодежи. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. **27 апр.** (№ 16). С. 31 : фот. (Образование) (Инфраструктура)
- В Коношском доме культуры и досуга состоялось открытие молодежного пространства «Портал». Пространство включает кинотеатр, сцену, площадки для отдыха и работы.
- **566.** В Ломоносовском ДК продолжается проект «Деревянное наследие Архангельска». Текст: непосредственный // Архангельск. 2023. **13 апр.** (№ **14**). С. 19: фот. цв. (Культура) (Выставка)

Ретроспективная выставка макетов, посвященная истории самобытной деревянной архитектуры Архангельска XIX-XX веков, продолжает работу в Ломоносовском дворце культуры. Проект реализуется при поддержке министерства культуры Архангельской области и предполагает создание десяти деревянных макетов зданий. Работу над ними, начиная с прошлого года, ведет мастер Ломоносовского ДК Виктор Кочегаров.

567. Валуйских, Алла.

Великий камнетёс Самсон Суханов : Учёные Санкт-Петербурга и жители Красноборского района объединили усилия, чтобы сберечь память мастера, который создавал неповторимый облик Северной столицы России / Алла Валуйских. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 12 апр. (№ 14). — С. 21 : фот. цв. — (Наследие)

В Санкт-Петербурге, в научной библиотеке имени М. Горького, прошла встреча с сотрудницей Горного института Валентиной Петровной Столбовой, которая подготовила к изданию монографию о Самсоне Суханове. Крестьянин Самсон Суханов — уроженец Евдской волости Вологодской губернии (ныне — территория Красноборского района Архангельской области). С его участием появились в Санкт-Петербурге многие знаменитые здания и сооружения.

568. Власова, Лидия.

Город для кукол : [в апреле в Каргопольской библиотеке прошел фестиваль «Кукольный город»] / Лидия Власова ; фот. А. Коробицына. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — 25 мая (№ 21). — С. 13 : фот.

- **569.** Возвращение на родину: В музее художественного освоения Арктики открыли выставку работ художника Александра Вахрамеева [«Возвращение на Родину. Забытое имя Александр Вахрамеев»] / фот. Кирилл Иодас. Текст : непосредственный // Знамя. 2023. **21 апр.** (№ 15). С. 3 : фот. (Культура)
- А. И. Вахрамеев родился и рос в Сольвычегодском уезде Вологодской губернии, ныне Красноборский район Архангельской области.
- **570.** Вслед за своей мечтой: Работники муниципальных учреждений культуры любят свою профессию и считают себя счастливыми людьми / подгот. Елена Чудесная. Текст: непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. **22 марта (№ 29)**. С. 14—15: фот. (День работника культуры)

В преддверии Дня работника культуры о своей работе газете рассказали Алена Савченко (балетмейстер художественного хореографической студии «Босиком по радуге» Архангельского городского культурного центра), Татьяна Дьякова (заведующая Исакогорской библиотекой № 12), Оксана Костылева (завуч, преподаватель по фортепьяно Архангельской городской детской музыкальной школы «Классика»).

571. Гавзов, Александр.

История родного края для каждого школьника: Вышло в свет уникальное издание об истории Архангельского Севера с древнейших времен до наших дней / Александр Гавзов. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 27 февр. (№ 20). — С. 2: фот. — (Историческая память)

Презентация издания «Родина Михаила Ломоносова в истории России: Архангельский Север с древнейших времен до наших дней» прошла в Архангельске на расширенном заседании правления Межрегионального общественного Ломоносовского фонда. Издание подготовлено при поддержке правительства области, региональных отделений Российского военно-исторического и Российского исторического общества. Над проектом трудились историки Северного (Арктического) федерального университета (САФУ), сотрудники музеев, областных архивов.

572. Гавзов, Александр.

Молоды душой! : Восьмой фестиваль людей старшего поколения — площадка для творчества / Александр Гавзов. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 7 апр. (№ 36). — С. 1 : фот.

Фестиваль «Молоды душой», в котором участвуют представители старшего поколения жителей Архангельска, проводится в этом году уже в восьмой раз. Здесь выступают непрофессиональные творческие коллективы (хоры, ансамбли, дуэты), солисты, чтецы. 2 апреля закончился второй фестивальный отборочный тур.

573. Галушина, Наталья.

Всем места не хватило! : [в библиотеке «Книжная гавань» прошло мероприятие в рамках фестиваля чтения и книжной культуры «Северодвинск — город читающий»] / Наталья Галушина. — Текст : непосредственный // Северный рабочий. — 2023. — **28 апр.** (№ 17). — С. 24 : фот. — (Территория творчества)

574. Галушина, Наталья.

Дары Белого моря, о которых не все знают : [Северодвинский] краеведческий музей готовит подарок к юбилею города / Наталья Галушина. — Текст : непосредственный

// Северный рабочий. — 2023. — 7 **апр.** (№ 14). — С. 15 : фот. цв. — (Индустрия гостеприимства)

575. Галушина, Наталья.

Знакомьтесь, «Человек из Подольска»! : Северодвинский драмтеатр завершил 86-й творческий сезон / Наталья Галушина. — Текст : непосредственный // Северный рабочий. — 2023. — 2 июня (\mathbb{N} 22). — С. 1, 14 : фот. цв. — (Культурный Северодвинск)

576. Галушина, Наталья.

История Северодвинска через схемы и карты / Наталья Галушина. — Текст : непосредственный // Северный рабочий. — 2023. — **26 мая (№ 21)**. — С. 22 : фот. цв. — (Культурный Северодвинск)

Более тысячи северодвинцев посетили городской краеведческий музей в рамках всероссийской акции «Ночь музеев».

577. Глазами самых высоких гостей: В Каргопольском музее открылась выставка «Дороги Романовых: Петербург — Каргополь» / подгот. Анатолий Светлов. — Текст: непосредственный // Каргополье. — 2023. — **8 июня** (№ 23). — С. 11: фот.

578. Гнездов, Сергей.

Солнышко на плече : В апреле в Центральной районной библиотеке состоялась встреча с писателем, поэтом, радиожурналистом Валерием Чубаром / Сергей Гнездов ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Двиноважье. — 2023. — **18 апр.** (№ 28). — С. 5 : фот. — (Встреча)

579. Гнездов, Сергей.

Судьбы людей и памятников культуры : 24 марта в Центральной районной библиотеке поселка Березник состоялись пятнадцатые краеведческие чтения «Возвращение в прошлое» / Сергей Гнездов. — Текст : непосредственный // Двиноважье. — 2023. — 8 апр. (№ 25). — С. 5 : фот. — (Краеведение)

580. Головушкина, Елена.

С чем ходили в школу дети СССР : [в Яренском краеведческом музее хранятся ценные экспонаты 1940–1960-х годов — полузабытые артефакты прошлых лет] / Е. Головушкина. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — 7 апр. (№ 14). — С. 13 : фот. — (Отчий край) (Музейный экспонат)

581. Гран-при — в Коряжме: [«Пульс» на фестивале-конкурсе завоевали три диплома Лауреата 1-й степени и Гран-При]. — Текст: непосредственный // Коряжемский муниципальный вестник. — 2023. — **5 мая (№ 16)**. — С. 8: фот. — (И напоследок)

582. Гребнева, Наталья.

- В музее можно потрогать историю / Наталья Гребнева, беседовала Екатерина Петрова. Текст : непосредственный // Маяк. 2023. 19 мая (№ 20). С. 3 : фот. (Интервью номера)
- В Яренском краеведческом музее успешно проводят интерактивные образовательные мероприятия для школьников, о чем рассказала газете методист по музейно-образовательной деятельности Наталья Гребнева.
- **583.** Губернатор оценил капремонт в АГКЦ и Ломоносовском дворце культуры: [губернатор Архангельской области Александр Цыбульский побывал в Архангельском городском культурном центре и Ломоносовском ДК]. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. **13 апр.** (№ **14)**. С. 24 : фот. (Официально) (Инфраструктура)

584. Димова, Галина.

Если прабабушка плетет, а бабушка вяжет / Галина Димова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — 17 марта (№ 11). — С. 4 : фот. — (Мир увлеченных)

В Яренском детском саду «Незабудка» работает интересная вставка. Авторы рукодельных работ — Наталья Пивоварова и Татьяна Черткоева.

585. Директор музейного объединения отмечена нагрудным знаком. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **20 апр.** (№ **15**). — С. 13 : фот. — (Мозаика) (Награда)

Нагрудным знаком Министерства культуры РФ «За вклад в российскую культуру» награждена директор Государственного музейного объединения «Художественная культура Русского Севера» (г. Архангельск) Мая Владимировна Миткевич. Почетной грамотой Минкультуры РФ награжден директор Архангельского государственного музея-заповедника деревянного зодчества и народного искусства «Малые Корелы» Сергей Рубцов.

586. Диченкова, Ирина.

Наше лето играми и танцами согрето : В Новодвинске реализуется два проекта [јНоводвинского городского культурного центра] / Ирина Диченкова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — **28 июня (№ 24)**. — С. 16 : фот. цв. — (Досуг)

587. Добрынина, Ольга.

В дом купца Логунова переехал музей, а с ним и домовенок Шуршаня / Ольга Добрынина; фот. авт. — Текст: непосредственный // Важский край. — 2023. — **9 февр.** (№ 6). — С. 7: фот. — (Музейные встречи для детей... и не только)

Шенкурский районный краеведческий музей в новой рубрике газеты в простой и доступной форме расскажет с помощью домовёнка Шуршани об истории возникновения музея и его директорах, об уникальных экспонатах.

588. Добрынина, Ольга.

Ничего себе пушечка! / Ольга Добрынина. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — **18 мая (№ 20)**. — С. 6 : фот. — (Музейные встречи для детей... и не только) Шенкурский районный краеведческий музей в новой рубрике газеты с помощью домовёнка Шуршани продолжает рассказывать об истории музея.

589. Добрынина, Ольга.

Самый старый экспонат / Ольга Добрынина. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — 16 марта (№ 11). — С. 6 : фот. — (Музейные встречи для детей... и не только)

Шенкурский районный краеведческий музей в новой рубрике газеты в простой и доступной форме с помощью домовёнка Шуршани продолжает рассказывать об истории музея. На этот раз разговор об уникальном экспонате — чучеле бурого медведя.

590. Долгобородова, Галина.

Помним и любим... : 14 мая — день памяти известного писателя Федора Александровича Абрамова / Галина Долгобородова. — Текст : непосредственный // Пинежье. — 2023. — **16 мая** (\mathbb{N} **19**). — С. 9 : фот. — (Памяти писателя)

591. Евграфова, Татьяна.

Юнкоры верят в четвёртую власть : 29 апреля юные журналисты Архангельска собрались на фестиваль школьных СМИ / Татьяна Евграфова ; фот. Алина Зверева. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **3 мая (№ 17)**. — С. 14 : фот. цв. — (Воспитание)

Фестиваль школьных СМИ, который прошел в Архангельске уже восьмой раз, проводит Детский издательский центр Соломбальского дома детского творчества. В этом году, в честь Года педагога и наставника, тема фестиваля — «Посвящаем тем, кто помог нам вырасти».

592. Егоров, Борис Михайлович (журналист, книгоиздатель; 1938-).

Литературный музей: история продолжается: Его создатель Борис Егоров рассказал, каким видит будущее муниципального учреждения — Библиотеки — Архангельского литературного музея: [беседа] / беседовала Елена Теребова. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **26 апр.** (№ **44**). — С. 12–13: фот. — (Муниципальная культура)

593. Егорова, Людмила.

Была литсотрудником : [шенкурская районная газета «Важский край» — первое место работы Людмилы Егоровой] / Людмила Егорова. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — 27 апр. (№ 17). — С. 8 : фот. — (Юбилейная дата) («Важскому краю» 105 лет). — Содержание: Из истории газеты ; Редакторы Шенкурской районной газеты (годы руководства редакцией)

594. Егорова, Мария.

Секрет успеха «Берегини» : [12 апреля 30-летний юбилей отмечает Центр народных ремесел в Каргополе] / Мария Егорова. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. - 11 мая (№ 19). — С. 11 : фот.

595. Егорова, Мария.

Четыре лапы, хвост и грива : [в Каргопольском музее открылась новая выставка] / Мария Егорова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — 27 апр. (№ 17). — С. 13 : фот.

596. Если отпуск, то только с Приморским районном! : Соловецкий музей-заповедник открывает туристический сезон. — Текст : непосредственный // У Белого моря. — 2023. — 1 июня (№ 20). — С. 5 : фот. — (Районный масштаб)

597. Ефимова, Валентина.

Спасибо за праздник, эмоции, настроение : [в Никольском доме культуры Вилегодского района показали концертную программу «Танцуй, как мы, танцуй вместе с нами, танцуй лучше нас!] / Валентина Ефимова. — Текст : непосредственный // Знамя труда. — 2023. — 11 мая (№ 19). — С. 13 : фот. — (Культура)

598. Желомко, Р.

Поездка на два миллиона / Р. Желомко ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Звезда. — 2023. — 11 мая (№ 19). — С. 5 : фот. — (Знай наших!)

Лешуконский народный хор принял участие во Всероссийском фестивале-конкурсе любительских творческих коллективов и получил главный приз — грант в размере двух миллионов рублей.

599. Журавлева, Анна.

Новые вызовы — совместные решения : [на III съезде руководителей учреждений культурно-досугового типа Архангельской области Виноградовский округ представляли Олеся Дмитриевна Вашкевич и Ксения Витальевна Власова] / Анна Журавлева. — Текст : непосредственный // Двиноважье. — 2023. — 1 апр. (№ 23). — С. 3 : фот. — (Съезд руководителей учреждений культуры)

600. За служение русской культуре: Мая Миткевич и Сергей Рубцов удостоены высоких наград. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 19 апр. (№ 41). — С. 4: фот. — (Лица недели)

Нагрудным знаком Министерства культуры РФ «За вклад в российскую культуру» награждена директор Государственного музейного объединения «Художественная культура Русского Севера» (г. Архангельск) Мая Владимировна Миткевич. Почетной грамотой Минкультуры РФ награжден директор Архангельского государственного музея-заповедника деревянного зодчества и народного искусства «Малые Корелы» Сергей Рубцов.

601. «Запели песни, заиграли...». — Текст : непосредственный // Авангард. — 2023. — **25 мая (№ 20)**. — С. 4 : фот. — (В поселениях)

20 мая в поселке Шалакуша Няндомского района в одиннадцатый раз состоялся открытый областной фестиваль-конкурс фольклора «Звонница».

602. Захарова, Наталья.

«Мы работаем для вас» : На протяжении почти полувека Архангельский городской культурный центр является вторым домом для творческих жителей столицы Поморья / Наталья Захарова ; фот. Иван Малыгин. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 5 апр. (№ 35). — С. 10–11 : фот. — (Муниципальная культура)

603. Захарова, Наталья.

Тыгдымская Лошадь воплощает ваши мечты : Елена Казакевич представила свою новую книгу — самую необычную и загадочную / Наталья Захарова ; фот. Максим Звягинцев. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 12 апр. (№ 38). — С. 5 : фот. — (Общество)

В Архангельской областной научной библиотеке имени Н. А. Добролюбова состоялась презентация книги архангельского врача, писателя Елены Казакевич «Сага о Тыгдымской Лошади».

604. Захарова, Наталья.

Я хочу, чтоб к штыку приравняли перо : Первый молодежный фестиваль патриотической поэзии и песни «За Родину!» объединил тех, кто говорит, пишет, поет о своей стране / Наталья Захарова ; фот. Иван Малыгин. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 8 марта (№ 24). — С. 12 : фот. — (Территория творчества)

В столице Поморья прошел фестиваль «За Родину!». Идя его проведения принадлежит региональному отделению Союза писателей. В исполнении школьников и студентов из Архангельска и Северодвинска, поисковых и студенческих отрядов, бардовских исполнителей со сцены звучали стихи поэтов-фронтовиков, песни военных лет и авторские композиции.

605. Зеновская, Светлана Вячеславовна.

Поморская сага Светланы Зеновской: Муниципальная культура хранит лучшие традиции и становится ближе к людям: [беседа с директором Ломоносовского Дворца культуры (г. Архангельска) С. В. Зеновской, которая побывала в редакции газеты] / беседовала Елена Чудесная; фот. Иван Малыгин. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 5 апр. (№ 35). — С. 16–17: фот. — (Проекты власти)

606. Змеева, Наталья Александровна.

О чем писала газета в июне : [подборка статей газеты «Каргополье» за июнь месяц в 1940-ые — 2010-ые года] / Наталья Змеева. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — 15 июня (№ 24). — С. 6 : фот.

607. Зуева, Елена.

Ритмы лета : «Грация» зажигает : [1 июня в Каргополе состоялось выступление младшего состава танцевального коллектива «Грация»] / Елена Зуева ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — 8 июня (№ 23). — С. 6 : фот.

608. Зыкова, Людмила Николаевна.

Песни как дети / Людмила Зыкова ; подгот. Елена Чудесная. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 29 марта (№ 32). — С. 4 : фот. — (Лица недели)

Людмила Зыкова, архангельский композитор, хормейстер вокальной студии культурного центра «Бакарица», отмечает 40-летие творческой деятельности. Она рассказала о своем творчестве, об учениках.

609. И девчонки, и мальчишки — все на свете любят книжки! : Жители [Приморского] района приняли участие в акции «Библионочь — 2023». — Текст : непосредственный // У Белого моря. — 2023. — 1 июня (№ 20). — С. 16 : фот. — (Культура)

610. Ирха, Елена.

Как влюбить детей в свой город : В рамках «Ночи музеев» в Северном морском музее состоялась презентация книги для детей «Как в Архангельском городе корабли строили» / Елена Ирха ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 24 мая (№ 20). — С. 24 : фот. цв. — (Культурный код)

В Северном морском музее в столице Поморья презентовали книгу для детей «Как в Архангельском городе корабли строили». В конкурсе «Книга года — 2022» эта работа автора текста журналистки Светланы Гавриловой и художницы Надежды Старицыной была отмечена в двух номинациях — «Книга для всей семьи» и «Лучшее художественное оформление издания». Сюжет книги, рассказывающей школьникам младшего и среднего возраста об истории деревянного судостроения, — своеобразное путешествие в Архангельск начала XVIII века.

611. Ирха, Елена.

- С фотоаппаратом по «неведомой стране» : В Северном морском музее [в Архангельске] открылась выставка «Долгая выдержка», посвящённая 140-летию Николая Пинегина, полярного исследователя, писателя, художника, фото- и кинодокументалиста экспедиции Георгия Седова 1912 года / Елена Ирха ; фот. авт. Текст : непосредственный // Правда Севера. 2023. **24 мая (№ 20)**. С. 22 : фот. цв. (Культурный код)
- **612.** «История и историки» : Всероссийская акция «Ночь музеев 2023» пройдет 20 мая : [что подготовили музеи Архангельской области]. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. **18 мая (№ 19)**. С. 32 : фот. (Культура)
- **613. История переплетается** : Пермь и Соловки связала выставка «Мальчики с бантиками». Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. **18 мая (№ 19)**. С. 31 : фот. (Традиции)

10 мая в здании Пермского филиала Волжского государственного университета водного транспорта открылась передвижная выставка Соловецкого музея-заповедника «Мальчики с бантиками». Соловецкая школа юнг ВМФ. 1942—1945 гг.», подготовленная совместно с Пермским государственным архивом социально-политической истории.

614. «**Книга года** — 2022»: короткий список. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **19 апр.** (№ **15**). — С. 9. — (Конкурс)

По итогам первого тура голосования сформирован шорт-лист номинантов в основных и специальных номинациях конкурса для издателей и полиграфистов Архангельской области

«Книга года», проводимого Архангельской областной научной библиотекой имени Н. А. Добролюбова.

615. «Книга года — 2022» : Определены результаты конкурса. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **27 апр.** (№ 16). — С. 10 : фот. — (Мозаика)

Подведены итоги XXI конкурса для издателей и полиграфистов Архангельской области «Книга года — 2022» . Конкурс организуется Архангельской областной научной библиотекой имени Н. А. Добролюбова.

- **616. «Книга года»: победители** известны : Подведены итоги XXI конкурса для издателей и полиграфистов Архангельской области «Книга года 2022» : [конкурс организуется Архангельской областной научной библиотекой имени Н. А. Добролюбова]. Текст : непосредственный // Правда Севера. 2023. **26 апр.** (№ **16**). С. 15. (Чтение)
- **617. Книга мала,** да ум придала : Центральная библиотека Приморского района представила обзор книжной выставки «И нравы, и язык, и старина святая». Текст : непосредственный // У Белого моря. 2023. **25 мая (№ 19).** С. 12 : фот. (Традиции)
- 618. Книга, объединяющая все театры : В Добролюбовке состоялась презентация сборника стихов «Игра слов» / подгот., фот. Александра Коковина. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. 30 марта (№ 12). С. 11 : фот. (Культура) В сборнике «Игра слов», презентованном в Архангельской областной научной библиотеке (АОНБ) имени Н. А. Добролюбова, собраны стихи актеров театров Поморья. Книга
- **619. Книги северных писателей** белорусским библиотекам. Текст : непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. **14 апр.** (№ **39**). С. 3 : фот. (Общество)

подготовлена Архангельским отделением Союза театральных деятелей РФ.

Архангельская Центральная городская библиотека имени М. В. Ломоносова организовала телемост с Борисовской центральной районной библиотекой имени И. Х. Колодеева (Республика Беларусь). Договор о сотрудничестве Централизованной библиотечной системы Архангельска с Борисовской ЦБ имени И. Х. Колодеева подписан в конце 2022 года.

- **620.** Книжкины именины : Неделя детской книги проводится в дни весенних каникул / подгот. Валентина Павловская. Текст : непосредственный // Важский край. 2023. **30 марта (№ 13).** С. 10 : фот. (Неделя детской книги)
- **621.** Книжный месяц апрель. Текст : непосредственный // Правда Севера. 2023. **12 апр. (№ 14)**. С. 14. (Чтение)

О мероприятиях программы «Архангельская книга», которые проходят в апреле в Архангельской областной научной библиотеке имени Н. А. Добролюбова.

622. Колесникова, Ирина.

Обновление через 50 лет : Много света и открытого пространства, современный дизайн, возрожденная роспись на стене — основные штрихи обновления в муниципальном учреждении : [идет капитальный ремонт Архангельского городского культурного центра] / Ирина Колесникова ; фот. Иван Малыгин. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 5 апр. (№ 35). — С. 11 : фот. — (Муниципальная культура)

623. Конкурс «Книга года» назвал лучших. — Текст : непосредственный // Домашняя жизнь. — 2023. — **1 мая (№ 18)**. — С. 1 : фот.

Подведены итоги XXI конкурса для издателей и полиграфистов Архангельской области «Книга года», нацеленного на укрепление и развитие лучших традиций книжного дела в нашем регионе.

624. Космынина, Жанна.

Это нужно знать : [в Холмогорской библиотеке прошла интеллектуальная игра на тему экологии] / Жанна Космынина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — 6–12 апр. (№ 14). — С. 5 : фот. — (События) (Год экологии)

625. Ксения Гемп «пришла» к Папанину / подгот. Ирина Колесникова. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **19 апр.** (№ **41**). — С. 14 : фот. — (Дела и люди)

В мемориальном кабинете исследователя Арктики, что открылся почти два года назад в здании Правительства Архангельской области, появилась новая восковая фигура: в приемную И. Д. Папанина «пришла» Ксения Петровна Гемп, известный архангельский ученый.

626. Кузнецова, Анна.

«Живая классика» : Всероссийский конкурс юных чтецов [районный этап] прошел в Шенкурске / Анна Кузнецова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — 23 марта (№ 12). — С. 8 : фот. — (Дети и творчество)

627. Куклы и старейшее село : творческому объединению «Ненокоцкая ключёвка» — пять лет / подгот. Евгения Карелина. — Текст : непосредственный // Северный рабочий. — 2023. — **21 апр.** (№ 16). — С. 22 : фот. цв. — (Культурный Северодвинск) (Юбилей)

628. Кукушкина, Яна.

Будущее журналистики : В Архангельске прошел фестиваль школьных СМИ / Яна Кукушкина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 11 мая (№ 18). — С. 10 : фот. — (Молодежь)

Фестиваль школьных СМИ, который прошел в Архангельске уже восьмой раз, проводит Детский издательский центр Соломбальского дома детского творчества. В этом году, в честь Года педагога и наставника, тема фестиваля — «Посвящаем тем, кто помог нам вырасти».

629. Кукушкина, Яна.

Знание — сила : В Архангельске прошел просветительский марафон / Яна Кукушкина. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 4 мая (№ 17). — С. 30–31 : фот. — (Общество)

В этом году Архангельск стал одним из пяти городов страны, выбранных для проведения масштабного мероприятия — просветительского марафона Российского общества «Знание». В материале рассказывается о лекторах марафона — участниках прошедшей в столице Поморья трехдневной программы, об основных идеях их лекций.

630. Кукушкина, Яна.

Хранители главного богатства : Библиотеки [Приморского] района отметили тройной юбилей / Яна Кукушкина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // У Белого моря. — 2023. — 1 июня (№ 20). — С. 1, 3 : фот. — (Праздник)

631. Культура по «Пушкинской карте». — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **26 мая (№ 55)**. — С. 1 : фот.

Министр культуры Архангельской области Оксана Светлова выступила на заседании правительства региона с докладом, посвященным реализации профильных государственных программ в 2022 году, а также обозначила планы на текущий год.

632. Кучина, Валентина.

Библиотека — территория семейного чтения / Валентина Кучина. — Текст : непосредственный // Коряжемский муниципальный вестник. — 2023. — 7 апр. (№ 12). — С. 3 : фот. — (В городе нашем)

На базе коряжемской модельной библиотеки-филиала № 1 («Библиотеки семейного чтения») прошел семинар-практикум по обмену опытом «Семейное чтение — развитие и поддержка». В семинаре приняли участие сотрудники библиотек городов и районов Архангельской области и библиотечные работники всех школ города Коряжмы.

633. Лебедева, Надежда.

Архангельский поклон Махоньке : В краеведческом музее открылась выставка «Небылицы в лицах. Махонькины сказки» / Надежда Лебедева. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 6 апр. (№ 13). — С. 16–17 : фот. — (Культура)

Выставка, открывшаяся в Архангельском краеведческом музее, посвящена 180-летию со дня рождения известной пинежской сказительницы Марьи Дмитриевны Кривополеновой. Инициатор выставочного проекта — директор Арт-резиденции и музея «Марьин дом» в деревне Чаколе Пинежского района Анна Злотко.

634. Лебедева, Надежда.

Рукописи не горят : «Погребальная песня» Стравинского прозвучала в Архангельске / Надежда Лебедева ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. - 26 апр. (№ 16). — С. 10 : фот. — (Культура)

В г. Архангельске в рамках открытого Большого Пасхального фестиваля состоялась мировая премьера проекта «Час пробил» о найденной «Погребальной песни» Игоря Стравинского.

635. Лисицина, Татьяна.

«Важский край» — моя газета / Татьяна Лисицина. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — **27 апр.** (№ **17**). — С. 6 : фот. — (Районная газета в моей жизни)

636. Литературный музей готовится к ремонту. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **10 апр.** (№ **37**). — С. 4 : ил. — (Развитие Поморья)

Муниципальная Библиотека — Архангельский литературный музей на проспекте Чумбарова-Лучинского будет капитально отремонтирована.

637. Лойченко, Светлана Николаевна (журналист; 1957-).

«Вы так славно и живо написали…» : В субботу коллеги, друзья простились с Ириной Васильевной Сидоровой, [архангельским] журналистом и литератором / Светлана Лойченко. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 29 марта (№ 12). — С. 23 : фот. цв. — (Память)

638. Лойченко, Светлана Николаевна (журналист; 1957-).

Книга: и снова здравствуйте! : В Санкт-Петербурге завершил работу XVIII Международный книжный салон на Дворцовой площади, в работе которого приняли участие издатели из Архангельской области / Светлана Лойченко ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 24 мая (№ 20). — С. 21 : фот. цв. — (Культурный код)

На XVIII Международном книжном салоне в Санкт-Петербурге Архангельскую область представляло издательство «Лоция», на стендах которого были также книги других издательств. На Дворцовой площади журналист побеседовала с директором «Лоции» Тамарой Валентиновной Овчинниковой.

639. Лойченко, Светлана Николаевна (журналист; 1957-).

Книги, которые нас выбирают: Жюри областного конкурса «Книга года», который проводит библиотека имени Добролюбова, приступило к голосованию / Светлана Лойченко; фот. авт. — Текст: непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **5 апр.** (№ 13). — С. 15: фот. цв. — (Чтение)

Об очередном конкурсе для издателей и полиграфистов Архангельской области «Книга года», проводимом Архангельской областной научной библиотекой имени Н. А. Добролюбова, — по материалам беседы с заместителем директора библиотеки Еленой Верещагиной и заведующей Книжной палатой АОНБ Татьяной Варфаламеевой.

640. Лойченко, Светлана Николаевна (журналист; 1957-).

На платформе Толкачёва : В Архангельской областной организации Союза журналистов России — новый председатель / Светлана Лойченко ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 26 апр. (№ 16). — С. 8 : фот. — (Общество)

Виктор Толкачёв возглавлял Архангельское региональное отделение Союза журналистов России более трёх лет. Новым руководителем организация на внеочередной конференции избрала Татьяну Сухановскую, спецкора «Российской газеты» по Архангельской области и Ненецкому автономному округу.

641. Лойченко, Светлана Николаевна (журналист; 1957-).

Накормить собак. И сделать Новую Землю цветущим островом : Тыко Вылка умел преодолевать ежедневные трудности жизни в тундре и мечтать / С. Н. Лойченко. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 12 апр. (№ 14). — С. 14 : фот. цв. — (Чтение)

Книгу «Илья Константинович Вылко (Тыко Вылка): Труды. Творческая биография. Библиография» презентовали в Архангельской областной научной библиотеке имени Н. А. Добролюбова. Сборник подготовили сотрудники АОНБ, он вышел в серии «Северная библиотека» ко дню рождения Тыко Вылки. Книгу представили составитель — библиограф АОНБ Елена Ивановна Тропичева, редактор Ольга Балашова, научный сотрудник Архангельского краеведческого музея Людмила Анатольевна Симакова.

642. Лойченко, Светлана Николаевна (журналист; 1957-).

Примите ад и не теряйте себя... : В библиотеке имени Добролюбова прошла встреча с петербургским писателем Аллой Горбуновой / Светлана Лойченко ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **26 апр.** (№ 16). — С. 14 : фот. цв. — (Чтение)

643. Лойченко, Светлана Николаевна (журналист; 1957-).

Связаны одной газетой: «Правде Севера» 1 апреля исполнилось 106 лет: [по этому поводу коллеги, которые работали в областной газете в разное время, встретились в нынешней редакции «Правды Севера»] / Светлана Лойченко. — Текст: непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **5 апр.** (№ 13). — С. 21: фот. — (Дата)

644. Лойченко, Светлана Николаевна (журналист; 1957-).

Слышишь? Время стучит — тыг-дым-тыг-дым-тыг-дым... : Его ритм может отбивать копытами лошадь, если, конечно, эта лошадь из хорошей семьи / Светлана Лойченко ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **12 апр.** (№ **14**). — С. 15 : фот. цв. — (Чтение)

В Архангельской областной научной библиотеке имени Н. А. Добролюбова состоялась презентация книги архангельского врача, писателя Елены Казакевич «Сага о Тыгдымской Лошади».

645. Лойченко, Светлана Николаевна (журналист; 1957-).

Среди паровозов : В Санкт-Петербурге, в Музее железных дорог России прошёл второй этап 20-го форума Ассоциации СМИ Северо-Запада : [в его работе участвовали и журналисты из Архангельской области, некоторые из них отмечены профессиональными наградами] / Светлана Лойченко ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 24 мая (№ 20). — С. 12–13 : фот. цв. — (Культурный код)

646. Лойченко, Светлана Николаевна (журналист; 1957-).

Только истина сегодняшнего дня : В Архангельском театре драмы прошёл музыкально-литературный спектакль «Час пробил!» / Светлана Лойченко ; фот.: авт., Алёна Воробьёва. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 19 апр. (№ 15). — С. 24 : фот. цв. — (Культура)

Большой Пасхальный фестиваль в Архангельске открылся музыкально-литературным спектаклем «Час пробил!», повествующим об истории с недавним обретением в Петербурге рукописи «Погребальной песни» композитора Игоря Стравинского, написанной им на смерть Николая Римского-Корсакова, а позже утраченной. Спектакль поставлен по одноименной новелле петербургского литератора Андрея Логинова, музыкальные произведения И. Стравинского, Н. А. Римского-Корсакова и других композиторов прозвучали в исполнении Государственного симфонического оркестра Ленинградской области под управлением Михаила Голикова.

647. Малахова, Александра.

Встреча поколений / Александра Малахова. — Текст : непосредственный // Коряжемский муниципальный вестник. — 2023. — **28 апр.** (№ **15**). — С. 6 : фот. — (Общество и мы)

Встреча поколений, посвященная 70-летию со дня образования Треста №6, состоялась в коряжемской Библиотеке семейного чтения 20 апреля. На нее пришли ветераны треста и школьники.

648. Малкова, Александра.

«Дорогами войны» : [в Коряжме состоялся традиционный межрегиональный фестиваль-конкурс военно-патриотической песни «Дорогами войны», посвященный 78-й годовщине Победы] / Александра Малкова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Коряжемский муниципальный вестник. — 2023. — 31 марта (№ 11). — С. 1 : фот.

649. Мастерицы лоскутного шитья создают одежду для военнослужащих. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **13 апр.** (№ **14**). — С. 26 : фот. — (Мозаика) (Культура)

С мастерицами, сохраняющими традиции северного лоскутного шитья, познакомился губернатор Поморья Александр Цыбульский во время посещения Ломоносовского дворца культуры (Архангельск), где уже более 15 лет действует народный самодеятельный клуб «Ляпачок». Руководит объединением народный мастер России Галина Полякова.

650. Милькова, Наталья.

Кино объединяет / Наталья Милькова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Двинская правда. — 2023. — 19 мая (№ 20). — С. 3 : фот. — (Земляки)

В 2023 году в киномарафоне «Arctic open» впервые приняла участие библиотечная система Котласского муниципального округа.

651. Мирукин, Александр.

История французского военного репортера: Сложно ли говорить правду журналисту в условиях глобальных трансформаций? / Александр Мирукин. — Текст: непосредственный // Архангельск. — 2023. — 11 мая (№ 18). — С. 5: фот. — (Подробности)

В рамках просветительского марафона «Знание. Первые», проводимого Российским обществом «Знание», в Архангельске состоялась лекция французского журналиста Адриана Боке, который рассказал о своих поездках на Украину в 2022 году. Сейчас он с семьей живет в России, получил российское гражданство.

652. Михайлова, Елена.

Чемпионат мира по чтению вслух на русском языке «Открой Рот» в Каргополе! / Елена Михайлова. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — 11 мая (№ 19). — С. 11 : фот.

Отборочный тур чемпионата мира по чтению вслух «Открой Рот» сезона 2022–2023 прошел 28 апреля в Каргопольской центральной библиотеке.

653. Молодежь райцентра не сидит на месте! : совсем скоро Карпогорская библиотека отметит свой 105-летний юбилей. — Текст : непосредственный // Пинежье. — 2023. — 16 мая (№ 19). — С. 5 : фот. — (Реалии)

654. Молчанова, С. А.

Весенний разгуляй : Подводим итоги творческого сезона хореографического коллектива «Устьяночка» / С. А. Молчанова. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — 4 мая (№ 18). — С. 12 : фот. — (Культура) (Хореография)

655. Моторина, Ирина.

Впереди большое преображение музея и ДК / Ирина Моторина. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — **11 апр.** (\mathbb{N} **28**). — С. 1 : фот. — (Национальный проект)

Верхнетоемский музей вновь стал участником национального проекта «Культура», благодаря чему состоится ремонт второго музейного здания в Верхней Тойме, расположенного на улице Кулижского, дом 1а. Масштабный ремонт предстоит и в Доме культуры райцентра.

656. Моторина, Ирина.

Как изменится музей? : [во втором здании Верхнетоемского музея в с. Верхняя Тойма на улице Кулижного, дом 1а благодаря участию в национальном проекте «Культура» осуществляется капитальный ремонт] / Ирина Моторина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 20 июня (№ 47). — С. 3 : фот. — (Национальный проект)

657. Мурин, Александр.

«Особое ощущение жизни, простора, свободы...» : так писатель Федор Александрович Абрамов говорил о нашем Севере / Александр Мурин. — Текст : непосредственный // Пинежье. — 2023. — 16 мая (\mathbb{N} 19). — С. 3 : фот. — (На тему дня)

В Пинежском районе проводятся памятные мероприятия, посвященные 40-й годовщине со дня смерти писателя Федора Александровича Абрамова.

658. Мы — **наследники** Победы : На сцене культурного центра «Северный» состоялся гала-концерт открытого конкурса «Мы — наследники Победы». — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **3 марта (№ 22)**. — С. 2—3 : фот. — (Территория творчества)

Гала-концерт открытого конкурса «Мы — наследники победы» в Архангельске был посвящен Дню защитника Отечества и 78-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне. Конкурс проводился по номинациям «Вокал», «Хореография», «Театральное творчество», «Изобразительное искусство», «Декоративно-прикладное творчество»

и «Художественное слово» в семи возрастных категориях. В материале названы победители конкурса.

659. Наши главные ценности: Александр Цыбульский вручил награды работникам культуры Архангельской области. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **24 марта** (№ **30**). — С. 1: фот.

В преддверии Дня работника культуры в столице Поморья прошел III съезд руководителей учреждений культурно-досугового типа Архангельской области. В рамках съезда награды коллективам и сотрудникам вручил губернатор региона Александр Цыбульский. Звание «Заслуженный коллектив народного творчества» присвоено Каргопольскому народному театру, звания «Почетный работник культуры Архангельской области» удостоены преподаватель Новодвинской детской школы искусств Елена Душкина и преподаватель Котласской школы искусств № 7 «Гамма» Людмила Падерина, вручены и другие награды.

660. Неманова, Надежда.

Движение по жизни — вклад в долголетие : Читательница рассказала о клубе «Зарядка для ума» [при Новодвинской городской библиотеке] / Надежда Неманова. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — 7 июня (№ 21). — С. 4 : фот. — (Письмо в редакцию)

661. Неронова, Дарья.

О разрушенных войной девичьих судьбах... : театральный коллектив «Кураж» [из Вилегодского района] показал спектакль по повести Бориса Васильева «А зори здесь тихие» / Дарья Неронова. — Текст : непосредственный // Знамя труда. — 2023. — 11 мая (№ 19). — С. 1, 9 : фот. — (Культура)

662. Нестерова, О.

На встрече — об украшениях : в Плесецкой библиотеке состоялась очередная встреча участниц женского клуба «Территория женщин» / О. Нестерова. — Текст : непосредственный // Плесецкие новости. — 2023. — 20 апр. (№ 16). — С. 4 : фот. — (Женский клуб)

663. Николаев, Александр.

Ляпак, ляпачиха, ляпачок : Уже более 15 лет в Ломоносовском ДК [в Архангельске] действует народный самодеятельный клуб «Ляпачок» / Александр Николаев. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 12 апр. (№ 38). — С. 2 : фот. — (Очаг культуры)

С работой народного самодеятельного клуба «Ляпачок» (руководитель — народный мастер России Галина Полякова) в Ломоносовском Дворце культуры, мастерицы которого сохраняют традиции северного лоскутного шитья, познакомились губернатор Поморья Александр Цыбульский и глава Архангельска Дмитрий Морев.

664. Николаев, Александр.

Обелиск Севера: С момента установки памятник ни разу не реставрировали. В итоге за 90 лет обелиск пришел в аварийное состояние: [в ноябре 2023 года в Архангельске должна быть завершена реставрация Обелиска Севера] / Александр Николаев. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 19 мая (№ 52). — С. 1: фот.

665. Николаев, Александр.

Творческие и талантливые : В Архангельске чествовали лучших работников сферы культуры / Александр Николаев ; фот. Максим Звягинцев. — Текст : непосредственный

// Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **29 марта (№ 32)**. — С. 10 : фот. — (Признание)

На торжественной церемонии в Культурном центре «Соломбала-Арт» чествовали победителей конкурса «Успех» на соискание специальной профессиональной премии главы Архангельска в сфере культуры (по итогам 2022 года).

- **666. Новые страницы** экономической истории появятся в Поморской энциклопедии : Редакционная коллегия уже начала работу над изданием. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. **6 апр.** (№ **13**). С. 29 : фот. (Надо знать)
- Северном (Арктическом) федеральном университете состоялось заседание редакционной коллегии Поморской энциклопедии. Встреча с участием представителей муниципалитетов и правительства Архангельской области была посвящена началу большой работы над новой редакцией тома «Экономика Архангельской области». Первое издание (т. 3 «Поморской энциклопедии») вышло в свет в 2006 году. С тех пор экономическая ситуация в стране и мире кардинально изменилась, поэтому энциклопедию нужно дополнить новыми данными и направлениями.
- **667. Номинанты конкурса** «**Книга** года 2022» : Сформирован предварительный список. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. **20 апр.** (№ 15). С. 24. (Культура)

По итогам первого тура голосования сформирован шорт-лист (короткий список) номинантов в основных и специальных номинациях конкурса для издателей и полиграфистов Архангельской области «Книга года», проводимого Архангельской областной научной библиотекой имени Н. А. Добролюбова.

668. От нескольких сотен — до сотен тысяч : Поговорим о книжном фонде библиотеки имени Н. А. Добролюбова. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **18 мая (№ 19)**. — С. 30–31 : фот. — (История)

Автор не указан. Материал подготовлен сотрудником АОНБ Натальей Яницкой.

Продолжается публикация материалов, посвященных предстоящему 190-летию со дня основания Архангельской областной научной библиотеки имени Н. А. Добролюбова. В статье рассказывается о книжном фонде АОНБ — его формировании в первое столетие истории библиотеки.

669. Павлов, Алексей.

Абрамовские книгочеи / Алексей Павлов. — Текст : непосредственный // Пинежье. — 2023. — **23 мая (№ 20)**. — С. 8–9 : фот. — (Культура)

Карпогорская библиотека отметила свой первый после столетия юбилей. За этот пятилетний срок проделан огромный путь, благодаря которому библиотека стала социокультурным центром.

670. Павловская, Валентина.

Свежий номер «Важского края» еженедельно получают читатели / Валентина Павловская ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — 27 апр. (№ 17). — С. 1 : фот. — («Важскому краю» 105 лет)

«Важский край» стал еженедельником с 1999 года, когда в редакцию пришли новые технологии — компьютеры и специальные компьютерные программы для верстки газеты.

671. Павловская, Валентина.

Стала директором Дворца культуры и спорта в Шенкурске семь лет назад Ольга Семакова / Валентина Павловская ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — 23 марта (№ 12). — С. 1, 7 : фот. — (25 марта — День работника культуры)

672. Пароходов, Сергей.

Сеанс стихотерапии от Господина Литвиновича : В Архангельск с поэтическим концертом приехал артист Сергей Пароходов, известный под псевдонимом Господин Литвинович : [беседа] / беседовала Татьяна Евграфова. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 19 апр. (№ 15). — С. 12–13 : фот. цв. — (Культура) См. также с. 1.

673. Партийная, Жизнь.

Жить полезно : Благодаря нацпроекту «Культура» в Уйме появится детская школа искусств. [А в октябре прошлого года в поселке на базе Центральной детской библиотеки Приморского района заработала первая детская модельная библиотека] / Жизнь Партийная. — Текст : непосредственный // Правда Северо-Запада. — 2023. — 19 апр. (№ 13). — С. 10 : фот.

674. Першина, Ольга.

День Пинежской сказки / Ольга Першина. — Текст : непосредственный // Пинежье. — 2023. — **4 апр.** (№ **13**). — С. 7 : фот. цв. — (Событие)

В Карпогорах состоялось мероприятие, посвященное 180-летию со дня рождения пинежской сказительницы М. Д. Кривополеновой.

675. Петрова, Екатерина.

Добро сплотило регионы / Екатерина Петрова; фот. авт. — Текст: непосредственный // Маяк. — 2023. — **28 апр.** (№ 17). — С. 5: фот. — (Благо твори!)

Благотворительный концерт с участием юных артистов заслуженного коллектива народного творчества РФ ансамбля песни и танца «Сигудэк» и Национальной танцевальной студии при Государственном ансамбле песни и танца «Асъя кыа» из Республики Коми был организован для сбора средств на спасение ленских церквей Спаса Нерукотворного и Успения Божьей Матери. Благодаря концерту удалось собрать 102200 рублей.

676. Петрова, Екатерина.

«Красой» не стала, но конкурс украсила : 18 марта в Котласе состоялся Первый межмуниципальный конкурс «Краса Северного Трехречья» / Екатерина Петрова ; фот. Андрей Быков. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — **24 марта (№ 12)**. — С. 5 : фот. — (Конкурс)

Всего один балл отделил шестнадцатилетнюю яренчанку Дарину Карпюк от титула «Краса Северного Трехречья» в одноименном конкурсе красоты.

677. Пинежская «Талиця» в Северном хоре. — Текст : непосредственный // Домашняя жизнь. — 2023. — **3 апр. (№ 14)**. — С. 1 : фот.

В зале Северного русского народного хора состоялось выступление фольклорного коллектива «Талиця» из Суры (руководитель Зинаида Малкина) с программой «Как у Суры, у реки». Концерт прошел в рамках цикла «Пинежские тальники».

678. Познавая Вселенную и звездный путь : Архангельские юнармейцы побывали в Музее космоса в селе Вознесенье. — Текст : непосредственный // У Белого моря. — 2023. — **13 апр.** (№ **14**). — С. 3 : фот. — (Все обо всем)

679. Поморская, Дульсинея.

Олень вернется : В столице Поморья после перерыва на зиму возобновилась реставрация памятника [обелиск Севера], почти за сто лет ставшего символом Архангельска / Д. Поморская. — Текст : непосредственный // Правда Северо-Запада. — 2023. — 17 мая (№ 15). — С. 13 : фот.

680. Постигая северную литературу. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **21 апр. (№ 42).** — С. 3 : фот. — (Общество)

Именные библиотеки Архангельска приняли участие в акции «Культурное погружение: Рубцов, Жернаков, Абрамов, Шергин». Она направлена на популяризацию творчества северных писателей. В материале рассказывается о мероприятиях, прошедших в библиотеке № 10 имени Фёдора Абрамова .

681. Похожие непохожести : В КЦ «Соломбала-арт» в минувшие выходные состоялось шоу близнецов. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 5 апр. (№ 35). — С. 5 : фот. — (Общество)

682. Пригоров, Валерий.

«Ночь в музее» : [Коряжма присоединилась к этому культорологическому празднику] / Валерий Пригоров ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Коряжемский муниципальный вестник. — 2023. — **26 мая (№ 19)**. — С. 12 : фот. — (В городе нашем)

683. Пришла весна — весна Победы! : Прошло открытие выставки «Графика военных лет» и презентация книг «Опаленные войной», «По Северу дикому». — Текст : непосредственный // У Белого моря. — 2023. — **18 мая (№ 18)**. — С. 16 : фот. — (Новости района)

12 мая в Музее народных промыслов и ремесел Приморья состоялось открытие выставки картин «Графика военных лет», созданных архангельскими художниками-фронтовиками и презентация альбома «Опаленные войной», включающих в себя сведения о представленных на выставке работах и их авторах, а также презентация книги Николая Лейкина «По Северу дикому».

684. Пурник, Антон Александрович.

«Современная библиотека — не дом книги, а дом знаний» : Как технологии меняют формат чтения и отношение к печатной книге : [беседа] / беседовала Светлана Лойченко. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **3 мая (№ 17)**. — С. 22–23 : фот. цв. — (Культурный код)

С журналистом побеседовал руководитель информационно-технологического комплекса Российской государственной библиотеки для молодёжи (г. Москва) Антон Пурник: он приезжал в Архангельскую областную библиотеку имени Н. А. Добролюбова, чтобы принять участие в рабочих встречах по вопросам использования новых технологий в библиотечной деятельности (в рамках мероприятий «Архангельская книга», прошедших в АОНБ в апреле).

685. Пчелинцева, Дарья.

Вновь на малых Макаровских чтениях / Дарья Пчелинцева ; фот.: авт., Т. Ползикова. — Текст : непосредственный // Плесецкие новости. — 2023. — **13 апр.** (№ **15**). — С. 6 : фот. — (Мероприятие)

- В Североонежске Плесецкого района состоялись вторые малые Макаровские историко-краеведческие чтения, посвященные памяти Николая Александровича Макарова.
- **686.** Работники культуры высоко оценивают возможности нацпроекта. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. 30 марта (№ 12). С. 4 : фот. (Мозаика) (Съезд)

В течение двух дней в Архангельске проходил съезд руководителей учреждений культурно-досугового типа Поморья, на котором обсуждались перспективы развития сферы культуры, опыт работы, планы на будущее.

687. Работы по модернизации Холмогорской библиотеки начнутся весной. — Текст: непосредственный // Архангельск. — 2023. — **6 апр.** (№ 13). — С. 14: фот. — (Культура) (Рабочая поездка)

Планы модернизации Холмогорской районной библиотеки имени М. В. Ломоносова во время рабочей поездки обсудили с директором учреждения Ириной Липской председатель Архангельского областного Собрания депутатов Екатерина Прокопьева и министр культуры Архангельской области Оксана Светлова.

688. Раритеты для библиотеки: «Писательская библиотека» в дар архангельским читателям. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **22 марта (№ 29)**. — С. 21: фот. — (День работника культуры)

Муниципальная Библиотека — Архангельский литературный музей получила в дар от регионального отделения Союза писателей России редкие книги — часть библиотеки общественной организации. 227 книг лягут в основу экспозиции «Библиотека Архангельского регионального отделения Союза писателей России» — сокращенно «Писательская библиотека».

689. Резанова, Татьяна.

Татьяна «Русская душа» : [беседа с участницей конкурса «Мисс Великая Поморье — 2023» Т. Резановой из Устьянского района] / Татьяна Резанова ; беседовала Надежда Кокорина. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — 13 апр. (№ 15). — С. 9 : фот. цв. — (Путь к успеху)

690. Романовский, Николай.

В поисках кукарямбы : [открытый городской конкурс детского творчества «Палитра талантов» прошел во Дворце культуры и спорта Шенкурска] / Николай Романовский ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — 11 мая (N2 19). — С. 6 : фот. — (Конкурс «Палитра талантов»)

691. Романовский, Николай.

Четыре года на сотню : свой 105-летний юбилей отметила 24 апреля шенкурская районная газета «Важский край» / Николай Романовский ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — 27 апр. (№ 17). — С. 7 : фот. — (Молодежный экспресс) («МЭкс»: взгляд в прошлое)

692. Ромашова, Алина.

Мал был оркестр, да дорог : [Архангельский филармонический камерный оркестр под управлением Владимира Онуфриева дал первый концерт в Поморской филармонии в новом статусе ансамбля] / Алина Ромашова, коммент. Ольга Светлова ; фот. Оксана Джалилова. — Текст : непосредственный // Бизнес-класс экспресс. — 2023. — 17 апр. (№ 14). — С. 6–7 : фот. — (Культура) (Ситуация)

Преобразование Архангельского камерного оркестра в ансамбль вызвало большой резонанс в культурном сообществе. Кто-то считает, что происходит «понижение» музыкантов, а кто-то и вовсе говорит об уничтожении академической музыки в Поморье. «Бизнес-класс» попытался разобраться в этой полемике.

693. Руководил редакцией газеты «Лесная новь» почти год Андриан Новиков / подгот. Анна Кузнецова. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — **20 апр.** (№ **16**). — С. 10 : фот. — («Важскому краю» — 105 лет)

Андриан Михайлович Новиков более трех лет работал в редакции районной газеты. В феврале 1942 года он был призван в армию, воевал, погиб в октябре 1942 года.

694. Русанов, Александр.

Пропагандист культуры Русского Севера : [о верхнетоемском краеведе Анне Николаевне Синицыной] / Александр Русанов. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 29 июня (№ 50). — С. 1 : фот. — (Слово о юбиляре)

695. С юбилеем Абрамовка! : 25 мая Карпогорская библиотека имени Федора Абрамова отметила свое 105-летие. — Текст : непосредственный // Пинежье. — 2023. — **30 мая (№ 21).** — С. 6 : фот. цв. — (Памятная дата)

696. Савина, Нелли.

Война детскими глазами... : [в Онежской библиотеке прошла презентация книг Иды Волковой и Тамары Лапиной, чье детство выпало на военные годы] / Нелли Савина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 27 мая (№ 21). — С. 6 : фот. — (Творчество)

697. Савина, Нелли.

Обмен историями : [в Онеге прошла Ночь музеев] / Нелли Савина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 27 мая (№ 21). — С. 16 : фот. цв. — (В музее)

698. «Саквояж» вернулся, или 20 лет спустя... : В Ломоносовской библиотеке отметили юбилей творческого дуэта Татьяны Москвиной и Андрея Петрова. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **3 апр.** (№ **34**). — С. 7 : фот. — (Общество)

Татьяна Москвина — журналист, автор стихов и прозы, чья новая творческая программа была посвящена 20-летию ее творческого содружества с Андреем Петровым — филологом, профессором Северного (Арктического) федерального университета (САФУ). Когда-то они вместе вели литературно-музыкальную гостиную «Саквояж» и еще несколько проектов. На вечере в Центральной городской библиотеке имени М. В. Ломоносова звучали стихи и песни, воспоминания и поздравления.

699. Самойлова, Александра.

Вечная жизнь для «Правды Севера» : Как в АОНБ имени Н. А. Добролюбова переводят газеты в современный формат / Александра Самойлова. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 17 мая (№ 19). — С. 14 : фот. цв. — (Культурный код)

О том, как хранится в Архангельской областной научной библиотеке имени Н. А. Добролюбова главная областная газета — «Правда Севера», о предоставлении её пользователям на различных носителях, о ведущейся в последнее время работе по микрофильмированию выпусков газеты за 1988–1994 годы рассказывает библиотекарь АОНБ.

700. Севастьянова, Наталья.

Нам рано жить воспоминаниями : [верхнетоемский фольклорный коллектив «Встреча» отметил 10-летний юбилей] / Наталья Севастьянова. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 16 мая (№ 37). — С. 1, 3 : фот. — (Увлеченные люди)

Участницы клуба ветерана «Встреча» при Афанасьевской библиотеке участвуют во всех библиотечных и музейных мероприятиях, поют на сцене ДК, танцуют, путешествуют, сами являются инициаторами проведения праздников и мероприятий по различной тематике. В публикации рассказывается о самых активных участницах клуба и о мероприятиях, проведенных группой «Встреча».

701. Семушин, Илья Александрович.

С музыкой родился / Илья Семушин ; подгот. Елена Чудесная. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 29 марта (№ 32). — С. 4 : фот. — (Лица недели)

Илья Семушин, руководитель вокальной студии «Созвучие» Культурного центра «Маймакса» (г. Архангельск), воспитанница которой заняла недавно І место в межрегиональном конкурсе «Янтарная нота объединяет города», рассказал о своем увлечении музыкой, о работе студии.

702. Сергеева, Дарья.

Культуре округа — новый автомобиль : Учреждения культуры региона получили ключи от «Газелей» для гастролей по области / Дарья Сергеева. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — **15–21 июня (№ 24)**. — С. 2 : фот. — (В регионе) (Культурное Поморье)

703. Синицына, А.

«Они стояли в одном строю» : [так называется проект, итогом которого стали две книги с одноименным названием] / А. Синицына. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 29 июня (№ 50). — С. 2 : фот. — (Новая книга)

Участники Великой Отечественной войны 1941—1945 гг., погибшие на полях сражений, умершие от ран и пропавшие без вести, уже внесены в Книгу Памяти Архангельской области. Те же, кто вернулся с войны живым или умер после войны, начиная с 1945 года до наших дней, на страницы поименной Книги не были внесены, хотя их мужество и стойкость, героизм и отвага в борьбе с фашизмом за честь и независимость нашей Родины заслуживают того, чтобы они остались в памяти народной на долгие годы. Василий Аркадьевич — один из составителей Книг Памяти Верхнетоемского района — решил сделать отдельное издание, посвященное выйским и гавриловским участникам войны.

704. Синицына, Анна.

Беззаветно любящая Нижнюю Тойму : [Валентина Половенская отдала 50 лет своей жизни служению культуре родного района и землякам] / Анна Синицына. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — **20 июня (№ 47)**. — С. 1 : фот. — (Крупным планом)

705. Соболева, Светлана.

Музыка для души : она в жизни жительницы села Ровдино Любови Ботыгиной звучит как в песне, так и в танце / Светлана Соболева. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — **16 марта** (\mathbb{N} **11**). — С. 6, 8 : фот. — (Рядом с нами)

706. Соболева, Светлана.

Язык цветов : Его хорошо понимали наши предки / Светлана Соболева ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — 30 марта (№ 13). — С. 6 : фот. — (Культура)

В Шенкурском краеведческом музее открылась тематическая выставка «Бал цветов», на которой представлено порядка 150 работ, в том числе предметы ручной работы: расписные филенки шкафов, сундуки, прялки, а также праздничная крестьянская и городская одежда, полотенца, украшения. Изображения цветочных мотивов объединяют все экспонаты выставки.

707. Создававшие город : [в Новодвинской библиотеке открылась выставка в честь юбилея строительно-монтажного треста № 4]. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — **19 апр.** (№ 15). — С. 4 : фот. — (Актуально)

708. Соколова, Светлана.

Спецприз за «Игру в красавицу» : [в Архангельске состоялся региональный этап Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика»] / Светлана Соколова. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — 7 апр. (№ 13). — С. 1, 7 : фот. — (Конкурс)

Екатерина Осипенко из Красноборска получила специальный приз жюри за прочтение произведения Юрия Яковлева «Игра в красавицу».

709. Солдатова, Юлия.

Он был и есть наш художник : [в Верхнетоемском краеведческом музее 15 июня состоялось открытие художественной выставки «Наследие. Неизвестный Мокеев»] / Юлия

Солдатова; фот. авт. — Текст: непосредственный // Заря. — 2023. — **22 июня (№ 48)**. — С. 3: фот. — (Вслед за событием)

710. Солдатова, Юлия.

Специальный диплом — за «Память сердца» : [в числе лауреатов XXI конкурса «Книга года» есть книга из Верхнетоемского района] / Юлия Солдатова. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 25 апр. (№ 32). — С. 1 : фот. — (Дежурный репортер)

По итогам конкурса для издателей и полиграфистов Архангельской области «Книги года — 2022» книга «Память сердца» получит специальный диплом «Служу Отечеству».

711. Соснова, Марина.

Это целый мир, где кипит жизнь : [губернатор Архангельской области] Александр Цыбульский оценил качество капитального ремонта в АГКЦ и Ломоносовском дворце культуры / Марина Соснова ; фот. Кирилл Иодас. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 12 апр. (№ 14). — С. 4 : фот. цв. — (Общество)

- **712.** «Старейшие художники Севера» : [в Верхнетоемском краеведческом музее работает выставка с таким названием]. Текст : непосредственный // Заря. 2023. **11 апр.** (№ 28). С. 4 : фот. (Это интересно)
- 713. Стартовала программа «Архангельская книга» : Четвертый раз апрель станет книжным месяцем. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. 6 апр. (№ 13). С. 15. (Культура) (Акция)

Ежегодная акция «Архангельская книга» направлена на актуализацию краеведческой литературы, продвижение современных изданий и популяризацию знаний о родном крае. Она проводится Архангельской областной научной библиотекой имени Н. А. Добролюбова.

714. Степина, Ольга Геннадьевна.

«Хочется расширить рамки» : Дать оценку XXI конкурсу «Книга года» мы попросили Ольгу Стёпину, директора Архангельской областной библиотеки имени Добролюбова, которая является его организатором / Ольга Степина ; подгот. Светлана Лойченко. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **26 апр.** (№ 16). — С. 15 : фот. цв. — (Чтение)

715. Сухопарова, Алена.

Сохранить фольклорное наследие : [о реализации проекта «Наследие» в Устьянской центральной районной библиотеке] / Алена Сухопарова. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — **25 мая** (\mathbb{N} **21**). — С. 9 : фот. — (День библиотек) (Проекты)

716. Сухотина, Людмила.

Поделились своим творчеством : В мае Красноборская центральная библиотека порадовала своих читателей двумя замечательными встречами с яркими, талантливыми людьми / Людмила Сухотина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — 26 мая (№ 20). — С. 4 : фот. — (Культура)

717. Сысоева, Ульяна.

Творчество, патриотизм и любовь к Родине : [в конце апреля в Каргопольской модельной детской библиотеке состоялся вечер-конкурс «Стихи, рожденные войной»] / Ульяна Сысоева. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — 25 мая (№ 21). — С. 11 : фот.

718. Тарасова, Людмила.

Жернаков в «цифре» : [в Холмогорской библиотеке приступили к оцифровке книг Николая Жернакова] / Людмила Тарасова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — 13—19 апр. (№ 15). — С. 5: фот. — (События) (Проект)

719. Тарасова, Людмила.

Ресурсы есть, нужны идеи : [о модернизации учреждений культуры в Холмогорском районе] / Людмила Тарасова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — **6–12 апр.** (№ **14**). — С. 3 : фот. — (Актуально) (Нацпроекты)

С рабочим визитом Холмогорский округ посетили министр культуры Архангельской области Оксана Светлова и председатель Архангельского областного Собрания депутатов Екатерина Прокопьева. Поводом для поездки стала модернизация учреждений культуры. В этом году округ участвует в нацпроекте «Культура»: по модельному стандарту будет оснащена Холмогорская библиотека имени М. В. Ломоносова.

720. Творческая жизнь, отданная «Правде Севера» : Из Санкт-Петербурга получили печальное известие — 23 апреля на 75-м году из жизни ушёл Владимир Георгиевич Алексеев. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 26 апр. (№ 16). — С. 23 : фот. — (Память)

721. Теребова, Елена.

«Люблю, когда словам тесно, а мыслям просторно» : На VI Шергинских чтениях обсуждали духовное наследие северных писателей и проблемы продвижения современных авторов / Елена Теребова, Наталья Захарова ; фот. Максим Звягинцев. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **5 мая (№ 48)**. — С. 2—3 : фот. — (Наследие)

В этом году Шергинские чтения, прошедшие в столице Поморья, были посвящены 130-летию со дня рождения Бориса Шергина и 110-летию со дня рождения Евгения Коковина. Мероприятие организовано Централизованной библиотечной системой Архангельска и региональным отделением Союза писателей России при поддержке администрации города.

- **722. Территория творчества** : [25 и 26 мая в Онежской центральной библиотеке прошел семинар по теме «Библиотека территория творчества»]. Текст : непосредственный // Онега. 2023. **3 июня (№ 22)**. С. 5 : фот. (Семинары)
- **723. Три цвета празднично** мелькают красный, белый, синий : Как отметили День России в библиотеках Приморского района. Текст : непосредственный // У Белого моря. 2023. **15 июня** (№ **22**). С. 1–2 : фот. (Праздник)
- **724.** Умные решения для сельских территорий : Работники культуры Приморского района побывали на Совете Федерации. Текст : непосредственный // У Белого моря. 2023. **25 мая (№ 19).** С. 4 : фот. (Культура)

725. Усачева, Вера.

«Живая классика» : [муниципальный этап Всероссийского конкурса юных чтецов прошел в Коряжме] / Вера Усачева ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Коряжемский муниципальный вестник. — 2023. — 24 марта (№ 10). — С. 1 : фот.

726. Фокина, Яна.

Я узнала много интересного на занятиях с Ольгой Борисовной : [о директоре Вилегодского краеведческого музея] / Яна Фокина. — Текст : непосредственный // Знамя труда. — 2023. — 20 апр. (№ 16). — С. 8 : фот. — (Профессия)

727. Фомина, Оксана.

Быть работником культуры — это призвание! / Оксана Фомина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Двиноважье. — 2023. — 4 апр. (№ 24). — С. 5 : фот. — (Творчество)

728. Хрычева, Татьяна.

Библиотека и ее хранители времени : [в октябре текущего года Кремлевской библиотеке Коношского района исполнится 85 лет] / Татьяна Хрычева ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Коношский курьер. — 2023. — **12 мая (№ 36)**. — С. 5 : фот. — (К 45-летию Библиотечной системе Коношского района)

729. Художник, который нас ждал... : В Архангельске открылась выставка «Возвращение на родину. Забытое имя — Александр Вахрамеев» / Светлана Лойченко ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **19 апр.** (№ **15**). — С. 22–23 : фот. цв. — (Культура)

Выставка «Возвращение на Родину. Забытое имя — Александр Вахрамеев» организована в Архангельске (в Музее художественного освоения Арктики имени А. А. Борисова) в результате сотрудничества музейного объединения «Художественная культура Русского Севера» и частной художественной галереи Виолетты Пригожиной «Краски жизни» (Санкт-Петербург). Она знакомит с творчеством уроженца Сольвычегодского уезда Вологодской губернии, художника Александра Вахрамеева.

730. «Час пробил!» : Литературно-музыкальный проект представили в Архангельске. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **20 апр.** (№ 15). — С. 17 : фот. — (Мозаика)

Большой Пасхальный фестиваль в Архангельске открылся музыкально-литературным спектаклем «Час пробил!», повествующим об истории с недавним обретением в Петербурге рукописи «Погребальной песни» композитора Игоря Стравинского, написанной им на смерть Николая Римского-Корсакова, а позже утраченной. Спектакль поставлен по одноименной новелле петербургского литератора Андрея Логинова, музыкальные произведения И. Стравинского, Н. А. Римского-Корсакова и других композиторов прозвучали в исполнении Государственного симфонического оркестра Ленинградской области.

731. Челпанова, Галина Александровна.

Варежка — это тот крючок, на который можно поймать туристов : Новодвинск становится этнокультурно привлекательным / Галина Челпанова ; беседовала, фот. Ирина Диченкова. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — 24 мая (№ 19). — С. 7 : фот. цв. — (Интервью)

Беседа с хранительницей музея Поморской варежки, руководителем региональной общественной организации «Мастеровые поморы» Галиной Челпановой о сохранении народной поморской культуры.

732. Чехова, Светлана Ивановна.

Библиотеки меняются вместе со временем: Проявить себя, реализовать творческий проект, найти новые возможности — все это могут предложить муниципальные библиотеки горожанам: [беседа с директором Централизованной библиотечной системы г. Архангельска С. И. Чеховой] / беседовала Елена Теребова; фот. Иван Малыгин. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 22 марта (№ 29). — С. 20–21: фот. — (День работника культуры)

733. Читаем вместе : 28 мая в Холмогорской детской библиотеке состоялась Всероссийская акция «Библионочь — 2023. ЧИТАЕМ ВМЕСТЕ!». — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — 8—12 июня (№ 23). — С. 6 : фот. цв. — (Образование) (Акция)

734. Чухин, Владимир.

В годы войны: [шенкурская районная газета «Важский край» в те годы называлась «Лесная новь»] / Владимир Чухин. — Текст: непосредственный // Важский край. — 2023. — **27 апр.** (№ 17). — С. 9: фот. — (Юбилейная дата) («Важскому краю» 105 лет). — Содержание: Работали в редакции районной газеты «Лесная новь» в годы Великой Отечественной войны

На фотографии — коллектив редакции «Лесная новь», редактор П. С. Семаков (1942 или 1943 гг.).

735. Шаповалова, Любовь.

Кравеведческим чтениям в Двинском Березнике — пятнадцать лет! : вот уже в пятнадцатый раз подряд работники Центральной районной библиотеки Двинского Березника с воодушевлением провели краеведческие чтения [«Возвращение в прошлое»] / Любовь Шаповалова. — Текст : непосредственный // Домашняя жизнь. — 2023. — 3 апр. (№ 14). — С. 6 : фот.

736. Шел последний год войны... : [подборка статей из газеты «Ударная бригада» за 1945 год] / подгот. Алексей Шестаков. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — **4 мая (№ 18)**. — С. 12 : фот. — (В победный 1945-й)

737. Шестаков, Алексей.

На перекрестке искусств : В Устьянском краеведческом музее прошла всероссийская акция «Ночь в музее» / Алексей Шестаков. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — 25 мая (№ 21). — С. 6 : фот. — (Из жизни района) (Всероссийская акция)

738. Ширина и глубина: Архангельск вошел в первую десятку городов России с наибольшим культурным капиталом. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **3 марта** (№ 22). — С. 8: фот. — (Общество)

«Индекс культурного капитала городов России» разработали в рамках стратегического проекта «Доказательная урбанистика» сотрудники Высшей школы экономики (г. Москва). В исследовании был сделан акцент на том, насколько доступны культурные блага и насколько они находятся в обращении каждого жителя города. По результатам данного исследования Архангельск вошел в десятку российских городов с самым высоким культурным капиталом.

739. Шубина, Яна.

К испытаниям готова наша Даша Шестакова! : [в Котласе прошел Первый межмуниципальный конкурс «Краса Северного Трехречья». До победы в нем Даше не хватило всего двух баллов] / Яна Шубина. — Текст : непосредственный // Коряжемский муниципальный вестник. — 2023. — 24 марта (№ 10). — С. 4 : фот. — (О разном)

740. Шульгина, И.

«Вы — классная прекрасная!» / Ирина Шульгина. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 22 июня (№ 48). — С. 4 : фот. — (2023 — Год педагога и наставника)

Библионочь в Верхнетоемской центральной библиотеке, посвященная Году педагога и наставника, называлась «Учителями славится Россия». На Библионочи подвели итоги акции «Письмо Учителю», рассказали о педагогах-ветеранах Верхнетоемской средней школы, отмеченных высокими наградами, и о заслугах и наградах нынешних учителей школы.

741. Шурда, Кристина.

Вперед — к истокам : В Добролюбовке прошла ежегодная акция «Ваш помощник Интернет», посвященная генеалогическим исследованиям / Кристина Шурда ; фот. авт. —

Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **6 апр.** (№ **13**). — С. 10–11 : фот. — (Полезно знать)

В Архангельской областной научной библиотеке имени Н. А. Добролюбова в рамках акции «Ваш помощник Интернет» рассказали о том, как работать с архивом и интернетресурсами, с чего начинать составление генеалогического древа. Спикерами мероприятия были заместитель директора государственного областного архива Василий Георгиевич Трофименко и член Северного историко-родословного общества Ольга Павловна Трескина.

742. Шурда, Кристина.

Мост меж Петербургом и Архангельском : Самые ожидаемые события апреля [в культурной жизни Архангельска] — выставка забытого художника и концерт «Час пробил!» / Кристина Шурда ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 13 апр. (№ 14). — С. 18–19 : фот. цв. — (Культура)

В Архангельске прошла специальная пресс-конференция, на которой рассказали о двух проектах, подготовленных в сотрудничестве учреждений культуры Поморья и Санкт-Петербурга: это выставка «Возвращение на Родину. Забытое имя. Александр Вахрамеев» и всероссийская премьера литературно-музыкального произведения «Час пробил!». Первый посвящен творчеству уроженца Сольвычегодского уезда Вологодской губернии, художника Александра Вахрамеева, а второй — истории с обретением в Петербурге рукописи «Погребальной песни» композитора Игоря Стравинского, написанной им на смерть Николая Римского-Корсакова.

743. Юбилейный хронограф: 190 фактов из истории Добролюбовки : Стартовал новый просветительский проект / подгот. Наталья Яницкая. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **30 марта (№ 12)**. — С. 16 : фот. — (Культура)

Новый просветительский проект Архангельской областной научной библиотеки имени Н. А. Добролюбова «Юбилейный хронограф» посвящен 190-летию со дня основания АОНБ. Интересные факты из истории библиотеки, её сотрудники, читатели, книги — об этом сегодняшние библиотекари хотят рассказать посетителям сайта Добрлюбовки и читателям «Архангельска». В данном материале рассказывается о первых работниках Архангельской публичной библиотеки. Это Иакинф Варовчиков, В. Жуковский, Александр Григорьевич Гоздава-Тышинский, А. Соболева.

744. Юдина, Е. 3.

Ребята с удовольствием включились в игру : [для ребят из Ильинского Детского дома в детской библиотеке Ильинско-Подомского подготовили и провели игру «по станциям» в «Неделю детской книги»] / Е. З. Юдина, Л. Л. Демидова. — Текст : непосредственный // Знамя труда. — 2023. — 27 апр. (№ 17). — С. 14 : фот. — (Мероприятия)

745. Юрьева, Елена.

«Моя жизнь как яркое лоскутное одеяло» : В минувшее воскресенье в районном культурном центре [Красноборска] состоялся вечер-портрет «Лоскутная сказка Нины Ярыгиной» / Елена Юрьева ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — 17 марта (№ 10). — С. 1, 3 : фот. — (Творчество)

Нина Ярыгина создает костюмы для самодеятельных коллективов, участвует в спектаклях театрального коллектива «Пастораль», занимается ткачеством, росписью по дереву, плетением традиционных поясов, проводит мастер-классы по изготовлению народной куклы, является участницей литературного объединения «Красноборье», танцует в хореографическом коллективе «Душегрея».

Этот вечер-портрет открыл цикл мероприятий о творческих людях Красноборска, которые на протяжении многих лет принимали и принимают участие в культурной жизни районного культурного центра.

746. Юрьева, Елена.

Не губи жизнь бездельем, занимайся рукоделием : красноборский общественный клуб прикладного творчества «Сударушка» отметил 25-летний юбилей / Елена Юрьева ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — 7 апр. (№ 13). — С. 6 : фот. — (Юбилей)

747. Юрьева, Елена.

Поздравления и награды — для творцов хорошего настроения : 25 марта свой профессиональный праздник отмечали работники культуры / Елена Юрьева ; фот авт. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — 31 марта (№ 12). — С. 6–7 : фот. — (Профессия)

748. Юрьева, Надежда.

Вилегодская сельская библиотека преображается по модельному стандарту / Надежда Юрьева. — Текст: непосредственный // Знамя труда. — 2023. — **11 мая (№ 19)**. — С. 3: фот. — (Нацпроекты)

По словам главного библиотекаря Вилегодской сельской библиотеки Елены Маланиной, в основе концепции развития библиотеки лежит идея краеведения. В планах — объединить и активизировать местное сообщество вокруг идеи сохранения памяти о прошлом и настоящем.

749. Юрьева, Татьяна.

Библиотека стала площадкой для киномарафона : [в Красноборской центральной библиотеке прошли кинопоказы в рамках киномарафона «Arctic open − 2023»] / Т. Юрьева. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — **12 мая (№ 18)**. — С. 4 : фот. — (Культура)

750. Юрьева, Татьяна.

Выбор сделать сложно, но важно и нужно! : [в Красноборской районной библиотеке в рамках мероприятий, посвященных Дню молодого избирателя, прошла правовая игра «Время выбирать!»] / Татьяна Юрьева. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — 28 апр. (№ 16). — С. 8 : фот. — (Молодежь)

751. Юрьева, Татьяна.

«Первые роли»: премьера прошла на отлично! : Участники творческой студии при Красноборской центральной библиотеке показали свои таланты / Татьяна Юрьева. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — **5 мая** (№ 17). — С. 2. — (Культура)

Состоявшаяся литературно-музыкальная гостиная «Муза в солдатской шинели» — первая из четырех, запланированных в рамках проекта «Первые роли», поддержанного в рамках всероссийского конкурса социально-значимых проектов «Серебряный возраст 2022–2023».

752. Юрьева, Татьяна.

Раскрой свой талант! : Финальная встреча третьего сезона клуба «КвизиУм» при Красноборской центральной библиотеке определила победителей / Татьяна Юрьева. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — 10 марта (\mathbb{N}_2 9). — С. 2. — (Проект)

Красноборская библиотека стала одним из победителей всероссийского конкурса социально-значимых проектов «Серебряный возраст 2022—2023». Проект-победитель включает в себя создание творческой студии для людей старшего поколения, задача которой организация и проведение литературно-музыкальных встреч для широкого круга зрителей.

ОБРАЗОВАНИЕ. ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ НАУКА

- 753. [Достижения педагогов Архангельска] : [подборка материалов] / подгот. Елена Чудесная. Текст : непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. 19 апр. (№ 41). С. 4 : фот. (Лица недели). Содержание: Как «сделана» музыка ; Лучший наставник в 35-й школе! ; Выразить себя через язык ; Чтобы человечество осталось на Земле
- 754. [Об открытии первичных отделений Российского движения детей и молодежи «Движение первых» в школах Архангельска] : [подборка материалов]. Текст : непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. 5 мая (№ 48). С. 9 : фот. (Молодежь). Содержание: Будьте настоящими патриотами ; «Движение первых» набирает обороты ; Двигайтесь вперед, будьте первыми!
- 755. [Праздник последнего звонка прошел в школах Архангельска] : [подборка материалов]. Текст : непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. 24 мая (№ 54). С. 1, 3, 5, 10, 12–13 : фот. Содержание: Вперед, гардемарины! / Ирина Колесникова ; фот. Иван Малыгин. Это в школьный двор ворвался наш знакомый добрый вальс / Наталья Захарова ; фот. Иван Малыгин. Не бойтесь трудностей! Идите только вперед! / Ирина Колесникова ; фот. Иван Малыгин. Впереди экзамены и целая жизнь! Мы верим в ваш успех! / Елена Теребова.
- 756. Автомат Калашникова и строевая подготовка : В Архангельске прошел региональный смотр-конкурс почетных караулов : [участие в нем приняли почетные караулы школ и военно-патриотических объединений, а также коллективы церемониальных отрядов]. Текст : непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. 3 марта (№ 22). С. 7 : фот.

757. Батракова, Алена.

Будущие гигиенисты СГМУ получили диплом профильной олимпиады в номинации «Инновация в гигиене» / Алена Батракова, Анастасия Михеева. — Текст : непосредственный // Медик Севера. — 2023. — N_2 6. — С. 16 : фот. цв. — (За честь университета)

18 мая 2023 года на базе Первого МГМУ им. И. М. Сеченова состоялась II Всероссийская студенческая олимпиада «Гигиена — инновационная и предпринимательская инициатива», организованна кафедрами гигиенического профиля Института общественного здоровья им. Ф. Ф. Эрисмана Сеченовского Университета и общественной общественной организацией «Общество гигиенистов, токсикологов и санитарных врачей».

758. Бекетова, Надежда Геннадьевна.

Счастье, что пришлось работать в этой школе : в 2010 году прекратила [в результате реорганизации] свою работу одно из ведущих образовательных учреждений района — Березниковская основная школа / Надежда Геннадьевна Бекетова. — Текст : непосредственный // Двиноважье. — 2023. — 2 мая. (32). — С. 4 : фот. — (Год педагога и наставника)

759. Бендак, Марина.

Лучший юный кондитер России! : [на межрегиональном этапе чемпионата «Юный мастер» Вера Задворная из Виноградовского округа заняла первое место в компетенции «Кондитерское дело», а Екатерина Шаляпина из поселка Кулой Вельского района — третье] / Марина Бендак. — Текст : непосредственный // Двиноважье. — 2023. — 6 мая (№ 33). — С. 3 : фот. — (Победы виноградовцев)

760. Бессонова, Кристина.

«Вот бы нам так научиться!» : [на базе Пермогорской школы состоялся 6-й районный смотр-конкурс строя и песни «Марш кадет»] / Кристина Бессонова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — 17 марта (№ 10). — С. 4 : фот. — (Вести из школ)

761. Блинова, Татьяна.

Вилежане в числе победителей : в Архангельске прошла XXIV учебно-исследовательская конференция «Юность Поморья» / Татьяна Блинова. — Текст : непосредственный // Знамя труда. — 2023. — 6 anp. (N2 14). — C. 10. — (Конкурсы)

762. Блинова, Татьяна.

Все участники сдали экзамен : 28 марта в Ильинской школе состоялось мероприятие «ЕГЭ с родителями» / Татьяна Блинова. — Текст : непосредственный // Знамя труда. — 2023. — 6 апр. (№ 14). — С. 4. — (Акции)

763. Большакова, Маргарита.

Береги здоровье смолоду : [4, 5 и 7 апреля в Онежской школе № 4 прошел цикл бесед о здоровом образе жизни] / Маргарита Большакова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — **22 апр.** (№ 16). — С. 9 : фот. цв. — (Полезный опыт)

764. Большакова, Маргарита.

Получить востребованную профессию можно и в Онеге: [19 апреля в Онежском индустриальном техникуме прошло профориентационное мероприятие] / Маргарита Большакова; фот. авт. — Текст: непосредственный // Онега. — 2023. — 22 апр. (№ 16). — С. 8–9: фот. цв. — (Профориентация)

765. Большакова, Маргарита.

Школа одаренных детей / Маргарита Большакова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — **24 июня (№ 25)**. — С. 4 : фот. — (Год педагога и наставника)

766. Большие достижения : Яна Абрамова из Луковецкого стала победителем окружного конкурса для обучающихся 4-х классов «Ученик года» / подгот. Людмила Тарасова. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — 8–12 июня (№ 23). — С. 7 : фот. цв. — (В округе) (Знай наших!)

767. Борисов, Олег Алексеевич (очеркист; 1951-).

Гордость и надежда Устьи : В Устьянах в семнадцатый раз торжественно отметили праздник «Юные дарования Устьи» / Олег Борисов ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — 1 июня (№ 22). — С. 3 : фот. — (Юные дарования) (Год педагога и наставника)

768. Бузько, Татьяна.

Социальная инициатива Подюжской школы / Татьяна Бузько. — Текст : непосредственный // Коношский курьер. — 2023. — **2 мая (№ 33)**. — С. 4 : фот. — (Реализация проектов)

В Подюжской средней школе Коношского района реализуется проект «Становление личности подростка через поисковую деятельность».

769. Быстрова, Наталья.

Быстрые, ловкие, сильные : Холмогорские школьники заняли второе место на региональном этапе Президентских состязаний / Наталья Быстрова. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — 1–7 июня (№ 22). — С. 12 : фот. цв. — (Спорт)

- **770.** В здоровом теле здоровый дух! : Прошли спортивные соревнования педагогических коллективов. Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. 2023. 31 мая (№ 20). С. 7 : фот. (ЗОЖ)
- **771.** В Поморье подвели итоги конкурса «Без срока давности» : Среди 8-9 классов лидером стал Даниил Хрущев из Приморского района. Текст : непосредственный // У Белого моря. 2023. 20 апр. (№ 15). С. 4 : фот. (Новости района)
- В Архангельском областном институте открытого образования подвели итоги регионального этапа Всероссийского конкурса сочинений школьников и студентов «Без срока давности».
- **772.** В правительстве обсудили противодействие школьному буллингу. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. **27 апр.** (№ 16). С. 14 : фот. (Актуально) (Общество)

Заместитель председателя правительства Архангельской области И. Дементьев провел заседание региональной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. Главным вопросом повестки дня стала подростковая травля в образовательной среде. Поводом для встречи стали недавние резонансные происшествия в архангельских школах №№ 11 и 33.

- **773.** В пяти школах Шенкурского округа появились парты Героев / подгот. Анна Кузнецова. Текст : непосредственный // Важский край. 2023. **25 мая (№ 21)**. С. 8 : фот. (Патриотическое воспитание)
- 774. Валентина Рудкина: «У нас очень патриотичное поколение детей и молодежи! Горжусь!» : Конкурс чтецов «Стихи о войне» состоялся в поселке Васьково. Текст : непосредственный // У Белого моря. 2023. 18 мая (№ 18). С. 12 : фот. (Районный масштаб)

775. Векшина, Ирина Геннадьевна.

Конецгорская школа: ступенька к успеху в жизни сотен выпускников / Ирина Геннадьевна Векшина. — Текст : непосредственный // Двиноважье. — 2023. — 20 мая (N_2 36). — С. 4 : фот. — (Год педагога и наставника)

776. Верещагин, Алексей.

В ожидании юбилея : Нижне-Койдокурская школа готовится отметить 135-летие / Алексей Верещагин ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — **15–21 июня** (\mathbb{N} **24**). — С. 1, 3 : фот. — (Актуально) (Дата)

777. Владимирова, Г.

Успех ученика — заслуга наставника : [об успехах учащихся Устьянской средней школы] / Г. Владимирова. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — **15 июня** (\mathbb{N} **24**). — С. 4 : фот. — (Образование) (Путь к успеху)

778. Владимирова, Анна.

Здесь учился Александр Кривоногих : [в школе № 2 Вельска открыли «Парту Героя» в честь выпускника школы, погибшего в ходе Специальной военной операции на Украине] / Анна Владимировна. — Текст : непосредственный // Вельские вести. — 2023. — 10 мая (№ 19). — С. 2 : фот. — (Парта Героя)

779. Вместе мы сильнее! : В Поморье завершился первый модуль программы подготовки инструкторов «Юнармии» : [Архангельская область стала первым регионом РФ, в котором проводится подготовка инструкторского состава военно-патриотических объединений]. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 21 апр. (№ 42). — С. 56 : фот. — (Общество)

780. Воробьева, Надежда Александровна (д-р мед. наук).

Всероссийская студенческая олимпиада по клинической фармакологии / Н. А. Воробьева, А. А. Марусий. — Текст: непосредственный // Медик Севера. — 2023. — № 6. — С. 13–14: фот. цв. — (За честь университета)

781. Воспитание через творчество : Творческому развитию детей был посвящен межрайонный семинар педагогов. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — **13 апр.** (№ 15). — С. 2 : фот. — (События и факты)

В Устьянском детско-юношеском центре в конце марта прошел межрайонный семинар на тему «Эстафета педагогического опыта: современные и востребованные техники декоративно-прикладного искусства».

782. Воспитывая любовь к родному краю, Родине и трудолюбию : Учитель из 7-й школы [Новодвинска] рассказала про свой первый выпуск. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — **21 июня** (\mathbb{N} **23**). — С. 13 : фот. — (Образование)

783. Гавзов, Александр.

Гражданский поступок — участие в «Диктанте Победы» : «Единая Россия» в пятый раз провела Международную патриотическую акцию «Диктант Победы». Его написали более чем на 22 тысячах площадок по всей России и в 46 странах мира : [писали диктант и в Архангельской области] / Александр Гавзов. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 3 мая (№ 47). — С. 7 : фот. — (Историческая память)

784. Гавзов, Александр.

Достояние России: Имена знаменитых соотечественников присвоены двум школам Архангельска / Александр Гавзов. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 29 марта (№ 32). — С. 26: фот. — (Историческая память)

785. Гавзов, Александр.

На крыльях белого лебедя нашей «Леды» : 30-летний юбилей отметил [архангельский] муниципальный центр экспертизы, мониторинга, психолого-педагогического и информационно-методического сопровождения «Леда» / Александр Гавзов ; фот. Иван Малыгин. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 14 апр. (№ 39). — С. 4–5 : фот. — (Общество)

786. Гавзов, Александр.

Школа откроется 1 сентября : Новую школу № 7 в округе Майская Горка [Архангельска] уже прозвали гигантом — знания здесь будут получать 1600 детей / Александр Гавзов ; фот. Максим Звягинцев. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 24 мая (№ 54). — С. 18 : фот. — (Развитие Поморья)

787. Главное — безопасность на дороге : 6 марта Всероссийскому ЮИДовскому движению исполнилось 50 лет : [об отрядах юных инспекторов движения в Архангельске]. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **13 марта (№ 26)**. — С. 2 : фот. — (Социум)

788. Головченко, Ольга.

Время дружить и дерзать : [о студенческих годах онежской поэтессы Иды Волковой] / Ольга Головченко. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 17 июня (№ 24). — С. 6–7 : фот. — (Это было, было...)

789. Горбаченко, Анастасия.

Парта Героя имени директора школы: Накануне Дня Победы в Иртовской основной школе торжественно открыли Парту Героя, посвященную директору школы в 1946—1952 годах Петру Некипелову — капитану-гвардейцу, командиру дивизиона «катюш» / Анастасия Горбаченко; фот. авт. — Текст: непосредственный // Маяк. — 2023. — 12 мая (№ 19). — С. 9: фот. — (Историческая память)

790. Горбаченко, Анастасия.

Разговор на равных — разговор о важном / Анастасия Горбаченко ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — 19 мая (№ 20). — С. 5 : фот. — (Образование)

О спорте и спортивных объектах, ЕГЭ и высшем образовании, о новой школе в Яренске и комфорте при обучении — обо всех этих делах серьезно и на равных шел разговор на неформальной встрече главных лиц региона в сфере образования со старшеклассниками Яренской средней школы.

791. Горбенко, Людмила.

Надежный, строгий, мудрый педагог: [к 80-летию учителя Яренской средней школы Сулеймановой Генриэтты Анатольевны] / Людмила Горбенко. — Текст: непосредственный // Маяк. — 2023. — 7 апр. (№ 14). — С. 13: фот. — (Имя в истории района)

792. Гордимся умницами : Луковецкие школьницы достойно представили Холмогорский округ в финале областной телевизионной гуманитарной игры «Наследники Ломоносова». — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — 25–31 мая (№ 21). — С. 7 : фот. цв. — (События) (Образование)

793. Громова, Людмила Евгеньевна (д-р мед. наук).

20 лет курсам сестер милосердия СГМУ / Л. Е. Громова. — Текст : непосредственный // Медик Севера. — 2023. — № 6. — С. 10 : фот. цв. — (Юбилей)

794. Дается ей и учеба, и спорт, и танцы : Дочь сотрудника исправительной колони города Онеги стала победителем областной учебно-исследовательской конференции «Будущее Поморья». — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 3 июня (№ 22). — С. 8–9 : фот. цв. — (Юные таланты)

795. Данилова, Наталья.

«Счастье просыпается с утра, потому что в сад идти пора» : детский сад «Черемушка» [г. Северодвинск] отмечает 70-летний юбилей со дня основания / Наталья Данилова, Валентина Ершова, Ольга Семибратова. — Текст : непосредственный // Северный рабочий. — 2023. — 26 мая (№ 21). — С. 21 : фот. цв. — (События)

- **796.** «Движение первых» в политехе : Активисты Архангельского политехнического техникума вступили в ряды РДДМ. Текст : непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. **5 мая (№ 48)**. С. 8 : фот. (Общество)
- 797. Движение Первых : В [архангельской] школе № 11 торжественно открыли первичное отделение Российского движения детей и молодежи [«Движение Первых»]. Текст : непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. 22 марта (№ 29). С. 1 : фот. цв.
- **798.** Дворцу детского и юношеского творчества 85 лет : В этом году вовсю идет его ремонт. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. 6 апр. (№ 13). С. 37 : фот. (События)

799. Дедова, Наталья.

Стремление к совершенству вкуса : [за пять Вельский индустриальный колледж подготовил трех обучающихся-призеров чемпионата профессионального мастерства] / Наталья Дедова. — Текст : непосредственный // Вельские вести. — 2023. — 19 апр. (№ 16). — С. 15 : фот. — (Конкурс)

- **800.** День защиты детей в районе : [Онежский район] / подгот. Сергей Завьялов. Текст : непосредственный // Онега. 2023. **10 июня (№ 23)**. С. 16 : фот. цв. (Глубинка)
- **801.** Дети рисуют Победу: Учащиеся школ Холмогорского округа приняли участие в областном конкурсе рисунков «Красное знамя знамя Победы». Текст: непосредственный // Холмогорская жизнь. 2023. **30 марта 5 апр.** (№ 13). С. 12: фот. цв. (Творчество)
- **802.** Детская мечта стала делом всей жизни : [55-летний юбилей отмечает учитель Октябрьской средней школы Евгения Дуганова]. Текст : непосредственный // Устьянский край. 2023. **13 апр.** (\mathbb{N} **15**). С. 15 : фот. (С юбилеем!)
- **803.** Детский сад «Белоснежка» празднует юбилей! : История [архангельского] детского сада № 59 «Белоснежка» началась 17 февраля 1978 года. Текст : непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. **27 февр.** (№ **20**). С. 1 : фот.

804. Диченкова, Ирина.

Билет во взрослую жизнь : В Новодвинске состоялся общегородской бал выпускников / Ирина Диченкова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — **28 июня** (№ **24**). — С. 1, 9 : фот. цв. — (Праздник)

805. Диченкова, Ирина.

В едином строю мы ближе к победе : В [детском юношеском центре города Новодвинска] состоялась городская военно-спортивная игра «Зарничка» среди школьников / Ирина Диченкова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — 19 апр. (№ 15). — С. 1, 8 : фот. цв. — (Патриотическое воспитание)

806. Диченкова, Ирина.

Дом, где рождается газета: Новодвинские школьники изучают основы журналистики / Ирина Диченкова; фот. авт. — Текст: непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — 21 июня (№ 23). — С. 14: фот. — (Профориентация)

На базе шестой школы г. Новодвинска в рамках профильного летнего отряда ученики 6—7 классов, которые занимаются в медиастудии «Перемена», познакомились с работой разных средств массовой информации. А в заключительный день летнего лагеря посетили редакцию городской газеты «Новодвинский рабочий».

807. Диченкова, Ирина.

И врачу, и акробату выдают за труд зарплату : Между детскими садами [Новодвинска] прошел интеллектуальный турнир по финансовой грамотности / Ирина Диченкова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — **26 апр.** (№ 16). — С. 1, 8 : фот. цв. — (Образование)

808. Диченкова, Ирина.

Из какого аппарата выдается нам зарплата : Между детскими садами Новодвинска прошел интеллектуальный турнир / Ирина Диченкова ; фот. авт. — Текст :

непосредственный // Архангельск. — 2023. — **27 апр.** (№ **16**). — С. 36 : фот. — (Финграмотность)

809. Диченкова, Ирина.

Кто они — герои нашего времени: : В Поморье проходит просветительская акция «Знания. Герои» / Ирина Диченкова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — **24 мая (№ 19)**. — С. 4 : фот. — (Патриотизм)

810. Диченкова, Ирина.

Мечтайте стать учителями : Новодвинцы приняли участие в форуме педагогических специальностей / Ирина Диченкова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — **3 мая** (№ **17**). — С. 1, 12 : фот. цв. — (Образование)

811. Диченкова, Ирина.

Мы — защитники природы : Более ста воспитанников детских садов [Новодвинска] вступили в ряды эколят-дошколят / Ирина Диченкова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — **3 мая** (№ 17). — С. 7 : фот. цв. — (Экология)

812. Диченкова, Ирина.

Мы маленькие дети, нам хочется гулять : В первый день лета юных новодвинцев развлекали в Детском парке / Ирина Диченкова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — 7 июня (№ 21). — С. 7 : фот. цв. — (Праздник)

813. Диченкова, Ирина.

Наши юные музыканты — в числе лучших в области : Учащиеся Новодвинской школы искусств успешно выступили на региональном конкурсе / Ирина Диченкова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — 19 апр. (№ 15). — С. 9 : фот. цв. — (Образование)

814. Диченкова, Ирина.

Прощай, школьная гавань! : В Новодвинске прозвенели последние звонки для выпускников / Ирина Диченкова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — **24 мая (№ 19)**. — С. 1, 6 : фот. цв. — (Образование)

815. Диченкова, Ирина.

Такие маленькие, а уже исследователи : В [доме детского творчества Новодвинска] назвали лучшие работы дошкольников / Ирина Диченкова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — 3 мая (№ 17). — С. 3 : фот. — (Конференция)

Подведены итоги открытой исследовательской конференции для детей дошкольного возраста «Мои первые исследования». Конкурс проходил в онлайн-формате, что позволило принять в нем участие детям по всей области.

816. Диченкова, Ирина.

Учитель — это звучит гордо! : Новодвинск посетил педагогический десант «Молодые — молодым» / Ирина Диченкова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — **26 апр.** (№ **16**). — С. 9 : фот. цв. — (Год наставника)

В течение целого дня в школе \mathbb{N} 2 г. Новодвинска, а также в Центре развития ребенка — детском саду \mathbb{N} 2 17 «Малыш» прошло более 20 открытых , мастер-классов и круглых столов, в которых приняли участие 60 студентов колледжей и САФУ, молодых учителей и воспитателей Архангельской области.

817. Диченкова, Ирина.

Что такое Н2О: Десятиклассники [школ Новодвинска] показали знания в области химии / Ирина Диченкова; фот. авт. — Текст: непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — 19 апр. (№ 15). — С. 15: фот. — (Образование)

В г. Новодвинске прошла городская игра для школьников «Экологические проблемы и пути их решения».

818. Диченкова, Ирина.

Это ж дети — мы за них в ответе! : В Новодвинске работают лагеря с дневным пребыванием / Ирина Диченкова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — 21 июня (№ 23). — С. 9 : фот. цв. — (Досуг)

819. Долгорукая, Ирина.

Виктор Заря: «ЖКХ нуждается в кадрах»: На площадках 11 техникумов и колледжей Архангельска, Северодвинска и Котласа состоялся региональный этап чемпионата по профессиональному мастерству «Профессионалы». Архангельский политехнический техникум стал одной из его площадок / Ирина Долгорукая. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **5 мая (№ 48)**. — С. 8: фот. — (Общество)

820. Долныкова, Екатерина Васильевна.

«Теремку» — 35! : [детский сад «Теремок» в поселке Сельменьга отпраздновал юбилей] / Екатерина Васильевна Долныкова. — Текст : непосредственный // Двиноважье. — 2023. — 18 апр. (№ 28). — С. 3 : фот. — (Событие)

- **821.** Дорогу осилит идущий : В Поморье прошли финальные игры гуманитарной телевизионной олимпиады «Наследники Ломоносова». Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. **18 мая (№ 19)**. С. 15 : фот. (Общество)
- В Гостиных дворах столицы Поморья состоялись финальные игры телевизионной гуманитарной олимпиады «Наследники Ломоносова» 2022/23 учебного года. Она является региональным этапом телевизионной олимпиады школьников «Умницы и умники», которая проходит на Первом канале российского телевидения.
- **822.** Достойны высоких наград: Ученики Вознесенской школы вошли в число победителей Всероссийского образовательного проекта. Текст: непосредственный // У Белого моря. 2023. **15 июня** (№ **22**). С. 9: фот. (Образование)

Федеральный центр дополнительного образования и организации отдыха и оздоровления детей объявил победителей и призеров Всероссийского образовательного проекта «Музейный час».

823. Дружить с наукой выгодно : Архангельская область совместно с САФУ и МГИМО подпишут соглашение о сотрудничестве / подгот. Марина Соснова // Правда Севера. — 2023. — **24 мая** (\mathbb{N} **20**). — С. 4 : фот. цв. — (Экономика)

В Москве губернатор Архангельской области Александр Цыбульский провёл рабочую встречу с ректором Московского государственного института международных отношений Анатолием Торкуновым. Она была посвящёна совместной работе МГИМО и САФУ по развитию науки в Арктике и подготовке нового соглашения о сотрудничестве. Во встрече приняла участие ректор Северного (Арктического) федерального университета Елена Кудряшова. Александр Цыбульский также встретился со студентами МГИМО.

824. Егорова, Мария.

Детский досуг: как отдохнуть и поработать : [в Каргопольском районе прошло районное родительское собрание «О вопросах организации летней оздоровительной

кампании»] / Мария Егорова. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — **27 апр.** (№ 17). — С. 11 : фот.

825. Егорова, Мария.

Родина начинается с малого: [28 апреля в администрации Каргопольского района прошло заседание на тему «Организация работы образовательных организаций и учреждений культуры Каргопольского округа по воспитанию у детей и подростков любви к Каргополью»] / Мария Егорова. — Текст: непосредственный // Каргополье. — 2023. — 11 мая (№ 19). — С. 4: фот.

826. Егорова, Мария.

«Точка роста»: от учебы к науке : [1 сентября 2022 года на базе Каргопольской школы № 2 состоялось открытие центра «Точка роста»] / Мария Егорова. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — **20 апр.** (№ **16**). — С. 3 : фот.

- 827. Елена Кудряшова: Привлечь к работе молодых специалистов: В Технопарке САФУ состоялся ректорат по результатам деятельности ВШЭНиГ за 2022 год: [о Высшей школе энергетики, нефти и газа Северного (Арктического) федерального университета]. Текст: непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. 1 марта (№ 21). С. 7: фот. (Повестка дня)
- **828.** Если быть то быть первыми! : Состоялась церемония награждения победителей и призеров чемпионата «Профессионалы» / фот. Николай Гернет. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. 6 апр. (№ 13). С. 6–7 : фот. (События)

Региональный этап Всероссийского чемпионата профессионального мастерства «Профессионалы» проходил в Поморье впервые. Более 200 юных мастеров соревновались в современных мастерских 11 техникумов и колледжей Архангельска, Северодвинска и Котласа.

829. Желомко, Р.

Во благо профессии : в Лешуконском округе прошел педагогический форум / Р. Желомко. — Текст : непосредственный // Звезда. — 2023. — 11 мая (№ 19). — С. 4 : фот. — (Образование)

830. Желомко, Р.

ЕГЭ по-взрослому / Р. Желомко ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Звезда. — 2023. — 6 апр. (№ 14). — С. 7 : фот. — (События)

В Лешуконском впервые прошла Всероссийская акция «Сдаем вместе. День сдачи ЕГЭ родителями».

831. Желомко, Р.

Молодежь за добрые дела : в Лешуконском появилось «Движение первых» / Р. Желомко ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Звезда. — 2023. — 13 апр. (№ 15). — С. 6 : фот. — (Новое поколение)

832. Желомко, Р.

Наследники Ломоносова / Р. Желомко. — Текст : непосредственный // Звезда. — 2023. — 6 апр. (№ 14). — С. 5 : фот. — (Новое поколение)

Лешуконская школьница Екатерина Булатова приняла участие в телевизионной олимпиаде «Наследники Ломоносова».

833. Жизнь я связываю с морем : Архангельские юнармейцы на гидрографическом судне «Сенеж» отправились на Соловки. — Текст : непосредственный // У Белого моря. — 2023. — **8 июня (№ 21)**. — С. 4 : фот. — (Общество)

Основная цель морского путешествия — профориентация молодежи для службы и работе на флоте.

834. Журавлева, Анна.

Волшебство двухцветных клавиш : [среди призеров III регионального конкурса юных пианистов «Волшебство двухцветных клавиш» в Вельске — учащиеся Детской школы искусств Березника] / Анна Журавлева. — Текст : непосредственный // Двиноважье. — 2023. — 4 апр. (№ 24). — С. 5 : фот.

835. Журавлева, Анна.

Мария Носова: «Учиться — интереснее, учить — с удовольствием!» : [центр образования естественно-научной и технологической направленности в Сельменьгской средней школе — один их самых успешных в Виноградовском округе] / А. Журавлева ; коммент. О. Русинов // Двиноважье. — 2023. — 1 апр. (№ 23). — С. 5 : фот. — (Точка роста)

836. Журавлева, Анна.

Масштабные работы в Березниковской школе начались / Анна Журавлева ; фот.: авт., Евгений Ишуков // Двиноважье. — 2023. — **2 мая (№ 32)**. — С. 5 : фот. — (Модернизация образования)

837. За волю к победе: В Новодвинске состоялись соревнования «Защитник». — Текст: непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — **19 апр.** (№ **15**). — С. 10: фот. — (Патриотическое воспитание)

Подведены итоги очередного социального проекта под названием «Защитник», который был реализован общественной организацией «Добровольная народная дружина «Ветераны Северного края» и городским отделением «Юнармия» МОУ ДО «Детско-юношеский центр» г. Новодвинска при поддержке благотворительного фонда «Мы вместе». Это один из ярких и востребованных проектов «4Д — Давайте делать добрые дела».

838. Зайцев, Яков.

Профессия, что всем дает начало : В Уемской школе состоялся профориентационный форум / Яков Зайцев ; фот. авт. — Текст : непосредственный // У Белого моря. — 2023. — **4 мая (№ 17)**. — С. 1–2 : фот. — (Общество)

839. Захарова, Наталья.

Вдохнуть в ребенка новую жизнь : «Леда» — муниципальное многопрофильное учреждение, работающее для системы образования Архангельска. Не каждый город может похвалиться подобным центром / Наталья Захарова ; фот. Максим Звягинцев. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 5 апр. (№ 35). — С. 13 : фот. цв. — (Социум)

840. Захарова, Наталья.

Свой дом, свои дети...: Муниципальный детский сад «Рябинушка» [г. Архангельска] отметил 35-летие / Наталья Захарова; фот. Максим Звягинцев. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 19 апр. (№ 41). — С. 17: фот. цв. — (Дети)

841. Знай наших! : Состоялись детские областные игры по пожарно-спасательному спорту. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — **21 июня** (№ **23**). — С. 13 : фот. — (Молодежь)

В г. Архангельске на стадионе «Динамо» состоялись ежегодные детские областные игры по пожарно-спасательному спорту. Новодвинск на региональном уровне представляли учащиеся школы N_2 7, которые заняли призовые места практически во всех дисциплинах и возрастных группах.

842. Знать, чтобы помнить : Устьяны присоединились к международной исторической акции «Диктант Победы». — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. - 4 мая (N 18). — С. 2 : фот. — (События и факты)

843. Иванкин, Илья Игоревич.

Это будет лучшая школа : Развитая система дополнительного образования, суперсовременные актовый и спортивные залы с паркетом из ценных пород дерева, бассейн на 25 метров, пришкольный стадион — такой будет новая школа-гигант : [беседа] / Илья Иванкин ; беседовала Наталья Захарова ; фот. Максим Звягинцев. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 17 мая (№ 51). — С. 14–15 : фот. — (Развитие Поморья)

1 сентября этого года в Архангельске, в округе Майская Горка, примет учеников новая школа на 1600 мест. Ей присвоен номер 7. Идет формирование штата нового учреждения, открыт набор первоклассников. В ходе прямой линии в редакции газеты «Архангельск — город воинской славы» директор школы Илья Иванкин ответил на вопросы читателей и журналистов.

844. Илатовская, Екатерина Юрьевна.

Студенческие годы... Они незабываемы : Помимо учебной деятельности каждый студент Устьянского индустриального техникума может найти себе занятие по душе / Екатерина Юрьевна Илатовская. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — 11 мая (№ 19). — С. 6–7 : фот. — (РКО молодежь) (Новости УИТ)

845. Ильина, Светлана.

«Внуки» не хуже «деда» : [в зональном центре патриотического воспитания в Урдоме Ленского района состоялся муниципальный этап военно-спортивной эстафеты «Внуки Маргелова»] / Светлана Ильина. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — 17 марта (№ 11). — С. 3 : фот. — (Мы — патриоты!)

Военно-спортивная эстафета. «Внуки Маргелова» проводится в Ленском районе третий год подряд. Участниками эстафеты стали воспитанники военно-патриотических объединений, сформированные в девять команд по пять человек.

846. Ильина, Светлана.

За одной партой с Героем : [в Ленской школе торжественно открыли Парту Героя, посвященную подполковнику Российской Армии Александру Кувшинову] / Светлана Ильина ; фот. Елена Ивченко. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — **14 апр.** (№ 15). — С. 5 : фот. — (Чтобы помнили)

847. Ильина, Светлана.

«Умник» из Урдомы вышел в финал телеолимпиады : [десятиклассник Урдомской средней школы Ленского района Михаил Михаловский вошел в число победителей полуфинала региональной телеолимпиады «Наследники Ломоносова] / Светлана Ильина. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — 10 марта (№ 10). — С. 4 : фот. — (Наследники Ломоносова)

848. Испытания прошли достойно: В Устьянской средней школе 20 мая прозвенел последний звонок. — Текст: непосредственный // Устьянский край. — 2023. — **25 мая** (№ **21**). — С. 2: фот. — (События и факты)

849. Итоги конференции «Юность Поморья» : ее организатором выступил областной институт открытого образования. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 6 апр. (№ 13). — С. 12. — (Общество)

Публичная защита лучших исследовательских работ секций «География. Экология» и «Экология», авторами которых являются ученики девятых — одиннадцатых классов общеобразовательных школ, организаций дополнительного образования детей Архангельской области, состоялась в рамках областной учебно-исследовательской конференции «Юность Поморья». В материале названы участники-победители.

- **850. К** каждому ребенку индивидуальный подход : В школах района организуют обучение для учащихся коррекционной школы. Текст : непосредственный // У Белого моря. 2023. **29 июня** (№ **24**). С. 4 : фот. (Образование)
- В Приморском районе обсудили организацию образовательного процесса для детей с ограниченными возможностями здоровья, обучающихся в Соломбальской коррекционной школе-интернате. С 1 сентября 2024 года школа закроется на капитальный ремонт.
- **851.** Кадры решают все: В апреле в СГМУ состоялась конференция работодателей и выпускников 2023 года / подгот.: Наталия Ковалева и Роман Суфтин. Текст: непосредственный // Медик Севера. 2023. \mathbb{N}_2 5. С. 8–10: фот. цв. (Актуально)

852. Калинин, Алексей Генрихович (д-р мед. наук).

Лекторий «Университет здоровья» подвел итоги работы / А. Г. Калинин. — Текст : непосредственный // Медик Севера. — 2023. — № 6. — С. 11 : фот. цв. — (Итоги)

853. Карелина, Евгения.

Знать, чтобы помнить : патриотическая акция «Диктант Победы» прошла в Северодвинске / Евгения Карелина. — Текст : непосредственный // Северный рабочий. — 2023. - 5 мая (N 18). — С. 4 : фот. — (Общество)

854. Картавцева, Наталья.

Юные урдомчане обошли даже старших соперников / Наталья Картавцева. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — **26 мая (№ 21)**. — С. 6 : фот. — (Межрайонные соревнования)

- 20 и 21 мая в Красноборске состоялась первая военно-спортивная игра «Доброволец», посвященная памяти Дениса Некрасова, погибшего при выполнении боевых задач в СВО. Ленский район представляли ученики Урдомской школы.
- **855.** Кафедра нормальной физиологии: вехи истории АГМИ АГМА СГМУ (1933–2023) / В. В. Зашихина, В. В. Калгин, Г. Н. Кострова [и др.]. Текст : непосредственный // Медик Севера. 2023. № 6. С. 7–9 : фот. цв. (Юбилей)

856. Кевлич, Наталья.

Педагоги делились опытом : 23 марта на базе Красноборской средней школы прошел районный семинар учителей начальных классов / Н. Кевлич. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — 31 марта (№ 12). — С. 3 : фот. — (Семинар)

857. Киров, Александр.

Дмитрич : [Алексей Федосеев — учитель истории Каргопольской школа № 2] / Александр Киров. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — 6 апр. (№ 14). — С. 4—5 : фот.

858. Ключевой фигурой всегда был и будет педагог : [учителя из Приморского района одержали победу в номинации «Учитель здоровья» конкурса «Воспитать человека —

2023»]. — Текст : непосредственный // У Белого моря. — 2023. — **20 апр.** (№ **15**). — С. 3 : фот. — (Образование) (Награды)

859. Кожевников, Никита.

Знать, чтобы помнить : [в Вельском районе прошел «Диктант Победы»] / Никита Кожевников. — Текст : непосредственный // Вельские вести. — 2023. — 10 мая (№ 19). — С. 2 : фот. — (Диктант Победы)

860. Колесникова, Ирина.

Быть с Россией, быть человеком : В [архангельской] школе № 10 открыли первичное отделение «Движения Первых» / Ирина Колесникова ; фот. Максим Звягинцев. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **26 апр.** (№ **44**). — С. 15 : фот. — (В центре внимания)

861. Колесникова, Ирина.

Зачем нарвалу рог? И стоит ли завести дома колонию муравьев? / Ирина Колесникова; фот. Иван Малыгин. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **5 мая** (№ 48). — С. 11: фот. — (Общество)

В Архангельске состоялся очный этап XVIII городского конкурса исследовательских работ и проектов младших школьников «Я — исследователь». Тема конкурса в этом году — «Удивительное рядом».

862. Колесникова, Ирина.

Как сплотить горожан : Девять лет Артем Фомин работает с молодежью и школьниками в Центре дополнительного образования «Архангел» и возглавляет Архангельское отделение движения «Юнармия» / Ирина Колесникова. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 1 марта (№ 21). — С. 16 : фот. ; Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 6 марта (№ 23) : спецвып. «Октябрьский / Ломоносовский округа». — С. 8 : фот. цв.

Материал опубликован дважды — в указанных номерах газеты.

863. Колесникова, Ирина.

Послушайте учителя : Благодаря мастерству, знаниям и опыту мудрых педагогов-наставников юные архангелогородцы достойно представляют столицу Поморья на конкурсах и олимпиадах различных уровней : [торжественный вечер, посвященный открытию Года педагога и наставника, прошел в Архангельском городском культурном центре] / Ирина Колесникова ; фот. Иван Малыгин. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 22 марта (№ 29). — С. 12–13 : фот. — (Год педагога и наставника)

864. Колесникова, Ирина.

«Радуга» детства : Игры на свежем воздухе и день открытых дверей в муниципальном центре дополнительного образования — такой насыщенной стала суббота для детворы Архангельска : [о работе центра дополнительного образования «Радуга»] / Ирина Колесникова ; фот. Иван Малыгин. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 22 марта (№ 29). — С. 16 : фот. цв. — (Общество)

865. Колесникова, Ирина.

Спорт воспитывает... : В школе № 10 на месте старой теплицы построят спортзал : [глава Архангельска Дмитрий Морев побывал в учреждении и обсудил вопрос с директором школы Олегом Коноплевым] / Ирина Колесникова ; фот. Максим Звягинцев. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 17 мая (№ 51). — С. 15 : фот. — (Развитие Поморья)

866. Колесникова, Ирина.

Чувство надежности : [председатель комитета по жилищной политике и коммунальному хозяйству Архангельского областного Собрания депутатов] Виктор Заря поздравил выпускников системы вечернего образования и коллектив открытой (сменной) школы с юбилеем / Ирина Колесникова ; фот. Максим Звягинцев. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 1 мая (№ 46). — С. 5 : фот. цв. — (Октябрьский / Ломоносовский округа)

В Архангельске, в культурном центра «Соломбала-Арт» торжественно отметили 90-летие системы вечернего образования и 30-летие архангельской Открытой (сменной) школы.

867. Копылова, Анна Владимировна.

Мы — маленькие патриоты! : В детском саду «Искорка» прошел профессиональный смотр-конкурс «Уголок патриотического воспитания в дошкольных группах» / А. В. Копылова. — Текст : непосредственный // Двиноважье. — 2023. — 4 апр. (№ 24). — С. 6 : фот. — (Страна детства) (Для детей и их родителей)

868. Корельская, Анастасия.

Берестяных дел мастерица : в Доме детского творчества [Новодвинска] сохраняют старинный русский народный промысел / Анастасия Корельская ; беседовала, фот. Ирина Диченкова. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — 12 апр. (№ 14). — С. 4 : фот. — (Допобразование)

Беседа с воспитанницей детского объединения «Берестянка» Дома детского творчества г. Новодвинска Настей Корельской.

869. Корниенко, Елена Ревовна (канд. пед. наук).

Театр — это бесконечный поиск : [о театральной студии «Поиск» СГМУ] / Е. Р. Корниенко. — Текст : непосредственный // Медик Севера. — 2023. — № 3. — С. 6–9 : фот. цв. — (Искусство)

870. Косопалова, Ирина.

Момент истины на пути длиною в тысячу лет : В Архангельске 20 марта в экспозиции усадебного дома Плотниковой прошла открытая областная олимпиада учащихся по истории изобразительного искусства : [соревновались ученики школ искусств и детских художественных школ из Катунино, Мирного, Северодвинска] / Ирина Косопалова ; фот. Надежда Лебедева. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 29 марта (№ 12). — С. 22 : фот. цв. — (Образование)

871. Котцова, Виктория.

Юбилейный «Диктант Победы» : Мезенский район присоединился к всероссийской акции «Диктант Победы» / Виктория Котцова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Север. — 2023. — **5 мая** (№ **18**). — С. 2 : фот. — (В области и районе)

872. Краева, Любовь.

Любовь Краева: «Мои ученики — источник вдохновения» : [интервью с победителем конкурса «Учитель года» Любовью Краевой] / Любовь Краева ; беседовала, фот. Яна Пашкова. — Текст : непосредственный // Коношский курьер. — 2023. — 2 мая (№ 33). — С. 1, 3 : фот. — (Учитель года — 2023)

В Коноше прошел муниципальный этап конкурса «Учитель года — 2023».

873. Краснова, Виктория.

Студенты СГМУ заняли первое место в общекомандном зачете на Всероссийской конференции в Волгограде / Виктория Краснова. — Текст : непосредственный // Медик Севера. — 2023. — № 6. — С. 14–15 : фот. цв. — (За честь университета)

26–29 апреля 2023 года в стенах Волгоградского государственного медицинского университета состоялась 29-я Всероссийская научная студенческая конференция «Актуальные вопросы хирургии, анестезиологии и реаниматологии детского возраста», посвященной 80-летию Победы в Сталинградской битве и 50-летию организации кафедры детской хирургии Волгоградского государственного медицинского университета.

874. Крюкова, Екатерина.

Участие — это уже большая победа : Учащиеся Яренской школы достойно представили свои работы на региональной учебно-исследовательской конференции «Юность Поморья» / Екатерина Крюкова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — 26 мая (№ 21). — С. 6 : фот. — (Юные исследователи)

875. Кузнецова, Анна.

Четыре мисс определило жюри на окружном конкурсе «Краса Юнармии–2023» / Анна. Кузнецова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — 23 марта (№ 12). — С. 8 : фот. — (Знай наших!)

876. Кузнецова, Анна.

Экология и мы: В Шенкурске подвели итоги окружного конкурса творческих работ / Анна Кузнецова. — Текст: непосредственный // Важский край. — 2023. — **4 мая (№ 18)**. — С. 16: фот. — (Год экологии)

877. Кузнецова, Людмила.

Радуга детства / Людмила Кузнецова. — Текст : непосредственный // Пинежье. — 2023. — **30 мая (№ 21)**. — С. 1, 3 : фот. цв. — (На тему дня)

В Кушкопальской средней школе № 4 Пинежского района открылся лагерь дневного пребывания.

878. Кукушкина, Яна.

Когда уйдем со школьного двора.. : В Приморском районе состоялись последние звонки / Яна Кукушкина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // У Белого моря. — 2023. — 25 мая (№ 19). — С. 1–2 : фот. — (Праздник)

879. Кукушкина, Яна.

Победителям в будущем гарантирована работа : В Поморье стартовал чемпионат профмастерства / Яна Кукушкина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. - 30 марта (№ 12). — С. $5: \phi$ от. — (Событие)

Региональный чемпионат профмастерства «Профессионалы» проходит в Поморье. Юные мастера соревнуются в современных мастерских 11 техникумов и колледжей Архангельска, Северодвинска и Котласа. Студенты выступают по 24 компетенциям, а школьники — по пяти. Более 200 участников сразятся за звание лучших в своем ремесле.

880. Кукушкина, Яна.

Помнить — значит знать : Состоялся Всероссийский диктант Победы : [его писали и на площадках Архангельска] / Яна Кукушкина. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 4 мая (№ 17). — С. 7 : фот. — (Акция)

881. Кулакова, Мария.

В добрый путь, выпускники! : В прошлую пятницу в школах Холмогорского округа прошли «Последние звонки» / Мария Кулакова. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — **25–31 мая (№ 21)**. — С. 7 : фот. цв. — (События) (Образование)

882. Кулакова, Мария.

Правовая практика: Ребята из Рембуевской и Верхнематигорской школ побывали на судебном заседании, посмотрели, где проходят депутатские сессии и как работает избирательная комиссия / Мария Кулакова; фот. авт. — Текст: непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — 30 марта — 5 апр. (№ 13). — С. 8: фот. — (Закон) (Губернаторский проект)

883. Курбанова, Наталья Юрьевна.

Какая она — школа будущего? : В 2024 году начнется капитальный ремонт третьей школы Новодвинска / Наталья Курбанова ; беседовала, фот. Ирина Диченкова. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — **28 июня (№ 24)**. — С. 8 : фот. цв. — (Официально)

Беседа с директором третьей школы г. Новодвинска о будущем ремонте школы и организации учебного процесса.

884. Леушева, Анастасия.

Кубик кидают — математику изучают : [беседа с автором игры Анастасией Леушевой] / Анастасия Леушева, беседовала Светлана Ильина. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — **12 мая (№ 19)**. — С. 3 : фот. — (Интервью номера)

Студентка Северного Арктического федерального университета Анастасия Леушева стала автором новой настольной игры и выиграла грант на ее воплощение. Цель игры — привлечь внимание школьников к изучению математики.

885. Литвиненко, Надежда.

Надежда Литвиненко: «Хочется, чтобы нас было больше» : 17 февраля в России отметили День студенческих отрядов : [беседа] / Надежда Литвиненко. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 27 февр. (№ 20). — С. 5: фот. — (Молодежь)

В Северном (Арктическом) федеральном университете действует 19 студотрядов, работающих по девяти направлениям. С декабря 2022 года Штаб студотрядов вуза возглавляет новый командир — студентка Надежда Литвиненко. Газете она рассказала о системе студотрядов в университете, о своем опыте.

886. Лозовой, Сергей.

Нестандартно подойти к своей работе : Александр Цыбульский встретился с участниками чемпионата профессионального мастерства «Профессионалы» / Сергей Лозовой ; фот. Александра Конычева. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 5 апр. (№ 13). — С. 5 : фот. — (Образование)

Архангельский политехнический техникум, который является одной из площадок регионального чемпионата профессионального мастерства «Профессионалы», посетил губернатор Архангельской области Александр Цыбульский.

887. Лойченко, Светлана Николаевна (журналист; 1957-).

Так вот ты какая, школа XXI века... : В советское время количество футуристических прогнозов по поводу школы будущего можно было сопоставить лишь с прогнозами, связанными с покорением космоса / Светлана Лойченко ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 29 марта (№ 12). — С. 12–13 : фот. цв. — (Образование)

Недавно в Котласе открылась новая средняя школа, построенная в рамках национального проекта «Образование». Директор школы № 105 Наталья Александровна Зубова познакомила журналиста с работой учреждения.

888. Луговская, Евгения.

Лариса Волкова: «Детская литература — это литература для разума и сердца!» / Евгения Луговская. — Текст : непосредственный // Двинская правда. — 2023. — **19 мая** (№ **20**). — С. 12 : фот. — (Калейдоскоп)

- **889.** Лучшие исследователи / подгот. Мария Потрохова. Текст : непосредственный // Север. 2023. 7 апр. (№ 14). С. 12 : фот. (Образование)
- В Архангельской области подвели итоги XXVI учебно-исследовательской конференции «Юность Поморья», на которой работы школьников из Мезенского района признаны лучшими в разных номинациях.
- **890.** Люди, на которых держится наша страна : В Поморье наградили победителей конкурса «Воспитать человека». Текст : непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. 3 апр. (№ 34). С. 1 : фот.

891. Макаров, Александр Иванович.

Место призовое, однако... : Об участии команды СГМУ в отборочном этапе международной студенческой олимпиады по хирургии / А. И. Макаров. — Текст : непосредственный // Медик Севера. — 2023. — № 3. — С. 15–16 : фот. цв. — (В центре внимания)

- **892.** Маленькие защитники Отечества: [5 мая в поселке Октябрьский прошла районная военно-спортивная игра «Зарничка»]. Текст: непосредственный // Устьянский край. 2023. **11 мая (№ 19)**. С. 2: фот. (События и факты)
- **893. Мезенский школьник победил** в телеолимпиаде «Умницы и умники». Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. **13 апр.** (№ **14**). С. 4 : фот. (Официально) (Знай наших)

Одним из победителей Всероссийской гуманитарной телеолимпиады «Умницы и умники», которая выходит в эфир на Первом канале, стал ученик Дорогорской средней школы Мезенского округа Владислав Борисов. В прошлом году он прошел отборочный тур — региональную телевизионную гуманитарную олимпиаду школьников «Наследники Ломоносова» (она проводится в Архангельской области с 2014 года).

- **894.** Милые фасончики 2023. Текст: непосредственный // Заря. 2023. **11 мая (№ 36).** С. 5: фот. (Знай наших!)
- В г. Новодвинске прошел областной конку с юных непрофессиональных портных и модельеров «Милые фасончики», где школьницы из творческого объединения «Студия шитья» Афанасьевской школы Верхнетоемского района покорили областное жюри своим мастерством.
- **895.** Молодежное научное сообщество СГМУ старт твоей научной карьеры! / подгот. Роман Суфтин. Текст : непосредственный // Медик Севера. 2023. № 4. С. 17–18 : фот. цв. (Молодежь в науку)
- **896.** Молодежь политически активна : [в Приморском районе] состоялась интеллектуально-правовая игра для школьников «Навстречу выборам». Текст : непосредственный // У Белого моря. 2023. **18 мая (№ 18)**. С. 11 : фот. (Все обо всем)
- **897.** «Море, небо, острова» : Соловецкие школьники поучаствовали в образовательной программе. Текст : непосредственный // У Белого моря. 2023. **13 апр.** (№ 14). С. 9 : фот. (Районный масштаб)

Школьники из Соловецкой средней школы Приморского района стали участниками музейно-образовательной программы Соловецкого музея-заповедника «Море, небо, острова».

898. Морской бал: В Арктическом морском институте имени В. И. Воронина — филиале Государственного университета морского и речного флота имени адмирала С. О. Макарова — прошел традиционный день открытых дверей. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 3 апр. (№ 34). — С. 6: фот. — (Общество)

899. Моторина, Ирина.

Нижнетоемские волшебники мультипликации : [участники анимационной студии «Нордик» стали победителями всероссийского конкурса «Фейерверк талантов» в возрастной категории 10–13 лет] / Ирина Моторина. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 18 мая (№ 38). — С. 3 : фот. — (Знай наших»)

900. Моторина, Ирина.

Уроки мужества : Верхнетоемский район присоединился к всероссийскому образовательному проекту «Парта героя» в этом году / Ирина Моторина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — **25 мая (№ 40)**. — С. 1, 2 : фот.

901. Мурин, Александр.

Мы помним вас — наши герои! : 5 мая на Пинежье были открыты 3 Парты Героев / Александр Мурин. — Текст : непосредственный // Пинежье. — 2023. — 9 мая (№ 18). — С. 12 : фот. цв.

902. Мусникова, Мария.

Юбилей школьного музея / Мария Мусникова. — Текст : непосредственный // Авангард. — 2023. — **25 мая (№ 20)**. — С. 14 : фот. — (Люди. Общество) (Страницы истории)

Музею Няндомской школы № 7 исполняется 50 лет.

- 903. «Мы делаем все, чтобы иностранные студенты чувствовали себя как дома» : [о Международном факультете врача общей практики] / подгот. Роман Суфтин, Наталия Ковалева. Текст : непосредственный // Медик Севера. 2023. № 3. С. 13–14 : фот. цв. (В центре внимания)
- **904. На малой родине** врача, ректора и замечательного человека / подгот. Роман Суфтин. Текст : непосредственный // Медик Севера. 2023. № 5. С. 11–12 : фот. (Актуально)

Театральная студия СГМУ «Поиск» 6 мая, в день рождения В. А. Кудрявцева, представила жителям Шенкурска литературно-музыкальную гостиную, посвященную памяти их земляка — уникального детского хирурга и первого избранного ректора АГМИ-АГМА-СГМУ.

905. Нагайцева, Дарья.

«Новые хирургические вызовы России — 2023» : [студенты СГМУ приняли участие во Всероссийской олимпиаде по хирургии, которая проходила 19 −20 мая в Уфе] / Дарья Нагайцева. — Текст : непосредственный // Медик Севера. — 2023. — № 6. — С. 13 : фот. цв. — (За честь университета)

906. Надеждина, Тамара.

Судьба под названием «детский дом» : детские дома [Ленского] района в годы Великой Отечественной войны в цифрах и воспоминаниях / Тамара Надеждина, Тамара

Яхлакова. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — **5 мая (№ 18)**. — С. 12 : фот. ; **12 мая (№ 19)**. — С. 10 : фот. ; **19 мая (№ 20)**. — С. 12 : фот. ; **2 июня (№ 22)**. — С. 12 : фот. — (Документы архива рассказывают)

В разные годы в Ленском районе работало три детских дома. Во время Великой Отечественной войны в Яренске дополнительно был открыт интернат для эвакуированных детей. За добросовестный труд работники детских домов были награждены медалью «За доблестный труд в период Великой Отечественной войны 1941—1945 гг.». (Перечень опубликован на с. 12).

На фото в № 19: педагоги детских домов примерно в 1940-е годы. В среднем ряду третья слева — воспитатель Савина Вера Александровна. На фото в № 20: коллектив Ленского детского дома, в центре Александра Летяева.

Собранные Тамарой Надеждиной и Олегом Угрюмовым материалы этой публикации войдут в одноименную книгу, которая станет десятой в серии «Ленский муниципальный архив: документы рассказывают».

907. Назимова, Арина.

Связь времен и поколений : [о выпускнице Архангельского медицинского института 1941 года Марии Мирошниковой] / Арина Назимова. — Текст : непосредственный // Медик Севера. — 2023. — \mathfrak{N}_{2} 3. — С. 12–13 : фот. — (История)

- **908. Наставники и педагоги** : В Архангельске наградили победителей городского конкурса «Лучший наставник». Текст : непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. **31 марта (№ 33)**. С. 6 : фот. (Общество)
- В конкурсе «Лучший наставник» педагоги Архангельска соревновались в трех номинациях: «Лучший педагог-наставник общеобразовательного учреждения», «Лучший педагог-наставник дошкольного образовательного учреждения», «Лучший педагог-наставник учреждения дополнительного образования».

909. Настоящева, Светлана.

Обучать — значит вдвойне учиться... / Светлана Настоящева. — Текст : непосредственный // Коряжемский муниципальный вестник. — 2023. — 31 марта (№ 11). — С. 6–7 : фот. — (Люди нашего города)

- **910. Настоящий праздник книги** : [в марте в Строевской школе прошел читательский форум «Читаем вместе»]. Текст : непосредственный // Устьянский край. 2023. **6 апр.** (№ **14**). С. 2 : фот. (События и факты)
- **911. Наши педагоги** в числе победителей / подгот. Мария Потрохова. Текст : непосредственный // Север. 2023. **7 апр.** (№ **14**). С. 12 : фот. (Образование)

Оксана Викторовна Высотина из Мезенского района стала призером областного конкурса педагогических работников «Воспитать человека — 2023» заняв третье место в номинации «Педагог — наставник».

912. Не создай себе любимчика. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 24 апр. (№ 43) : [спецвып.] «Шаги» : архангельская школьная газета. — С. 6–7 : фот. — (Педсовет). — Содержание: Елена Павловна Рыбина, учитель русского языка и литературы школы № 36: «Я человек живой, и у меня есть свои симпатии и антипатии» / беседовала Василиса Зыкина. Янита Александровна Ясько, учитель истории школы № 20: «При выставлении оценок я стараюсь от эмоций уходить» / беседовала Василиса Зыкина. Надежда Вячеславовна Дерябина, учитель географии, завуч школы № 17: «Любимчиков у меня нет. У меня все дети любимые. Это мои дети. Я понимаю, что я на своем месте» / беседовали Эмма Кислякова, Софья Шаховал.

Ребята из газеты «Шаги» спросили нескольких учителей школ Архангельска о том, как они смотрят на вопрос наличия учеников-любимчиков в классе.

913. Неверова, Мария.

Давно ли вы играли в вышибали? : Центр развития ребенка — детский сад № 17 «Малыш» традиционно участвует во Всероссийском проекте / Мария Неверова. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — 31 мая (№ 20). — С. 9 : фот. цв. — (Фестиваль)

Фестиваль «Игры 4Д: Дети, Движение, Дружба, Двор» — это ежегодная кульминация проекта Университета детства г. Москвы, который возрождает культуру подвижной игр. Фестиваль объединяет всю Россию.

914. Неверова, Мария.

Третья школа, три участника и три призера! : в администрации [Новодвинска] чествовали призеров регионального педагогического конкурса / Мария Неверова. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — 12 апр. (№ 14). — С. 12 : фот. цв. — (Образование)

915. Незговорова, Анастасия.

База для будущих ихтиологов : Центр развития аквакультуры САФУ посетил глава Росрыболовства [Илья Шестаков] / Анастасия Незговорова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Бизнес-класс экспресс. — 2023. — 15 мая (№ 17). — С. 3 : фото. — (Подробности)

916. Николаев, Александр.

В школах Поморья откроются театры : Минобразования области уже к 2024 году планирует открыть самодеятельные театры во всех школах региона / Александр Николаев. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 26 мая (№ 55). — С. 2 : фот. — (Территория творчества)

В рамках проекта «Разговоры о важном» руководители школьных театров Архангельской области стали участниками творческой встречи с директором Государственного русского драматического театра Республики Абхазии имени Ф. А. Искандера Ираклием Хинтбой. Во встрече приняли участие министр образования региона Олег Русинов и директор Архангельского театра драмы Сергей Самодов.

917. Николаев, Александр.

Жизнь по-новому: «Точки роста», «Снежная кавалерия» и «Профессионалитет» : В Коряжме готовят специалистов для всей области, ремонтируют школу и сохраняют память об истории Отечества / Александр Николаев. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 20 марта (№ 28). — С. 2–3 : фот. — (Развитие Поморья)

В рамках рабочей поездки на юг области председатель Архангельского областного Собрания депутатов Екатерина Прокопьева на месте знакомилась с тем, как в Коряжме реализуются национальные проекты.

918. Николаев, Александр.

Здесь как дома: Областной дом ребенка работает, создавая уют и доброжелательную обстановку для детей: [Специализированный дом ребенка в столице Поморья посетил губернатор Архангельской области Александр Цыбульский] / Александр Николаев. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 10 марта (№ 25). — С. 6: фот. — (Социум)

919. Николаев, Александр.

Кудрин увидел много продвинутых студентов : «Арктический Сириус» — новый проект детского сетевого университета — будет реализован САФУ и правительством

региона / Александр Николаев. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **22 марта** (№ **29**). — С. 2–3 : фот. — (Развитие Поморья)

Итоги работы за прошлый год и планы обсудили на расширенном совместном заседании попечительского и наблюдательного советов Северного (Арктического) федерального университета, участие в котором приняли председатель попечительского совета университета Алексей Кудрин и председатель наблюдательного совета вуза, губернатор Архангельской области Александр Цыбульский.

920. Николаев, Александр.

От Фребеля до робота: растим инженеров : Общественный контроль посетил новые корпуса детского сада № 157 «Сиверко» в округе Майская Горка, чтобы оценить качество объектов, реализованных в рамках национальных проектов / Александр Николаев. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 12 апр. (№ 38). — С. 3 : фот. — (Народная программа в действии)

921. Николаева, Полина.

- В Архангельске победителей городского конкурса «Лучший наставник» : Мероприятия в честь Года педагога продолжаются / Полина Николаева ; фот. авт. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. **30 марта (№ 12)**. С. 23 : фот. (Образование)
- В конкурсе «Лучший наставник» педагоги Архангельска соревновались в трех номинациях: «Лучший педагог-наставник общеобразовательного учреждения», «Лучший педагог-наставник дошкольного образовательного учреждения», «Лучший педагог-наставник учреждения дополнительного образования».

922. Новинская, Ольга.

«Кадетское братство» — в тройке лидеров : [команда «Кадетское братство» Куликовской средней школы представляла Красноборский район на региональном смотре-конкурсе почетных караулов] / Ольга Новинская. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — 10 марта (№ 9). — С. 3: фот. — (Смотр)

- **923. Новую школу торжественно** открыли в Шалакуше : Она рассчитана на 350 учащихся, а находящийся при ней интернат может принять 80 человек. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. **11 мая (№ 18)**. С. 7 : фот. (Мозаика)
- **924. Новые стандарты жизни** формируют в городах и районах Поморья : [состоялась рабочая поездка председателя Архангельского областного Собрания депутатов Екатерины Прокопьевой в Плесецкий и Няндомский районы]. Текст : непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. **24 марта** (№ **30**). С. 4–5 : фот. (Развитие Поморья)
- **925.** Общественный контроль посетил новые корпуса детсада «Сиверко». Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. **13 апр.** (№ **14**). С. 29 : фот. (Мозаика) (Национальные проекты)

Общественники продолжают оценивать качество объектов, реализованных благодаря национальным проектам. В этот раз они посетили архангельский детский сад «Сиверко», два корпуса которого были построены в рамках нацпроектов («Жилье и городская среда», «Демография») в 2019 и 2021 гг.

926. Овечкина, Нина.

Печь торты — для меня творчество! : Тортики, пирожные, шоколадные букеты, сделанные собственными руками, приносят Светлане [Антонасовне Харитоновой, жительнице поселка Сорово] массу положительных эмоций и новых открытий / Нина

Овечкина. — Текст: непосредственный // Знамя труда. — 2023. — **27 апр.** (№ 17). — С. 8: фот. — (Увлечения)

927. Одна победа на двоих : «Зарничка — 2023» прошла в Приморском районе. — Текст : непосредственный // У Белого моря. — 2023. — **20 апр.** (№ 15). — С. 3 : фот. — (Образование)

928. Орлина, Анна.

История одной «Звездочки» : [няндомскому детскому саду «Звездочка» исполнилось 55 лет] / Анна Орлина. — Текст : непосредственный // Авангард. — 2023. — 27 апр. (№ 16). — С. 14: фот. — (Люди. Общество)

929. Орлина, Анна.

Как родители ЕГЭ сдавали : в Няндоме прошла всероссийская акция «Сдаем вместе. День сдачи ЕГЭ родителями» / Анна Орлина. — Текст : непосредственный // Авангард. — 2023. — 6 апр. (№ 13). — С. 1-2 : фот. цв.

930. Орлина, Анна.

Легенды и надежды нашего образования / Анна Орлина. — Текст : непосредственный // Авангард. — 2023. — **6 апр.** (№ 13). — С. 10 : фот. цв. — (Крупным планом)

В Няндомском округе Год педагога и наставника открыли 17 марта праздничным концертом.

931. Орлина, Анна.

Память сердца в поэзии и прозе / Анна Орлина. — Текст : непосредственный // Авангард. — 2023. — **4 мая (№ 17)**. — С. 15 : фот. — (Город и горожане) (Событие)

В Няндоме прошел IX муниципальный конкурс чтецов «Память сердца», посвященный 78-й годовщине со дня Победы в Великой Отечественной войне.

932. Орунова, Наталья.

«Мой выбор — медицина» : [под таким дивизом прошла поездка команды медиков-волонтеров в Плесецкий район] / Наталья Орунова. — Текст : непосредственный // Медик Севера. — 2023. — 80 6. — С. 11-12. — (Актуально)

Проект «Студенческий кабинет здоровья» реализуется в Архангельской области с 2017 года. Волонтеры-медики ежегодно совершают поездки в различные муниципальные образования региона. Основная миссия таких поездок — включение школьной ступени образования в систему непрерывной подготовки медицинских кадров с помощью популяризации медицинских профессий и повышения уровня знаний в сфере охраны здоровья

933. Отличившиеся студенты медколледжа — губернаторские стипендиаты. — Текст: непосредственный // Архангельск. — 2023. — 13 апр. (№ 14). — С. 7: фот. — (Общество) (Поощрение)

По итогам первого учебного семестра получателями целевой стипендии, утвержденной в прошлом году по инициативе губернатора Архангельской области, стали восемь студентов Архангельского медицинского колледжа.

934. Павловская, Валентина.

Выход в финал и четвертое место : у Илоны Николаевны Третьяковой на региональном конкурсе «Воспитать человека» / Валентина Павловская. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — 13 апр. (№ 15). — С. 5 : фот. — (Год педагога и наставника)

935. Пачина, Юлия.

Школа обновляется : Депутаты Устьянского округа с рабочим визитом побывали в селе Шангалы, где продолжается капитальный ремонт школы / Юлия Пачина. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — 13 апр. (№ 15). — С. 3 : фот. — (Развитие образования)

936. Пашкова, Яна.

В Лесозаводской школе открыли «Парты героев» / Яна Пашкова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Коношский курьер. — 2023. — **9 мая (№ 35)**. — С. 1–2 : фот. — (Реализация проектов)

937. Пашкова, Яна.

Коношская молодежь показала боевую выправку: на юбилейной площади Коноши состоялся районный конкурс «Смотр почетных караулов» / Яна Пашкова; фот. авт. — Текст: непосредственный // Коношский курьер. — 2023. — **5 мая (№ 34)**. — С. 3: фот. — (78-я годовщина Победы)

938. Пащенко, Владимир Петрович (д-р мед. наук; 1938-).

Владимир Пащенко-Батыгин: «Путь в профессию для меня начался с рождения» : [беседа с доктором медицинских наук, профессором кафедры нормальной физиологии, почетным доктором СГМУ] / Владимир Пащенко ; беседовала Наталия Ковалева. — Текст : непосредственный // Медик Севера. — 2023. — № 3. — С. 2–5 : фот. — (Люди науки)

939. Первый в программе — Новодвинский индустриальный техникум : Более 180 миллионов рублей получат колледжи Поморья благодаря проекту «Профессионалитет». — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — 21 июня (№ 23). — С. 7 : фот. — (Актуально)

940. Петрова, Екатерина.

Год педагога и наставника открыли торжественно : [в Ленском районе прошла церемония открытия Года педагога и наставника] / Екатерина Петрова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — 7 апр. (№ 14). — С. 11 : фот. — (2023. Год педагога и наставника)

941. Петрова, Екатерина.

Две школы — одно лицо? / Екатерина Петрова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — **31 марта (№ 13)**. — С. 5 : фот. — (Образование)

В Ленском районе проходят процедуры реорганизации школ: Литвиновскую основную школу хотят присоединить структурным подразделением к Сойгинской средней, а Ошлапецкую основную — к Ленской средней школе.

942. Петрова, Екатерина.

Дети и отдохнут, и поработают : В Ленском районе началась подготовка к летней оздоровительной кампании / Екатерина Петрова ; фот. Татьяна Степарева. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — **26 мая (№ 21)**. — С. 5 : фот. — (Летние каникулы)

943. Петрова, Екатерина.

 $E\Gamma$ Э по-взрослому : [родители учащихся Яренской средней школы в рамках всероссийской акции «Сдаем вместе. День сдачи $E\Gamma$ Э родителями» сдавали $E\Gamma$ Э по русскому языку] / Е. Петрова. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — 7 апр. (№ 14). — С. 5 : фот. — (Образование)

944. Петрова, Екатерина.

Первые в движении : в Ленском районе молодежь открыла три первых отделения РДДМ [«Движения первых»] и выбрала свою миссию / Екатерина Петрова. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — 10 марта (№ 10). — С. 1, 4: фот. — (Дела молодых)

945. Петрова, Екатерина.

Сойгинские школьники теперь в Движении / Екатерина Петрова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — **31 марта (№ 13)**. — С. 5 : фот. — (Дела молодых)

В школах Ленского района продолжают открываться первичные отделения РДДМ — Российского движения детей и молодежи «Движение Первых». 24 марта стал днем рождения первичного отделения в Сойгинской школе.

946. Писал учебник в годы войны : В музей истории САФУ передан научный труд Ивана Елизаровского «Краткие очерки по введению в русское языковедение» 1944 года. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **28 апр.** (№ **45**). — С. 11 : фот. — (Историческая память)

Книга «Краткие очерки по введению в русское языковедение» была извлечена из антикварного оборота и передана сотрудниками РУ ФСБ России по Архангельской области в музей истории Северного (Арктического) федерального университета. Её автор — филолог, преподаватель, заведующий кафедрой русского языка Архангельского государственного педагогического института Иван Автономович Елизаровский. На вручении книги музею присутствовали внучка и правнучка ученого — кандидат медицинских наук Римма Малахова и кандидат филологических наук Елена Ваенская.

947. По итогам конкурса выявлены лучшие. — Текст: непосредственный // Знамя труда. — 2023. — **20 апр.** (№ 16). — С. 8: фот. — (Конкурсы)

Подведены итоги XIV открытого межрайонного конкурса-выставки детского декоративно-прикладного творчества «Пасхальное яичко», в котором приняли участие более 30 человек.

948. Погиб, выполняя долг: В 68-й школе Архангельска открыли «Парту героя» Алексея Коркина — члена экипажа подводной лодки «Курск» / фот. Иван Малыгин. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **13 марта** (№ **26**). — С. 6: фот. — (Патриоты)

Выпускник архангельской школы № 68 Алексей Коркин погиб при исполнении воинского долга в Баренцевом море 12 августа 2000 года с экипажем подводной лодки «Курск», посмертно был награжден орденом Мужества. Теперь в школе торжественно открыли «Парту героя».

- 949. Погружение в общество : Одной из главных задач [архангельской] коррекционной школы № 31 является социализация детей с ограниченными возможностями здоровья. Текст : непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. 5 апр. (№ 35). С. 22. (Полезная информация)
- **950.** Подведены итоги конкурса «Без срока давности». Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. **20 апр.** (№ **15**). С. 26 : фот. (Общество) (Творческое состязание)
- В Архангельском областном институте открытого образования подвели итоги регионального этапа Всероссийского конкурса сочинений школьников и студентов «Без срока давности». Это творческое состязание проводится ежегодно, являясь одним из проектов по сохранению исторической памяти о трагедии мирного населения СССР жертвах военных преступлений нацистов и их пособников в период Великой Отечественной войны.

- **951.** Подведены итоги конкурса педагогического мастерства: [с 1 марта по 3 апреля в Каргопольском районе прошел конкурс «Зажигая детские сердца»] / подгот. Лидия Власова. Текст: непосредственный // Каргополье. 2023. 20 апр. (№ 16). С. 5
- **952.** Поздравляем с заслуженными наградами! / подгот. Наталья Ковалева. Текст: непосредственный // Медик Севера. 2023. № 6. С. 2: фот. цв. (В центре внимания)

В преддверии Дня России губернатор Архангельской области А. В. Цыбульский за заслуги в научно-педагогической деятельности и подготовке квалифицированных специалистов вручил медаль ордена «За слуги перед Отечеством» II степени ректору СГМУ Л. Н. Горбатовой.

953. Попов, Михаил Владимирович (канд. мед. наук ; 1949-).

Весенний калейдоскоп знаний: всероссийские олимпиады, конференции : Студенты СГМУ заняли второе место во Всероссийской олимпиаде по безопасности / М. В. Попов. — Текст : непосредственный // Медик Севера. — 2023. — \mathfrak{N}_{2} 6. — С. 13 : фот. цв. — (За честь университета)

16–17 марта 2023 года в рамках Всероссийской студенческой научно-практической конференции «Безопасность жизнедеятельности на современном этапе» состоялась Всероссийская олимпиада по безопасности жизнедеятельности.

954. Попов, Михаил Владимирович (канд. мед. наук; 1949-).

Как молоды мы были, как верили в себя... 50 лет выпуску лечебного факультета АГМИ 1973 года / М. В. Попов. — Текст : непосредственный // Медик Севера. — 2023. — N_2 5. — С. 14–16 : фот. цв. — (Юбилей)

955. Поскотинова, Анастасия Игоревна.

Все как в жизни: пациенты без сознания и взволнованные родственники : [25—28 марта состоялась XX Открытая студенческая олимпиада СГМУ по педиатрии] / А. И. Поскотинова. — Текст : непосредственный // Медик Севера. — 2023. — № 4. — С. 16—17 : фот. цв. — (Молодежь в науку)

956. Поскотинова, Анастасия Игоревна.

Студенты СГМУ стали обладателями малой золотой медалью по педиатрии / А. И. Поскотинова. — Текст: непосредственный // Медик Севера. — 2023. — № 6. — С. 16: фот. цв. — (За честь университета)

15–19 мая 2023 года на базе Института электронного медицинского образования ФГАОУ ВО «Первый МГМУ им. И. М. Сеченова» Минздрава России состоялся IV Всероссийский педиатрический форум студентов и молодых ученых «Виртуоз педиатрии» с международным участием. 19 мая в рамках форума прошла олимпиада «Калейдоскоп знаний».

- **957.** Предстоит комплексная работа : Обсудили строительство и ремонт школ в [Приморском] районе. Текст : непосредственный // У Белого моря. 2023. **20 апр.** (№ 15). С. 3 : фот. (Образование)
- В Архангельской области состоялось совещание в режиме видео-конференц-связи, на котором представители министерства строительства региона и главного управления капитального строительства обсудили с муниципальными образованиями подготовку к строительству новых школ. Один из вопросов строительство школы в поселке Катунино Приморского района.
- **958. Президентские состязания** это победа над собой : [афанасьевские школьники в Верхнетоемском районе являются лидерами по числу побед в муниципальном и региональном этапах всероссийских соревнований школьников «Президентские

состязания» и по участию во всероссийском этапе] / подгот. Ирина Моторина. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 1 июня (N2 42). — C. 1 : фот. — (Знай наших!)

В этом году команде Афанасьевской средней школы в трудной борьбе и при высокой конкуренции удалось завоевать третье место.

- 959. Призвание учитель : [Лена Абакумова учитель начальных классов Квазеньгской основной школы]. Текст : непосредственный // Устьянский край. 2023. 15 июня (№ 24). С. 5 : фот. (Образование) (Год педагога и наставника)
- **960. Про фото, видео** и другой контент : в Яренске [Ленского района] прошел первый районный медиаслет школьников / подгот. Екатерина Петрова ; фот. Данила Задорин. Текст : непосредственный // Маяк. 2023. **10 марта (№ 10)**. С. 4 : фот.

Команды школьников образовательных учреждений с 11 до 17 лет собрались на медиаслет, чтобы повысить свои компетенции в фото- и видеосъемке, работе с информацией на мастер-классах, творческих встречах и практикумах. Опубликованы впечатления участников медиаслета.

961. Пять туристических стоянок изготовили дети своими руками в Кенозерье : [в Кенозерском национальном парке снова прошли юношеские плотницкие курсы, в этот раз они были посвящены обустройству мест отдыха] / фот. Евгений Мазилов. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **6 апр.** (№ 13). — С. 32 : фот. — (Общество)

962. Равдина, Елизавета.

Наброски и зарисовки : [14 апреля в детской художественной школе № 3 города Вельска прошел 5-й межрайонный конкурс «Наброски и зарисовки фигуры человека»] / Елизавета Равдина. — Текст : непосредственный // Вельские вести. — 2023. — 19 апр. (№ 16). — С. 17 : фот. — (Творчество)

963. «**Разговоры о важном**» : Руководители школьных театров Архангельской области провели открытый диалог. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **18 мая (№ 19).** — С. 19 : фот. — (Подробности)

Руководители школьных театров Архангельской области стали участниками творческой встречи с директором Государственного русского драматического театра Республики Абхазии имени Ф. А. Искандера Ираклием Хинтбой.

964. Родниковое слово : Призерами городского литературного фестиваля имени Федора Абрамова стали 20 учащихся и педагогов Архангельска. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **3 апр.** (№ **34**). — С. 7 : фот. — (Общество)

965. Романовский, Николай.

Фотоальбом о подвиге : Литературно-музыкальная композиция «Фотоальбом: подвиг русских солдат» была показана 4 мая на сцене Дкис Шенкурска / Николай Романовский; фот. авт. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — 11 мая (№ 19). — С. 7 : фот. — (К 78-летию Великой Победы) (Молодежный экспресс)

966. Ромашова, Алина.

В кино — с умом : [в Архангельске прошла конференция по кинопедагогике. Это Международный кинофестиваль стран Арктики Arctic open продолжает свою образовательную программу] / Алина Ромашова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Бизнес-класс экспресс. — 2023. — 27 марта (№ 11). — С. 8 : фот. — (Arctic Open) (Пульс города)

На конференции «Кино и дети. Новые формы кинопоказов» рассказали и даже показали, как правильно смотреть фильмы вместе с юными зрителями.

967. Русанов, Александр.

«А я делаю так!» : [под таким названием в Верхней Тойме состоялись педагогические чтения] / Александр Русанов. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 11 апр. (№ 28). — С. 2 : фот. — (Год педагога и наставника)

968. Русанов, Александр.

Будущие мастера по лесному хозяйству : [студенты Верхнетоемского лесного техникума ежегодно проходят производственную практику в ООО «Сервислес»] / Александр Русанов ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 23 мая (№ 39). — С. 1 : фот. — (Новое поколение)

969. Русанов, Александр.

Важный для села вопрос / Александр Русанов. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — **11 мая (№ 36)**. — С. 3 : фот. — (Как живешь, глубинка?)

В 2024—2025 годах будет капитально отремонтирована Верхнетоемская средняя школа. Организации предстоящего ремонта и организации учебного процесса было посвящено школьное родительское собрание.

970. Русанов, Александр.

Высший пилотаж / Александр Русанов. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — **2 мая (№ 34)**. — С. 1, 2 : фот. — (Знай наших!)

Руководитель кружка «Горковская авиашкола» Николай Валентинович Русанов служил в военной авиации десять лет, а, вернувшись на малую родину и сменив множество профессий, с 2016 года трудится в Горковской средней школе преподавателем ОБЖ. Здесь ему удалось увлечь ребят пилотированием. Теперь им написана дополнительная общеразвивающая образовательная программа, по которой занимаются воспитанники «авиашколы». Кружковцы стали участниками всероссийских соревнований по авиа-киберспорту «Высший пилотаж», и высокий уровень мастерства горковских ребят отметили эксперты.

971. Русанов, Александр.

«Точка роста» — уникальный проект : [образовательные центры «Точка роста» в Верхнетоемском районе открыты в шести школах] / Александр Русанов ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 20 апр. (№ 31). — С. 1 : фот. — (Нацпроект)

972. Русинов, Олег Владимирович.

И станет школа родной : Труд учителя заслуживает искреннего уважения, благодарности. Суть профессии в полной мере понять и оценить может только тот, кто сам стоял у школьной доски : [беседа с министра образования Архангельской области О. В. Русиновым] / беседовал Георгий Гудим-Левкович. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 29 марта (№ 32). — С. 18 : фот. — (Год педагога и наставника)

О мероприятиях Года педагога и наставника, планируемых в Архангельской области, профессии педагога, молодых специалистах в образовательных организациях региона — в интервью с министром образования Поморья.

973. С достойной датой юбилея!. — Текст: непосредственный // Двинская правда. — 2023. — **14 апр.** (№ **15**). — С. 12: фот. — (Калейдоскоп) (2023 Год педагога и наставника)

974. Савина, Нелли.

Единый союз : [о коллективе Онежского детского дома] / Нелли Савина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — **3 июня (№ 22)**. — С. 6–7 : фот. — (Люди дела)

975. Савина, Нелли.

Любовь к делу и ученикам : [о преподавателях английского языка школы № 4 Онеги] / Нелли Савина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — **13 мая** (№ **19**). — С. 6 : фот. — (Год педагога и наставника)

976. Савина, Нелли.

На пороге открытий : [в Онежском районе прошли Последние звонки] / Нелли Савина. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 27 мая (№ 21). — С. 1, 8 : фот. цв. — (Школьное)

977. Савина, Нелли.

На пути к совершенству : [педагоги Онежской школы № 4 стали победительницами конкурса на присуждение премий лучшим учителям] / Нелли Савина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 17 июня (№ 24). — С. 5 : фот. — (Год педагога и наставника)

978. Савина, Нелли.

Не бросать в беде! : [о деятельности Онежского детского дома] / Нелли Савина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 27 мая (№ 21). — С. 4 : фот. — (Из первых уст)

979. Савина, Нелли.

Подвиг земляка : [4 мая в школе № 3 Онеги прошло торжественное открытие «Парты героя», посвященной Валентину Манкевичу] / Нелли Савина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 13 мая (№ 19). — С. 3 : фот. — (Школьное)

980. Савина, Нелли.

Посвящение в орлята : [учащихся 3 класса школы № 4 посвятили в Орлята России] / Нелли Савина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 27 мая (№ 21). — С. 8 : фот. цв. — (Юные таланты)

Программа развития социальной активности учеников начальной школы «Орлята России», которая является частью нацпроекта «Образование».

981. Савина, Нелли.

Призвание быть учителем : [29 апреля 55-летний юбилей отмечает директор Кодинской школы Елена Попова] / Нелли Савина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 20 мая (№ 20). — С. 7 : фот. — (Юбиляры)

982. Савина, Нелли.

Работа с родителями : [23 апреля в школе № 1 города Онеги состоялось мероприятие «Кафе вопросов и ответов»] / Нелли Савина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — **29 апр.** (№ 17). — С. 11 : фот. — (Семинары)

983. Савина, Нелли.

Сладкий вкус вдохновения : [26 мая состоялся выпускной в Онежской детской школе искусств] / Нелли Савина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — **3 июня** (\mathbb{N} 22). — С. 8–9 : фот. цв. — (Юные таланты)

984. Савина, Нелли.

Тихо! Идет экзамен : [о проведении Единого государственного экзамена в Онежском районе] / Нелли Савина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — **24 июня** (№ **25**). — С. 8–9 : фот. цв. — (У молодых)

985. Савина, Нелли.

Шаг вперед : [в Онежском районе прошел конкурс «Ученик года 2023»] / Нелли Савина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — **27 мая (№ 21)**. — С. 8 : фот. цв. — (Юные таланты)

986. Светлов, Анатолий.

Горячая пора в школах Каргополья : В Каргополье завершился районный этап военно-спортивной игры «Зарница — 2023» среди общеобразовательных организаций / Анатолий Светлов. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — 1 июня (№ 22). — С. 11: фот.

987. «Северный Артек» отметил 10-летний юбилей. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **20 апр.** (№ **15**). — С. 20. — (Образование) (Дата)

Государственное автономное учреждение Архангельской области «Центр детского отдыха «Северный Артек» было создано в марте 2013 года, изначально основная его деятельность была направлена на предоставление услуг по отдыху и оздоровлению детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Сегодня это уже не просто детский лагерь, а ресурсная площадка по развитию всего детского отдыха региона.

988. Сенчукова, Наталья.

Приезжаю на Север и понимаю — я дома : В СГМУ состоялся межнациональный фестиваль / Наталья Сенчукова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 27 апр. (№ 16). — С. 1, 23 : фот. цв. — (Общество)

Фестиваль «Архангельск International», состоявшийся в Северном государственном медицинском университете, нацелен на объединение студентов через творчество, общение и доброе отношение друг к другу. Участие в фестивале приняли и студенты Северного (Арктический) федерального университета (САФУ). Он проводится уже более десяти лет, включает в себя различные мероприятия.

989. Симановская, Татьяна.

В Коноше появился новый уютный уголок для молодежи / Татьяна Симановская ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Коношский курьер. — 2023. — **21 апр.** (№ **30**). — С. 1, 4—5 : фот. цв. — (Реализация проектов)

В Коношском Доме культуры и досуга состоялось торжественное открытие Молодежного пространства «Портал» и первичного отделения Российского движения детей и молодежи «Движение первых».

990. Симановская, Татьяна.

Полвека прожито, а сколько впереди? : [Коношский] детский сад «Солнышко» отметил полувековой юбилей / Татьяна Симановская ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Коношский курьер. — 2023. — 7 апр. (№ 26). — С. 1, 4 : фот. цв. — (Юбилей)

991. Симановская, Татьяна.

Экопросвещение для детей Коношского района : депутат районного Собрания Наталья Железова посещает школы, сады и другие образовательные организации с уроками и викторинами, посвященные экологической тематике / Татьяна Симановская. — Текст : непосредственный // Коношский курьер. — 2023. — 4 апр. (№ 25). — С. 4 : фот. — (Экология)

992. Синицкая школа: вехи истории : [в 2024 году 100-летний юбилей будет отмечать школа в Устьянском районе]. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — **15 июня (№ 24)**. — С. 9 : фот. — (Год педагога и наставника) (Синицкой школе — 100 лет)

993. Скробанская, Анна.

Окончить школу и начать новую жизнь : Попавшие в места лишения свободы в обязательном порядке приступают к изучению школьной программы / Анна Скробанская. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 24 мая (№ 20). — С. 7 : фот. — (Образование)

Заведующая учебно-консультационным пунктом архангельской Открытой (сменной) школы Людмила Подольская много лет помогает осуждённым из ИК № 1 на Пирсах и ИК № 7 на Лесной Речке получить основное общее и среднее общее образование. Она рассказала о том, как учатся молодые люди.

994. Слудникова, Елена.

Профессия учителя — основа всех добрых начал на земле : 24 мая 85-летний юбилей отметит ветеран педагогического труда Галина Перевозникова / Елена Слудникова, Ирина Шумилова. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — 19 мая (№ 19). — С. 7 : фот. — (К юбилею учителя) (2023 Год педагога и наставника)

995. Смирнова, Наталья.

И пи-калейдоскоп, и пи-пироги : [«Удивительное число пи» стало темой математического фестиваля для школьников пяти школ Ленского района] / Наталья Смирнова. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — **24 марта (№ 12)**. — С. 6 : фот. — (Фестиваль школьников)

996. Соболева, Светлана.

Два победителя определены по итогам окружного муниципального конкурса «Учитель года–2023» / Светлана Соболева ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — **30 марта (№ 13)**. — С. 1 : фот. — (Образование)

997. Соболева, Светлана.

Кухня современная есть теперь в столовой Ровдинской средней школы / Светлана Соболева ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — **30 марта** (\mathbb{N} 2 13). — С. 3 : фот. — (Образование)

998. Соболева, Светлана.

Лучшие из лучших : Муниципальный конкурс «Учитель—2023» состоялся в Шенкурске 21 и 22 марта / Светлана Соболева ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — 13 апр. (№ 15). — С. 4, 5 : фот. — (Конкурс педагогического мастерства)

Конкурс проходил по двум номинациям: «Учитель года» и «Педагог Года». В статье представлены все участники конкурса.

999. Соболева, Светлана.

Любовь к детям: по мнению учителя начальных классов Ровдинской средней школы Светланы Рюхачевой, это чувство в ее профессии самое важное / Светлана Соболева; фот. авт. — Текст: непосредственный // Важский край. — 2023. — 4 мая (№ 18). — С. 6: фот. — (Год педагога и наставника)

1000. Соболева, Светлана.

Май имени Кудрявцева: нашему земляку Валерию Александровичу Кудрявцеву 6 мая исполнилось бы 82 года. А 31 мая — 23 годовщина со дня его трагической гибели / Светлана Соболева; фот. авт. — Текст: непосредственный // Важский край. — 2023. — 25 мая (№ 21). — С. 5: фот. — (Чтобы помнили)

В Шенкурском Дкис в день рождения детского хирурга и первого избранного ректора АГМИ-АГМА-СГМУ В. А. Кудрявцева театральная студия СГМУ «Поиск» показала литературно-музыкальную композицию «Вечер памяти В.А. Кудрявцева».

1001. Соболева, Светлана.

Пора для спорта : После открытия новой школы в Ровдино заниматься физкультурой здесь стало интереснее / Светлана Соболева ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — 6 апр. (№ 14). — С. 1, 4: фот. — (Физическая культура)

1002. Соболева, Светлана.

Технологию и не только преподает в Ровдинской средней школе Юлианна Васильевна Ситникова / Светлана Соболева ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — 23 марта (№ 12). — С. 5 : фот. — (Год педагога и наставника)

1003. Солдатова, Юлия.

Есть в Верхней Тойме особая школа : [в верхнетоемском Доме культуры 11 мая состоялся отчетный концерт детской школы искусств] / Юлия Солдатова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 23 мая (\mathbb{N}_2 39). — С. 2 : фот. — (Мы и наши дети)

1004. Соловьева, Александра.

Хорошее настроение с «Улыбкой» : [7 апреля в онежском детском саде «Улыбка» прошли мероприятия, посвященные Всемирному дню здоровья] / Александра Соловьева, Ирина Третьякова. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 22 апр. (№ 16). — С. 9 : фот. цв. — (Полезный опыт)

1005. Старицына, М.

«Учитель года — 2023» / М. Старицына ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Плесецкие новости. — 2023. — 6 апр. (№ 14). — С. 1, 3 : фот. — (Год педагога и наставника)

В Плесецке прошел муниципальный этап конкурса «Учитель года — 2023».

1006. Степнова, Мария.

Выпуская работа — мультфильм : В Архангельской области подвели итоги конкурса аниматоров-педагогов / Мария Степнова. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **24 мая (№ 20)**. — С. 13 : фот. цв. — (Творчество)

Онлайн-курс — первый, заочный этап проекта «Мультмастерская для руководителей детских студий анимации Архангельской области» и часть образовательной программы VI кинофестиваля Arctic Open. Среди студентов курса — руководители мультстудий, педагоги дополнительного образования, работники культуры и социальной защиты Поморья.

1007. Сундушникова, Татьяна.

Усвоено на «пять» : Кадеты Луковецкой школы успешно обучаются спасательному делу / Татьяна Сундушникова. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — 1–7 июня (№ 22). — С. 6 : фот. цв. — (Детство) (Дела школьные)

1008. Тарасова, Людмила.

Летняя оздоровительная кампания на старте / Людмила Тарасова ; фот. Мария Кулакова. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — **25–31 мая** (№ 21). — С. 3 : фот. — (Актуально) (Летний отдых)

1009. Темежникова, Ирина Дмитриевна.

Методическая работа: новый формат : [16 мая в Шенкурской школе прошел Единый методический день] / Ирина Темежникова, Елена Темежникова. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — 8 июня (№ 23). — С. 5 : фот. — (Образование) (Единый методический день)

1010. Темежникова, Ирина Дмитриевна.

Труд педагога — основа образования : Какие события ждут Устьяны в Год педагога и наставника / Ирина Темежникова ; беседовал Алексей Шестаков. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — 20 апр. (№ 16). — С. 3 : фот. — (Год педагога) (Образование)

Беседа с заместителем начальника управления образования администрации Устьянского района И. Д. Темежниковой.

1011. Толстова, Елена Валентиновна.

Кто щедро дарит знания и свет: Директор Патракеевской школы уже 25 лет предана любимому делу / Елена Толстова; беседовала Яна Кукушкина. — Текст: непосредственный // У Белого моря. — 2023. — **13 апр.** (№ **14**). — С. 10–11: фот. — (Образование и культура) Беседа с директором Патракеевской школы в Приморском районе Е. В. Тостовой.

1012. Тот, кто душой болел за город : Во второй школе [Новодвинска] почтили память Владимира Захарова в честь 100-летнего юбилея. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — **12 апр.** (№ **14**). — С. 5 : фот. — (Патриотизм)

1013. Тучина, Тамара.

VII Всероссийская студенческая олимпиада по акушерству и гинекологии им. Л. С. Персианинова / Тамара Тучина. — Текст : непосредственный // Медик Севера. — 2023. — № 6. — С. 15 : фот. цв. — (За честь университета)

27–28 апреля 2023 года студенты СГМУ в составе коанды «G.O.» приняли участие в очном этапе VII Всероссийской студенческой олимпиады по акушерству и гинекологии им. Л. С. Персианинова на базе РНИМУ им. Н. И. Пирогова.

1014. Тюрин, Илья Владимирович.

Илья Тюрин: «Я бы однозначно вступил в ряды РДДМ!» : Главная задача Российского движения детей и молодежи — деятельное патриотическое воспитание: [беседа с руководителем архангельского регионального отделения РДДМ «Движение Первых», директором Уемской средней школы Ильей Тюриным] / беседовала Наталья Захарова ; фот. Иван Малыгин. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 26 апр. (№ 44). — С. 14–15 : фот. — (В центре внимания)

1015. Удивительные дети — рядом : В Архангельске назвали имена лучших юных исследователей. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **10 апр.** (№ **37**). — С. 8 : фот. — (Общество)

В Архангельске состоялся очный этап XVIII городского конкурса исследовательских работ и проектов младших школьников «Я — исследователь». Тема конкурса в этом году — «Удивительное рядом».

1016. Усачева, Вера.

«Жизнь в движении» / Вера Усачева ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Коряжемский муниципальный вестник. — 2023. — 26 мая (№ 19). — С. 1 : фот.

1017. Усачева, Вера.

Фотовыставка «Чудеса Сольвычегодска» / Вера Усачева ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Коряжемский муниципальный вестник. — 2023. — **21 апр.** (№ **14**). — С. 5 : фот. — (Отечество и мы)

Фотовыставка «Чудеса Сольвычегодска» — дебют Владимира Ярыгина. Самому фотографу только одиннадцать лет.

1018. Усачева, Вера.

Школа — вечный обмен энергией / Вера Усачева. — Текст : непосредственный // Коряжемский муниципальный вестник. — 2023. — **24 марта (№ 10)**. — С. 5 : фот. — (Год педагога и наставника)

1019. Успасских, Юлия.

Сорок лет у штурвала корабля детства : [о яренском детском саде «Теремок» и его коллективе] / Юлия Успасских. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — 2 июня (№ 22). — С. 13 : фот. — (С юбилеем!)

1020. Уткина, Л. А.

Главное в школе — ее душа : [в сентябре 2023 года Пяндской основной школе исполняется 70 лет, но история ее намного глубже] / Л. А. Уткина, Л. Ю. Борисова. — Текст : непосредственный // Двиноважье. — 2023. — 8 апр. (№ 25). — С. 4 : фот. — (Год педагога и наставника)

1021. Федорова, Эльза.

Почувствовать заботу и поддержку : [в Архангельске прошел 22-й фестиваль творчества воспитанников детских домов «Солнечный круг»] / Эльза Федорова. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 17 июня (№ 24). — С. 16 : фот. цв. — (Знай наших!)

1022. Федорова, Эльза.

Юбилейный «Диктант Победы» : [27 апреля в Онежском районе пятый раз прошла Всероссийская историческая акция] / Эльза Федорова. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 6 мая (№ 18). — С. 7 : фот. — (Акции)

1023. Федосеева, Светлана.

«Движение первых»: начало положено : [в Куликовской школе, первой в Красноборском районе, торжественно открыли первичное отделение Российского движения детей и молодежи «Движение Первых»] / Светлана Федосеева. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — 10 марта (N29). — С. 6: фот. — (Молодежь)

1024. Фокина, Наталья.

Место силы : [иностранные студенты Северного Арктического университета познакомились с красивыми местами Русского Севера] / Наталья Фокина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 17 июня (№ 24). — С. 8 : фот. цв. — (Это интересно!)

1025. Хатанзейская, Е.

Все работы хороши — выбирай! : Лешуконский округ присоединился к мероприятиям регионального этапа Всероссийской ярмарки трудоустройства «Работа России. Время возможностей» / Е. Хатанзейская ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Звезда. — 2023. — 27 апр. (№ 17). — С. 6–7 : фот. — (Профориентация)

1026. Хатанзейская, Е.

Диктант Победы прошел в Лешуконском / Е. Хатанзейская. — Текст : непосредственный // Звезда. — 2023. — **4 мая (№ 18)**. — С. 5 : фот. — (История и современность)

1027. Хореографическое отделение Коряжемской детской школы искусств отмечает 30-летие. — Текст : непосредственный // Коряжемский муниципальный вестник. — 2023. — **17 марта (№ 9).** — С. 12 : фот. — (И напоследок)

1028. Хохлова, Марина.

Пролилась она свежим дождичком... : в [Северодвинской] Детской школе искусств № 34 состоялась премьера нового музыкального спектакля / Марина Хохлова. — Текст : непосредственный // Северный рабочий. — 2023. — 19 мая (№ 20). — С. 22 : фот. цв. — (Территория творчества)

1029. Чеснокова, Галина Николаевна.

И это все о ней: [Елена Краснова — педагог-организатор Октябрьской школы] / Г. Н. Чеснокова. — Текст: непосредственный // Устьянский край. — 2023. — **15 июня** (№ **24**). — С. 5: фот. — (Образование) (Год педагога и наставника)

1030. Чудесная, Елена.

Любимый сад «Белоснежка» : Коллектив [архангельского] детского сада № 59 «Белоснежка» отметил юбилей учреждения / Елена Чудесная ; фот. Павел Кононов. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 1 марта (№ 21). — С. 9 : фот. ; Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 6 марта (№ 23) : спецвып. «Октябрьский / Ломоносовский округа». — С. 1 : фот.

Материал опубликован дважды — в указанных номерах газеты.

1031. Чудесная, Елена.

Падеграс, полонез и вальс : В Архангельске прошел ежегодный кадетский бал «Времена года» : [бал в Биржевом зале Гостиных дворов состоялся входе городского Кадетского форума] / Елена Чудесная ; фот. Максим Звягинцев. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **26 апр.** (№ 44). — С. 16 : фот. цв. — (Традиции)

1032. Чудесная, Елена.

Первооткрыватели : В [архангельской] школе № 68 состоялось торжественное открытие первичного отделения российского движения детей и молодежи «Движение Первых» / Елена Чудесная ; фот. Иван Малыгин. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 13 марта (№ 26). — С. 7 : фот. — (Важное дело)

1033. Чудесная, Елена.

Что такое детский сад? Это город для ребят! : Детский сад № 172 «Клюковка» расположен в округе Варавино-Фактория [Архангельска]. В эти дни коллектив, дети и родители отметили его 55-летие / Елена Чудесная ; фот. Павел Кононов. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 1 марта (№ 21). — С. 4 : фот. — (С юбилеем!)

- 1034. Шаг в науку. Текст : непосредственный // Звезда. 2023. 25 мая (№ 21). С. 6 : фот. (Из нашей почты)
- В Вожгорской средней школе Лешуконского района состоялась ежегодная школьная научно-исследовательская конференция «Шаг в науку».

1035. Шаховал, Софья.

Экскурсия по городу Севмаш с доставкой: Этой весной впервые ежегодный форум для учеников 8—9-х классов «Образование — Севмаш — Карьера» приехал к архангельским школьникам: [принимал гостей из Северодвинска областной Молодежный центр] / Софья Шаховал; фот. Виктория Тимофеева. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 24 апр. (№ 43): [спецвып.] «Шаги»: архангельская школьная газета. — С. 4—5: фот. цв. — (Своими глазами)

1036. Шаховал, Софья.

- «Я исследователь» : 29 марта состоялся очный этап конкурса исследовательских работ и проектов младших школьников [города Архангельска] / Софья Шаховал ; фот. авт. Текст : непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. 24 апр. (№ 43) : [спецвып.] «Шаги» : архангельская школьная газета. С. 8 : фот. цв. (Обо всем понемногу)
- **1037. Школьники из Яренска** призеры областного эко-конкурса : В правительстве Архангельской области подвели итоги конкурса «Сохраним природу вместе». Второе из тринадцати заняли ребята из команды Ленского района «Вычегодская земля». Текст : непосредственный // Маяк. 2023. **19 мая (№ 20)**. С. 2

1038. Шурда, Кристина.

Детям нужно отдыхать: Летнюю оздоровительную кампанию обсудили на заседании в администрации Приморского района / Кристина Шурда; фот. авт. — Текст: непосредственный // У Белого моря. — 2023. — 13 апр. (№ 14). — С. 2: фот. — (Каникулы)

1039. Шурда, Кристина.

Как и сто лет назад : В Гостиных дворах состоялся ежегодный кадетский бал / Кристина Шурда ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 27 апр. (№ 16). — С. 24 : фот. — (Общество)

Кадетский бал «Времена года» бал, на котором встретились 70 учеников из 10 школ, проходил в Архангельске в рамках городского Кадетского форума.

1040. Юнги Северного флота и кадеты : Вместе писали Всероссийский «Диктант Победы». — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **3 мая (№ 17)**. — С. 15 : фот. цв. — (День Победы)

См. также с. 1.

Всероссийский исторический диктант на тему событий Великой Отечественной войны — «Диктант Победы» — прошел в России и ряде зарубежных стран. В Архангельской области участие в акции приняли более 10 тысяч человек. Одной из площадок в столице Поморья был Архангельский институт открытого образования, где диктант писал и участник войны Юрий Будиев.

1041. Юность Поморья исследует жизнь: В честь открытия Года педагога и наставника в Архангельске подвели итоги научно-исследовательской конференции «Юность Архангельска». — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 24 апр. (№ 43): [спецвып.] «Шаги»: архангельская школьная газета. — С. 2–3: фот. — (Свобода творчества и мысли)

В материале о себе и представленных на конференции «Юность Архангельска» работах рассказывают школьники — победители в секциях и их руководители — учителя-предметники.

1042. Юрьева, Елена.

Качественно подготовить за более короткий срок : [в Красноборском лесотехническом техникуме по двум профессиям сокращен срок обучения] / Елена Юрьева ;

фот. авт. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — **14 апр.** (№ **14**). — С. 2 : фот. — (Образование)

1043. Юрьева, Елена.

Отличный опыт и настрой на студенческую жизнь / Елена Юрьева. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — **31 марта (№ 12)**. — С. 5 : фот. — (Знай наших!)

Одиннадцатиклассница Красноборской средней школы Галина Масленникова в этом году окончила Школу одаренных детей (ШОД).

1044. Юрьева, Елена.

Победу пришлось доказывать : команда Красноборской средней школы стала победителем областных «Веселых стартов» / Елена Юрьева ; фот.: Елена Горчакова, Александр Коновалов. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — **24 марта (№ 11)**. — С. 6 : фот. — (Соревнования)

1045. Юрьева, Елена.

Экзамен для мам и пап : родители учащихся Красноборской средней школы сдали ЕГЭ по русскому языку / Елена Юрьева ; фот. Роман Бриткин. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — 31 марта (N2 12). — С. 1 : фот. — (Образование)

Возможность сдать выпускной экзамен по русскому языку была предоставлена родителям в рамках всероссийской акции «Сдаем вместе. День сдачи ЕГЭ родителями».

1046. Юрьева, Светлана Владимировна (канд. мед. наук).

I Всероссийская олимпиада по геронтологии и гериатрии / С. В. Юрьева. — Текст : непосредственный // Медик Севера. — 2023. — № 6. — С. 15 : фот. цв. — (За честь университета)

18—19 мая 2023 года в г. Москве проходил финал I Всероссийской олимпиады по геронтологии и гериатрии в рамках VII Всероссийского конгресса по геронтологии и гериатрии с международным участием. СГМУ на олимпиаде представляла команда «Класс коррекции», в состав которой вошли студенты 5-го курса лечебного факультета.

1047. Яньшева, Ю.

«Экология родного края» / Юлия Яньшева, Артем Роев. — Текст: непосредственный // Плесецкие новости. — 2023. — **6 апр.** (№ **14**). — С. 6: фот. — (Год экологии в Архангельской области) (Конференция)

Плесецкие школьники приняли участие в работе детской экологической конференции «Экология родного края» в городе Архангельске.

ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ. ТУРИЗМ

1048. Андреева, Анна.

Остались с валенками : В выходные на стадионе «Труд» [в Архангельске] между иностранными студентами СГМУ и САФУ состоялась русская игра — хоккей в валенках / Анна Андреева ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 29 марта (№ 12). — С. 5 : фот. — (Спорт)

См. также с. 1.

1049. Бассейн для беспилотников : В Архангельске состоялись областные соревнования по судомодельному спорту. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **22 мая (№ 53)**. — С. 8 : фот. — (Здоровое Поморье)

В клубе судомоделистов на базе Северного (Арктического) федерального университета (САФУ) имени М. В. Ломоносова прошли областные соревнования по судомодельному

спорту, в которых приняли участие около 40 юных спортсменов из Архангельска, Северодвинска и Новодвинска.

1050. Бегом за счастьем: В Череповце состоялся VI Всероссийский сверхмарафон / подгот. Альберт Пахолков; фот. Мария Михина. — Текст: непосредственный // Архангельск. — 2023. — **4 мая** (№ 17). — С. 36: фот. цв. — (Спортивный ракурс)

Один из видов сверхмарафона — суточный бег. Состязания «Бег счастья» и Кубок России в суточном беге состоялись в Череповце (Вологодская область). Представители Поморья Юлия Максимова (г. Архангельск) и Никита Торопов (г. Коряжма) отлично выступили на соревнованиях.

- **1051. Более 100 новодвинцев** успешно сдали нормативы : Знаки отличия ГТО вручил глава города Сергей Андреев. Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. 2023. **17 мая (№ 18)**. С. 3 : фот. (Спорт)
- 1052. Более 15 млн рублей на поддержку муниципальных спортшкол / подгот. Альберт Пахолков. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. 13 апр. (№ 14). С. 30 : фот. (Спортивный ракурс) (Финансирование)

По итогам работы конкурсной комиссии министерства спорта Архангельской области субсидии на софинансирование расходов по обеспечению подготовки спортивного резерва предоставлены ряду спортивных школ Поморья. В материале приводится список школ, получивших субсидию.

1053. Брюквина, Ирина.

Интеллектуальный фестиваль : [1 апреля в молодежном пространстве «Моге» состоялся фестиваль по русским шашкам среди команд учебных заведений Онежского района] / Ирина Брюквина. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — **15 апр.** (№ **15**). — С. 16 : фот. цв. — (Спорт)

1054. Бычкова, Екатерина Александровна.

- «На Севере понравилось» : говорит лектор-экскурсовод Пинежского ТИЦ Екатерина Бычкова / Екатерина Александровна Бычкова ; беседовала Галина Долгобородова. Текст : непосредственный // Пинежье. 2023. 30 мая (№ 21). С. 5 : фот. (Дела житейские)
- **1055.** В округе закрыли лыжный сезон : Соревнованиями на приз газеты «Холмогорская жизнь» завершился лыжный сезон. Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. 2023. 6–12 апр. (№ 14). С. 12 : фот. цв. (Спорт)
- **1056.** В Поморье отметили День ветерана ОВД / подгот. Альберт Пахолков ; фот. Наталья Спирина. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. **20 апр.** (№ **15**). С. 29 : фот. (Спортивный ракурс) (Шашки)
- В Архангельске, в спортивной школе № 5 имени Я. Г. Карбасникова, прошел турнир по русским шашкам среди ветеранов органов внутренних дел.
- **1057. «Водник» бронзовый** призер / фот. Андрей Паршин. Текст : непосредственный // Бизнес-класс экспресс. 2023. **27 марта (№ 11)**. С. 8 : фот. (Пульс города) (Итоги сезона)

«Водник» в третий раз за последние четыре года вошел в число призеров чемпионата России по хоккею с мячом среди команд Суперлиги. В Архангельске на стадионе «Труд» «Водник» вырвал победу у московского «Динамо» со счетом 6:4.

1058. Вологодские узоры : Архангельские фигуристы заняли пять призовых мест на соревнованиях в Вологде. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **31 марта (№ 33)**. — С. 32 : фот. — (Общество)

Воспитанники отделения фигурного катания архангельской спортивной школы «Каскад» успешно выступили на престижных соревнованиях всероссийского уровня «Вологодские узоры» в Вологде.

1059. Волшебный мир конькобежного спорта: [легендарному архангельскому специалисту, конькобежцу, заслуженному тренеру РСФСР Борису Евлогиевичу Дунаеву 18 апреля исполнилось бы 110 лет] / подгот. Альберт Пахолков. — Текст: непосредственный // Архангельск. — 2023. — **13 апр.** (№ **14**). — С. 30. — (Спортивный ракурс) (Память)

1060. Воронина, Елена Николаевна.

Древняя игра в древнем городе : [30 апреля в Каргопольском доме детского творчества прошли межрайонные соревнования по русским шашкам] / Елена Воронина. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — 25 мая (№ 21). — С. 11 : фот.

- **1061.** Вся надежда на юных граций : В Архангельске прошёл всероссийский турнир для юных гимнастов «Беломорские надежды» / фот. Алёна Воробьёва. Текст : непосредственный // Правда Севера. 2023. **10 мая (№ 18)**. С. 15 : фот. цв. (Спорт)
- **1062.** Высокая планка / подгот. Альберт Пахолков. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. **13 апр.** (№ **14**). С. 30. (Спортивный ракурс) (Греко-римская борьба)
- В Архангельске завершилось первенство Северо-Западного федерального округа по греко-римской борьбе среди молодежи от 17 до 24 лет (U–23). С большим успехом выступили на нем спортсмены Архангельской области.

1063. Гавзов, Александр.

Единение и крепость духа : В Архангельске состоялась 77-я Майская легкоатлетическая эстафета / Александр Гавзов. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 12 мая (№ 49). — С. 1 : фот.

1064. Гавзов, Александр.

Наши беломорские надежды : Центр спортивной гимнастики принимает соревнования федерального уровня / Александр Гавзов. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **12 мая (№ 49)**. — С. 7 : фот. — (Спортивный азарт)

В Архангельске на базе Центра спортивной гимнастики имени Алексея Заплатина состоялись 51-й традиционный турнир городов России «Беломорские надежды» и отборочный этап Всероссийского фестиваля «Лига гимнастики».

1065. Гавзов, Александр.

«Чемпионские высоты» в «Малиновке» : Всероссийские соревнования по лыжным гонкам в Устьянском округе прошли на высоком уровне / Александр Гавзов. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 1 марта (№ 21). — С. 1, 2–3 : фот. — (Развитие Поморья)

Назв. ст. на с. 2: Елена Вяльбе: «Настоящий чемпионат мира здесь! Сто процентов!»

1066. Говоров, Владимир.

С праздником, мотоциклисты! / Владимир Говоров. — Текст : непосредственный // Двинская правда. — 2023. — **9 июня** (№ 23). — С. 3 : фот. — (Мир увлеченных)

В 1968 году при локомотивном депо Сольвычегодск Валерий Поломодов организовал мотоциклетную секцию, гонщики которой регулярно участвовали в мотокроссах.

1067. Дементьева, Наталья.

«Это вам не крапиву палкой бить…» / Наталья Дементьева ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Коряжемский муниципальный вестник. — 2023. — **24 марта** (№ **10**). — С. 8 : фот. — (И напоследок)

Среди молодых людей быстро набирает популярность такое спортивное направление, как современный мечевой бой — это официальный вид единоборств спортсменов, использующих «рубящую» технику современным клинковым оружием — тямбарой, и применяющим при этом безопасную «мягкую» амуницию из полимерных материалов.

1068. Дзюдо, тхэквондо ИТФ, рукопашный бой, вольная борьба и кудо. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **22 мая (№ 53)**. — С. 2 : фот. — (Развитие Поморья)

Более 240 спортсменов стали участниками прошедшего в Архангельске областного юношеского фестиваля единоборств, посвященного 78-летию Великой Победы.

1069. Диченкова, Ирина.

Вера в победу — залог победы! : В Новодвинске состоялись городские соревнования по теннису / Ирина Диченкова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — 17 мая (№ 18). — С. 4 : фот. — (Спорт)

1070. Диченкова, Ирина.

Вот это результат! : В Новодвинске состоялся летний фестиваль ВФСК «Готов к труду и обороне» / Ирина Диченкова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — **24 мая (№ 19)**. — С. 5 : фот. — (Спорт)

1071. Диченкова, Ирина.

Хочешь быть точнее — ракетку хватай прочнее! : В Новодвинске открыли Центр настольного тенниса / Ирина Диченкова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — **3 мая** (№ 17). — С. 6 : фот. цв. — (Спорт)

1072. Для нас это большой успех! : Архангельская команда завоевала серебро чемпионата школьной баскетбольной лиги «КЭС-БАСКЕТ». — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **21 апр.** (№ **42**). — С. 8 : фот. — (Спорт)

На всероссийском суперфинале Школьной баскетбольной лиги «КЭС-БАСКЕТ», прошедшем в Ижевске, Архангельскую область представляли юноши из архангельской средней школы № 11 — команда «Факел» (тренер Александр Суханов). Ребята стали серебряными призерами соревнований.

1073. Егорова, Мария.

Ледовая дружина Каргополья : [история развития хоккея] / Мария Егорова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — 25 мая (№ 21). — С. 1–2 : фот.

1074. Желомко, Р.

Майский праздник бега : [в Лешуконском прошла традиционная майская эстафета] / Р. Желомко ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Звезда. — 2023. — 18 мая (№ 20). — С. 1, 3 : фот. — (Спорт)

1075. Жизнь в движении! : МО «Талажское» — чемпион Приморского района по футболу. — Текст : непосредственный // У Белого моря. — 2023. — **8 июня (№ 21)**. — С. 11 : фот. — (ЗОЖ)

В д. Рикасихе прошел чемпионат района по футболу в зачет спартакиады среды сельских поселений Приморского района 2023 года.

1076. Журавлева, Анна.

Виноградовский округ — чемпион рыболовного спорта : [25–26 марта в Онежском районе прошли соревнования по рыболовному спорту в зачет 57 Беломорских игр] / Анна Журавлева ; фот. Андрей Глинский. — Текст : непосредственный // Двиноважье. — 2023. — 4 апр. (№ 24). — С. 4 : фот. — (Беломорские игры)

1077. Журавлева, Анна.

ГТО: всегда готовы к сдаче норм! : [в центре тестирования ВФСК «ГТО» пятнадцать юных жителей Виноградовского района попробовали свои силы в сдаче нормативов комплекса ГТО по новой классификации] / Анна Журавлева. — Текст : непосредственный // Двиноважье. — 2023. — 23 мая (№ 37). — С. 5 : фот. — (Спорт — норма жизни)

- **1078.** За мастерством едут в Архангельск : На базе ЦРС «Норд Арена» прошло первенство России [по настольному теннису] среди юношей и девушек до 16 лет / подгот. Альберт Пахолков. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. 4 мая (№ 17). С. 36 : фот. цв. (Спортивный ракурс) (Настольный теннис)
- **1079.** Заслуженно! : тренеру-преподавателю из Северодвинска Галине Грибковой присвоено звание «Заслуженный работник физической культуры РФ». Текст : непосредственный // Северный рабочий. 2023. **7 апр.** (№ **14**). С. 21 : фот. цв. (Гордимся!)

1080. Зимин, Александр.

На Виледи создают ресурсный центр развития лыжного спорта / Александр Зимин. — Текст: непосредственный // Знамя труда. — 2023. — 6 апр. (№ 14). — С. 2. — (Спорт)

В ходе рабочей встречи в правительстве региона темой для обсуждения стало создание пилотного ресурсного центра развития лыжного спорта в Вилегодском округе. Инфраструктура центра будет включать помещения и оборудование для хранения, подготовки и выдачи инвентаря, санузел, комфортные раздевалки, лыжные трассы, площадку с уличными спортивными тренажерами.

1081. Знай наших! : У флорболисток новодвинского клуба «Двина» — первое место первенства России. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — **19 апр.** (№ 15). — С. 2 : фот. — (Спорт)

Флорболистки новодвинского клуба «Двина» в составе сборной Архангельской области «Поморочка» заняли первое место на первенстве России по флорболу.

1082. Золотая медаль земляка: [житель Устьянского района стал победителем на Кубке России по горноголыжному спорту среди лиц с поражением опорно-двигательного аппарата]. — Текст: непосредственный // Устьянский край. — 2023. — **13 апр.** (№ **15**). — С. 6: фот. — (Из жизни района) (Спорт)

На прошедшем Кубке России в Южно-Сахалинске по горнолыжному спорту и сноуборду среди лиц с поражением опорно-двигательного аппарата житель Устьянского района Иван Васильев завоевал три медали — золотую в саломе, а также серебро в слалом-гиганте и супергиганте.

1083. Иван Максимов: В «Воднике» избран верный подход к формированию команды / подгот. Альберт Пахолков. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **27 апр.** (№ **16**). — С. 34 : фот. — (Спортивный ракурс) (Хоккей с мячом)

Новым главным тренером архангельской команды по хоккею с мячом «Водник» стал заслуженный мастер спорта России Иван Максимов. Рабочая встреча с ним состоялась в правительстве Архангельской области. Объявлен и состав команды на сезон 2023–2024 гг.

1084. Из Вельска с победой : Воспитанники каргопольского клуба «Эра самбо» достойно представили округ на крупном соревновании / подгот. Анатолий Светлов. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — **8 июня (№ 23)**. — С. 11 : фот.

В мае прошел десятый фестиваль самбо «Весенний кубок города Вельска». Каргопольский район на турнире представили воспитанники клуба «Эра самбо» под руководством Сергея Бобракова.

1085. Ильина, Светлана.

Учитель, тренер, наставник : 26 мая 60-летний юбилей отмечает Алексей [Анатольевич] Вахрушев — человек, воспитавший за сорок лет работы в системе образования не одно поколение спортсменов / Светлана Ильина. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — 26 мая (№ 21). — С. 16 : фот. — (С юбилеем!)

Алексей Анатольевич Вахрушев — уникальный спортсмен, освоивший многие виды спорта, передает молодому поколению мастерство в различных видах спорта, таких как футбол, баскетбол, волейбол, настольный теннис, бильярд и др.

1086. Ильяс Хандаев — главный тренер «Кузбаса». — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **5 апр.** (№ **13**). — С. 2 : фот. цв. — (Новости)

Ильяс Игоревич Хандаев ушел с поста главного тренера архангельской команды по хоккею с мячом «Водник» и стал главным тренером кемеровского «Кузбаса». Также клуб «Водник» покинули три полузащитника — Павел Дубовик, Денис Лапшин и Дмитрий Иванов.

1087. Ишукова, Екатерина.

Екатерина Ишукова: «Нет вершин, которых мы не сможем взять» : [беседа с руководителем объединения «Лыжные гонки», педагогом дополнительного образования Центра дополнительного образования поселка Березник Е. Н. Ишуковой] / Екатерина Ишукова ; беседовала Анна Журавлева. — Текст : непосредственный // Двиноважье. — 2023. — 29 апр. (№ 31). — С. 4 : фот. — (Спорт — норма жизни)

1088. Капторова, Анастасия.

Капитальное обновление : [в здании универсального спортивного зала Коряжемской спортивной школы запланирован капитальный ремонт] / А. Капторова. — Текст : непосредственный // Коряжемский муниципальный вестник. — 2023. — 17 марта (№ 9). — С. 7 : фот. — (В городе нашем) (Ремонт спортшколы)

1089. Классика, лонг, спринт и марафон: В Малых Карелах за медали чемпионата России [по лыжным гонкам] и всероссийских соревнований по спортивному ориентированию боролись сильнейшие спортсмены страны. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **3 апр.** (№ **34**). — С. 8: фот. — (Спорт)

1090. Кляжникова, Ангелина.

В преддверии Дня города : 10—11 июня в Онеге прошел 16-й турнир по русским шашкам / Ангелика Кляжникова. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 24 июня (N25). — С. 9: фот. цв. — (Спорт)

1091. Кобычева, Татьяна.

Школа готова предоставить базу, но предложений нет: [Козьминская средняя школа Ленского района Архангельской области всегда откликается на предложения провести соревнования в школе и на ее территории] / Татьяна Кобычева. — Текст: непосредственный // Маяк. — 2023. — 17 марта (№ 11). — С. 6: фот. — (Возвращаясь к напечатанному)

1092. Коковина, Александра.

Наша задача — популяризировать свой вид спорта : В Архангельске прошло первенство по спортивной аэробике / Александра Коковина. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 6 апр. (№ 13). — С. 25 : фот. цв. — (Спортивный ракурс)

1 апреля 2023 г. впервые после пандемии коронавирусной инфекции прошли открытые соревнования г. Архангельска по спортивной аэробике. Участники от 6 до 17 лет (из Архангельской области и Карелии) соревновались в четырех возрастных категориях. Главный судья первенства — президент АМОО «Федерация спортивной аэробики» и тренер команды архангельской школы спорта «Олимп» Анна Ноговицына.

1093. Кокорина, Т. В.

Первенство по шахматам / Т. В. Кокорина. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — **13 мая (№ 19)**. — С. 4. — (Спорт)

В апреле на базе шашечно-шахматного клуба «Сказка» состоялось Первенство Онежского района по шахматам, в котором приняли участи 30 спортсменов.

- **1094.** Команда «Водник» встретилась с болельщиками : В столице Поморья состоялась встреча игроков «Водника», руководителей клуба и областного министерства спорта с болельщиками желто-зеленых. Текст : непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. **26 мая (№ 55)**. С. 3 : фот. (Спортивный азарт)
- **1095.** Команды энергичных, активных, смелых и динамичных : В [Приморском] районе прошел региональный турслет среди педагогов. Текст : непосредственный // У Белого моря. 2023. 8 июня (№ 21). С. 13 : фот. (Спортивный туризм)
- **1096. Конкурс красоты** : В ЦРС «Норд Арена» завершился XXXVI чемпионат Архангельской области [по мини-футболу] / подгот. Альберт Пахолков ; фот. Константин Загоскин. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. **27 апр.** (№ **16**). С. 34 : фот. (Спортивный ракурс) (Мини-футбол)

1097. Космынина, Жанна.

Флорболу — 25: продолжение следует : В Холмогорах отметили 25-летие флорбольного движения в округе / Жанна Космынина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — 30 марта — 5 апр. (№ 13). — С. 7 : фот. цв. — (Спорт) (Юбилей)

18 марта в спортзале Холмогорской школы встретились флорболисты, которые в разные годы входил в состав команды «Темп».

1098. Красота и сила спортивных единоборств: На базе ЦРС «Норд Арена» [в Архангельске] прошел областной юношеский фестиваль, посвященный 78-летию Победы в Великой Отечественной войне / подгот. Альберт Пахолков. — Текст: непосредственный // Архангельск. — 2023. — **18 мая (№ 19)**. — С. 22: фот. — (Спортивный ракурс)

1099. Кремпольская, Ольга.

«Сиверко» — до мурашек! / Ольга Кремпольская. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **8 марта (№ 24)**. — С. 4 : фот. — (Лица недели)

Команда «Сиверко» — воспитанники архангельской спортивной школы «Каскад» — стала бронзовым призером всероссийских соревнований «Кубок Арктики» по синхронному катанию на коньках. Тренер команды Ольга Кремпольская рассказала о работе с фигуристами в спортивной школе.

1100. Кузнецова, Анна.

Старт весне был дан во время женской спартакиады в Шенкурске / Анна Кузнецова; фот. авт. — Текст: непосредственный // Важский край. — 2023. — **23 марта (№ 12)**. — С. 4: фот. — (Здоровый образ жизни)

В спартакиаде приняли участие восемь команд от организаций города Шенкурска.

1101. Курбатов, Виктор.

Итоги зимней программы : [о 57-х зимних Беломорских играх] / Виктор Курбатов. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — **20 апр.** (№ **16**). — С. 11. — (57-е Беломорские игры)

1102. Курбатов, Виктор.

На кубок апреля : [в Шенкурске прошли соревнования по баскетболу среди мужских и юношеских команд] / Виктор Курбатов. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — 11 мая (№ 19). — С. 6 : фот. — (Спорт)

1103. Левченко, Николай.

Гири поднимали на снегу и в проруби : Пятые олимпийские игры по гиревому триатлону в экстремальных зимних условиях / Николай Левченко. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **5 апр.** (№ 13). — С. 23 : фот. цв. — (Спорт) (Гири)

24–26 марта 2023 г. под Архангельском, на базе отдыха «Боры», прошли Пятые Всемирные олимпийские игры по гиревому триатлону в экстремальных зимних условиях. В соревнованиях приняли участие спортсмены из 11 государств в возрасте от 6 до 82 лет, сгруппированные по возрасту и спортивной квалификации.

1104. Лойченко, Светлана Николаевна (журналист; 1957-).

Столичный регион : Сольвычегодск официально вступил в права столицы туристического проекта «Серебряное ожерелье России» : [церемония передачи символа столицы от села Усть-Цильма (Республика Коми) городу Сольвычегодску прошла в Архангельске 13 апреля] / Светлана Лойченко ; фот.: авт., Роман Филковский. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 19 апр. (№ 15). — С. 14 : фот. цв. — (Туризм)

1105. Любители шахмат Поморья выявили сильнейших. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **10 апр.** (№ **37**). — С. 8 : фот. — (Общество)

В столице Поморья состоялся розыгрыш Кубка Архангельской области по быстрым шахматам. В соревнованиях участвовали команды Архангельска и Северодвинска.

1106. Май принимал эстафету: [в Архангельске состоялась 77-я Майская эстафета] / подгот. Альберт Пахолков ; фот. Николай Гернет. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **18 мая (№ 19)**. — С. 25 : фот. — (Спортивный ракурс)

1107. Малкова, Александра.

Поле для чемпионов / Александра Малкова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Коряжемский муниципальный вестник. — 2023. — 19 мая (№ 18). — С. 7 : фот. — (В городе нашем)

На стадионе коряжемской школы № 5 торжественно открыта спортивная площадка — футбольное поле с искусственным покрытием размером 30 на 60 метров и беговая дорожка в грунтовом исполнении.

- **1108. Медали за игровым** столом / подгот. Альберт Пахолков. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. **20 апр.** (№ **15**). С. 28 : фот. (Спортивный ракурс) (Настольный теннис)
- В Архангельске на базе центра развития спорта «Норд Арена» в рамках регионального проекта «Спорт норма жизни» нацпроекта «Демография» прошли областные соревнования среди мужчин и женщин от 30 лет и старше. Участие в них приняли 183 теннисиста из Архангельска и области.
- **1109. Медальный улов котлашан** / подгот. Альберт Пахолков. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. **20 апр.** (№ **15**). С. 28 : фот. (Спортивный ракурс) (Самбо)
- В Кандалакше Мурманской области завершилось первенство Северо-Западного федерального округа России по самбо среди юношей и девушек. Сборная команда Архангельской области заняла второе место в общекомандном зачете, большинство медалей у ребят из Котласа.

1110. Медуницина, Надежда Юрьевна.

«Для нас турнир — праздник волейбола» : В двадцатый раз в Архангельске пройдёт волейбольный турнир имени Юрия Медуницина : [беседа с одним из организаторов турнира, дочерью Ю. Б. Медуницина Надеждой Медунициной] / беседовала Светлана Лойченко. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 19 апр. (№ 15). — С. 16 : фот. цв. — (Спорт)

- **1111. Министр в Няндоме** : [с рабочей поездкой Няномский район посетил министр спорта Архангельской области Алексей Аксенов]. Текст : непосредственный // Авангард. 2023. **20 апр.** (№ **15**). С. 7 : фот. (Визит)
- **1112. На площадке** теннисисты : В Холмогорах прошел чемпионат округа по настольному теннису. Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. 2023. **6–12 апр.** (№ **14**). С. 5 : фот. (События) (Спорт)
- **1113. На приз** «**Устьянского** края» : Открытый турнир по волейболу на приз районной газеты выявил сильнейших. Текст : непосредственный // Устьянский край. 2023. **25 мая (№ 21)**. С. 15 : фот. (Развитие спорта) (Волейбол)
- **1114.** На спортивной волне : У [Приморского] района три медали по легкой атлетике на спартакиаде «Начни с себя 2023». Текст : непосредственный // У Белого моря. 2023. 8 июня (№ 21). С. 10 : фот.
- В г. Архангельске прошли соревнования по легкой атлетике в рамках областной спартакиады «Начни с себя 2023». В соревнованиях приняли участие 12 команд исполнительных органов власти Архангельской области, Архангельского областного Собрания депутатов, администраций муниципальных образований и территориальных отделений федеральных органов власти.
- **1115.** «**Начни с себя** 2023». Текст : непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. **13 марта (№ 26)**. С. 8 : фот. (Спортивный азарт)

На лыжном стадионе имени В. С. Кузина в деревне Малые Карелы под Архангельском состоялись состязания XIII спартакиады «Начни с себя». Участие в них принимают команды исполнительных органов власти Архангельской области, администраций муниципальных образований региона, областного Собрания депутатов и территориальных отделений федеральных органов власти.

1116. Наш «**король лыж**» Александр Большунов первый! : В Малиновке завершились всероссийские соревнования по лыжным гонкам «Чемпионские высоты». —

Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **13 марта** (№ **26**). — С. 8: фот. — (Спортивный азарт)

1117. Наши ветераны дают фору молодым : Ветераны «Водника» сразились за победу на турнире памяти Николая Парфенова. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **22 мая (№ 53)**. — С. 8 : фот. — (Здоровое Поморье)

В столице Поморья прошел турнир по мини-хоккею с мячом среди команд ветеранов памяти почетного гражданина Архангельска, хоккеиста Николая Парфенова. В соревнованиях приняли участие пять команд из Архангельска, Северодвинска, Онеги и Плесецка.

1118. Недзвецкий, Владимир.

Забег без возраста / Владимир Недзвецкий ; подгот. Альберт Пахолков ; фот. Александр Чураков. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **20 апр.** (№ **15**). — С. 36 : фот. цв. — (Спортивный ракурс) (Новости «Гандвика»)

15 апреля в Архангельске состоялся XIII традиционный полумарафон-гандикап, посвященный Дню космонавтики. Он открыл новый летний сезон легкоатлетов и стал первым этапом кубка Севера по бегу на длинные дистанции.

1119. Николаев, Александр.

Юбилейный — двадцатый : В Архангельске состоялся юбилейный городской турнир по волейболу памяти Юрия Медуницина / Александр Николаев. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **28 апр.** (№ **45**). — С. 48 : фот. — (Спортивный азарт)

1120. Николаев, Сергей.

Сольвычегодск — официально столица Серебряного ожерелья России : Таким переходящим статусом наделяются небольшие, но уникальные территории / Сергей Николаев ; фот. Николай Гернет. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 20 апр. (№ 15). — С. 23 : фот. — (Культура)

Представители музейного сообщества Северо-Запада России в рамках Всероссийского проекта «Музейные маршруты России» обсуждали в Архангельске новые возможности, проекты и перспективы сотрудничества в музейной сфере. Одним из ключевых мероприятий стала торжественная церемония передачи статуса переходящей столицы Серебряного ожерелья России городу Сольвычегодску от села Усть-Цильма Республики Коми.

1121. Пасов, Александр.

Кемеровский тупик : В розыгрыше PARI — Высшей лиги прошли матчи 1/8 финала — играли лучшие команды конференций «Запад» и «Восток» / Александр Пасов. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 6 апр. (№ 13). — С. 48 : фот. цв. — (Спортивный ракурс) (Мини-футбол)

Об играх архангельского мини-футбольного клуба «Поморье» в плей-офф первенства России среди команд высшей лиги, куда он пробился впервые в истории развития этого вида спорта в Архангельской области.

1122. Пасов, Александр.

Со спортом по жизни шагая / Александр Пасов ; подгот. Альберт Пахолков. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **27 апр.** (№ 16). — С. 34 : фот. — (Спортивный ракурс)

Об уроженце поселка Подюга Коношского района, большом энтузиасте шахмат, рэндзю, гомоку, кандидате в мастера спорта, тренере архангельской Шахматно-шашечной спортивной школы № 5 Георгии Владимировиче Метревели.

1123. Пасов, Александр.

Хандаев покидает «Водник» : В клубе очередная кадровая революция / Александр Пасов. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 6 апр. (№ 13). — С. 48 : фот. цв. — (Спортивный ракурс)

Ильяс Хандаев ушел с поста главного тренера архангельской команды по хоккею с мячом «Водник». В клубе произошли и другие кадровые изменения.

1124. Пахолков, Альберт Степанович (судья республиканской категории, подполковник юстиции в отставке; 1947-).

Медали Поморья на российских турнирах : На прошедшем в Череповце первенстве Северо-Западного федерального округа [по боксу] среди юношей и девушек 13–16 лет архангельские спортсмены завоевали пять золотых, пять серебряных и пять бронзовых медалей / Альберт Пахолков. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 6 апр. (№ 13). — С. 35 : фот. — (Спортивный ракурс) (Бокс)

1125. Пахолков, Альберт Степанович (судья республиканской категории, подполковник юстиции в отставке ; 1947-).

Поморский марафон: путь к долголетию! : Почти две сотни спортсменов вышли на дистанцию / Ирина Диченкова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — **28 июня** (№ **24**). — С. 14 : фот. — (Забег)

1126. Пахолков, Альберт Степанович (судья республиканской категории, подполковник юстиции в отставке; 1947-).

Спорткомплексов в Поморье все больше / Альберт Пахолков. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 6 апр. (№ 13). — С. 34 : ил. — (Спортивный ракурс) (Инфраструктура)

Министерство спорта Архангельской области активно прорабатывает совместно с Российской федерацией баскетбола вопрос о строительстве в Архангельске городского центра баскетбола.

1127. Пашкова, Яна.

Корифеи шахмат показали мастерство / Яна Пашкова ; фот. Антон Чеплагин. — Текст : непосредственный // Коношский курьер. — 2023. — **18 апр.** (№ **29**). — С. 1, 3 : фот. — (На спортивной волне)

В Издательском доме «Коношский курьер» состоялся шахматный турнир. Сильнейшим игроком стал Сергей Гаврилов, забравший главный приз.

1128. Педагог туризму друг: Команда Холмогорского округа стала победителем регионального этапа XXX Всероссийского туристического слета педагогов / подгот. Людмила Тарасова. — Текст: непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — 8–12 июня (№ 23). — С. 6: фот. цв. — (Образование) (Год педагога и наставника)

1129. Петухов, Иван.

Новинки на старте сезона : Архангельские туроператоры презентовали свои программы на 2023 год / Иван Петухов ; фот. Дмитрий Бастет. — Текст : непосредственный // Бизнес-класс экспресс. — 2023. — 15 мая (№ 17). — С. 50а-фото. — (Бренды) (Карта гостя)

1130. Победа за небольшим преимуществом : В Архангельске завершился розыгрыш кубка Архангельской области : [в соревнованиях по быстрым шахматам участвовали команды столицы Поморья и Северодвинска] / подгот. Альберт Пахолков. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 13 апр. (№ 14). — С. 30 : фот. — (Спортивный ракурс) (Шахматы)

- **1131. Победила во всех** финальных боях : Спортсменка из Архангельска Лада Еськина выиграла национальное первенство по боксу : [первенство России по боксу среди юниорок прошло в Краснодарском крае]. Текст : непосредственный // Правда Севера. 2023. **5 апр.** (№ **13**). С. 22 : фот. цв. (Спорт) (Бокс)
- **1132. Победили сила, красота** и грация : В столице Поморья определены лучшие гимнасты «Беломорских надежд» и «Лиги гимнастики». Текст : непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. **19 мая (№ 52)**. С. 32 : фот. (Здоровое Поморье)
- В Архангельске на базе Центра спортивной гимнастики имени Алексея Заплатина состоялись турнир «Беломорские надежды» и отборочный этап Всероссийского фестиваля «Лига гимнастики».

1133. Поздеев, Виталий.

Заслуженный тренер спортивной школы «Труд» : [о директоре и тренере спортивной школы «Труд» Онеги Василии Большакове] / Виталий Поздеев. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 27 мая (№ 21). — С. 5 : фот. — (Даты)

1134. Получили право выступить на первенстве России : Семь медалей завоевали борцы Поморья на первенстве Северо-Запада России : [соревнования по греко-римской борьбе прошли в Архангельске]. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **5 апр.** (№ 13). — С. 22 : фот. цв. — (Спорт) (Борьба)

1135. Потрохова, Марина.

Чемпионы те же, команд — больше / Марина Потрохова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Север. — 2023. — **19 мая (№ 20)**. — С. 1 : фот. — (Физкультура и спорт)

в Мезени состоялась традиционная эстафета в честь праздника Победы на приз газеты «Север». Борьба шла в четырех номинациях — старшие и младшие школьники, мужчины и женщины.

1136. Преемственность традиций и новые победы: «Динамо» исполнилось 100 лет! / подгот. Альберт Пахолков. — Текст: непосредственный // Архангельск. — 2023. — 20 апр. (№ 15). — С. 29: фот. — (Спортивный ракурс) (Юбилей)

Официальной датой рождения общества «Динамо» является 18 апреля 1923 года, когда спортивное общество было создано в Москве. История Архангельской областной организации началась в 1924 году с создания Архангельского пролетарского спортивного общества «Динамо».

1137. Пригоров, Валерий.

С бегом по жизни : [спортсмен из Коряжмы Никита Торопов предпочитает сверхдлинные марафоны] / В. Пригоров. — Текст : непосредственный // Коряжемский муниципальный вестник. — 2023. — 17 марта (№ 9). — С. 6- 7 : фот. — (Я выбираю Коряжму!)

- **1138.** «Профсоюзная весна» : [на стадионе им. В. С. Кузина (Малые Карелы) состоялись профсоюзные лыжные гонки среди команд членских организаций ФПАО]. Текст : непосредственный // Правда Северо-Запада. 2023. **29 марта (№ 10)**. С. 6 : фот.
- В гонках приняли участие семь команд: POO-AOTO «Судпроф», AOO OO «Всероссийский Электропрофсоюз», AO «Севералмаз», AOO «Профсоюз работников АПК», профсоюз образования, АТО «Профсоюз авиационных работников», профсоюз работников связи.

1139. Прохоренко, Андрей Юрьевич.

Андрей Прохоренко «К каждому ребенку нужен индивидуальный подход» : [команда каргопольского клуба дзюдо и самбо приняла участие в XIX областных соревнованиях, посвященные памяти подводника, старшего лейтенанта Сергея Узких] / Андрей Прохоренко : подгот. Мария Егорова. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — 20 апр. (№ 16). — С. 11 : фот.

1140. Пять медалей Поморья на первенстве СЗФО: В Санкт-Петербурге прошел чемпионат Северо-Западного федерального округа: [на нем спортсмены Архангельской области получили пять медалей и завоевали третье место в общекомандном зачете] / подгот. Альберт Пахолков. — Текст: непосредственный // Архангельск. — 2023. — 27 апр. (№ 16). — С. 35: фот. — (Спортивный ракурс) (Гиревой спорт)

1141. Равдина, Елизавета.

Двигаться — значит жить! : [27 апреля в Вельске прошла ежегодная спартакиада «В движении жизнь»] / Елизавета Равдина. — Текст : непосредственный // Вельские вести. — 2023. — **3 мая (№ 18)**. — С. 15 : фот.

1142. Рогова, Екатерина.

У гимназистки — золото в теннисе / Екатерина Рогова; подгот. Елена Чудесная. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **22 марта** (№ **29**). — С. 4: фот. — (Лица недели)

Учащаяся архангельской гимназии № 6 Екатерина Рогова стала победительницей первенства Северо-Западного федерального округа по настольному теннису среди девушек до 16 лет. Она рассказала о своих занятиях спортом (в клубе настольного тенниса «Родина»), выступлении на первенстве.

1143. Савина, Нелли.

Майская эстафета / Нелли Савина ; фот. Алексей Крысанов. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 13 мая (№ 19). — С. 4 : фот. — (Спорт)

В начале мая традиционно состоялась легкоатлетическая эстафета и пробег о улицам г. Онеги памяти Героя Советского Союза Никиты Ивановича Козлова и в честь 78-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне.

1144. Самые красивые и самые сильные. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **3 мая (№ 17)**. — С. 2 : фот. цв. — (Новости)

Золотую и бронзовую медали завоевали представительницы сборной Архангельской области Евгения Максимова и Алина Лебедева на всероссийских соревнованиях по пауэрлифтингу, прошедших в Тамбове.

1145. Светлана Сергеева — победитель всероссийских соревнований. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **11 мая (№ 18)**. — С. 28 : фот. цв. — (Спортивный ракурс) (Доступная среда)

На всероссийских соревнования по легкой атлетике среди спортсменов с поражением опорно-двигательного аппарата, состоявшихся в Сочи, с большим успехов выступила представлявшая Архангельскую область Светлана Сергеева.

- 1146. Северянам вручили знаки ВФСК «Готов к труду и обороне». Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. 11 мая (№ 18). С. 6. (Мозаика) (Общество)
- В Архангельске торжественная наградили знаками отличия всероссийского физкультурно-спортивного комплекса ГТО: их вручили 43 северянам, выполнившим нормативы комплекса на золотой, серебряный и бронзовый знаки отличия.

1147. Сила воли плюс характер: Прошел областной турнир по гиревому спорту. — Текст: непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — **12 апр.** (№ **14**). — С. 3: фот. — (ЗОЖ)

В многофункциональном зале второго корпуса Новодвинской спортивной школы им. Сергея Быкова прошел областной турнир по гиревому спорту на призы администрации г. Новодвинска. В нем приняли участие около 40 спортсменов из г. Архангельска, Северодвинска, Новодвинска, Шенкурска, Плесецка, Катунино.

1148. Силина, Анна.

Как отыграли сезон? : [в Вельском районе подвели итоги чемпионата на мини-футболу] / Анна Силина. — Текст : непосредственный // Вельские вести. — 2023. — 19 апр. (№ 16). — С. 6–7 : фот. — (Мини-футбол)

1149. Сильный слабый пол: Золотую медаль завоевала архангелогородка Виктория Юльцова на всероссийском турнире по пауэрлифтингу. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **17 марта (№ 27).** — С. 1: фот.

На всероссийском турнире по пауэрлифтингу, прошедшем в Екатеринбурге, с большим успехом выступили архангельские спортсменки, мастера спорта России, воспитанницы тренера Антона Солодова: золотую медаль завоевала Виктория Юльцова, бронзовую — Светлана Трофимова.

1150. Смирнова, Наталья Александровна.

Первые успехи и достижения : Первенство по киокусинкай СК «Самурай» подвело итоги деятельности за прошедший спортивный сезон / Наталья Смирнова. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — 1 июня (№ 22). — С. 1, 9 : фот. — (Развитие спорта)

1151. Соболева, Светлана.

Школьники и лыжи : Почему дети школьного возраста не любят физкультуру на лыжах? / Светлана Соболева ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. - 27 апр. (№ 17). — С. 5 : фот. — (Печа-куча)

Результаты онлайн-анкетирования ста учащихся 7–11 классов представила в своем выступлении на 13-й печа-куче в Шенкурске одиннадцатиклассница Шенкурской средней школы Анастасия Дерябина.

1152. Солдатова, Юлия.

Быть бодрым и здоровым в любом возрасте: [под таким общим девизом 20 мая в Верхнетоемском округе прошла районная спартакиада для пенсионеров «В движении жизнь»] / Юлия Солдатова; фот. авт. — Текст: непосредственный // Заря. — 2023. — **30 мая** (№ 41). — С. 2: фот. — (Физкульт-ура!)

1153. Страшно красивые : В Архангельске прошёл Кубок области по бодибилдингу / фот. Александр Ярков. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 5 апр. (№ 13). — С. 22 : фот. цв. — (Спорт) (Бодибилдинг)

1154. Тарасова, Людмила.

Парк «Хаски»: от идеи к цели : 13 мая в Холмогорах и Матигорах состоялась встреча представителей творческой резиденции «Фабрика хаски» и Губернаторского центра Архангельской области с представителями бизнеса Холмогорского округа / Людмила Тарасова. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — 25–31 мая (№ 21). — С. 5 : фот. — (В округе) (Туризм)

В Архангельске на творческой резиденции обсуждают проект Губернаторского центра «Вместе мы сильнее» (при поддержке Президентского фонда культурных инициатив) «Творческая лаборатория «Фабрика хаски»: в 90 километрах от Архангельска, вблизи

деревни Фабрика Холмогорского района, планируется создать новый туристический объект — парк (на площади 120 гектаров), где можно будет проводить крупные молодежные фестивали.

1155. Триумф архангельских школьников в Ижевске : В столице Удмуртии прошел суперфинал Школьной баскетбольной лиги «КЭС-БАСКЕТ» / подгот. Альберт Пахолков. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **20 апр.** (№ **15**). — С. 28 : фот. — (Спортивный ракурс) (Баскетбол)

На всероссийском суперфинале Школьной баскетбольной лиги «КЭС-БАСКЕТ» Архангельскую область второй сезон подряд представляли юноши из архангельской средней школы № 11 (тренер Александр Суханов). Ребята стали серебряными призерами соревнований.

1156. Трофимова, Екатерина.

Приезжайте к нам на Север! : Поморье активно продвигает свой туристический потенциал на федеральном уровне : [беседа] / Екатерина Трофимова, Максим Заборский, Сергей Никулин ; беседовал Георгий Гудим-Левкович. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 5 мая (№ 48). — С. 4 : фот. — (Развитие Поморья)

О развитии туризма в Поморье — беседа с руководителем Центра развития туризма и культуры Архангельской области Е. Трофимовой, руководителем Агентства регионального развития М. Заборским и генеральным директор компании «Помор-тур» (г. Архангельск) С. Никулиным.

1157. Тяжелоатлеты завоевали шесть медалей. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **11 мая (№ 18)**. — С. 28. — (Спортивный ракурс) (Первенство)

Спортсмены сборной Архангельской области завоевали две золотые, три серебряные и одну бронзовую медали на первенстве и чемпионате Северо-Запада России по тяжелой атлетике, пошедших в г. Череповце (Вологодская область).

- 1158. У игроков «Водника» новый тренер и новые контракты. Текст : непосредственный // Правда Севера. 2023. 26 апр. (№ 16). С. 21 : фот. цв. (Спорт) Новым главным тренером архангельской команды по хоккею с мячом «Водник» стал заслуженный мастер спорта России Иван Максимов. Рабочая встреча с ним состоялась в правительстве Архангельской области. Объявлен и состав команды на сезон 2023—2024 гг.
- 1159. Укротители штанги состязались в Туле / подгот. Альберт Пахолков. Текст: непосредственный // Архангельск. 2023. 13 апр. (№ 14). С. 31: фот. (Спортивный ракурс) (Пауэрлифтинг)

Всероссийские соревнования по пауэрлифтингу среди юниоров и юниорок (19–23 года), юношей и девушек (14–18 лет) прошли в Туле. В рамках первенства спортсмены Архангельской области завоевали одну золотую, две серебряные и одну бронзовую медали по троеборью классическому.

1160. Успехи юных борцов Поморья / подгот. Альберт Пахолков. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **13 апр.** (№ **14**). — С. 31 : фот. — (Спортивный ракурс) (Дзюдо)

Первенство России по дзюдо среди юношей и девушек до 15 лет состоялось в городе Полярные Зори Мурманской области. В составе сборной команды Северо-Запада России спортсмены из Архангельской области завоевали три медали.

1161. Федорова, Маргарита.

Медаль в копилку сборной : С серебряной медалью вернулась с соревнований федерального уровня в Онегу воспитанница клуба единоборств Ольга Федорова / Маргарита

Большакова. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — **15 апр.** (№ **15**). — С. 16 : фот. цв. — (Спорт)

1162. Фестиваль «Лига гимнастики» прошел в Поморье : Завершился региональный турнир «Беломорские надежды» / подгот. Альберт Пахолков. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **18 мая (№ 19)**. — С. 22 : фот. — (Спортивный ракурс) (Спортивная гимнастика)

1163. Филковский, Роман.

«Это просто восторг!» : В Архангельске состоялась традиционная, 77-я по счёту Майская эстафета. За звание лучших боролись около 1800 участников / Роман Филковский ; фот. Алёна Воробьёва. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 10 мая (№ 18). — С. 15 : фот. цв. — (Спорт)

1164. Хохлова, Марина.

Шире шаг! : в [Северодвинске] прошли первые соревнования по спортивной ходьбе / Марина Хохлова. — Текст : непосредственный // Северный рабочий. — 2023. — 19 мая (№ 20). — С. 23 : фот. цв. — (Спортивная орбита)

1165. Чемпионские выступления архангелогородки / подгот. Альберт Пахолков. — Текст: непосредственный // Архангельск. — 2023. — 18 мая (№ 19). — С. 25: фот. — (Спортивный ракурс) (Плавание)

В Саранске прошло юношеское первенство России по плаванию среди спортсменов в возрастной категории 13–16 лет. 13-летняя архангелогородка, мастер спорта Дарья Борина из сборной Поморья завоевала две золотые медали.

1166. Чудесная, Елена.

Битва титанов : В столице Поморья при поддержке реготделения партии «Единая Россия» прошел праздник спорта — ежегодный турнир по мини-футболу на Кубок главы Архангельска среди детских команд 2015−2016 г. р. Кубок отправился в Вологодскую область / Елена Чудесная ; фот. Иван Малыгин. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 29 марта (№ 32). — С. 1, 16–17 : фот. цв. — (Здоровое Поморье)

1167. Шакшина, Дарья.

Везет меня лошадка ни шатко и ни валко : В Новодвинске прошли областные соревнования по конному туризму / Дарья Шакшина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — 31 мая (N 20). — С. 14 : фот. — (Спорт)

1168. Шахматы для мудрого возраста : 20 спортсменов старшего поколения боролись за призовые места в шахматном турнире : [состоявшиеся в Архангельском городском совете ветеранов городские турниры по шахматам и шашкам на личное первенство были приурочены ко Дню защитника Отечества]. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 1 марта (№ 21). — С. 8 : фот. — (Общество)

1169. Шемякин, Алексей.

Ставлю себе жирную четверку / Алексей Шемякин ; подгот. Елена Чудесная. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **17 мая** (\mathbb{N}_2 **51**). — С. 4 : фот. — (Лица недели)

Северодвинский лыжник Алексей Шемякин стал победителем лыжного марафона в рамках международных соревнований по зимним видам спорта «Праздник Севера», состоявшихся в Мурманске. Он рассказал о состязаниях и поделился итогами пошедшего сезона.

1170. Шестаков, Алексей.

Три дня самбо : В [поселке] Октябрьский прошел шестой турнир по самбо «Кубок Победы» / Алексей Шестаков. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — 18 мая (№ 20). — С. 7 : фот. — (Спорт) (Турнир по самбо)

1171. Шиловская, Людмила.

Черевково выбирает спорт и здоровье : Активистами села проводится немалая работа для привлечения жителей к здоровому образу жизни / Людмила Шиловская ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — **14 апр.** (№ **14**). — С. 4—5 : фот. — (ЗОЖ)

1172. Шурда, Кристина.

Прямо как у бабушки в деревне : В Заостровье прошло открытие велоэкскурсии / Кристина Шурда ; фот. авт. — Текст : непосредственный // У Белого моря. — 2023. — 1 июня (№ 20). — С. 6 : фот. — (Туризм)

1173. Юные шахматисты : В Архангельске наградили победителей командного турнира по шахматам среди дошкольников / фот. Анастасия Табацкая. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **14 апр.** (№ **39**). — С. 6 : фот. — (Дети)

1174. Юрьева, Елена.

Кикбоксинг расширяет границы : первый открытый турнир по кикбоксингу «Кубок КрасноБорца» состоялся в нашем [Красноборском] районе / Елена Юрьева ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — 26 мая (N2 20). — С. 1, 2 : фот. — (Спорт)

ФИЛОЛОГИЯ. ЯЗЫКОЗНАНИЕ

1175. Лебедева, Надежда.

Был ли Илья Муромец и зачем нужен фольклор : В краеведческом музее прошел цикл лекций Никиты Петрова / Надежда Лебедева ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 27 апр. (№ 16). — С. 18 : фот. — (Культура)

В пространстве выставки «Небылицы в лицах. Махонькины сказки», открывшейся недавно в Архангельском краеведческом музее к 180-летию пинежской сказительницы Марии Кривополеновой, прошел цикл посвященных фольклору лекций заведующего Лабораторией теоретической фольклористики РАНХиГС, доцента Центра типологии и семиотики фольклора Российского государственного гуманитарного университета Никиты Петрова (в недавнем прошлом — архангелогородца, выпускника филфака Поморского государственного университета (ПГУ)).

1176. Шурда, Кристина.

Княжестровский поэт вновь объединил земляков : На выходных в Приморском районе прошли XII Сухановские чтения / Кристина Шурда. — Текст : непосредственный // У Белого моря. — 2023. — 15 июня (№ 22). — С. 3: фот. — (Традиции)

ЛИТЕРАТУРОВЕДЕНИЕ. ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ЛИТЕРАТУРА. ФОЛЬКЛОР

1177. Анна Долгарева: «Север меня лечит» : В преддверии Международного женского дня поэт Донбасса Анна Дјлгарева вновь посетила Архангельскую область [и презентовала в Архангельске и Северодвинске сборник «Вернись живой»]. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 8 марта (№ 24). — С. 7 : фот.

1178. Артемова, Надежда.

«Без вдохновения — не поэт…» : 6 апреля в Издательском доме «Коношский курьер» состоялась очередная творческая встреча литературного объединения «Сполохи имени Иосифа Бродского» / Надежда Артемова ; фот. Владимир Николаев. — Текст : непосредственный // Коношский курьер. — 2023. — 14 апр. (№ 28). — С. 4 : фот. — (Литературная гостиная)

1179. Бурова, Нина.

«Не сомневайтесь, это дело стоящее»! : [в Красноборской центральной библиотеке встретились друзья и почитатели творчества самодеятельного автора Красноборского района Сергея Исакова] / Нина Бурова. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — **5 мая** (№ 17). — С. 6 : фот. — (Встреча)

Поводом для встречи с читателями стал выход в свет второй поэтический сборник Сергея Исакова «Многоточья».

1180. Вечер на рейде : [история создания песни]. — Текст : непосредственный // Домашняя жизнь. — 2023. — **1 мая (№ 18)**. — С. 6 : фот. — (Почти забытые песни)

Известному советскому поэту Александру Дмитриевичу Чуркину — уроженцу Архангельской области — 2 мая исполняется 120 лет.

1181. Возвращение книги : В школах Архангельска изучают творчество современных северных писателей. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **19 апр.** (№ 41). — С. 22 : фот. — (Актуально)

В рамках проекта «Архангельская книга» состоялась презентация книжной серии «Современные северные писатели». Член Архангельского регионального отделения Союза писателей России Игорь Гуревич рассказал о проекте, изданных книгах, образовательной программе «Здравствуй, племя молодое...», по которой архангельские школьники изучают творчество современных северных писателей в рамках регионального компонента.

1182. Воронин, Валерий Александрович (1943-).

А мне всегда чего-то не хватало: зимою — лета, осенью — весны... : [беседа с онежским поэтом Валерием Ворониным] / Валерий Воронина ; беседовала, фот. Маргарита Большакова. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 6 мая (№ 18). — С. 2–3 : фот. — (Дети войны — дети Победы)

1183. Гавзов, Александр.

«Росяной хлебушек» Владислава Попова : Запущен новый издательский проект «Проза Русского Севера» / Александр Гавзов. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **26 мая (№ 55)**. — С. 2 : фот. — (Территория творчества)

Сборник прозы архангельского писателя Владислава Попова «Росяной хлебушек» — первая книга в серии «Проза Русского Севера», вышедшая недавно в Москве по совместному проекту столичного издательства «Вече» и Архангельского регионального отделения Союза писателей России.

1184. Галушина, Наталья.

Почитали, порисовали, а теперь послушайте! / Наталья Галушина. — Текст : непосредственный // Северный рабочий. — 2023. — 16 июня (№ 24). — С. 12 : фот. цв. — (Культурный Северодвинск)

Сборник сказок и историй «Про наш Архангельский край» представили сотрудники северодвинской библиотеки «Книжная гавань» на московском книжном фестивале.

1185. Галушина, Наталья.

Поэт живет, пока его читают : двадцать лет назад вышел первый сборник стихов северодвинского поэта Андрея Сазонова / Наталья Галушина. — Текст : непосредственный // Северный рабочий. — 2023. — **26 мая** (**№ 21**). — С. 23 : фот. цв. — (По следам памяти)

1186. До встречи на Фокинском фестивале! : [Верхнетоемская центральная библиотека опубликовала программу фестиваля] / фот. И. Трапезникова. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — **22 июня** (№ 48). — С. 5 : фот. — (Анонс)

1187. Доморощенов, Сергей Николаевич (журналист; 1952-).

Война, беда, мечта и юность... : Фёдор Абрамов два года служил в СМЕРШе. Началась его служба 80 лет назад / Сергей Доморощенов. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **3 мая (№ 17)**. — С. 6–7 : фот. — (День Победы)

1188. Доморощенов, Сергей Николаевич (журналист; 1952-).

Долгая дорога к «Белой горнице» : В 1973 году, 50 лет назад, в Архангельске, в Северо-Западном книжном издательстве вышла [«Белая горница» -] первая книга Владимира Личутина, ныне лауреата самых престижных премий, в том числе Правительства РФ и «Ясная Поляна» имени Льва Толстого / Сергей Доморощенов ; фот.: Анатолий Глущенко, Елена Галимова. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 19 апр. (№ 15). — С. 6–7 : фот. — (Великие земляки)

1189. Доморощенов, Сергей Николаевич (журналист; 1952-).

От Верколы по всей стране : Жизнь любого человека — это преодоление: неуверенности, незнания, слабостей, страхов. Одни в борьбе с собой не теряются, другие скисают. Фёдор Абрамов (29 февраля 1920 — 14 мая 1983) был борцом истинным / Сергей Доморощенов. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 10 мая (№ 18). — С. 8–9 : фот. — (40 лет без Абрамова)

1190. Казакевич, Елена Владимировна (д-р мед. наук; 1960-).

Творческий год Елена Казакевич : [подборка стихов] / Елена Казакевич. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **22 марта (№ 29)**. — С. 25 : фот. — (Творчество)

Опубликованы стихи доктора медицинских наук, директора медицинского центра им. Н. А. Семашко Елены Казакевич. Также рассказывается о ее встрече с маленькими читателями — воспитанниками соломбальского детского сада «Творчество.»

1191. Кокорина, Надежда Всеволодовна.

«Хуторская — деревня баская» : [в Орловской библиотеке Устьянского района прошла презентация книги Олега Борисова] / Надежда Кокорина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — 1 июня (№ 22). — С. 5 : фот. — (Истоки) (Презентация)

1192. Литературный видеомост Архангельск — Ашдод : В Центральной городской библиотеке имени М. В. Ломоносова прошел литературный видеомост Архангельск — Ашдод. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 22 марта (№ 29). — С. 21 : фот. — (День работника культуры)

В Центральной городской библиотеке имени М. В. Ломоносова состоялся литературный видеомост Архангельск — Ашдод. Это творческая встреча читателей библиотек столицы Поморья и муниципальной библиотеки города Ашдода (Израиль) с архангельским писателем, общественником Игорем Гуревичем, который представил слушателям свое поэтическое и прозаическое творчество. В материале также приводится текст стихотворения И. Гуревича «Мой список».

1193. «**Над рощами архангелы** трубили» : В Поморье прозвучала военная поэзия Марии Ватутиной : [встречи с ней прошли в Архангельске и Северодвинске]. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **22 мая (№ 53)**. — С. 7 : фот. — (Общество)

1194. Родионова, Ирина.

С любовью к слову : [пинежане] достойно представили Пинежский район на книжном фестивале в Москве / Ирина Родионова. — Текст : непосредственный // Пинежье. — 2023. — 13 июня (\mathbb{N} 23). — С. 7 : фот. цв. — (Творчество)

1195. С любовью к северному краю. — Текст: непосредственный // Авангард. — 2023. — **13 апр.** (№ **14**). — С. 16: фот. — (Город и горожане)

В Няндоме состоялся ежегодный конкурс чтецов «Его поэзия жива», посвященный памяти поэта Дмитрия Алексеевича Ушакова.

1196. Сухопарова, Алена.

Новые книги, новые имена : В Устьянской центральной районной библиотеке подвели литературные итоги прошедшего года / Алена Сухопарова. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — 20 апр. (№ 16). — С. 1, 7 : фот. — (Литературные встречи) (Фестивали)

В Устьянской центральной районной библиотеке 11 апреля в тринадцатый раз состоялся фестиваль «Литературные встречи на Устье», который собрал авторов и любителей местной литературы — краеведческих и художественных изданий.

1197. Тюпин, Владимир.

«Звучит редко, а жаль…» : [о песне на стихи Ольги Фокиной «В городе сегодня дождь, дождь…»] / Владимир Тюпин. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 29 июня (№ 50). — С. 5 : фот. — (Вспомним песню)

1198. Шульгина, Ирина.

Связей духовных с малой родиной не прерывает : [Верхнетоемская центральная и Пучужская сельская библиотеки посвятили мероприятия 80-летию уроженки Верхнетоемского района Марии Николаевне Аввакумовой — поэта, члена Союза журналистов и Союза писателей России] / Ирина Шульгина. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 8 июня (№ 44). — С. 6 : фот. — (Штрихи к портрету)

ИСКУССТВО

- **1199. Аншлаг** «**Северных мастериц**» : 30 апреля в Матигорском ДК состоялся итоговый отчетный показ изделий по проекту «Кружок «Северные мастерицы» / подгот. Людмила Тарасова. Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. 2023. **4–10 мая** (№ 18). С. 6 : фот. цв. (В округе) (Реализация проекта)
- **1200. Баяны, балалайки и** аккордеоны : В архангельскую школу искусств № 31 поступили новые музыкальные инструменты : [о работе школы]. Текст : непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. **31 марта (№ 33)**. С. 4 : фот. (В городской черте)

1201. Бондарчук, Наталья Сергеевна.

Возвращение в сказку детства : Наталья Бондарчук снимает в «Малых Корелах» художественный фильм : [беседа] / беседовал Георгий Гудим-Левкович. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **5 апр.** (№ **35**). — С. 12 : фот. цв. — (Творчество)

Кинорежиссер, заслуженная артистка России Наталья Бондарчук в музее-заповеднике «Малые Корелы» под Архангельском снимает сцены для музыкальной сказки «Снегурочка» (по произведению А. Н. Островского). Она рассказала о съемках фильма, своей кинематографической судьбе, поделилась мнением о перспективах российского кино.

1202. Бондина, Анастасия.

В Петербурге работает выставка Поморской общины : [о выставке художников, артистов и фотографов из Архангельска, которые работают с темой Севера] / Анастасия Бондина. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 4 мая (№ 17). — С. 23 : фот. — (Культура)

1203. Борисова, Валентина.

Путь к сердцам открывает песня : [30-летний юбилей отмечает хоровой коллектив «Сударушки»] / Валентина Борисова. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — 27 апр. (№ 17). — С. 9 : фот. цв. — (В мире творчества) (30 лет — хору)

1204. Валуйских, Алла.

Все куклы были в гости к нам : В Санкт-Петербурге прошёл первый международный бал кукол, в котором приняли участие мастера из Архангельской области : [были представлены авторские куклы Ирины Черепановой и Марины Мининой] / Алла Валуйских ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 17 мая (№ 19). — С. 24 : фот. цв. — (Творчество)

1205. Вараксин, Евгений.

На театральной сцене разразилась гроза : [интервью с художественным руководителем театра-студии «Буффонада» Евгением Вараксиным] / Евгений Вараксин ; беседовала Татьяна Симановская ; фот. Ирина Бабикова. — Текст : непосредственный // Коношский курьер. — 2023. — 21 апр. (№ 30). — С. 6 : фот. цв. — (Премьера)

В Коношском Доме культуры и досуга состоялась премьера спектакля «Гроза», режиссер Алексей Вараксин.

- **1206. Ваш выход!** : актеры Северодвинского драматического театра стали лауреатами XI регионального фестиваля театрального искусства «Ваш выход!.» / подгот. Наталья Галушина. Текст : непосредственный // Северный рабочий. 2023. **26 мая (№ 21)**. С. 9 : фот. («Что? Где? Когда?») (Признательность и признание)
- **1207. Выставка друзей Александра** Кожина. Текст : непосредственный // Домашняя жизнь. 2023. **1 мая (№ 18)**. С. 1 : фот.

Архангельское отделение Союза художников и Музейное объединение «Художественная культура Русского Севера» представили новый выставочный проект «Выставка друзей», посвященный памяти архангельского художника Александра Феодосьевича Кожина.

1208. Выставка-лабиринт по истории молодежного театра. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **4 мая (№ 17)**. — С. 17. — (Культура) (Анонсы)

Открытие выставки «Здесь ничего бы не стояло, если бы не было тебя», посвященной полувековому юбилею Архангельского молодежного театра, который коллектив отметит в 2025 году, состоится в Гостиных дворах 5 мая.

1209. Гавзов, Александр.

Песни Великой Победы : В Архангельске проходит VIII народный фестиваль «Архангельск поет о Победе» / Александр Гавзов ; фот. Иван Малыгин. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **5 мая (№ 48)**. — С. 1 : фот.

В VIII фестивале «Архангельск поет о Победе» приняли участие трудовые коллективы, семьи и творческие объединения из Архангельска, Северодвинска, Новодвинска, Онежского, Приморского и Пинежского районов.

1210. Гастрольный тур «Вековому юбилею хора — 100 городов России». — Текст : непосредственный // Домашняя жизнь. — 2023. — **27 марта (№ 13)**. — С. 1 : фот.

На гастроли Северный хор отправился в свой 97-й день рождения, 8 марта на новом автобусе — подарке юбиляру от области. Этот тур посвящен предстоящему 100-летию Северного хора.

1211. Гужов, Александр Михайлович.

Александр Гужов: «Я всю жизнь связан с деревом» : [беседа с каргопольским мастером по дереву] / Александр Гужов ; беседовала, фот. Мария Егорова. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — 20 апр. (№ 16). — С. 1-2 : фот.

- **1212.** Два театра станут участниками Всероссийского фестиваля. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. **20 апр.** (№ 15). С. 24 : фот. (Культура) (Достижение)
- В Архангельской области завершился региональный тур Всероссийского фестиваля любительских театров малых городов России «Театральная пристань». Его участниками стали 11 народных и образцовых любительских театров. Лучшими признаны Каргопольский и Ильинский народные театры, и они представят Поморье на всероссийском этапе.

1213. Денисова, Мария.

С любовью к Северу, песне, людям и событиям : в Поморье прошли съемки документального фильма о поморской песне / Мария Денисова ; фот. Марина Петрова. — Текст : непосредственный // Бизнес-класс экспресс. — 2023. — **15 мая (№ 17)**. — С. 8 : фот. — (Вне офиса) (В кадре)

Режиссер фильма «Феномен поморской песни» Ольга Лаптева рассказала «Бизнес-классу» о своей работе и о том, чем ее пленил наш край.

- **1214.** Джазовое вдохновение / подгот. Евгения Карелина. Текст : непосредственный // Северный рабочий. 2023. **21 апр.** (№ 16). С. 9 : фот. цв. (Общество)
- В Северодвинске прошел второй открытый региональный фестиваль-конкурс джазовой музыки «Вдохновение».
- **1215.** Диво-дивное песня народная : В честь Дня России в Архангельске прошел фестиваль «Гармоничная Россия». Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. 2023. **14 июня** (№ **22**). С. 7 : фот. цв. (Праздник)

1216. Диченкова, Ирина.

Штрихи к родному городу : На территории [Детско-юношеского центра в Новодвинске] обновилась уличная выставка музея-сквера / Ирина Диченкова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — 7 июня (\mathbb{N} 21). — С. 12 : фот. цв. — (Культура)

1217. Дмитриева, Ольга.

И снова — «Вдохновение» : Холмогорские музыканты приняли участие в фестивале современной музыки / Ольга Дмитриева, Ирина Мышова. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — 27 апр. — 3 мая (№ 17). — С. 6 : фот. цв. — (В округе) (Творчество)

1218. Евграфова, Татьяна.

Снегурочка любит и не тает : В Архангельске снимали эпизоды по сказке «Снегурочка» Александра Островского / Татьяна Евграфова. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **5 апр.** (№ 13). — С. 12–13 : фот. цв. — (Кино) См. также с. 1.

Кинорежиссёр, заслуженная артистка России Наталья Бондарчук в музее-заповеднике «Малые Корелы» под Архангельском снимает зимние сцены для музыкальной сказки «Снегурочка». Она рассказала о том, каким планируется новый фильм.

1219. Егорова, Мария.

«Дом, где живут ремесла» : [в центре ремесел «Берегиня» открылась новая выставка, посвященная 30-летию со дня его основания] / Мария Егорова. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — 4 мая (№ 18). — С. 12 : фот.

1220. Зайцев, Яков.

На сцене мы играем жизнь : 14 апреля детский театр «Балаганчик» отмечает 10-летний юбилей / Яков Зайцев. — Текст : непосредственный // У Белого моря. — 2023. — **20 апр.** (№ 15). — С. 1 : фот. — (Театр)

1221. Захарова, Наталья.

Наши артисты блистали талантами : «Весар» вернулся с международного фестиваля-конкурса «Псковский скоморох» / Наталья Захарова. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 7 апр. (№ 36). — С. 2 : фот. — (Творчество)

Фестиваль циркового искусства состоялся в Пскове и собрал более 200 участников из всех регионов России и из Республики Беларусь. Выступившие на нем артисты архангельского детского образцового цирка «Весар» заняли призовые места.

- **1222. И вспомнили о** былом, и спели все вместе: Хор «Бобровчанка» отметил 60-летний юбилей. Текст: непосредственный // У Белого моря. 2023. **25 мая** (№ **19**). С. 9: фот. (Все обо всем)
- **1223. Игра по-пушкински** : В Архдраме «предметно» показали «Капитанскую дочку» / подгот. Александра Коковина ; фот. Кристина Куртова. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. **30 марта (№ 12)**. С. 11 : фот. (Культура)

В Архангельском театре драмы был представлен спектакль «Игра о заячьем тулупчике» в рамках проекта «Поле экспериментов», который подразумевает показ самостоятельных работ творческих коллективов Архангельска. Камерная сцена в этот раз стала полем для эксперимента актеров областного театра кукол Алексея Бурмагина и Елены Антушевой. Режиссер Андрей Гогун помог им воплотить в жизнь идею спектакля по повести Александра Пушкина «Капитанская дочка» в формате предметного театра.

1224. Из власти родителей во власть рода мужа / фот. Анастасия Онучина. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **17 мая (№ 19)**. — С. 16 : фот. цв. — (События)

Цикл фотографий архангелогородки Анастасии Онучиной «Выкуп косы» победил в номинации «Фото» всероссийского конкурса «Я живу в России» 2023 года.

1225. Ирха, Елена.

Бабий бунт по-древнегречески: Театр-студия «Люди и лица» представил на сцене Ломоносовского ДК премьеру «Женщины в народном собрании» по пьесе древнегреческого комедиографа Аристофана / Елена Ирха; фот. авт. — Текст: непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **26 апр.** (№ 16). — С. 24: фот. цв. — (Театр) См. также с. 1.

Посмотреть спектакли театра-студии «Люди и лица», руководит которой профессиональный актёр и режиссёр Александр Дунаев, можно в Ломоносовском Дворце культуры г. Архангельска. Нынешний сезон у студийцев был насыщенным.

1226. Ирха, Елена.

Воскрешение иконы : В предстоящую «Ночь музеев» не пропустите «выставку одного экспоната», которая будет демонстрироваться в архангельском музее ИЗО / Елена Ирха. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 17 мая (№ 19). — С. 21 : фот. — (Культурный код)

В Архангельском музее изобразительных искусств на акции «Ночь музеев» будет представлена икона «Богоматерь всех скорбящих радость». Создана она в 1716–1717 гг., происходит из погибшего храма в Яренске (Ленский район), поступила в музей ИЗО в 1971 г. Недавно икона вернулась в музей после реставрации в Москве — во Всероссийском художественном научно-реставрационном центре имени И. Э. Грабаря

1227. Ирха, Елена.

Завершение «Саги» : Сегодня, 17 мая, в Ломоносовском дворце культуры состоится последний показ мюзикла «Поморская сага» по бывальщине Бориса Шергина «Ваня Датский» / Елена Ирха ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 17 мая (№ 19). — С. 22–23 : фот. цв. — (Театр)

Мюзикл «Поморская сага», поставленный в Ломоносовском дворце культуры в Архангельске, пользуется успехом у зрителей. Почему же его «закрывают»? Об этом, а также о работе над мюзиклом рассказали на пресс-конференции режиссёр спектакля, главный режиссёр Северодвинского театра драмы Анастас Кичик, руководитель театральной студии «Люди и Лица» Александр Дунаев и участники спектакля.

1228. Ирха, Елена.

Петрушка и частушка как оружие : Накануне Дня Победы в Архангельском театре кукол показали спектакль-концерт «И память нам покоя не даёт…» / Елена Ирха ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 10 мая (№ 18). — С. 24 : фот. цв. — (Театр)

1229. Ирха, Елена.

Планета Александра Кожина: В усадебном доме Екатерины Плотниковой открылась «Выставка друзей Александра Кожина» / Елена Ирха; фот. авт. — Текст: непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **3 мая (№ 17)**. — С. 24: фот. цв. — (Культурный код)

«Выставка друзей Александра Кожина», открывшаяся в Архангельске, посвящена памяти художника Александра Феодосьевича Кожина. Выставка совместная — музейного объединения «Художественная культура Русского Севера» и регионального отделения Союза художников, на ней представлено около 100 работ 30 художников Архангельска, Северодвинска и Петербурга.

1230. Ирха, Елена.

Сын фронтовика, сержанта Сверчкова : В Архангельском музее ИЗО открылась небольшая выставка Александра Сверчкова «Однополчанам моего отца посвящается» / Елена Ирха ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 10 мая (№ 18). — С. 5 : фот. цв. — (Культурный код)

1231. Ирха, Елена.

Трогателен и беззащитен : В Архангельском музее ИЗО открылась выставка «Наивный возраст» / Елена Ирха ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 29 марта (№ 12). — С. 24 : фот. цв. — (Выставка)

Выставка «Наивный возраст» в Архангельском музее изобразительных искусств посвящена детскому портрету и детству от XVIII века до современности. В ней участвуют Архангельское музейное объединение «Художественная культура Русского Севера», Архангельский краеведческий музей, Вологодская картинная галерея и Ярославский художественный музей.

1232. Ирха, Елена.

«Я странен, а не странен кто ж?» : В Архангельском театре драмы — премьера «Горе от ума» по классической пьесе Александра Грибоедова [в поставке московского режиссера Ренаты Сотириади] / Елена Ирха ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 5 апр. (№ 13). — С. 24 : фот. цв. — (Театр)

1233. Истомина, Ольга.

Из комедии — в балаган : [в Архангельском театре драмы сыграли премьеру «Горя от ума» по комедии А. Грибоедова в постановке московского режиссера Ренаты Сотириади] / Ольга Истомина. — Текст : непосредственный // Бизнес-класс экспресс. — 2023. — 3 апр. (№ 12). — С. 8 : фот. — (Вне офиса) (Премьера)

1234. Карелина, Евгения.

Разноцветные выходные : [в Северодвинске] прошел фестиваль акварельной живописи «АКВАапРЕЛЬ» / Евгения Карелина. — Текст : непосредственный // Северный рабочий. — 2023. — **28 апр.** (№ **17**). — С. 32 : фот. цв. — (Панорама)

1235. Карзина, Надежда Аркадьевна.

Вечно живая музыка : В начале июня в Вологде прошел Восьмой открытый хоровой конкурс-фестиваль «Молодая классика», призером которого стал коллектив из Каргополя / Надежда Карзина. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — 22 июня (№ 25). — С. 12 : фот.

1236. Кипкаев, Максим.

Хобби из прошлого : [беседа с руководителем проекта «Виниловый джаз»] / Максим Кипкаев ; беседовала Анна Нечай. — Текст : непосредственный // Аргументы и факты в Архангельске. — 2023. — № 15. — С. 3 : фот. — (Гость) (Культура Севера)

1237. Коковина, Александра.

В адском кругу Железновых : Театр Панова представил черную комедию о преемственности поколений / Александра Коковина ; фот. Екатерина Чащина. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 18 мая (№ 19). — С. 32 : фот. — (Культура) (Премьера)

Последней премьерой 47-го творческого сезона в Архангельском молодежном театре стал спектакль «Горький. Васса. Мать» в постановке Филиппа Шкаева. За основу молодой режиссер взял текст первой редакции пьесы Максима Горького «Васса Железнова (Мать)».

1238. Коковина, Александра.

Голоса всех поколений : Архангельский молодежный театр презентовал книгу о своей истории / Александра Коковина ; фот. Екатерина Чащина. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **27 апр.** (№ **16**). — С. 21 : фот. — (Культура)

В Архангельском молодежном театре издали и презентовали книгу «Мы сами создавали своё будущее», посвященную пятидесятилетней истории театра. В нее вошли воспоминания актеров и бывших студийцев театра всех поколений, тексты интервью, архивные фотографии.

1239. Коковина, Александра.

Домашний театр в скандинавском стиле: Театр драмы представил спектакль о детстве в норвежской деревне: [спектакль «Вафельное сердце» по повести норвежской писательницы Марии Парр поставила режиссер, актер Архдрамы Михаил Кузьмин] / Александра Коковина; фот. Екатерина Чащина. — Текст: непосредственный // Архангельск. — 2023. — 1 июня (№ 21). — С. 20: фот. — (Искусство)

1240. Коковина, Александра.

На третьем дыхании : В театре Панова восстановили спектакль «Раненый зверь» / Александра Коковина ; фот. Екатерина Чащина. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 4 мая (№ 17). — С. 20 : фот. — (Культура) (Анонсы)

Архангельский молодежный театр представил спектакль «Раненый зверь» в постановке Виктора Панова по одноименной пьесе драматурга Сергея Коковкина о Михаиле Васильевиче Ломоносове. Это уже третья редакция постановки, премьера состоялась еще в 1986 году.

1241. Коковина, Александра.

Сквозь призму современного искусства : В Гостиных дворах проходит выставка об истории театра Панова / Александра Коковина ; фот. Артем Келарев. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **18 мая (№ 19)**. — С. 21 : фот. цв. — (Культура)

Выставка-лабиринт «Здесь ничего бы не стояло, если бы не было тебя», посвященная полувековому юбилею Архангельского молодежного театра, который коллектив отметит в 2025 году, и его бессменному руководителю Виктору Петровичу Панову, проходит в Гостиных дворах в столице Поморья.

1242. Коковина, Александра.

Средь безумного бала: В Архдраме представили премьеру «Горя от ума»: [спектакль по комедии А. Грибоедова поставила московский режиссер Рената Сотириади] / Александра Коковина; фот. Кристина Куртова. — Текст: непосредственный // Архангельск. — 2023. — 30 марта (№ 12). — С. 1, 10: фот. — (Культура)

1243. Котцова, Виктория.

В гостях у рукодельниц / Виктория Котцова; фот. авт. — Текст: непосредственный // Север. — 2023. — **2 июня** (№ 22). — С. 5: фот. — (Мир увлечений)

Жители Мезени встретились в клубе «На огонек» в Народном доме с мастерицами кружка лоскутного шитья «Северное сияние».

1244. Котцова, Виктория.

«Маци, маци, да рыбку-то не волоци» : в учреждениях культуры [Мезенского] района стартовал окружной культурный марафон «Мезенские особинки» — 2023 / Виктория Котцова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Север. — 2023. — 12 мая (№ 19). — С. 6 : фот. — (Культура)

1245. Кулишов, Геннадий Александрович.

«Все же чертовски прекрасен Север!» : [к 100-летию со дня рождения И. С. Котова] / Г. Кулишов. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — 8 июня (№ 23). — С. 7 : фот. — (К 100-летию со дня рождения И. С. Котова)

1246. Лебедева, Надежда.

Александр Вахрамеев. Возвращение на родину : В Музее художественного освоения Арктики открылась выставка / Надежда Лебедева ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **20 апр.** (N 15). — С. 25 : ил. — (Культура)

В столице Поморья открылась выставка «Возвращение на родину. Забытое имя — Александр Вахрамеев». На ней впервые в Архангельске представлено более 70 работ художника, уроженца Красноборского района. Выставочный проект организован в сотрудничестве с учреждениями культуры Санкт-Петербурга.

1247. Лебедева, Надежда.

Воздух детства : В Архангельском музее изобразительных искусств открылась выставка «Наивный возраст» / Надежда Лебедева ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **30 марта** (**№ 12**). — С. 25 : фот. цв. — (Культура)

На выставке «Наивный возраст» в Архангельском музее ИЗО собраны портреты и жанровые работы, пейзажи и натюрморты, посвященные теме детства в русской живописи. В экспозиции впервые представлены картины и скульптура из четырех музеев: Архангельского музейного объединения «Художественная культура Русского Севера», Архангельского краеведческого музея, Вологодской областной картинной галереи и Ярославского художественного музея.

1248. Лебедева, Надежда.

Если душа не танцует, то смысла в хореографии нет : Определены победители X фестиваля «Хрустальная туфелька» / Надежда Лебедева. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **27 апр.** (**№ 16**). — С. 17 : фот. — (Культура)

В Архангельске прошел X областной фестиваль хореографических коллективов «Хрустальная туфелька». На него съехались 45 детских и взрослых коллективов из 12 муниципальных образований.

1249. Лебедева, Надежда.

Кавказские колядки на Русском Севере : Завершился Большой Пасхальный фестиваль / Надежда Лебедева. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **4 мая** (№ **17**). — С. 17 : фот. — (Культура)

Большой Пасхальный фестиваль в Архангельске завершился концертом группы из Карачаевска Gollu с традиционной карачаево-балкарской музыкой.

1250. Лебедева, Надежда.

Это вера в лучшее и надежда. Это движение наверх, к свету! : Северный хор представил программу «Русь моя — песня светлая» [на сцене Архангельского театра драмы] / Надежда Лебедева ; фот. Николай Гернет. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 18 мая (№ 19). — С. 20–21 : фот. цв. — (Премьера)

1251. Лойченко, Светлана Николаевна (журналист; 1957-).

«Единственный ребёнок, который меня интересует, — я сам…» : В Выставочном зале Союза художников открылся выставочный проект заслуженного художника России Дмитрия Трубина «Детские игры» / Светлана Лойченко ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 10 мая (№ 18). — С. 21 : фот. цв. — (Выставка)

1252. Лойченко, Светлана Николаевна (журналист; 1957-).

«И солнце б утром не вставало…» : В залах историко-архитектурного комплекса Архангельские Гостиные дворы открылась выставка «Здесь ничего бы не стояло, если бы не было тебя» / Светлана Лойченко ; фот.: авт., Алёна Воробьёва. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 10 мая (№ 18). — С. 22–23 : фот. цв. — (Культурный код)

Открытие выставки-лабиринта «Здесь ничего бы не стояло, если бы не было тебя», посвященной полувековому юбилею Архангельского молодежного театра, который коллектив отметит в 2025 году, и его бессменному руководителю Виктору Петровичу Панову, состоялось в Гостиных дворах.

1253. Лойченко, Светлана Николаевна (журналист; 1957-).

Театр, который они создали... : В Архангельском молодёжном театре представили книгу «Мы сами создавали своё будущее» / Светлана Лойченко. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 26 апр. (№ 16). — С. 22 : фот. цв. — (Книга)

В Архангельском молодежном театре издали и презентовали книгу «Мы сами создавали своё будущее», посвященную пятидесятилетней истории театра. В её основу легли воспоминания актёров, музыкантов, художников.

1254. Лоренц, Ирина Георгиевна.

«Один дубль испортила: упала в снег!» : Ирина Лоренц, специалист по фольклору музея-заповедника «Малые Корелы», в четвёртый раз принимает участие в съёмках фильмов : [беседа] / беседовала Татальяна Евграфова. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 5 апр. (№ 13). — С. 13 : фот. цв. — (Кино)

Кинорежиссёр, заслуженная артистка России Наталья Бондарчук в музее-заповеднике «Малые Корелы» под Архангельском снимает зимние сцены для музыкальной сказки «Снегурочка». Специалист музея по фольклору Ирина Лоренц, принимающая участие в съемках, поделились своими впечатлениями от них.

1255. Мымрина, Алена.

Радуя детей и взрослых : [14 мая в Киземе прошел фестиваль хореографических коллективов «Танцуй, пока молодой — 2023»] / Алена Мымрина. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — 1 июня (№ 22). — С. 17 : фот. — (Обратная связь)

- **1256. На новом автобусе** в сто городов : На приобретение автотранспорта для Северного хора из областного бюджета было выделено более 10 млн рублей. Текст : непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. **13 марта (№ 26)**. С. 4 : фот. (Общество)
- 1257. Наполним музыкой сердца: В столице Поморья прошел X региональный фестиваль академических хоров и вокальных ансамблей. Текст: непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. 3 марта (№ 22). С. 9: фот. (Общество)
- **1258.** «**Не такие, как** все» : В Архангельске прошел литературно-музыкальный вечер. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. **6 апр.** (№ **13**). С. 14 : фот. (Культура)

Рассказ Рэя Брэдбери «И все-таки наш...» прочел архангельский актер Илья Логинов с музыкальным сопровождением в исполнении скрипачки и композитора Марии Юсуповой. Вечер прошел в одном из книжных магазинов Архангельска.

1259. Николаев, Александр.

День Победы... Ему нипочем лихолетья, этот праздник у нас не отнять никогда никому : В муниципальном культурном центра «Соломбала-Арт» состоялся гала-концерт [VIII] народного фестиваля «Архангельск поет о Победе» / Александр Николаев. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 12 мая (№ 49). — С. 4—6 : фот. — (Культура)

1260. Обитель монахов. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **20 марта (№ 28)**. — С. 5. — (Территория творчества)

Специальный показ документального фильма «Святой архипелаг» прошел в Архангельске. Картину зрителям представил ее режиссер Сергей Дебижев. В основу фильма легли рассуждения обитателей Соловецкого монастыря, каждое из которых стало

серьезным разговором о том, что происходит с человеком, когда он встает на путь духовности и обращается к Богу.

1261. Пашкова, Яна.

Александр Коровин — самобытный коношский художник / Яна Пашкова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Коношский курьер. — 2023. — 19 мая (№ 38). — С. 3 : фот. — (Твои люди, район)

1262. Песня светлая — победителям / фот. Алёна Воробьёва. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **10 мая (№ 18)**. — С. 2 : фот. цв. — (Новости)

В преддверии Дня Победы Северный хор на сцене Архангельского театра драмы представил новую концертную программу «Русь моя — песня светлая».

1263. Петухова, Анна Владимировна.

Пряхи и прялка / Анна Петухова ; подгот. Елена Чудесная. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 17 мая (№ 51). — С. 4 : фот. — (Лица недели)

О детском образцовом хореографическом коллективе «Гран-При» (на базе Архангельского городского культурного центра), который стал лауреатом III степени всероссийского фестиваля-конкурса «Ярославская весна», рассказала его руководитель Анна Петухова.

1264. Погудина, А.

С юбилеем маэстро! : 26 марта отпраздновал свой юбилей певец, композитор, руководитель ансамбля «Ивушка» Владимир Скицкий [г. Северодвинск] / А. Погудина. — Текст : непосредственный // Северный рабочий. — 2023. — **14 апр.** (№ **15**) : фот. — (Событие)

1265. Потрохова, Марина.

Дорогорки на «Танцемании» / Марина Потрохова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Север. — 2023. — **28 апр.** (№ 17). — С. 4–5 : фот. — (Мезенский край)

Образцовый художественный театр танца «Радуга» из села Дорогорского Мезенского района принял участие в финале международного конкурса хореографического искусства «Танцемания» в Москве.

- **1266. Произведение Островского показали** в Каргополе : Народный театр Новодвинска принял участие в областном фестивале [«Театральные встречи»]. Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. 2023. **19 апр.** (№ **15**). С. 7 : фот. (Культура)
- 1267. Простая и трогательная история Северного хора: Концерт «Русь моя песня светлая» [на сцене Архангельского театра драмы] стал воплощением темы русского патриотизма в современном прочтении и объединил разные временные и музыкальные эпохи. Текст: непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. 15 мая (№ 50). С. 1: фот.
- **1268.** Пушкин Надежды Шек: В [архангельской] школе № 23 имени А. С. Пушкина установят бюст великого поэта. Текст: непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. **14 апр.** (№ 39). С. 36: фот. (Социум)

Глава Архангельска Дмитрий Морев при посещении мастерской скульптора Надежды Шек осмотрел готовую работу авторства ее покойного супруга Николая Анатольевича Овчинникова — бюст А. С. Пушкина, созданный в 1984 году. Бюст решено установить

в средней школе № 23, носящей имя поэта (пористый материал не предназначен для размещения на улице).

1269. Ремесло, ставшее искусством : В Архангельске прошел День народных художественных промыслов. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — **21 июня** (№ **23**). — С. 2 : фот. — (Культура)

Диплом лауреата в номинации «Художественная обработка древесины» в категории «Художественная резьба по дереву» вручили жителю г. Новодвинска Евгению Новицкому.

1270. Родионова, Ирина.

«Ночь музеев» : [Литературно-мемориальный музей Ф. А. Абрамова присоединился к всероссийской акции «Ночь музеев»] / Ирина Родионова ; фот. Нина Никифорова. — Текст : непосредственный // Пинежье. — 2023. — 23 мая (№ 20). — С. 7 : фот. цв. — (Мероприятия)

1271. Романова, Ольга.

Жанна Цинман: «Для меня эти места родные» : 18 мая, в Международный день музеев, в доме-усадьбе Александра Борисова состоялось торжественное открытие выставки тульской художницы / Ольга Романова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — 26 мая (№ 20). — С. 7 : фот. — (Творчество)

Жанна Цинман с 2018 года — постоянный участник пленэров, посвященных памяти А. А. Борисова, организуемых сотрудниками дома-усадьбы А. А. Борисова.

1272. Романова, Ольга.

Хобби не для слабонервных : [Уроженка села Черевково Красноборского района Анастасия Юрьева нашла свое призвание в работе с керамикой, и сейчас ее персональная выставка экспонируется в Котласе] / Ольга Романова. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — 12 мая (№ 18). — С. 7 : фот. — (Творчество)

1273. Ромашова, Алина.

Говорящая книга Молодежного театра : [Театр Панова представил свою первую большую книгу — «Мы сами создавали свое будущее»] / Алина Ромашова ; фот. Екатерина Чащина. — Текст : непосредственный // Бизнес-класс экспресс. — 2023. — **24 апр.** (№ 15). — С. 7 : фот. — (Общество) (За кулисами)

1274. Рудич, Варвара.

Тепло души в «сердце Севера» : В Каргополь впервые приехали китайские студенты из РГИСИ / Варвара Рудич ; фот. Ксения Пирогова. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — 18 мая (№ 20). — С. 1, 4–5 : фот.

В г. Каргополе прошел первый фестиваль «К сердцу Севера: от Ладоги до Онеги», который поддержали китайские студенты актерского факультета Российского государственного института сценических искусств.

1275. «Русь моя — песня светлая» : Северный хор представит премьеру программы накануне Дня Победы. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **19 апр.** (№ **15**). — С. 2 : фот. цв. — (Новости)

1276. Савина, Нелли.

Праздник танца : [16 апреля в Онежском Дворце культуры состоялся фестиваль танца «Радуга над морем»] / Нелли Савина ; фот. Алексей Крысанов. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — **22 апр.** (№ 16). — С. 16 : фот. цв. — (Творчество)

- **1277.** Сборная области удачно выступила на Молодежных Дельфийских играх : [по итогам состязаний, прошедших в Саратове, команда Архангельской области заняла пятое место]. Текст : непосредственный // Архангельск. 2023. **4 мая (№ 17)**. С. 28 : фот. (Мозаика) (Достижение)
- **1278.** Связь духовной жизни знаменитых людей России с современностью : На Соловках прошли съемки документального фильма «Письма из провинции». Текст : непосредственный // У Белого моря. 2023. **8 июня (№ 21)**. С. 15 : фот. (Мы помним)
- С 28 мая по 4 июня на территории Соловецкого музея-заповедника прошли съемки передачи «Письма из провинции» по заказу телеканала «Россия-Культура». В фильме будут рассказаны истории людей, живущих и работающих на Соловках.

1279. Сергеева, Татьяна.

«На небо за звездой» : [с таким названием в Коноше состоялся отчетный концерт хореографической студии «Полярная звезда»] / Татьяна Сергеева ; фот. Ирина Бабикова. — Текст : непосредственный // Коношский курьер. — 2023. — 23 мая (№ 39). — С. 1, 4 : фот. — (Отчетный концерт)

1280. Силина, Анна.

Секреты гончарного искусства из прошлого / Анна Силина. — Текст : непосредственный // Вельские вести. — 2023. — 10 мая (№ 19). — С. 9 : фот. цв. — (Ремесло)

В Музее домовых росписей Поважья Вельского краеведческого музея открылась выставка «Волшебная глина». На ней представлены работы гончара Сергея Кулемина.

1281. Смирнов, Виталий.

Театр здесь будет возведен! : 45 лет назад заложено новое здание Северодвинского драматического театра / Виталий Смирнов. — Текст : непосредственный // Северный рабочий. — 2023. — **26 мая (№ 21)**. — С. 24–25 : фот. — (Страницы истории)

1282. Соболева, Светлана.

Крутит кукол и — счастлива : жительница Шенкурска, преподаватель швейного дела, любительница рыбалки Елена Сеткина] / Светлана Соболева ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Важский край. — 2023. — **4 мая (№ 18)**. — С. 7 : фот. — (Мир увлечений)

1283. Соколова, Светлана.

В ее руках звучат и рояль, и орган, и клавесин : [наша землячка Валерия Лихачева — артистка Поморской филармонии] / Светлана Соколова. — Текст : непосредственный // Знамя. — 2023. — 17 марта (№ 10). — С. 7 : фот. — (Земляки)

1284. Сухопарова, Алена.

Звонко и зрелищно : Фестиваль детско-юношеского творчества «Музыкальный ринг» собрал в Октябрьском [культурном центре] юные таланты Устьянского округа / Алена Сухопарова. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — 6 апр. (№ 14). — С. 1, 15 : фот. — (В мире творчества)

1285. Тарасова, Людмила.

Жить и шить надо с удовольствием : [о мастерице лоскутного шитья из Холмогор Светлане Лучининой] / Людмила Тарасова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — **4–10 мая (№ 18)**. — С. 7 : фот. цв. — (Творчество) (Своими руками)

1286. Тарасова, Людмила.

Пасхальная корзина : В Светлое Воскресенье в Центре культуры «Двина» прошла выставка народного декоративно-прикладного искусства / Людмила Тарасова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — 20–26 апр. (№ 16). — С. 7 : фот. цв. — (Православие) (Христово Воскресенье)

1287. Творческие победы: Названы финалисты Всероссийского фестиваля-конкурса любительских творческих коллективов. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **31 марта (№ 33)**. — С. 32: фот. — (Общество)

Завершился первый этап Всероссийского фестиваля-конкурса любительских творческих коллективов. Из 278 участников выбраны 60 коллективов, которые прошли в следующий этап и будут продолжать бороться за гранты национального проекта «Культура». Среди финалистов есть и творческие коллективы из Архангельской области — ансамбль песни и пляски «Сиверко» учащихся профессионального образования и заслуженный коллектив народного творчества «Лешуконский народный хор».

1288. Теребова, Елена.

«Я ни дня не могу жить без вокала!» : На областном конкурсе «Северная звезда» вокалисты и ансамбли муниципальных культурных центров и центров дополнительного образования Архангельска завоевали восемь наград / Елена Теребова. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 22 марта (№ 29). — С. 10–11 : фот. — (День работника культуры)

В Архангельске прошел II областной конкурс исполнителей эстрадной песни «Северная звезда». В этом году в конкурсе участвовали 60 вокалистов и 18 ансамблей из городов и районов Поморья. Вокальные студии и солисты культурных центров и центров дополнительного образования Архангельска отмечены наградами лауреатов и дипломантов конкурса.

1289. Терентьев, Артем.

Жены героев : [в Онежском Дворце культуры открылась фотовыставка] / Артем Терентьев ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 10 июня (№ 23). — С. 2 : фот. — (СВО)

Во Дворце культуры г. Онеги открыта уникальная выставка фотопроекта «Жены героев». Это патриотический проект, созданный для поддержки участников Специальной военной операции и их семей.

1290. Томашевская, Ольга Владимировна.

История фотодела в Емецке / Ольга Томашевская. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — 6–12 апр. (№ 14). — С. 4 : фот. ; 13–19 апр. (№ 15). — (История) (Мастера)

1291. Третий региональный: 1 апреля в Няндомской ДШИ прошел третий региональный конкурс пианистов «Созвучие рояля» в рамках проекта «Русская музыка на рубеже веков», посвященного 150-летию со дня рождения композитора Рахманинова. — Текст: непосредственный // Авангард. — 2023. — **6 апр.** (№ 13). — С. 6: фот. — (Няндома молодая) (Дополнительное образование)

1292. Туманова, Нина Валентиновна.

«Я искала театр, где много творческой работы» : [беседа с актрисой Архангельского театра кукол Ниной Тумановой] / беседовала, фот. Елена Ирха. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **12 апр.** (№ **14**). — С. 22 : фот. цв. — (К 90-летию театра кукол)

1293. Учились в настоящей киношколе / подгот. Ирина Моторина. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — **4 апр.** (№ **26**). — С. 3 : фот. — (Вести из школ)

1294. Фещук, Марианна.

По жизни — с песней! / Марианна Фещук ; фот.: авт., Николай Лазарев // Пинежье. — 2023. — **6 июня (№ 22)**. — С. 1, 6–7 : фот. цв. — (Гордость Пинежья)

4 июня Карпогорский народный хор отпраздновал свое 70-летие юбилейным концертом «Взойди, солнце красное».

1295. Филковский, Роман.

«Даже из маленькой роли она делает бриллиант» : В Архангельском театре драмы состоялся бенефис актрисы Натальи Латухиной : [был показан спектакль «Месть старой дамы»] / Роман Филковский ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. - 12 апр. (№ 14). — С. 23 : фот. цв. — (Культура)

1296. Хохлова, Марина.

Любовь с первого штриха / Марина Хохлова. — Текст : непосредственный // Северный рабочий. — 2023. — **14 апр.** (№ **15**). — С. 23 : фот. цв. — (Территория творчества)

7 апреля в выставочном зале Детской художественной школе № 2 начала работу выставка работ участников открытого городского конкурса художественного творчества «Любимый город», который в этом году посвящён юбилею Северодвинска.

1297. Шумкова, Тамара.

Рукам работа — душе праздник : [в Пучужской деревне Троицкая Верхнетоемского округа в творческой мастерской вновь состоялся праздник ремесла и рукоделия «Похвалены»] / Тамара Шумкова. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 27 апр. (№ 33). — С. 4 : фот. — (Традиции)

1298. Шурда, Кристина.

Счастье не за морями : Завершился показ первого мюзикла по сказке Бориса Шергина «Ваня Датский» / Кристина Шурда ; фот. Анастасия Онучина. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **18 мая (№ 19)**. — С. 11 : фот. — (Искусство)

Мюзикл «Поморская сага», поставленный в Ломоносовском дворце культуры в Архангельске, был показан зрителям несколько раз с декабря прошлого года. Теперь проект завершен. О работе над мюзиклом рассказали на пресс-конференции режиссёр спектакля, главный режиссёр Северодвинского театра драмы Анастас Кичик, руководитель театральной студии «Люди и Лица» Александр Дунаев, участники спектакля. Своим мнением поделились зрители.

1299. Шурда, Кристина.

Танцоры выходят из спячки : В Поморье пройдет чемпионат по уличному и современному танцу DVINA : [по материалам беседы с главный организатором чемпионата Андреем Мелеховым] / Кристина Шурда ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 13 апр. (№ 14). — С. 32 : фот. — (Спортивный ракурс)

1300. Шурда, Кристина.

Танцы как смысл жизни : Лекции, мастер-классы и невероятное по размаху танцевальное шоу пройдет в Архангельске / Кристина Шурда. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **27 апр.** (№ **16**). — С. 44 : фот. — (Анонс)

С 29 апреля по 1 мая в столице Поморья пройдет танцевальный чемпионат DVINA. Его придумала группа архангельских энтузиастов еще в 2017 году. За несколько лет организаторы смогли вывести городской чемпионат на областной уровень. Приезжают

участники и из других регионов России. В материале рассказывается о мероприятиях, некоторых участниках предстоящего чемпионата.

1301. Это не просто деньги : В [Новодвинской] городской библиотеке открылись фотовыставки памятных монет Банка России. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — **24 мая (№ 19)**. — С. 2 : фот. — (История)

РЕЛИГИЯ

1302. Головченко, Ольга.

Труд вдохновенный : [о восстановлении святой обители в деревне Сырья] / Ольга Головченко ; фот. Анатолий Венедиктов, Алексей Родионов и авт. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 10 июня (\mathbb{N}_2 23). — С. 8–9 : фот. цв. — (Духовное)

1303. Кузнецова, Елена.

Пусть будет этот день радостным для нас : в 2023 году исполняется 150-лет со дня рождения священномученика Вениамина, митрополита Петроградского и Гдовского / Елена Кузнецова. — Текст : непосредственный // Авангард. — 2023. — **13 апр.** (№ **14**). — С. 14, 17 : фот. — (Страницы истории)

1304. Моторина, Ирина.

Храмы как стержни нашей жизни / Ирина Моторина. — Текст : непосредственный // Заря. — 2023. — 1 июня (№ 42). — С. 2 : фот. — (Что дорого и свято)

1305. Покровскому женскому подворью в Радово исполнилось 25 лет : Глава Приморского района Валентина Рудкина приняла участие в торжественной литургии. — Текст : непосредственный // У Белого моря. — 2023. — **29 июня (№ 24)**. — С. 16 : фот. — (Общество)

ЛИТЕРАТУРА УНИВЕРСАЛЬНОГО СОДЕРЖАНИЯ

- **1306.** [В Архангельске отмечали День Победы, чествовали ветеранов] : [подборка материалов]. Текст : непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. **15 мая (№ 50)**. С. 3, 4–5, 8 : фот. (Общество)
- **1307.** [С праздником Победы в Архангельске поздравляли ветеранов, тружеников тыла, детей войны] : [подборка материалов]. Текст : непосредственный // Архангельск город воинской славы. 2023. **17 мая (№ 51)**. С. 9, 20–21, 22–23, 32 : фот.

1308. Аникиев, Андрей.

Нечто большее, чем просто кухня: В Архангельске создается книга о северной кухне: [беседа с шеф-поваром Андреем Аникиевым] / беседовала Яна Кукушкина. — Текст: непосредственный // Архангельск. — 2023. — **30 марта (№ 12)**. — С. 8–9: фот. — (Общество)

Книгу о северной кухне планируют создать участники проекта «Север в сердце». В ней будут собраны гастрономические традиции и блюда по старинным и интерпретированным в современном исполнении рецептам, которые собираются в разных уголках Архангельской области. Недавно команда участников проекта побывала в Мезенском районе. О том, как прошла экспедиция и что же такое проект «Север в сердце», журналистам рассказал шеф-повар Андрей Аникиев.

1309. Арсентьев, Игорь Валентинович.

«Общение с жителями — мой стиль работы» : Глава Северодвинска [Игорь Арсентьев] провел большую пресс-конференцию / Игорь Валентинович Арсентьев, подгот. Дарья Емельянова. — Текст : непосредственный // Бизнес-класс экспресс. — 2023. — 3 апр. (№ 12). — С. 2 : фот. — (Эхо недели) (От первого лица)

В администрации Северодвинска состоялась первая большая пресс-конференция Игоря Арсентьева в роли городского главы.

1310. Беспокойные сердца «серебряного возраста» : [по материалам беседы с председателем Коряжемской организации ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов Любовью Алексеевной Ульяновской] / подгот. Анастасия Капторова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Коряжемский муниципальный вестник. — 2023. — **10 марта (№ 8)**. — С. 1, 4 : фот. — (В городе нашем)

1311. Блинова, Снежана.

Навстречу Победе / Снежана Блинова. — Текст : непосредственный // Север. — 2023. — **2 июня (№ 22)**. — С. 4 : фот. — (Из почты «Севера»)

В Козьмогородском Доме Культуры Мезенского района прошли мероприятия, посвященных 78-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне.

1312. Богомолов, Сергей Евгеньевич.

Округ Варавино-Фактория: время развития: В этом районе Архангельска реализуют масштабные проекты в рамках государственных и муниципальных программ: [беседа с главой округа Варавино-Фактория Сергеем Богомоловым] / беседовала Елена Чудесная. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 26 апр. (№ 44). — С. 10–11: фот. — (Окружные акценты)

1313. Волкова, Татьяна.

Кому финансы поют дифирамбы : «У неё чёрный пояс по финансовому мышлению», — так в Москве говорят о долларовом миллионере из Архангельска Татьяне Волковой : [беседа] / беседовала Татьяна Евграфова. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 29 марта (№ 12). — С. 14–15 : фот. цв. — (История успеха)

Героиня публикации — уроженка Лешуконского района Архангельской области Татьяна Волкова. Она живет в Москве, успешно работает финансовым консультантом.

1314. Все для жизни человека : Райпо, музей, библиотека и соцконтракт на собственное дело : [состоялась рабочая поездка в Коношский и Холмогорский районы председателя Архангельского областного Собрания депутатов Екатерины Прокопьевой] / подгот. Александр Николаев. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **10 апр.** (№ 37). — С. 6–7 : фот. — (Развитие Поморья)

1315. Гавзов, Александр.

«Моя жизнь — это море» : Легенда Архангельска Юрий Александрович Будиев — живой свидетель истории страны / Александр Гавзов, Елена Чудесная ; фот. Иван Малыгин. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 22 мая (№ 53). — С. 6 : фот. — (Поколение)

В День Победы в Архангельске чествовали Юрия Будиева — участника Великой Отечественной войны, юнгу Северного флота, участника северных конвоев в 1943–1944 годах. Ветеран поделился воспоминаниями о военном и послевоенном времени.

1316. Гавзов, Александр.

Песни с Севера ко Дню Победы : Артисты из столицы Поморья отправились в Донбасс / Александр Гавзов. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **28 апр.** (№ 45). — С. 3 : фот. — (Своих не бросаем)

Из Архангельска в Луганскую и Донецкую народные республики отправилась инициативная группа волонтеров. Поездка организована при поддержке Губернаторского центра «Вместе мы сильнее», регионального отделения партии «Единая Россия», центра «Патриот», САФУ имени М. В. Ломоносова, Архангельского областного Собрания депутатов. На Донбасс волонтеры повезли гуманитарный груз, также планируется дать концерты в госпиталях и детских домах.

1317. Гомзякова, Зоя.

И полились рекой воспоминания : [воспоминания жителей деревни Теринской] / Зоя Гомзякова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Знамя труда. — 2023. — **30 марта** (№ **13**). — С. 9 : фот. ; **6 апр.** (№ **14**). — С. 9 ; **13 апр.** (№ **15**). — С. 9 : фот. — (Краеведение)

1318. Губернаторский центр поддержал проект волонтеров-кинологов. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 6 апр. (\mathbb{N}_2 13). — С. 8 : фот. — (Актуально) (Безопасность)

В Архангельске добровольческие кинологические команды готовятся к новому поисковому сезону. Идея участия волонтеров в работе кинологических расчетов «Северная тайга: поиск и спасение» принадлежит сотруднице областной службы спасения Ольге Сотниковой, а воплотили проект в жизнь благодаря поддержке Губернаторского центра «Вместе мы сильнее».

1319. Гудим-Левкович, Георгий Евгеньевич.

Культурная миссия дружбы : Архангельские волонтеры дали первый концерт в Луганске / Георгий Гудим-Левкович ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 3 мая (№ 47). — С. 3 : фот. — (Своих не бросаем)

Из Архангельска в Луганскую и Донецкую народные республики отправилась инициативная группа волонтеров. Поездка организована при поддержке Губернаторского центра «Вместе мы сильнее», регионального отделения партии «Единая Россия», центра «Патриот», САФУ имени М. В. Ломоносова, Архангельского областного Собрания депутатов. На Донбасс участники поездки доставляют гуманитарный груз, а также выступают с концертами перед военнослужащими и местными жителями. В материале рассказывается о пребывании волонтеров в Луганске.

1320. Гудим-Левкович, Георгий Евгеньевич.

Память хранят потомки : 9 Мая Бессмертный экипаж вновь прошел по Архангельску / Георгий Гудим-Левкович ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 17 мая (№ 51). — С. 5 : фот. — (Историческая память)

Потомки участников северных конвоев, курсанты Арктического морского института имени капитана В. И. Воронина, сотрудники Северного морского музея, члены клуба «Братство северных конвоев» прошли в Архангельске по набережной Северной Двины в Бессмертном экипаже — в рамках акции «Бессмертный полк». Проект «Бессмертный экипаж» сохраняет память об участниках северных конвоев — советских и иностранных моряках.

1321. Гудим-Левкович, Георгий Евгеньевич.

Семь дней в Донбассе : «Огромное спасибо и Архангельску, и всей России за оказанную помощь» / Георгий Гудим-Левкович ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 17 мая (№ 51). — С. 18–19 : фот. — (Своих не бросаем)

Гуманитарная миссия из Архангельска с 29 апреля по 5 мая работала в Луганске и Донецке: побывала в воинских частях на линии фронта, где служат северяне, дала несколько концертов и доставила 20 тонн гуманитарной помощи.

1322. Гуревич, Игорь.

Три стихии Игоря Гуревича / Игорь Гуревич; беседовала Наталья Милькова. — Текст: непосредственный // Двинская правда. — 2023. — 2 июня (№ 22). — С. 3: фот. — (Котлас культурный)

1323. Даценко, Татьяна.

Ух ты, мы вышли из Ухты! : Праздничное шествие на День деревни началось от Тоболкинского моста / Татьяна Даценко ; фот. Анатолий Светлов. — Текст : непосредственный // Каргополье. — 2023. — 29 июня (№ 26). — С. 1–3: фот.

1324. День Великой Победы в Архангельске : [в Архангельске прошли праздничные мероприятия, посвященные 78-летию Великой Победы] : [фоторепортаж] / фот. Алексей Савельевич Липницкий. — Текст : непосредственный // Домашняя жизнь. — 2023. — **18 мая** (№ **20**). — С. 1 : фот.

1325. Димова, Галина.

Много работы познали ее руки / Галина Димова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Маяк. — 2023. — 7 апр. (№ 14). — С. 4 : фот. — (Дети войны — дети Победы)

1326. Евграфова, Татьяна.

За гибкостью тела — мудрость души : Любовь Алексеевна Вяткина — первый преподаватель йоги в Архангельске : [об увлечении йогой, о семье — по материалам беседы с Любовью Алексеевной и ее дочерью Ларисой] / Татьяна Евграфова ; фот. Наталья Макеева. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 24 мая (№ 20). — С. 14–15 : фот. цв. — (Правила воспитания)

1327. Захарова, Наталья.

Едет Масленица дорогая, наша гостьюшка годовая...: Депутат облсобрания Виктор Заря и директор МУП «Городское благоустройство» Александр Кузнецов организовали дворовые праздники проводов зимы [в Архангельске — во дворе дома № 25 по улице Садовой и у центра «Патриот»] / Наталья Захарова, Елена Чудесная ; фот. Иван Малыгин. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 1 марта (№ 21). — С. 12–13 : фот. цв. ; Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 6 марта (№ 23) : спецвып. «Октябрьский / Ломоносовский округа». — С. 4–5 : фот. цв. — (Праздник во дворе)

Материал опубликован дважды — в указанных номерах газеты.

- **1328.** Итоги за пятилетний рубеж : Представители Фонда по сохранению Соловков рассказали о перспективах развития архипелага. Текст : непосредственный // У Белого моря. 2023. **13 апр.** (№ **14**). С. 4 : фот. (Все обо всем)
- **1329. Каждый может быть** финансово грамотным : [в Новодвинске рассказали о возможностях банковских продуктов участникам проекта «Ты сможешь!»]. Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. 2023. **19 апр.** (№ **15**). С. 7 : фот. (Знания)

Деловой завтрак прошел для новодвинской группы участниц проекта «Ты сможешь!», реализуемого АНО поддержки инициатив «Новый взгляд» при поддержке Губернаторского центра «Вместе мы сильнее».

1330. Как назовёте... // Правда Севера. — 2023. — **24 мая (№ 20)**. — С. 2 : фот. цв. — (Новости)

Архангелогородцам предложили придумать название скверу на пересечении Троицкого проспекта и улицы Поморской. Эта территория, на которой ведутся работы по благоустройству, послужит продолжением деревянного променада на Набережной и Молодёжного сквера.

1331. Карелина, Евгения.

Счастливый день 9 мая! : в [Северодвинске] прошли праздничные мероприятия, посвященные 78-летию Великой Победы / Евгения Карелина. — Текст : непосредственный // Северный рабочий. — 2023. — **12 мая (№ 19)**. — С. 10 : фот. цв. — (События). — Содержание: Северодвинск отметил День Великой Победы / О. Кулешов.

1332. Колесникова, Ирина.

Моей надежды синеокая звезда : День единения народов Беларуси и России отметили в Архангельске большой акцией / Ирина Колесникова ; фот. Иван Малыгин. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 12 апр. (№ 38). — С. 18 : фот. ; 17 апр. (№ 40). — С. 1 : фот. цв.

1333. Котцова, Виктория.

Живет Победа в поколениях : 9 мая Мезенский район отметил 78-ю годовщину Победы в Великой Отечественной войне / Виктория Котцова ; фот. Марина Потрохова. — Текст : непосредственный // Север. — 2023. — 19 мая (№ 20). — С. 4–5 : фот. — (Эхо праздника)

1334. Кукушкина, Яна.

«Вооружены любовью. Артисты на войне» : На Чумбаровке открылась выставка Российского военно-исторического общества / Яна Кукушкина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 11 мая (№ 18). — С. 4 : фот. — (Подробности)

К Дню Победы на проспекте Чумбарова-Лучинского в Архангельске открыта выставка Российского военно-исторического общества, посвященная советским артистам — участникам Великой Отечественной войны.

1335. Кукушкина, Яна.

Место силы и развития : Фонду по сохранению и развитию Соловецкого архипелага исполнилось пять лет / Яна Кукушкина ; фот. Ирина Скалина. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 13 апр. (№ 14). — С. 36 : фот. цв. — (Дата)

1336. Кукушкина, Яна.

Чтят все — от мала до велика : В Приморском районе помнят героев Великой Отечественной войны / Яна Кукушкина ; фот. авт. — Текст : непосредственный // У Белого моря. — 2023. — 18 мая (№ 18). — С. 2–3 : фот. — (Патриотизм)

1337. Лойченко, Светлана Николаевна (журналист; 1957-).

«Очаровательная сумасбродка», дикая, но симпатичная : Юрий Барашков предлагает отправиться в путешествие по ещё одной реке / Светлана Лойченко. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **29 марта (№ 12)**. — С. 9 : фот. — (Культура)

Архитектор, издатель, профессор Юрий Барашков, чья жизнь неразрывно связана с Архангельском, сейчас живет во Франции. Он рассказал о своей недавно вышедшей в свет книге «Луара. Прикосновение к королевской реке Франции», поделился творческими планами.

1338. Мирукин, Александр.

Это праздник со слезами на глазах : О том, как в Архангельске встретили 78-ю годовщину Победы в Великой Отечественной войне / Александр Мирукин ; фот. Николай Гернет. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — 18 мая (№ 19). — С. 26–27 : фот. — (Чтим память) См. также с. 1.

1339. Михаил Ипатов: Соловки — место силы. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **12 апр.** (№ **38**). — С. 6 : фот. — (Повестка дня)

Пять лет назад по указу Президента России создан Фонд по сохранению и развитию Соловецкого архипелага. Фонд занимается оказанием всесторонней помощи в сохранении и развитии Соловецкого архипелага, его популяризации, содержании и развитии его инфраструктуры. Итоги проделанной за 5 лет работы подвели на брифинге, который состоялся в Москве. В нем принял участие заместитель председателя правительства Архангельской области Михаил Ипатов.

1340. Неверова, Мария.

Мы помним, мы гордимся! : В Новодвинске отметили День Победы митингом памяти и концертными номерами / Мария Неверова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — 17 мая (N2 18). — С. 6 : фот. цв. — (Праздник)

1341. Николаев, Александр.

Мы верны заветам предков : [в Архангельске отметили 78-ю годовщину Победы в Великой Отечественной войне] / Александр Николаев ; фот. Иван Малыгин. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 15 мая (№ 50). — С. 6–7 : фот. — (Историческая память)

1342. Николаев, Александр.

Мы говорим вам спасибо за Победу! : [губернатор Архангельской области] Александр Цыбульский встретился с ветеранами Великой Отечественной войны и тружениками тыла / Александр Николаев. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 15 мая (№ 50). — С. 2 : фот. — (Историческая память)

В преддверии Дня Победы в столице Поморья состоялся торжественный прием губернатора Архангельской области Александра Цыбульского для ветеранов Великой Отечественной войны, тружеников тыла, жителей блокадного Ленинграда и детей войны.

1343. Николаев, Владимир.

Как Коношский район встретил День Победы / Владимир Николаев, Яна Пашкова, Татьяна Симановская, Евгений Поздеев ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Коношский курьер. — 2023. — **16 мая (№ 37)**. — С. 1–4 : фот. — (Эхо праздника)

1344. Николаева, Полина.

Новая жизнь векового якоря : В Архангельске появился еще один арт-объект / Полина Николаева ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **4 мая** (\mathbb{N} 2 **17**). — С. 8 : фот. — (Событие)

Летом 2022 г. во время создания прогулочной территории на набережной Северной Двины в Архангельске специалисты муниципального предприятия «Городское благоустройство» нашли якорь, много лет пролежавший под причалом, очистили, обработали его, и теперь он стал городской достопримечательностью: новый арт-объект украшает променад за Молодежным сквером.

1345. Парахневич, Наталья.

Три века тому назад : Учитель физкультуры из Вельска стала победителем межрегионального литературного фестиваля-конкурса «Отечество моё, горжусь тобой!» / Наталья Парахневич ; фот. Валерий Королёв. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 26 апр. (№ 16). — С. 10 : фот. цв. — (Наследие)

Наталья Владимировна Дедова преподаёт физкультуру в Вельском индустриальном колледже, а в свободное время изучает родословную своей семьи, историю родных мест. В литературном конкурсе «Отечество моё, горжусь тобой!» она предложила участвовать своим ученицам, но, увлекшись, приняла участие и сама. И в итоге победила. В основе конкурсной работы Натальи Дедовой — родословная присказка об истории одного из рекрутских наборов XVIII века, основанная на архивных фактах и летописях.

1346. Почет и уважение! : Александр Цыбульский вручил государственные награды жителям Поморья, среди которых есть и новодвинцы. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — **14 июня** (\mathbb{N} **22**). — С. 2 : фот. — (Заслуга)

В преддверии главного государственного праздника страны — Дня России — в конференц-зале регионального правительства состоялась торжественная церемония вручения государственных наград Российской Федерации. За особые достижения в профессиональной деятельности отмечены представители разных отраслей.

1347. Ракутина, Наталия.

Дочка видит, что можно...: ...плавать с китами, наблюдать за жизнью гепардов, путешествовать и заниматься любимым делом: [архангельская художница Наталия Ракутина (Белуха) рассказала о своих увлечениях, поездках, о воспитании шестилетней дочери Есении] / беседовала Татьяна Евграфова. — Текст: непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 12 апр. (№ 14). — С. 12–13: фот. цв. — (Правила воспитания)

1348. Савина, Нелли.

Едимы и неразделимы : Онеге 243! / Нелли Савина ; фот. авт. и Алексей Крысанов. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 17 июня (№ 24). — С. 8–9 : фот. цв. — (Эхо праздника)

1349. Савина, Нелли.

Памяти героев! : [9 мая в Онежском районе прошли торжественные мероприятия, посвященные Великой Победе] / Нелли Савина ; фот. Алексей Крысанов. — Текст : непосредственный // Онега. — 2023. — 13 мая (№ 19). — С. 2 : фот. — (Даты)

1350. Секрет долгой жизни — в движении! : Глава Поморья поздравил ветерана со столетним юбилеем. — Текст : непосредственный // Архангельск. — 2023. — **18 мая** (№ **19**). — С. 10 : фот. — (События) (Главная тема)

Участник Великой Отечественной войны, ветеран Севмашпредприятия Василий Васильевич Воронцов 6 мая отметил свое столетие. С вековым юбилеем северодвинца поздравил, побывав у него в гостях, губернатор Архангельской области Александр Цыбульский.

1351. Семейная опора для счастья в жизни: Бриллиантовую свадьбу отметили ученые Владимир и Галина Пащенко / фот. Иван Малыгин. — Текст: непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 1 марта (№ 21). — С. 11: фот.; Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 6 марта (№ 23): спецвып. «Октябрьский / Ломоносовский округа». — С. 3: фот. — (Семейные ценности)

Материал опубликован дважды — в указанных номерах газеты.

Физиолог, профессор Владимир Петрович Пащенко-Батыгин и невролог, доцент, заслуженный врач и ветеран Северного государственного медицинского университета

Галина Серафимовна Пащенко отметили бриллиантовую свадьбу — 60 лет совместной жизни. Пару торжественно поздравили в архангельском ЗАГСе.

1352. Солдатенко, Милена.

В Каргополе ступила нога китайца: Китайские актёры, которые учатся в Российском государственном институте сценического искусства, побывали на Русском Севере: [гости из Санкт-Петербурга выступили в Каргополе в рамках фестиваля «Олонецкие встречи»] / Милена Солдатенко. — Текст: непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 10 мая (№ 18). — С. 12: фот. цв. — (Культурный код) Продолж. темы см. на с. 13.

1353. Соснова, Марина.

Архангельск: День Победы — светлый праздник : В областном центре 9 мая прошли торжества, посвящённые 78-й годовщине Победы советского народа над немецкими захватчиками / Марина Соснова ; фот.: авт., Кирилл Иодас, Алёна Воробьёва. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — 10 мая (№ 18). — С. 10–11 : фот. цв. — (Лень Победы)

См. также с. 1.

1354. Тараканова, Любовь.

В центре внимания — отчет главы округа : [отчет главы Мезенского округа Валерия Авдеева о результатах деятельности за 2022 год] / Любовь Тараканова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Север. — 2023. — 14 апр. (№ 15). — С. 1 : фот. — (С сессии окружного Собрания)

1355. Тарасова, Людмила.

С Днем села, Матигоры! / Людмила Тарасова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Холмогорская жизнь. — 2023. — **15–21 июня (№ 24)**. — С. 7 : фот. цв. — (В округе) (Праздник)

1356. Тельнихина, Татьяна Борисовна.

Лица Победы покажем 9 мая : [беседа с региональным представителем акции «Бессмертный полк о том, как проходит данное шествие в Новодвинске»] / Татьяна Тельнихина ; беседовала, фот. Ирина Диченкова. — Текст : непосредственный // Новодвинский рабочий. — 2023. — 3 мая (№ 17). — С. 2 : фот. — (Общество)

1357. Теребова, Елена.

Настоящий карнавал : Тут все собрались: братья Валенки, Козуля-Дерезуля, Шут-Баламут, Забава Свистулькина, Курица Кудофьевна, Петух Дармоед / Елена Теребова ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — 3 марта (№ 22). — С. 36 : фот. — (Традиция)

Представление на празднике широкой Масленицы в Соломбале подготовили выпускники Архангельского колледжа культуры и искусства: свою дипломную работу представили студенты специальности «Социально-культурная деятельность» Светлана Залевская и Владлена Мошникова.

1358. Теребова, Елена.

Пожелаем многая лета! : В Архангельске чествовали легендарного горожанина Бориса Егорова : [юбиляра поздравляли в ходе традиционных Шергинских чтений] / Елена Теребова ; фот. Максим Звягинцев. — Текст : непосредственный // Архангельск — город воинской славы. — 2023. — **26 апр.** (№ 44). — С. 13 : фот. — (Муниципальная культура)

1359. Усачева, Вера.

Памятная акция «Эхо Чернобыля» : [в Коряжме в годовщину чернобыльской аварии состоялось мемориальное мероприятие, посвящённое международному Дню памяти жертв радиационных аварий и катастроф] / Вера Усачева ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Коряжемский муниципальный вестник. — 2023. — 28 апр. (№ 15). — С. 1 : фот.

1360. Хохлова, Марина.

Жемчужина Белого моря : северодвинка выиграла Гран-при Всероссийского фестиваля туризма и красоты / Марина Хохлова. — Текст : непосредственный // Северный рабочий. — 2023. — **16 июня (№ 24)**. — С. 14 : фот. цв. — (Из первых уст)

Ксения Кузнецова победила в номинации «Жемчужина уникальная», в которой состязались глухие и слабослышащие женщины. Всероссийский фестиваль туризма и красоты «Жемчужина России» прошёл в Карелии.

1361. Чесноков, Николай.

Незнакомка / Николай Чесноков ; фот. авт. — Текст : непосредственный // Правда Севера. — 2023. — **12 апр.** (№ **14**). — С. 6 : фот. — (Память сердца)

Автор, архангельский фотохудожник, вспоминает как, получив благословение епископа Архангельского и Мурманского Пантелеймона (1987–1995), фотографировал моменты пасхальной службы в кафедральном Ильинском храме в столице Поморья, познакомился с прихожанкой — девушкой, в тот момент ставшей для него символом православной русской женщины, как после той службы верующие на первом утреннем трамвае долго катались по Архангельску, празднуя с попутчиками Пасху.

1362. Шестаков, Алексей.

Что такое День Победы? : Торжественно и душевно встретили в поселке Октябрьский 9 Мая / Алексей Шестаков. — Текст : непосредственный // Устьянский край. — 2023. — 18 мая (№ 20). — С. 9 : фот. — (Нам жить и помнить) (Память в сердце храня)

Авторский указатель

Абакумова, Лена Геннадьевна (959) Борисов, Олег Алексеевич (1191), 197, 767 Абрамов, Федор Александрович (550), Борисова, Валентина 563, 1203 (590), (657), (680), (964), (1187), (1189) Борисова, Л. Ю. 1020 Абрамова, Татьяна 548, 549 Бриткин, Роман 1045 Аввакумова, Мария Николаевна (1198) Бруин, Корнелис де (241), Авдеев, Валерий Александрович (1354) Брюквина, Ирина 1053 Автономова, Елена Владимировна 160 Будиев, Юрий Александрович (1315), Адил-зада, Зульфия Исаевна (975) Бузько, Татьяна 768 Ажорина, Олеся 100 Бурдейная, Людмила 198 Аксенов, Калина Федорович (217) Бурова, Нина 1179 Аксенова, Тамара 370 Бутаков, Александр Васильевич (217), Алексеев, Владимир Георгиевич (720) Бушуева, Алиса 253 Аливердиев, Руслан Рамизович 473 Быков, Андрей 676 Ан, Анатолий 474 Быков, Виталий Петрович 104, 105 Андреева, Анна Владимировна 101, 105, Быкова, Юлия 254 102, 1048 Быстрова, Наталья 377, 769 Бычкова, Екатерина Александровна 1054 Андреева, Наталья 436 Аникеева, Оксана Валерьевна 375, (440) Бычкова, Татьяна Константиновна 70 Аникиев, Андрей 1308 Валуйских, Алла 71, 567, 1204 Анисимов, Павел Николаевич (222) Вараксин, Евгений 1205 Анисимова, Ольга 551 Васильева, Светлана Викторовна (488) Ватутина, Мария Олеговна (1193) Антипов, Александр 195 Вахрамеев, Александр Иванович (569), Антропова, Ирина 552 Арнаутова, А. 196 (729), (742), (1246) Арсентьев, Игорь Валентинович (407), Вахрушев, Алексей Анатольевич (1085), (1309)Вежливцев, Иван Дмитриевич (900), Артемова, Надежда 1178 Векшина, Ирина Геннадьевна 775 Артемьев, Николай Михайлович (525) Венедиктов, Анатолий Яковлевич 1302 Бабикова, Ирина (фот.) 1205, 1279 Вениамин (1303) Барашков, Юрий Анатольевич (1337) Верещагин, Алексей 13, 108, 109, 132, 384, Баскакова, Валентина Петровна (710) 385, 386, 776 Бастет, Дмитрий 1129 Верховцева, Ольга Леонидовна 140 Батракова, Алена 757 Веснин, Константин Федорович (227), Бекетова, Надежда Геннадьевна 758 Веснина, Ирина 335, 387 Беляева, Татьяна 554 Веснихина, Наталья 257 Бендак, Марина 759 Виноградов, Павлин Федорович (217) Бессерт, Андрей 344 Владимирова, Анна 388, 389, 778 Бессонова, Кристина 760 Владимирова, Г. 777 Блинова, Снежана 1311 Владыкин, Константин Леонидович 478 Блинова, Татьяна 9, 515, 557, 761, 762 Власова, Лидия 72, 73, 391, 568, 951 Богданова, Екатерина Николаевна (143), Войно-Ясенецкий, Валентин Феликсович Богомолов, Сергей Евгеньевич 1312 (158)Бойцов, Константин 558 Войнов, Яков Петрович (217) Болотников, Иван Исаевич (202), Волков, Павел Николаевич (211) Большаков, Василий Михайлович (1133), Волкова, Виктория 164 Волкова, Ида Ивановна (788) Большакова, Анна 559 Большакова, Маргарита 10, 11, 103, 376, Волкова, Лариса Викторовна (888) 475, 476, 480, 560, 561, 562, 763, 764, 765, Волкова, Татьяна (1313) 1182 Володина, Анастасия 479 Бондарчук, Наталья Сергеевна 1201 Волосатов, Павел Владимирович (384),

(414)

Бондина, Анастасия 1202

Волынкина, Татьяна Витальевна 480 Гудим-Левкович, Георгий Евгеньевич 16, Воробьева, Алена 21, 646, 1061, 1163, 1252, 1262, 1353 Воробьева, Надежда Александровна (110), 110, 780 Воронин, Валерий Александрович (1182), 1182 Воронина, Елена Николаевна 1060 Воронцов, Василий Васильевич (1322)(63),(1350)Выборов, Сергей Евгеньевич (533) Вылка, Илья Константинович (641) Вышенская, Галина 111 Вязьмины, (203) Вяткин, Степан Афанасьевич (236) Вяткина, Любовь Алексеевна (1326) Гавзов, Александр 14, 36, 166, 258, 259, 392, 393, 394, 400, 409, 429, 519, 538, 571, 572, 783, 784, 785, 786, 1063, 1064, 1065, 1183, 1209, 1315, 1316 Гаврилова, Светлана (610) Галимова, Елена Шамильевна 1188 Галкина, Валентина 200 Галушина, Наталья 495, 573, 574, 575, 576, 1184, 1185, 1206 Гареев, Ильфир Владимирович (115) Георгиев, Евгений 112 Гернет, Николай Сергеевич 26, 69, 229, 230, 333, 364, 498, (498),828, 1106, 1120, 1250, 1338 Герштанский, Александр Сергеевич 112 Гладков, Александр Владимирович (521) Глинский, Андрей 1076 Глущенко, Анатолий 1188 Гнатюк, Юрий 489 Гнездов, Сергей 578, 579 1188, 1189 Гнездова, Валентина 520 Говоров, Владимир 260, 261, 1066 Головушкина, Елена 580 Головченко, Ольга 201, 788, 1302 Голубь, Сергей 15 Гомзяков, Вячеслав (527) Гомзякова, Зоя 1317 Горбатова, Любовь Николаевна (952) 1313, 1326, 1347 Горбаченко, Анастасия 789, 790 Горбенко, Людмила 791 592 Горбунова, Алла Глебовна (642) Горочная, Аннна Николаевна (111) 593 Горчакова, Елена (фот.) 1044 Гребнева, Наталья 582 Гревцов, Александр (коммент.) 276 Грибкова, Галина Ивановна (1079), Григоров, Константин Александрович 113 Громова, Людмила Евгеньевна 793

17, 29, 160, 189, 192, 213, 215, 349, 473, 972, 1156, 1201, 1319, 1320, 1321 Гудков, Виктор Павлович (973), Гудырев, Валерий (263) Гужов, Александр Михайлович 1211 Гулякин, Николай Федорович (260), Гуревич, Игорь Давидович 1322, (1192), Гурьев, Александр Евгеньевич 264 Давидович, Наталья Валерьевна 114 Данилова, Наталья 795 Данилова, Раиса Иосифовна (226), Даценко, Татьяна 202, 1323 Девятов, Михаил Анатольевич 481 Дедова, Наталья Владимировна (1345), 799 Дементьева, Наталья 1067 Демидова, Л. Л. 744 Денисова, Мария 1213 Дерябина Н. В. 912 Джалилова, Оксана 692 Дианов, Анатолий 1 Дианова, Татьяна Владимировна 482 Димова, Галина 584, 1325 Диченкова, Ирина 18, 113, 115, 169, 173, 265, 586, 731, 804, 805, 806, 807, 808, 809, 810, 811, 812, 813, 814, 815, 816, 817, 818, 868, 883, 1069, 1070, 1071, 1216, 1356 Дмитриева, Ольга 1217 Добрынина, Ольга 587, 588, 589 Долгарева, Анна Петровна (1177) Долгобородова, Галина 590, 1054 Долгорукая, Ирина 819 Долныкова, Екатерина Васильевна 820 Доморощенов, Сергей Николаевич 1187, Дрикер, Александр 290 Дроздов, Николай Сергеевич (493) Дуганова, Евгения Владимировна (802) Дунаев, Борис Евлогиевич (1059) Дыбин, Александр Степанович 116 Дьяченко, Нина Дмитриевна (1325) Евграфова, Татьяна 591, 672, 1218, 1254, Егоров, Борис Михайлович (592), (1358), Егорова, Людмила Владимировна (593), Егорова, Мария 193, 483, 594, 595, 824, 825, 826, 1073, 1211, 1219, 1139 Елизаровский, Иван Автономович (946) Елфимов, Василий Валентинович 203, 204 Емельянова, Дарья 266, 1309 Ершова, Валентина 795

Ефимова, Валентина 597 Ишуков, Евгений 836 Жгилева, Светлана Михайловна (509) Ишукова, Екатерина 1087 Желомко, Р. 19, 521, 598, 829, 830, 831, Казакевич, Елена Владимировна (603), 832, 1074 (644), (1190), 1190 Житов, Александр Иванович (236) Калгин, Владимир Витальевич 855 Журавлева, Анна 205, 599, 834, 835, 836, Калинин, Алексей Генрихович 852 1076, 1077, 1087 Капинос, Дмитрий Александрович (526), Журавлева, Диана 440, 557 Капторова, Анастасия 1088, 1310 Заборский, Максим 1156 Карасева, Зоя 209 Забродовская, Ирина 189 Карелина, Евгения 210, 407, 627, 853, 1214, Завьялов, Михаил Анатольевич (456) 1234, 1331 Карзина, Надежда Аркадьевна 1235 Завьялов, Сергей 800 Загоскин, Константин 1096 Карманов, Сергей (540), Задорин, Данила 960 Картавцева, Наталья 854 Зайцев, Яков 206, 268, 401, 838, 1220 Кевлич, Наталья 856 Заря, Виктор Николаевич 269 Келарев, Артем (фот.) 1241 Заселателева, Анна 402 Кипкаев, Максим 1236 Засецкая, Изабэлла-Мария 20, 207 Киров, Александр 857 Захаров, Владимир Иванович (1012) Кислякова Э. 912 Кляжникова, Ангелина 1090 Захарова, Людмила 21, 76 Захарова, Наталья 77, 264, 270, 271, 272, Кобычева, Татьяна 1091 416, 546, 602, 603, 604, 721, 755, 839, 840, Ковалева, Наталия 110, 851, 938, 952 843, 1014, 1221, 1327 Кожевников, Никита 859 Зашихина, Виктория Викторовна 855 Кожин, Александр Феодосьевич (1207), Зверева, Алина 591 (1229)Звонарев, Иван 403 Козлов, Михаил Юрьевич 485 Звягинцев, Максим 22, 23, 65, 311, 408, Коковина, Александра 618, 1092, 1223, 603, 665, 721, 786, 839, 840, 843, 860, 865, 1237, 1238, 1239, 1240, 1241, 1242 866, 1031, 1358 Кокорина, Надежда Всеволодовна 78, 79, Зеленин, Константин Николаевич (147) 80, 81, 82, 83, 84, 120, 174, 689, 1191 Зеновская, Светлана Вячеславовна 605 Кокорина, Т. В. 1093 Колесникова, Ирина 22, 23, 24, 175, 176, Зимин, Александр 1080 Змеева, Наталья Александровна 606 269, 279, 280, 281, 342, 408, 409, 410, 411, Зубов, Леонид Александрович 118 412, 622, 625, 755, 860, 861, 862, 863, 864, Зуева, Елена 478, 607 865, 866, 1332 Зыкина В. 912 Колобов, Сергей Владимирович 486 Зыкова, Людмила Николаевна 608 Колодкин, Николай Дмитриевич (239) Иванкин, Илья Игоревич 843 Колотова, Александра 487, 488 Иванова А. 165 Кондратьева, Татьяна Александровна (975) Иванова, Вера 514 Коновалов, Александр 1044 Ивченко, Елена 846 Кононов, Александр 282 Ившина, Нина Николаевна (548) Кононов, Павел Борисович (фот.) 1030, Илатовская, Екатерина Юрьевна 844 Ильин, Вадим Николаевич 173 Конычева, Александра (фот.) 318, 886 Ильина, Рита 274, 275, 276, 277 Коптяева, Анна 283, 284 Ильина, Светлана 15, 278, 286, 522, 845, Копылова, Анна Владимировна 867 846, 847, 884, 1085 Копытов, Борис Николаевич (236) Ильина, Юлия 173 Корельская, Анастасия 868 Иодас, Кирилл 97, 124, 159, 251, 274, 284, Коркин, Алексей Алексеевич (948) 333, 447, 569, 711, 1353 Корниенко, Елена Ревовна 869 Ирха, Елена 610, 611, 1225, 1226, 1227, Коробицына, Арина 568 1228, 1229, 1230, 1231, 1232, 1292 Коровин, Александр Григорьевич (1261) Исаков, Сергей Петрович (1179) Королев, Валерий 1345

Истомина, Ольга 1233

Космынина, Жанна 624, 1097

Косопалова, Ирина 870 Лимонова, Тамара Гавриловна (84) Кострова, Галина Николаевна 855 Липницкий, Алексей Савельевич 37, 275, Костыльцев, Сергей Валерьевич 25 287, 1324 Костяев, Михаил 131 Лисицина, Татьяна 635 Котлов, Сергей Александрович 413 Литвиненко, Надежда 885 Котов, Иван Семенович (1245) Литвякова, Мария Леонидовна (146) Котова, Тамара 484 Лихачева, Валерия (1283) Котцова, Виктория 285, 871, 1243, 1244, Личутин, Владимир Владимирович (1188) 1333 Логинова, Валентина Ивановна (100). Котцова, Виктория 871, 1243, 1244 Лозовой, Сергей 290, 886 Лойченко, Светлана Николаевна 240, 637, Кочетов, Кирилл Андреевич (515) 638, 639, 640, 641, 642, 643, 644, 645, 646, Краева, Любовь (872) Краснова, Виктория 873 684, 714, 729, 887, 1104, 1110, 1251, 1252, Краснова, Елена Федоровна (1029) 1253, 1337 Кремпольская, Ольга 1099 Лоренц, Ирина Георгиевна 1254 Луговская, Евгения 888 Кривоногих, Александр (778) Кривополенова, Мария Дмитриевна (633), Лукинская, Ирина 291 (674)Лукшайтис, Марина 122 Лукьянченко, Светлана Борисовна (108), Крохина, Наталья Николаевна 489 Крысанов, Алексей Александрович 1143, Лучинина, Светлана Викторовна (1285), 1276, 1348, 1349 Лучински, Артем Алексеевич (476), Крюкова, Валентина 286 Мазилов, Евгений 961 Крюкова, Екатерина 874 Майоров, Александр Константинович 29 Кувакин, Алексей 287 Макаров, Александр Иванович 891 Кувшинов, Александр Леонидович (846), Макаров, Николай Александрович (685) Кудрявцев, Валерий Александрович (904), Макеева, Наталья 1326 (1000)Максимов, Иван Иванович (1083), (1158) Кузнецова, Анна 177, 486, 501, 626, 693, Максимов, Юрий Александрович 30, 31 773, 875, 876, 1100 Малахов, Н. 32 Кузнецова, Елена 1303 Малахова, Александра 647 Кузнецова, Людмила 877 Малахова, Галина 211 Кузнечихин, Герман 288 Малкова, Александра 178, 292, 293, 347, Кукушкина, Яна 26, 69, 182, 289, 628, 629, 417, 418, 474, 648, 1107 Малухин, Яков Федорович (239), 630, 878, 879, 880, 1011, 1308, 1334, 1335, Малыгин, Иван 77, 175, 176, 191, 258, 270, 272, 280, 281, 307, 312, 313, 354, 376, 392, Кулакова, Мария 27, 85, 121, 414, 490, 881, 882, 1008 409, 411, 412, 432, 481, 602, 604, 605, 622, 732, 755, 785, 861, 863, 864, 948, 1014, Кулемин, Сергей (1280) Кулешов, Олег 42, 63, 1331 1032, 1166, 1209, 1315, 1327, 1332, 1341, Кулишов, Геннадий Александрович 1245 1351 Курбанова, Наталья Юрьевна 883 Мамонтов, Аввакум Владимирович (233) Курбатов, Виктор 1101, 1102 Мамонтов, Артем Владимирович (129) Куртова, Кристина (фот.) 1223, 1242 Мамонтов, Петр Владимирович (233) Кучина, Валентина 632 Манкевич, Валентин Ипполитович (979) Лагунов, Алексей Николаевич (236), Марков, Александр 419 Лазарев, Николай 1294 Марусий, А. А. 780 Ларионова, Ольга 415 Марьяндышев, Андрей Олегович (123), Латинская, Елена 2 123 Латухина, Наталья Викторовна (1295) Маслов, Михаил 124, 420, 421, 523 Лебедева, Надежда 633, 634, 1175, 1246, Матевосян, Тигран Петросович (422), 1247, 1248, 1249, 1250 Маурин, Игорь Юрьевич 33 Левченко, Николай 1103 Медуницина, Надежда Юрьевна 1110 Леонюк, Илья 28, 41, 274 Метревели, Георгий Владимирович (1122),

Милькова, Наталья 650, 1322

Леушева, Анастасия 884

Мирошникова, Мария Андреевна (907) Николаева, Полина 3, 38, 39, 181, 182, 314, Мирукин, Александр 295, 651, 1338 315, 316, 317, 318, 435, 921, 1344 Миткевич, Мая Владимировна (585), (600) Никонов, Василий Демидович (209) Михайлов, Сергеевич 539 Никонов, Степан Демилович (209) Михайлов, Александр Егорович (237) Никулин, Сергей 1156 Михайлов, Григорий (217) Никулина, Марина (фот.) 455 Михайлова, Виринея 212 Нифанин, Василий Аркадьевич (703) Михайлова, Елена 652 Новиков, Андриан Михайлович (693) Михеева, Анастасия 757 Новиков, Владимир Александрович (240) Михина, Мария (фот.) 1050 Новиков, Иван Владимирович 436, (437) Мокеев, Владимир Валентинович (709) Новинская, Ольга 922 Новоселов, Игорь Геннадьевич (900) Молчанов, Эдуард 424 Молчанова, С. А. 654 Овечкина, Нина 130, 131, 439, 440, 926 Моногарова, Юлия Юрьевна 112 Оволова, Зоя Николаевна (212). Морев, Дмитрий Александрович (355) Овчинников, Николай Анатольевич (1268), Морозов, Алексей 524 Озол, Леонид Юльевич 217, 493 Морозов, Дмитрий 30, 31, 425 Онучина, Анастасия (1224), 1224, 1298 Моторин, Павел Дмитриевич (236), Орефьев, Виктор 41 Моторина, Ирина 87, 199, 296, 297, 298, Орлатая, Людмила Геннадьевна 90 Орлина, Анна 494, 928, 929, 930, 931 426, 467, 655, 656, 899, 900, 958, 1293, 1304 Мурашов, Андрей 128 Орунова, Наталья 932 Мурин, Александр 657, 901 Павлов, Алексей 218, 442, 669 Мусникова, Мария 299, 300, 427, 494, 525, Павлов, Иван Сергеевич (544) 902 Павлова, Алиса 218, 442 Мухоморова-Ломоносова, Павлова, Наталья Валерьевна (1018), Арина Родионовна 34 Павловская, Валентина 43, 66, 136, 301, Мухоморовы 491 320, 321, 322, 402, 620, 670, 671, 934 Мымрина, Алена 1255 Павловская, Эмилия 495 Мышова, Ирина 1217 Папанин, Иван Дмитриевич (625) Нагайцева, Дарья 905 Парахневич, Наталья 183, 184, 185, 363, Надеждина, Тамара 906 496, 1345 Назимова, Арина 907 Паровозов-Чуйский, Илья Филиппыч 497 Настоящева, Светлана 909 Пароходов, Сергей (672), Невельцев, Данил 90, 415 Партийная, Жизнь 673 Неверова, Мария 913, 914, 1340 Паршин, Андрей 1057 Недзвецкий, Владимир 1118 Пасов, Александр 1121, 1122, 1123 Незговорова, Анастасия 35, 36, 37, 275, Патрекеев, Андрей Викторович (504) 304, 305, 431, 915 Пахолков, Альберт Степанович 1050, 1052. Некипелов, Петр Фролович (789) 1056, 1059, 1062, 1078, 1083, 1096, 1098, 1106, 1108, 1109, 1118, 1122, 1130, 1136, Некрасов 88 Неманова, Надежда 660 1140, 1155, 1159, 1160, 1162, 1165, 1124, Неронова, Дарья 661 1125, 1126 Нестерова, О. 662 Пачина, Юлия 443, 935 Нехин, Григорий Александрович (492) Пашков, Александр Анатольевич (137) Нечай, Анна 1236 Пашкова, Яна 323, 872, 936, 937, 1127, Никифорова, Нина 1270 1261, 1343 Никогосян, Наира Арсеновна (909), Пащенко (семья) (1351) Николаев, Александр 89, 101, 180, 216, Пащенко, Владимир Петрович (938), 938 307, 308, 309, 310, 311, 312, 313, 330, 369, Перевозникова, Галина Ильинична (994) 432, 433, 434, 663, 664, 665, 916, 917, 918, Першина, Ольга 137, 324, 468, 499, 500, 919, 920, 1119, 1259, 1314, 1341, 1342 674 Николаев, Владимир 398, 1178, 1343 Пестов, Альберт Васильевич (324) Николаев, Сергей 1120 Петр I (242).

Николаева, Наталья 437

Петриченко, Жанна Юрьевна 219

Петров, Никита Викторович (1175) Резвая, Анна 186 Петрова Е. 165 Рогова, Екатерина 1142 Петрова, Галина Анатольевна (303), Родионов, Алексей 1302 Петрова, Екатерина 45, 46, 47, 48, 91, 291, Родионова, В. 224 325, 531, 532, 533, 534, 582, 675, 676, 940, Родионова, Ирина 1194, 1270 941, 942, 943, 944, 945, 960 Родионова, Ольга (335) Петрова, Марина 1213 Роднев, Сергей Витальевич (57) Петухов, Иван 327, 1129 Роев, Артем 1047 Петухова, Анна Владимировна 1263 Розинг, Борис Львович (784). Пивков, Сергей Анатольевич (340) Романов, Виталий Васильевич (224), Романова, Ольга 95, 225, 453, 1271, 1272 Пилицын, Александр Андреевич (220) Романовский, Николай 54, 55, 422, 690, Пинегин, Николай Васильевич (611) Пирогова, Ксения 1274 691, 965 Писахов, Антон 138 Ромашова, Алина 692, 966, 1273 Платионов, Сергей Николаевич 501 Рубцов, Сергей Германович (585), (600) Рудич, Варвара 1274 Плотникова Н. 165 Русанов, Александр 56, 57, 96, 226, 503, Плюснин, А. 220 539, 694, 967, 968, 969, 970, 971 Погудина, А. 1264 Поднебесников, Василий Степанович (239) Русанов, Николай Валентинович (970) Поздеев, Алексей Федорович (343), Русинов, Олег Владимирович 835, 972 Поздеев, Виталий 1133 Рыбина Е. П. 912 Поздеев, Евгений 1343 Рыбина, Людмила Константиновна (201) Поздеев, Константин Федорович (343) Рюхачева, Светлана Викторовна (999) Ползикова, Т. 685 Савина, Нелли 58, 143, 187, 188, 227, 336, Поливаный, Игорь Афанасьевич (524), 337, 338, 339, 454, 455, 456, 492, 504, 696, Половенская, Валентина Васильевна (704) 697, 974, 975, 976, 977, 978, 979, 980, 981, Полосков, Василий Федорович (44), 982, 983, 984, 985, 1143, 1276, 1348, 1349 Поморская, Дульсинея 50, 679 Сазонов, Андрей Викторович (1185) Попков, Андрей Степанович (239) Самбуров, Глеб Олегович 105, 144 Попов, Анатолий 51, 536 Самойлова, Александра 699 Попов, Владислав Владимирович (1183) Сахаров, Андрей 364 Попов, Михаил Владимирович 953, 954 Сверчков, Александр Сергеевич (1230) Попов, Михаил Константинович 222 Светлов, Анатолий 59, 70, 340, 457, 458, 459, 482, 505, 506, 577, 986, 1084 Попова, Елена Владимировна (981) Попова, Елизавета Васильевна (224) Светлова, Мира 425 Попова, Наталья 445 Светлова, Оксана Сергеевна (719), 692 Поршнев, Геннадий Васильевич (716) Севастьянова, Наталья 700 Поскотинова, Анастасия Игоревна 955, 956 Селиванов, Денис 229, 230 Семаков, Петр Степанович (734) Потапова, Валентина 141, 446, 447 Поташев, Андрей Петрович 327 Семакова, Ольга Сергеевна (671) Потрохова, Марина 328, 889, 911, 1135, Семибратова, Ольга 795 1265, 1333 Семушин, Илья Александрович 701 Преловский, Иван Илларионович (225) Сенчукова, Наталья 145, 146, 147, 988 Пригодина, Ольга Борисовна 223 Сергеева, Дарья 507, 702 Пригоров, Валерий 93, 329, 351, 682, 1137 Сергеева, Татьяна 1279 Прокопьева, Екатерина Владимировна Сеткина, Елена Ивановна (1282), (398), (415), (453), (719)Сидоренко, Екатерина Михайловна 148 Прохоренко, Андрей Юрьевич 1139 Сидорова, Ирина Васильевна (637), Прохоров, Илья 361 Силина, Анна 1148, 1280 Пурник, Антон Александрович 684 Силуянова, Наталья Юрьевна 342 Пчелинцева, Дарья 685 Симановская, Татьяна 25, 989, 990, 991, Равдина, Елизавета 962, 1141 1205, 1343 Ракутина, Наталия (1347) Симонов, Константин Михайлович (784)

Синицына, А. 703

Резанова, Татьяна 689

Синицына, Анна 343, 704 Тарасова, Людмила 27, 64, 152, 154, 352, Синицына, Анна Николаевна (694) 380, 509, 512, 718, 719, 766, 1008, 1128, Ситкарева Е. 165 1154, 1199, 1285, 1286, 1355 Ситникова, Юлианна Васильевна (1002) Тельнихина, Татьяна Борисовна 1356 Скалина, Ирина 1335 Темежникова, Е. 1009 Скицкий, Владимир Леонидович (1264), Темежникова, Ирина Дмитриевна 1009, Скрипниченко, Павел 344 1010 Скробанская, Анна 993 Теребова, Елена 65, 312, 353, 354, 481, 592, Скубенко, Игорь Васильевич 189 721, 732, 755, 1288, 1357, 1358 Слудникова, Елена 994 Терентьев, Артем 367, 368, 1289 Сметанин, Александр Николаевич (423), Тимофеева, Виктория (фот.) 1035 Титова, Татьяна 234 Смирнов, Виталий 1281 Смирнова, Наталья 995 Толгская, Наталья Борисовна (487), Смирнова, Наталья Александровна 1150 Толкачев, Виктор Федорович (640). Смирнова, Татьяна 149, 345 Толстова, Елена Валентиновна (1011), Смольников, Александр Григорьевич (236) Толстолуцкая, Екатерина Сергеевна (782), Соболева, Светлана 60, 61, 341, 346, 356, Томашевская, Ольга Владимировна 1290 705, 706, 996, 997, 998, 999, 1000, 1001, Топоров, Владимир Иванович (511), 1002, 1151, 1282 Топоров, Никита (1137), Совершаева, Светлана Леонидовна 855 Трапезникова, И. (фот.) 1186 Соколова, Светлана 708, 1283 Третьяков, Николай Александрович Солдатенко, Милена 1352 (Алексеевич?) (236), Солдатова, Юлия 150, 231, 709, 710, 1003, Третьякова, Илона Николаевна (934), 1152 Третьякова, Ирина 1004 Соловьева, Александра 1004 Тропин, Денис 235 Соловьева, Ксения 183, 477, 489, 508 Трофимова, Екатерина 1156 Сорокин, Василий Иванович (44), Трубин, Дмитрий Александрович (1251), Соснова, Марина 97, 302, 333, 450, 711, Туманова, Нина Валентиновна (1292), 823, 1353 Турыгин, Виктор Федорович (198), Спиридонов, Александр Юрьевич (339), Туфанов, Александр Иванович (217), (349)Тучина, Тамара 1013 Спирина, Наталья 1056 Тюпин, Владимир 236, 237, 238, 239, 1197 Старицына, М. 1005 Тюрин, Илья Владимирович 1014 Степарева, Татьяна 942 Тяпкин, Николай Викторович 356 Степина, Ольга Геннадьевна 714 Ульяновская, Любовь Алексеевна (1310), Степнова, Мария 1006 Усачева, Вера 357, 725, 1016, 1017, 1018, Строганов, Геннадий Александрович (53), 1359 Суворов, Алексей 351 Успасских. Юлия 1019 Сулейманова, Генриэтта Уткина, Л. А. 1020 Анатольевна (791)Ухова, Любовь Викторовна 855 Сундушникова, Татьяна 1007 Ушаков, Дмитрий Алексеевич (1195), Суфтин, Роман 118, 123, 140, 851, 895, 904 Федорова, Галина 511 Суханов, Андрей Анатольевич (900) Федорова, Маргарита 1161 Федорова, Эльза 153, 294, 1021, 1022 Суханов, Михаил Дмитриевич (1176) Суханов, Самсон Ксенофонтович (567) Федоровцев, Юрий Витальевич 512 Сухановский, Алексей Феликсович 232 Федосеев, Алексей Дмитриевич (857), Сухопарова, Алена 715, 1196, 1284 Федосеева, Светлана 1023 Сухотина, Людмила 716 Федотов, Иван Кузьмич (68), Сысоева, Ульяна 717 Фещук, Марианна 1294 Сюмкин, Николай 233 Филковский, Роман 513, 1104, 1163, 1295 Табанин, Сергей Николаевич (207), Фокин, Вячеслав 67 Табацкая, Анастасия (фот.) 1173 Фокина, Наталья 1024 Тараканова, Любовь 1354 Фокина, Ольга Александровна (1186),

(1197)

Фокина, Яна 726

Фомин, Артем Сергеевич (862),

Фомина, Оксана 727

Фролов, Юрий Николаевич 539 Фролова, Ирина Сергеевна (419),

Фролова, Светлана Ростиславовна (514),

Харченко, Мария 276

Хатанзейская, Е. 68, 360, 540, 1025, 1026

Хлестачева, Елена 466

Хомеча, В. А. 114

Хорушко, Кирилл Антонович (528),

Хохлова, Марина 5, 1028, 1164, 1296, 1360

Хромов, Олег 6

Хрычева, Татьяна 728

Цинман, Жанна Германовна (1271),

Цыбульский, Александр Витальевич (330)

Шыганков, Игорь Владимирович 154

Цыганок, Татьяна Викторовна 855

Чащина, Екатерина 1237, 1238, 1239, 1240, 1273

Челпанова, Галина Александровна 731

Чеплагин, Антон 398, 419, 1127

Чертополохов, Алексей Александрович (900)

Чертополохов, Василий Андреевич (236)

Чесноков, Игорь Александрович (361), 361, 467

Чесноков, Николай 241, 242, 243, 1361

Чеснокова, Галина Николаевна 1029

Чехова, Светлана Ивановна 732

Чечулин, Александр 468

Чубар, Валерий Николаевич (560), (716)

Чувашев, Андрей 15

Чудесная, Елена 191, 254, 263, 558, 570,

605, 608, 701, 753, 1030, 1031, 1032, 1033, 1142, 1166, 1169, 1263, 1312, 1315, 1327

Чураков, Александр 1118

Чурбанова, Ольга Владимировна 244

Чуркин, Александр Дмитриевич (1180)

Чухин, Владимир 734

Чушков, Андрей Владимирович (516)

Шабуняев, Дмитрий Сергеевич (156)

Шадрин, Владимир 56

Шакшина, Дарья 362, 406, 469, 470, 542,

Шаповалова, Любовь 735

Шатровский, Изосим Александрович (239)

Шатровский, Трифон Михайлович (239)

Шахворостов, А. Е. (900)

Шаховал, Софья 912, 1035, 1036

Шашурин, Евгений Иванович (543), 543

Шевелева, Н. А. 245, 246

Шемякин, Алексей Андреевич (1169), 1169

Шестаков, Алексей 33, 502, 736, 737, 1010,

1170, 1362

Шестаков, Архип Андреевич (195)

Шиловская, Людмила 157, 1171

Шиндак, Галина 363

Шинкарева, Елена Юрьевна 183, 192

Шишигин, Яков Васильевич (217),

Шубина, Яна 739

Шульгина, Ирина 740, 1198

Шумилова, Ирина 994

Шумкова, Тамара 1297

Шурда, Кристина 156, 364, 471, 741, 742,

1038, 1039, 1172, 1176, 1298, 1299, 1300

Шеголев, Кирилл 247

Щекина, Наталия 544

Шукина, Галина Анатольевна 193

Щукина, Евгения Георгиевна 158

Юдина, Е. 3. 744

Юрьева, Елена 99, 159, 366, 472, 545, 745,

746, 747, 1042, 1043, 1044, 1045, 1174

Юрьева, Надежда 748

Юрьева, Светлана Владимировна 1046

Юрьева, Татьяна 749, 750, 751, 752

Юшманова, Анна Александровна 367

Юшманова, Людмила Степановна 855

Яницкая, Наталья 743

Яньшева, Ю. 1047

Ярков, Александр (фот.) 185, 1153

Ярыгина, Нина Николаевна (745),

Ясько Я. А. 912

Яхлакова, Тамара 906

Географический указатель

Арктика 3, 69, 88, 89, 97259, 266,

Архангельск, город 16, 17, 21, 22, 23, 24, 29, 34, 35, 38, 39, 40,41, 50, 62, 106, 124, 135, 162, 163, 180, 185, 186, 241, 312, 314, 408, 428, 429, 444, 553, 566, 664, 679, 1330,

Архангельская область 7, 11, 28, 36, 85, 104, 140, 148, 160, 161, 170, 249, 251, 284, 288, 294, 310, 333, 349, 358, 369, 374, 395, 397, 420, 428, 434, 444, 450, 571, 823

Березник, поселок (Виноградовский район; Архангельская область) 1, 579, 735,

Варавино-Фактория, округ (Архангельск, город) 1312

Васьково, аэропорт (Архангельск) 8, 26, 65

Верхнетоемский район (Архангельская область) 57, 87, 150, 196, 199, 467

Вилегодский район (Архангельская область) 67, 130

Виноградовский район (Архангельская область) 90, 415

Заостровье, село (Приморский район; Архангельская область) 1172

Ильинско-Подомское, село (Вилегодский район, Архангельская область) 9

Каргопольский район (Архангельская область) 59, 72, 73, 193, 202, 340

Коношский район (Архангельская область) 25, 398

Коряжма, город (Архангельская область) 53, 178, 319, 347

Ленский район (Архангельская область) 15, 45, 91, 365, 448,

Лешуконский район (Архангельская область) 19, 68, 360

Матигоры, село (Холмогорский район; Архангельская область) 1355

Мезенский район (Архангельская область) 1354,

Мосеев остров (Северная Двина, река) 242

Мудьюг, остров (Белое море) 214

Ненецкий автономный округ 160,

Новодвинск, город 18, 44, 49, 113, 115, 173

Няндомский район (Архангельская область) 127, 282, 445

Онега, город (Архангельская область) 10, 2041348

Онежский район (Архангельская область) 30, 31, 58, 143. 187, 188, 195, 198, 201, 339

Пинежский район (Архангельская область) 138, 330, 386

Приморский район (Архангельская область) 94, 98, 179, 334, 406

Северная Двина, река (Архангельская область) 1, 20

Северный морской путь (Арктика) 37, 309, 364,

Северодвинск, город (Архангельская область) 407

Соловецкие острова (Белое море) 1260, 1328

Соловецкий, поселок (Приморский район; Архангельская область) 1328, 1335, 1339,

Сольвычегодск, город (Котласский район; Архангельская область) 1104, 1120,

Травное, озеро, Холмогорский район 6

Устьянский район (Архангельская область) 33, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 120, 172, 174, 197, 348

Ухта, деревня (Каргопольский район; Архангельская область) 1323

Холмогорский район (Архангельская область) 6, 27, 64, 85, 107, 108, 109, 121, 152

Черевково, село (Красноборский район; Архангельская область) 1171

Шенкурский район (Архангельская область) 32, 43, 52, 54, 55, 61, 66, 322

«Юрьевский рубеж», военно-исторический мемориал (Плесецкий район; Архангельская область) 229, 230, 232

Ягры, остров (Северодвинск, город; Архангельская область) 2, 5

Яренск, село (Ленский район; Архангельская область) 46, 47, 48